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[bookmark: Overskrift]Danske Handicaporganisationers (DH's) høringssvar til ændring af bekendtgørelse om hovedstadsområdets planlægning (Fingerplan 2019 – landsplandirektiv for hovedstadsområdets planlægning)
DH har modtaget forslag til Bekendtgørelse om ændring af bekendtgørelse om hovedstadsområdets 
planlægning (Fingerplan 2019 – landsplandirektiv for hovedstadsområdets planlægning) i høring. DH takker for muligheden for at komme med bemærkninger. DH har følgende bemærkninger: 
Bemærkningerne til landplansdirektivet bør have uddybende beskrivelse af betegnelsen ’for alle’
Det fremgår af de foreslåede § 18 og § 19 stk. 2, nr. 1), at: ”ny bebyggelse udelukkende opføres til anvendelse til almene rekreative formål, der understøtter intentionen om grønne kiler med adgang for alle, herunder f.eks. friluftsaktiviteter og opholds- og læringsrum for naturskoler og skovbørnehaver”.

DH er tilfredse med, at det af bekendtgørelsen fremgår, at intentionen er at de grønne kiler skal være for alle. DH’s undersøgelse ”Friluftsliv blandt mennesker med handicap i Danmark” (2021)[footnoteRef:1], viser at 20 % oplever, at mangelfulde fysiske rammer udgør en barriere for friluftsaktivitet. Det kan fx være pga. trapper, dårligt underlag, bakker, bomme der spærre mv. [1:  Ny rapport: Dette står i vejen for at sikre tilgængelig natur for alle | Danske Handicaporganisationer] 


For at sikrer at adgangen til de grønne kiler, herunder eventuelle faciliteter, reelt bliver for alle, må der planlægges ud fra principperne om universelt design, således at der sikres tilgængelighed for mennesker med handicap. DH’s undersøgelse om friluftsliv viser at 60% gerne vil være mere friluftsaktive, end de er i dag. Det er derfor afgørende, at når der sikres adgang til ny/mere natur, så bliver det reelt også adgang for alle.

DH anbefaler, at der de steder i bemærkningerne til bekendtgørelsen, hvor det fremgår at alle skal have adgang, laves en uddybende beskrivelse af hvad der menes med ’alle’. DH opfordrer i den forbindelse til, at man kigger på bygningsreglementet, hvor det fremgår, at ”Bygninger, opholdsarealer og parkeringsarealer skal have adgangsforhold, der sikrer, at brugerne ved egen hjælp kan komme frem til dem, ind i dem samt frem til deres funktioner” (https://bygningsreglementet.dk/Tekniske-bestemmelser/02/Krav). 

Brugerne her er også alle, som defineres i vejledningen til bygningsreglementet:

Alle mennesker, med ingen, mindre eller større funktionsnedsættelser. Brugerne kan i henhold til vejledningen være alle mennesker ”kørestolsbrugere og gangbesværede, personer med ADHD, syns- eller hørehandicappede, psykisk udviklingshæmmede, børn og ældre, personer med midlertidige funktionsnedsættelser, eller små og meget store personer.” (https://bygningsreglementet.dk/Tekniske-bestemmelser/02/Vejledninger/Vejledning-til-brugerbegreb/300) 

Almindelige bemærkninger vedrørende bygninger til almene rekreative formål i de grønne kiler
Det fremgår af bekendtgørelsens bemærkninger s. 6f, at: ”Hovedstadsområdet er et tæt befolket område. Som følge heraf er der i hovedstadsområdet et særligt behov for øgede muligheder for, at især børn kan komme ud og opholde sig i naturen og få mulighed for at få kendskab til såvel naturen som jordbrugslandet. Til at understøtte dette er der et behov for bedre rammer for anlæg til almen rekreativ anvendelse såsom naturskoler og skovbørnehaver.”

DH har gennemført en undersøgelse blandt forældre til børn med handicap der går i grundskolen. I undersøgelsen spørges til, om der er aktiviteter i skolen, som dit barn ikke kan deltage i pga. handicap? Her svare 24 % at deres barn ikke kan deltage i udflugter grundet barnets handicap og 23 % at deres barn ikke kan deltage i lejrskole grundet barnets handicap.[footnoteRef:2]  [2:  Danske Handicaporganisationer (DH) har delt spørgeskemaet gennem sine 35 medlemsorganisationer, der har delt dem blandt sine medlemmer og i relevante forældregrupper. Besvarelserne er foretaget i perioden 2. oktober til 5. november 2019. 1.107 respondenter har besvaret spørgeskemaet. Heraf har 873 angivet, at deres barn går i en almindelig folkeskole, på privat- eller friskole eller angivet ”andet”. Sidstnævnte inkluderer blandt andet skoleelever, der er sygemeldte, eller børn, der ikke længere går i grundskolen. 902 respondenter har gennemført hele besvarelsen, imens 294 har besvaret dele af spørgeskemaet.] 


DH mener, at det er afgørende at alle børn – uanset handicap – får adgang til at komme ud og opleve naturen. For at sikre dette henvises til DH’s anbefalinger i dette høringssvar.
[bookmark: _GoBack]
Bemærkninger til de enkelte bestemmelser om bygninger til almene rekreative formål i de grønne kiler Ad § 18, stk. 2
Det fremgår af bekendtgørelsens bemærkninger s. 8, at: ”Betingelsen om, at anvendelsen og det almene rekreative formål skal understøtte intentionen om grønne kiler med adgang for alle, indebærer, at der skal være offentlig adgang til alle udendørsarealer og -faciliteter omkring bygningerne, herunder f.eks. legepladser, borde/bænke og madpakkeskure, og at den almene tilgængelighed ikke må hindres eller besværliggøres ved hegning med lås eller lignende form for ændring.”

DH mener, at adgang for alle ikke bare kræver fjernelse af hindringer såsom hegning med lås. Det kræver også at der er adgang hen til madpakkeskure og at legepladser og borde/bænke er tilgængelige for alle – også mennesker med handicap. 

DH oplever desværre, at en del borde/bænke sæt ikke er tilgængelige for kørestolsbrugere, selvom der findes forskellige slags tilgængelige borde/bænke sæt. Ligesom det heller ikke altid er muligt for kørestolsbrugere, rollatorbrugere m.fl. at komme hen til de opstillede borde/bænke fx fordi de er opstillet midt på et græsareal. I DH’s undersøgelse om friluftsliv oplever 12 %, at de ikke kan komme rundt mellem faciliteterne på stedet (fx mellem bålplads, bro, shelters). 

DH anbefaler, at det i ud over den ovenfor nævnte uddybninger i bekendtgørelsen om hvad der menes med ’adgang for alle’, også er fokus på at de faciliteter der etableres/opstilles også kan anvendes af alle. 

DH foreslår, at der formuleringen i bekendtgørelsen suppleres med følgende (se tekst med understreg): ”… og at den almene tilgængelighed ikke må hindres eller besværliggøres ved hegning med lås eller lignende form for ændring, ligesom udendørsarealer og -faciliteter omkring bygningerne skal være tilgængelige for alle.”

Handicapparkering er nødvendig for nogle menneskers adgang til naturen
I bekendtgørelsens § 18 og § 19 stk. 2 punkt 8), fremgår at: ”det nyopførte byggeri ikke medfører en væsentligt forøget trafikbelastning eller behov for nye vejanlæg og større parkeringsanlæg i de grønne kiler.”

DH vil gøre opmærksom på, at der for mennesker med handicap og som benytter en handicapbil, er det vigtigt at der er tilstrækkelig handicapparkering tæt på naturen, for at få adgang til naturen. I DH’s undersøgelse om friluftsliv oplevede 7 %, at der ikke er (nok) handicapparkeringspladser.

DH anbefaler, at dette tages med i betragtning, når der anlægges parkering.


For uddybende bemærkninger kontakt venligst chefkonsulent Maria Holsaae på e-mail: mmh@handicap.dk 


Med venlig hilsen

Thorkild Olesen
formand
	DH er talerør for handicaporganisationerne og repræsenterer alle typer af handicap - fra hjerneskade og gigt til udviklingshæmning og sindslidelse.
35 handicaporganisationer med cirka 340.000 medlemmer er tilsluttet DH.
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