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Danske Handicaporganisationer (DH) har følgende bemærkninger.
Generelle bemærkninger:

Netop fordi den digitale infrastruktur, som skal behandle og opbevare borgernes data og personfølsomme oplysninger, er vi positive over for hjemtagning af ejerskab og dataansvar til Digitaliseringsstyrelsen. I den forbindelse er det dog afgørende for os, at styrelsen – ved etablering af denne og andre fremtidige digitale løsninger – iagttager en række grundlæggende hensyn til borgernes privatliv og ejerskab til egne data – dette både for at fastholde retssikkerheden, og samtidig fordi borgernes tillid er en grundforudsætning for en vellykket digitaliseringsproces.
Transparens 

Med afsæt i persondataforordningens principper, må de løsninger, der etableres for digital post og opbevaring af personfølsomme oplysninger, være indrettet, så borgeren oplever fuld transparens i forhold til, hvilke oplysninger der ligger i systemet, hvem der har adgang til disse oplysninger, og hvilke tidsbegrænsninger der måtte ligge. Det skal også være tydeligt, i hvilke tilfælde borgeren skal give samtykke for at diverse myndigheder kan få adgang til dem. Det skal også være tydeligt, hvordan og hvornår det offentlige system har adgang til at samkøre data på tværs af denne og kommende løsninger, som kobles sammen. Ovenstående gælder selvsagt særligt, når de såkaldte visningsklienter godkendes til at udgøre en del af systemet.
Datasikkerhed 

Det er afgørende, at borgernes personfølsomme data, som i de forkerte hænder (såvel internt som eksternt) kan misbruges med de alvorligste følger, opbevares under de maksimalt sikrede forhold. Det betyder lagring hos en leverandør, som er tæt på borgeren, og som vi kan have tillid til. På den baggrund bekymrer det os, at man i lovforslaget operer med forskel på, hvilke data der kan ’sendes ud af landet’. Set ud fra en lægmandsbetragtning vækker det bekymring, at borgernes data (ganske vist i krypteret form) kan lagres i udlandet. Vi rejser derfor spørgsmålet om, hvorvidt dette er befordrende for borgernes tillid til sikker opbevaring af deres data? I den forbindelse er det vores opfattelse, at en velfungerende digitaliseringsproces fremmes bedst ved at maksimere borgernes tillid til systemet.
Vejledningsforpligtelse

Ved etablering af alle nye digitale løsninger, som denne, er det afgørende for os, at der tages et særligt hensyn til den vejledningsforpligtelse, som fremgår af forvaltningsloven – en forpligtelse, som er en grundlæggende forudsætning for borgernes retssikkerhed. Flere og flere opgaver løses gennem disse løsninger, og dermed er det afgørende, at man indtænker adgangen til at få vejledning, som imødekommer den enkelte borger og dennes behov. Mennesker med funktionsnedsættelse (og andre borgere) har forskellige forudsætninger for at forstå og omsætte vejledende materiale i de digitale løsninger og kan ofte have underliggende problemstillinger, som ikke opfanges i mødet med et digitalt system. Derfor er det et grundlæggende sundt princip, at borgeren ved enhver anvendelse af digitale systemer har adgang til meget tydelige oplysninger om, hvor man kan opnå personlig vejledning eller anden form for støtte. 
Som en del af vejledningsforpligtelsen bør der også i et hvert tilfælde være tydelig vejledning i muligheden for at give og tilbagetrække samtykke samt konsekvenser heraf – ligesom det er afgørende, at klageret og muligheder er tydelige. 
Digital fritagelse 

En stor gruppe borgere er fritaget for anvendelse af digitale løsninger. Denne gruppe har som udgangspunkt ikke den samme adgang til deres data, og som følge heraf her gruppen et særligt behov for, at der er veldefinerede og tydelige veje til at få adgang til disse data. Vi mener umiddelbart, at lovgrundlaget, som fremmer de digitale løsninger, omvendt må følges af regelsæt, som gør kontakten til myndighederne og adgang til egne data smidig og overskuelig.
Desuden noterer DH, at forslaget ikke ændrer ved fritagelsesbestemmelserne, hvor borgere kan anmode om fritagelse bl.a. pga. handicap.
Tilgængelighed

Forslaget lægger op til, at der etableres fællesoffentlige visningsklienter på hhv. borger.dk og Virk. Derudover foreslår man, at offentlige myndigheder og private aktører kan stille brugergrænseflader, såkaldte visningsklienter, til rådighed, hvor borgere kan tilgå deres digitale post.

DH går ud fra, at alle visningsklienter både fællesoffentlige og private følger den gældende lovgivning og de gældende standarder for webtilgængelighed, der også er nævnt i forslagets bemærkninger. Brugergrænseflader på hjemmesider eller mobilapplikationer giver mulighed for at læse sin digitale post fra det offentlige og er hermed omfattet af tilgængelighedskravene. 

Styrelsen skriver, at et af formålene er, at man selv kan vælge, hvor man vil læse sin post fra offentlige afsendere. For at dette også skal gælde for mennesker med handicap, er det vigtigt at alle visningsklienter er tilgængelige og lever op til ovenstående lovgivning og standarder.

Hermed er det vigtigt, at man i tilslutningsaftalen med Digitaliseringsstyrelsen stiller krav om, at visningsklienterne skal følge lov om tilgængelighed til hjemmesider og standarder for webtilgængelighed.


Skulle ovenstående give anledning til spørgsmål, kan disse rettes til chefkonsulent, Monica Løland, på tlf.: 3638 8524 eller e-mail: mol@handicap.dk. 
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Thorkild Olesen	
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	DH er talerør for handicaporganisationerne og repræsenterer alle typer af handicap - fra hjerneskade og gigt til udviklingshæmning og sindslidelse.
35 handicaporganisationer med cirka 340.000 medlemmer er tilsluttet DH.
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