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Aftale om kommunernes økonomi for 2020

Den kommunale serviceramme hæves med 2,2 mia. Derudover er regeringen og KL enige om, at kommunerne inden for eksisterende rammer kan frigive 0,5 mia. kr. i 2020 i form af en Velfærdsprioritering. Samlet giver det mulighed for at prioritere i alt 2,7 mia. kr. i 2020. Parterne er enige om i fællesskab at analysere og vurdere mulighederne for i højere grad at give elementer i økonomiaftalerne et flerårigt sigte med henblik på at understøtte kommunernes langsigtede planlægning. Der er ikke øremærkede midler til handicapområdet.

Kommunernes anlægsniveau i 2020 løftes til 19,1 milliarder kroner med henblik på at sikre gode muligheder for at investere i de fysiske rammer for velfærden. Pengene skal blandt andet bruges til at sikre bedre fysiske rammer i landets skoler og dagtilbud. 

DH mener, at det er positivt, at kommunerne får flere penge. Men vi er bekymrede for, at ikke-øremærkede penge suser forbi handicapområdet. Kommunerne har brugt handicapområdet som hovedargument for at få flere penge, så vi forventer, at kommunerne nu leverer og stopper uværdige besparelser. Det bliver bl.a. en opgave at følge lokalt. 

Det er positivt med bedre fysiske rammer i landets skoler og dagtilbud og DH vil i den forbindelse arbejde for at inkluderede læringsmiljøer tænkes ind.  

Rimelig individuel tilpasning
Regeringen og KL er enige om, at retten til rimelig individuel tilpasning tydeliggøres i lov om forbud mod forskelsbehandling på grund af handicap i forhold til dagtilbud til børn og i forhold til folkeskolen. Parterne er enige om, at en sådan tydeliggørelse ligger inden for de eksisterende økonomiske rammer.

DH mener, at det er et stort fremskridt, som vi længe har kæmpet for. Vi får nu stærkere regler mod diskrimination, når skoler og dagtilbud skal tilpasse sig børn og unge med handicap. DH hæfter sig ved, at det i økonomiaftalen fremgår, at det skal foregå inden for de eksisterende økonomiske rammer. DH vil nøje følge, hvorledes dette udmøntes.

Barnet i centrum 
Regeringen og KL vil drøfte, hvordan udsatte børn kan tilbydes en tidligere og mere sammenhængende indsats. Det betyder at fx sundhedsplejersker, skole, familiebehandlere mv. er samlet om at støtte barnet og familien. Derudover skal et fælles arbejde afdække regelgrundlaget og den kommunale praksis på området, for at sikre, at reglerne understøtter at barnet får den bedst mulige indsats. 

DH mener, at der er behov for at sikre mere sammenhængende indsatser til børn med handicap og deres familier, og det er positivt regeringen og KL vil sætte fokus på dette. Vi mener, at målet i enhver sagsbehandling skal være én borger, én plan og én koordinerende sagsbehandler. Det skal sikre familier én samlet indgang til det kommunale system og én handlingsplan på tværs af sektorer og aktører. 

Vi mener derudover, at det er positivt at regelgrundlaget på området skal afdækkes, så det sikres, at reglerne understøtter den bedst mulige indsats for barnet. Når den kommunale praksis skal undersøges, bør der være opmærksomhed på at nedbringe mængden af fejl på børneområdet. 



Folkeskolen
Af økonomiaftalen fremgår det, at der igangsættes en evaluering af inkluderende læringsmiljøer med afsæt i ambitionen om, at alle elever i udgangspunkt skal modtage undervisning i almenmiljøet. Evalueringen skal have fokus på elever med særlige behovs faglige udvikling og trivsel, ressourcetrækket og rammerne for understøttelse i både almenmiljøet og specialområdet. Det vil dertil blive belyst, om der i de lovgivningsmæssige rammer er hindringer for arbejdet med inkluderende læringsmiljøer. Desuden vil der ses nærmere på, om der er gode erfaringer med fx mellemformer mellem almene og specialtilbud, institutionernes prioritering af ressourcer og en opfølgning på anbefalingerne fra inklusionseftersynet.

DH mener, at det er positivt at iværksætte en evaluering af inkluderende læringsmiljøer med fokus på elever med særlige behovs faglig udvikling og trivsel samt ressourcetrækket og rammerne for understøttelse i både almenmiljøet og specialområdet. Ligeledes er det godt at evalueringen skal se nærmere på gode erfaringer med mellemformer mellem almene og specialtilbud. Det kan fx være erfaringer med NEST-klasser. Det er lidt uklart om den nævnte evaluering er den samme, som allerede er igangsat, og hvor DH, Landsforeningen Autisme samt ADHD foreningen deltager i følgegruppen.

Forberedende grunduddannelse
Den nye Forberedende Grunduddannelse (FGU) skal være et tilbud for unge, der har behov for afklaring om deres fremtidige uddannelses- og beskæftigelsesvej. FGU løfter en vigtig opgave i forhold til at sikre, at unge uden uddannelse og job kommer godt videre efter grundskolen og rustes til at gennemføre en ungdomsuddannelse eller opnå varigt fodfæste på arbejdsmarkedet. Regeringen og KL vil følge tæt op på reformens økonomi og resultater. 

DH mener, at det er godt at der også i økonomiaftalen er opmærksomhed på den nye FGU. DH vil ligeledes følge FGU med fokus på, at unge med handicap får den rette støtte og opnår de nødvendige kompetencer til at kunne gennemføre en ungdomsuddannelse eller komme i job.


Det specialiserede socialområde
Økonomiaftalen indeholder nedenstående initiativer på det specialiserede socialområde med relevans for handicapområdet:
· Børn og unge: Parterne vil drøfte, hvordan der kan tilbydes en tidligere og mere sammenhængende indsats for udsatte børn. Endvidere vil parterne sikre, at reglerne understøtter, at barnet får den bedst mulige indsats herunder afdække regelgrundlaget og den kommunale praksis på området.
· Arbejdsgruppe med fokus på tilrettelæggelse og prioritering af indsatsen: Der bliver nedsat en arbejdsgruppe, der skal undersøge aktivitetsstigningen på socialområdet (flere børn og voksne med psykiske lidelser, positiv udvikling i levetid hos nogle borgere med fysiske og psykiske funktionsnedsættelser mv.) Undersøgelsen skal danne grundlag for en drøftelse af tilrettelæggelsen og prioriteringen af indsatsen. I arbejdet inddrages kommunale erfaringer med rehabilitering, hurtige og lette forebyggende indsatser samt udenlandske erfaringer. Der vil blive set på visitationen til konkrete indsatser. Behovet for bedre lovgivningsmæssige rammer for forebyggende indsatser skal afdækkes, og der igangsættes et initiativ med henblik på at skabe gennemsigtighed i taksstrukturen. 
· Ny hovedlov for helhedsorienteret indsats: Parterne er enige om at fastholde arbejdet med den kommende nye hovedlov om en helhedsorienteret indsats til borgere med komplekse problemstillinger. Parterne vil i fællesskab forberede implementeringsunderstøttelse af den nye hovedlov.
· Bedre data på socialområdet: Parterne vil fortsætte samarbejdet om bedre data på socialområdet med særligt fokus på at tilvejebringe sammenlignelige, individbaserede udgiftsdata og udbygge den socialøkonomiske investeringsmodel (SØM) 
· Nuanceret danmarkskort over årlige afgørelsesprocenter i Ankestyrelsen: Parterne vil samarbejde om at tilvejebringe forbedret datagrundlag så danmarkskortet bliver mere nuanceret  
DH mener, at ovenstående initiativer er positive og fornuftige. Vi vil være særligt opmærksomme på initiativet om arbejdsgruppen, der skal se på tilrettelæggelse og prioritering af indsatsen. Vi er bekymrede for, at løftet af servicerammen ikke bliver til gavn for handicapområdet, hvorfor det bliver en opgave at sikre lokalt.

En helhedsorienteret indsats for borgere med komplekse problemer
Under sidste folketingssamling vedtog et bredt flertal en principaftale, der skulle udstikke rammerne for en ny hovedlov, som skal skabe rammerne for, at borgere med komplekse udfordringer kan modtage en reel helhedsorienteret indsats. Det er en del af aftalen, at kommunerne skal tilbyde borgere med sammensatte problemstillinger en helhedsorienteret indsats efter hovedloven. Borgere kan samtykke til at modtage indsats efter hovedloven, såfremt man ikke er interesseret vil man fortsætte med indsats efter sektorlovgivning. Det fremgår af økonomiaftalen, at KL vil blive inddraget i arbejdet med den nye hovedlov, samt at man vil forbedre implementeringen af loven. 

DH mener, at det er godt med muligheden for en mere sammenhængende indsats, såfremt dette ikke betyder et tab af retssikkerhed for borgeren eller en reelt forringet indsats. DH har blandt andet været repræsenteret i en følgegruppe ang. tilblivelsen af den kommende hovedlov, og har i den forbindelse løbende været i dialog med medlemsorganisationer. Vi forventer, at der indenfor de kommende måneder bliver løftet mere af, hvordan loven kommer til at se ud. DH følger fortsat arbejdet.

Borgere med psykiske lidelser og misbrug
I aftalen om kommunernes økonomi er der enighed om at ændre den nuværende ansvarsfordeling for behandlingen af borgere med såvel psykiske lidelser som misbrug. Det betyder formentlig, at ansvaret samles hos regionerne. 

Det hilser DH velkommen. Hjælpen er i dag usammenhængende og utilstrækkelig.  

Undersøgelse af sammensætningen af jobcentrenes målgrupper og udgifter hertil samt 
Det fremgår af aftalen, at KL og regeringen vil igangsætte et arbejde, der skal undersøge hvilke målgrupper jobcentrene egentlig bruger deres kræfter på, og hvad det i virkeligheden koster. Det er DHs vurdering, at dette er en afløber af den kritik der har været i medierne, som hævder,  at jobcentrene er dyre i drift og ikke får mange i arbejde. Hvortil særligt KL har svaret, at man i dag ikke blot formidler arbejde, men arbejder med folk på kanten af arbejdsmarkedet. 

Ligeledes fremgår det af aftalen, at man vil tage skridtet videre ”fra benchmarking til benchlearning”. DH vurderer, at det grundlæggende handler om det samme som formuleringerne omkring Danmarkskortet i aftalen og i dette tilfælde handler om, at kommunerne ikke har været glade for den liste beskæftigelsesministeriet offentliggør, som rangerer alle jobcentreres beskæftigelsesindsats. I stedet ønsker man altså mere fokus på lære fra hinanden. 

DH vil følge begge tiltag.
Aftale om regionernes økonomi for 2020
Regionerne får med aftalen 1,5 mia.kr. ekstra i 2020. 

DH har sammen med en række andre organisationer talt for et større løft, fordi der bliver flere ældre, multisyge og patienter med psykiske lidelser. Men 1,5 mia.kr. er mere end de foregående år, så det er alt i alt positivt. 

Aftalen har større fokus på lighed i sundhed end tidligere aftaler. Men det er småt med konkrete tiltag, der ikke er kendte i forvejen. Der er tilsagn om at inddrage ”øvrige interessenter” i forberedelsen af en sundhedsaftale mellem S og Folketingets partier. 

DH forventer at blive inddraget i dette arbejde. 

Der tilføres ikke med aftalen ekstra penge til psykiatrien. Allerede igangsatte eller annoncerede initiativer – fx den kommende 10-års plan for psykiatrien – bekræftes i aftalen. 

Nedbringelse af ventetid på høreapparater og sklerose-handlingsplan nævnes i regionsaftalen. Der er dog blot tale om at bekræfte, at afsatte midler anvendes til de aftalte formål. 

En brugervenlig digital offentlig sektor
Man fortsætter arbejdet med at digitalisere den offentlige sektor f.eks. er regeringen, KL og Danske Regioner er enige om at udvikle et digitalt sundhedskort til de borgere, som ønsker det.

DH mener, en digital offentlige sektor skal være tilgængelig for mennesker med handicap. Dvs. at det er vigtig at implementere standarderne for it-tilgængelighed. Desuden skal der være et alternativ til de mennesker med handicap, der ikke er digitale. 

	DH er talerør for handicaporganisationerne og repræsenterer alle typer af handicap - fra hjerneskade og gigt til udviklingshæmning og sindslidelse.
34 handicaporganisationer med cirka 340.000 medlemmer er tilsluttet DH.
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