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[bookmark: Overskrift]Referat af møde i forretningsudvalget den 12. oktober 2022
Til stede: Thorkild Olesen, Sif Holst, Anni Sørensen, Pia Allerslev, Kathe B. Johansen, Katrine Mandrup Tang, Monica Løland (under punkt 10), Nadja Hedegaard Andersen (under punkt 10) og Mette Søndergaard Pedersen (referent).	

Afbud: Lars Ahlburg.

1. Godkendelse af dagsorden
Dagsordenen blev godkendt. 

2. Opfølgning på FU-møde den 31. august 2022
Ingen bemærkninger. 

3. 1. behandling af budget for DH 2023 
Udkast til budget for DH 2023 er udarbejdet med udgangspunkt i budget 2022 og i overensstemmelse med repræsentantskabets beslutning om at nedbringe den positive egenkapital. Budgettet har et forventet underskud på 1.154.000 kr. 

Forretningsudvalget ønsker at styrke DH’s deltagelse på Folkemødet i 2023, og derfor blev denne budgetpost forhøjet med 50.000 kr. Forventet underskud i budget 2023 er således 1.205.000 kr. 

Forretningsudvalget godkendte udkast til budget for DH 2023, hvorefter budgettet sendes i høring hos medlemsorganisationerne med henblik på endelig godkendelse på forretningsudvalgets møde den 6. december 2022.

4. Arbejdsprogram for DH 2023
Udmøntningen af DH’s strategi- og handlingsplan 2022-25 sker i årlige arbejdsprogrammer, der konkretiserer og prioriterer indsatserne i handlingsplanen i forhold til den politiske dagsorden og aktuelle indflydelsesmuligheder. 

Forretningsudvalget bemærkede med tilfredshed, at udkast til arbejdsprogram indeholder prioriteringer inden for en bred del af handicapområdet. Det er desuden vigtigt at synliggøre samarbejdet med medlemsorganisationerne i løsningen af de forskellige opgaver. 

Forretningsudvalget godkendte udkast til arbejdsprogram. Arbejdsprogrammets endelige godkendelse sker på forretningsudvalgets møde den 6. december 2022, idet endelig godkendelse af budget for DH 2023 ligger til grund for det samlede arbejdsprogram. 

5. DH’s Globale Handicapprogram 2023 
Til at understøtte det internationale handicappolitiske arbejde udarbejder DH hvert år et strategisk oplæg og budget for det kommende år til Udenrigsministeriets godkendelse. Desuden har DH udarbejdet et nyt policy-program for 2022-2025 i samarbejde med medlemsorganisationerne, der tilsvarende skal godkendes af Udenrigsministeriet.

Forretningsudvalget godkendte strategisk oplæg 2023, budget 2023 samt policy-program 2022-2025 for DH’s Globale Handicapprogram med enkelte præciseringer af teksten.  

6. Udpegning til Ankestyrelsen
DH har 18 beskikkede medlemmer i Ankestyrelsen, og der er blevet én plads ledig, idet et medlem er udtrådt. Forretningsudvalget besluttede at udpege Poul Jensen fra SIND som nyt beskikket medlem.

7. Udpegning til Sundhedsvæsenets Disciplinærnævn
DH er blevet bedt om at indstille 4 medlemmer til Sundhedsvæsenets Disciplinærnævn for perioden fra den 1. januar 2023 til 31. december 2026. Forretningsudvalget besluttede at udpege:

- Svend Gerner Nielsen fra Nyreforeningen 
- Tove Lehrmann fra Danmarks Bløderforening 
- Janne Sander fra Muskelsvindfonden
- Erik Mønsted fra SIND 

8. Udpegning til Ankenævnet for Patienterstatningen
DH er blevet bedt om at indstille 9 medlemmer og 2 suppleanter til Ankenævnet for Patienterstatningen for perioden fra 
1. januar 2023 til 31. december 2026. Forretningsudvalget besluttede at udpege følgende som medlemmer, idet der ikke er indkommet suppleanter: 

- Thorkil Kjær fra Astma-Allergi Danmark
- Lisbeth Holmgaard fra Hjerneskadeforeningen
- Ejnar Pedersen fra UlykkesPatientForeningen
- Stella Sommer fra Osteoporoseforeningen
- Lena Nørlem fra UlykkesPatientForeningen
- Leif Holm Nielsen fra UlykkesPatientForeningen
- Michael Korn fra UlykkesPatientForeningen
- Flemming Kjersgaard Johansen fra Diabetesforeningen
- Palle Eli Jensen fra SIND

9. Udpegning til Klagenævnet for Specialundervisning
DH er blevet bedt om at indstille 2 repræsentanter og 2 stedfortrædere til Klagenævnet for Specialundervisning for perioden fra 1. januar 2023 til 31. december 2026. Forretningsudvalget besluttede at udpege: 

- Kitt Boel fra LEV som medlem
- Brian Petersen Veie fra Epilepsiforeningen som medlem
- Emilie Paulev Ghali fra SUMH som stedfortræder
- Mehdi Owliaie fra Landsforeningen Autisme som stedfortræder

10. Temadrøftelse: Udvikling af DH-politik for tilgængelighed
Som en del af DH’s strategi- og handlingsplan 2022-2025 skal DH udvikle en politik for arbejdet med universelt design og tilgængelighed. Medlemsorganisationerne bliver inddraget i politikudviklingen, bl.a. i form af en forundersøgelse af de største udfordringer med at skabe tilgængelighed. Forundersøgelsen foregår ved interviews med et udsnit af medlemsorganisationer, der repræsenterer mennesker med handicap bredt. 

Forretningsudvalget havde en drøftelse af de foreløbige resultater af forundersøgelsen og kom med forskellige perspektiver på tilgængelighed, og disse input indgår i den videre proces med inddragelse af medlemsorganisationerne. Den færdige politik forventes at være klar medio 2023. 



11. Ændring af DH’s vedtægter
På repræsentantskabsmødet i 2021 vedtog man kommissorium for udvalg om vedtægtsændringer, og forretningsudvalget følger løbende udvalgets arbejde. Forretningsudvalget drøftede udvalgets udkast til regional struktur og forslag om at ændre betegnelsen forretningsudvalget til bestyrelse. Disse forslag har også været drøftet med medlemsorganisationerne på møde i Handicappolitisk Råd den 28. september 2022. Forretningsudvalget drøftede desuden behovet for, at udvalget også overvejer, om betegnelsen formand fortsat skal anvendes, eller om det skal være en mere kønsneutral formulering.

12. Aktuel politisk drøftelse (fast punkt uden sagsfremstilling)
Forretningsudvalget drøftede den aktuelle politiske situation, hvor folketingsvalget præger det politiske arbejde. 

13. Korte orienteringer fra DH’s sekretariat
Der blev givet korte orienteringer om aktuelle sager i DH’s sekretariat; herunder en undersøgelse i DH-Panelet om sundhed samt planer for Den Internationale Handicapdag den 3. december. Forretningsudvalget tog orienteringen til efterretning. 

14. Siden sidst fra DH’s formand og næstformand
Der blev givet en kort orientering om hhv. formandens og næstformandens deltagelse i forskellige møder og arrangementer m.m. siden sidste FU-møde. Forretningsudvalget tog orienteringen til efterretning. 

15. Næste møde
Næste møde i forretningsudvalget er tirsdag den 6. december 2022, kl. 12.30-16.00. 

16. Evt. 
Der blev orienteret om, at Morten Kristen Rygner er indtrådt som konstitueret formand I Ordblinde/Dysleksiforeningen.
	DH er talerør for handicaporganisationerne og repræsenterer alle typer af handicap - fra hjerneskade og gigt til udviklingshæmning og sindslidelse.
35 handicaporganisationer med cirka 340.000 medlemmer er tilsluttet DH.
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