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Referat af møde i forretningsudvalget den 25. august 2020
Til stede: Thorkild Olesen, Sif Holst, Anni Sørensen, Jan Jakobsen, Janus Tarp, Knud Kristensen, Katrine Mandrup Tang, Jesper Kejlhof (under punkt 3.A, 3.C og 5.A) og Mette Søndergaard Pedersen (ref.).  

Afbud: Mads Edelvang-Pejrup.
1. Godkendelse af dagsorden
Dagsordenen blev godkendt. 
2. Referat fra FU-møde den 25. juni 2020
Der var ingen bemærkninger. 

3. Beslutningspunkter
A. Den nødvendige egenkapital
Repræsentantskabsmødet besluttede i 2015, at DH bør have en nødvendig egenkapital på 3 mio. kr. Ved udgangen af 2019 var egenkapitalen 7,2 mio. kr. 

Forretningsudvalget bad sekretariatet om, at udkast til budget 2021 tager afsæt i en egenkapital på 5 mio. kr.  

Forretningsudvalget bad endvidere sekretariatet forelægge et forslag til, hvordan man fremadrettet ved en procent af omsætningen kan fastlægge niveau for den nødvendige egenkapital, med henblik på at kunne indstille en sådan model til beslutning på repræsentantskabsmødet i oktober 2021. 
B. Etablering af TV- og lydstudie i Handicaporganisationernes Hus 
Fem medlemsorganisationer har henvendt sig til DH om muligheden for at etablere et lyd- og tv-studie i Handicaporganisationers Hus, hvor organisationerne kan booke sig ind og producere udsendelser, podcasts, live-events, undervisningsmaterialer, underholdning m.m.
Forretningsudvalget drøftede henvendelsen, og der var enighed om, at ideen er god. Det blev besluttet at afsøge mulighederne for at få en medlemsorganisation til at etablere og drive et sådant tiltag.
C. First Agenda mødesystem
Det har i længere tid været drøftet, hvordan DH bedst muligt kan efterleve kravene til GDPR og en sikker datahåndtering i forbindelse med dagsordener og referater. 

Forretningsudvalget besluttede på den baggrund fremover at benytte mødesystemet First Agenda under forudsætning af, at tilgængeligheden til systemet vurderes at være i orden.

4. Diskussionspunkter
A. Aktuel politisk drøftelse (fast punkt uden sagsfremstilling)
Forretningsudvalget drøftede bl.a. COVID-19 situationen, hvor håndtering af evt. nedlukninger fremover forventes at ske på mere lokalt plan. Krav om mundbind i kollektiv trafik giver udfordringer med udskamning af personer, der er undtaget mundbind af helbredsmæssige årsager, og her har DH en god dialog med myndighederne. 

Det vil være godt med en social beredskabsplan, der ved evt. kommende pandemier har en strategi for særligt udsatte og sårbare grupper. Arbejdet med dette fortsætter i DH’s sekretariat.
5. Orienteringspunkter
A. Halvårsregnskab DH 1. halvår 2020
COVID-19 situationen og nedlukning af en del aktiviteter og møder har påvirket DH’s regnskab. Især på det internationale område og i Brugerservice har DH oplevet et fald i indtægter. Samlet forventes en negativ påvirkning af årets resultat på 1.169.000 kr., således at forventet resultat er et underskud på 968.000 kr. i stedet for et overskud på 201.000 kr.  
Forretningsudvalget drøftede udsigterne for efteråret, hvor der fortsat er stor usikkerhed om muligheden for fx at gennemføre fysiske møder og kurser, det er uvist i hvilket omfang DH-afdelingerne gennemfører lokale foreningsaktiviteter, og på det internationale område er rejseaktiviteter og puljeafløb ligeledes forbundet med stor uvished. 

Forretningsudvalget tog orienteringen til efterretning. 

B. Evaluering af det specialiserede socialområde
Social- og indenrigsminister Astrid Krag har den 26. juni 2020 offentliggjort kommissoriet for en evaluering af det specialiserede socialområde. Evalueringen skal danne grundlag for at gennemføre specialeplanlægning på socialområdet inspireret af sundhedsområdet. 
Evalueringen er inddelt i følgende tre parallelle spor: 1. Afdækning af det specialiserede socialområde, 2. Model for beskrivelse af specialiseringsniveauer med henblik på specialeplanlægning og 3. Initiativer, som understøtter specialisering og kvalitet. 
DH har en selvstændig plads i følgegruppen til evalueringen og har derudover fået fire pladser til medlemsorganisationerne, hvor SIND, LEV, CP Danmark og DHF er udpeget. Hjernesagen, Hjerneskadeforeningen, Autismeforeningen og Dansk Blindesamfund bliver efter aftale med Social- og Indenrigsministeriet inddraget tæt i arbejdet med spor 2, idet autisme, erhvervet hjerneskade og synsområdet er udset til målgrupper for afprøvning af specialeplanlægning. 
For at sikre inddragelse af alle interesserede medlemsorganisationer i evalueringsarbejdet er der i DH-regi nedsat en arbejdsgruppe bestående af DH-medlemmerne i følgegruppen (spor 1), repræsentanter fra medlemsorganisationerne i spor 2 samt øvrige interesserede medlemsorganisationer. Formålet med arbejdsgruppen er at drøfte arbejdet i ministeriet og det relaterede politiske arbejde. 

Forretningsudvalget drøftede de igangværende tiltag, og forventningerne til arbejdet. Det blev præciseret, at det er vigtigt at kommunikere ud, at alle interesserede medlemsorganisationer kan følge processen og være med i den interne arbejdsgruppe i DH-regi. 

Forretningsudvalget tog orienteringen til efterretning. 

C. Barnets Lov 
Regeringen ønsker at styrke indsatsen for udsatte børn og unge, så de får den rette hjælp og støtte tidligt i deres liv. Regeringen præsenterede i januar 2020 deres arbejde med et kommende udspil under overskriften ’børnene først’.  

Grundet COVID-19 blev den oprindeligt planlagte inddragelsesproces med møder aflyst, og interessenter på området blev bedt om at sende skriftlige input til regeringens arbejde i stedet. DH har udarbejdet et notat, der har været til høring i medlemsorganisationerne og sendt til Social- og Indenrigsministeriet. Regeringen forventer at kunne præsentere et samlet udspil til efteråret 2020. 

Et af de aspekter, som regeringen ønsker at fokusere på, er tidligere anbringelser. Det vides ikke, hvor stor en andel af anbragte børn, der har et handicap, da det ikke registreres selvstændigt. Børn og unge med handicap anbringes efter de samme regler som udsatte børn og unge – også selvom anbringelsesgrundlaget ikke skyldes manglende forældreevne. Det er derfor særlig vigtigt, at den kommende lovgivning på området skelner mellem forskellige typer af anbringelser, deres grundlag og dermed også i hvilket omfang forældrene kan inddrages.

Forretningsudvalget tog orienteringen til efterretning.

D. Status på DH’s sundhedsstrategi 2020
Forretningsudvalget vedtog på sit møde 11. december 2019 Sundhedsstrategi 2020. Formålet er at løfte DH’s profil og gennemslagskraft. COVID-19 har siden sat rammen for den politiske dagsorden og ikke mindst sundhedspolitikken. 

Der er gennemført en DH-panelundersøgelse om mødet med sundhedsvæsenet, etablering af en netværksgruppe blandt (sundheds)politiske nøglemedarbejdere i medlemsorganisationerne, og til trods for COVID-19 har der været afholdt politiske møder med sundhedsministeren, samtlige sundhedsordførere samt en række af de sundhedsfaglige organisationer. Der er endvidere aftalt faste halvårlige politiske møder mellem Danske Patienter og DH. 
Forretningsudvalget tog orienteringen til efterretning.

E. Behandlingsrådet
Danske Regioner har nedsat et Behandlingsråd, der ligesom det nuværende Medicinråd skal sætte evalueringer i gang om sundhedsteknologier mv. og komme med anbefalinger. Rådet forventes at kunne starte op inden udgangen af 1. kvartal 2021 og udpegning til rådet vil ske i slutningen af 2020.

Der er aftalt et samarbejde mellem DH og Danske Patienter om sekretariatsbetjening og forberedelse af møderne i behandlingsrådet. For at sikre en bred forankring og involvering i DH vil der blive etableret et forum for medlemsorganisationer, der følger Behandlingsrådets arbejde mere generelt. 

Forretningsudvalget tog orienteringen til efterretning.

F. 10 års plan for psykiatrien
Regeringen har sat arbejdet med 10-års planen for psykiatrien i gang. Det er en plan, som skal tage fat på de grundlæggende problemer inden for psykiatrien. Sundheds- og ældreministeren holdt opstartsmøde med ordførerne medio august 2020, men de politiske forhandlinger forventes først at begynde i starten af det nye år. 

Sundhedsstyrelsen er blevet bedt om at lave en faglig beskrivelse af status og udfordringer i psykiatrien i samarbejde med Socialstyrelsen. I den forbindelse har Sundhedsstyrelsen nedsat fire arbejdsgrupper samt en tværgående følgegruppe, hvor SIND bl.a. er repræsenteret. Det faglige arbejde forventes at være klar i februar/marts 2021. 
Forretningsudvalget tog orienteringen til efterretning.

G. Afrapportering til FN’s Handicapkomité
Eksaminationen af Danmark var oprindeligt planlagt til august 2020, men på grund af COVID-19 er den blevet udskudt. DH arbejder efter seneste tilbagemelding fra FN om, at eksaminationen tidligst finder stedt august/september 2021. Forretningsudvalget bliver forelagt et endeligt forslag til tidsplan, når der er mere information fra FN.

Forretningsudvalget tog orienteringen til efterretning.

H. Status på GDPR i DH-afdelingerne
Med henblik på fortsat at understøtte DH-afdelingerne i at overholde GDPR-reglerne vil sekretariatet løbende frem til efterårskurserne opdatere DH-afdelingerne via mail med gode råd og svar på de udfordringer, som GDPR giver lokalt. 

På selve efterårskurserne i november bliver der afsat god tid til oplæg og spørgsmål om den konkrete håndtering af GDPR-regler i DH-afdelingens daglige arbejde. Sekretariatet har efter sommerferien konkret mindet DH-afdelingerne om, hvordan de skal forholde sig til personoplysninger. 

Forretningsudvalget tog orienteringen til efterretning.

I. En hverdag med stærke fællesskaber – DH’s indsats mod ensomhed
Med den politiske aftale af 24. april 2020 om initiativer for sårbare og udsatte grupper i forbindelse med COVID-19 blev der afsat 24,5 mio. kr. til DH. 

Den 25. juni 2020 var der ansøgningsfrist, og der kom i alt 42 ansøgninger fra 23 forskellige medlemsorganisationer til et ansøgt beløb på i alt 27.045.221kr. Bevillingsgruppen havde møde den 30. juni 2020, hvor alle indkomne ansøgninger blev behandlet ud fra kravene i ansøgningsvejledningen samt nogle overordnede principper. Det var bl.a., at alle medlemsorganisationer, der havde søgt, som udgangspunkt skulle have imødekommet minimum én ansøgning, såfremt den efterlevede de formelle krav, samt at de medlemsorganisationer, der ikke var blevet tilgodeset i andre COVID-hjælpepakker, ville blive prioriteret først. 

I alt sætter DH og medlemsorganisationerne i løbet af efteråret gang i 36 forskellige projekter/opsøgende indsatser. 

Forretningsudvalget tog orienteringen til efterretning.

6. Orientering fra FU
Medlemmerne af forretningsudvalget tog en runde på aktuelle aktiviteter og tiltag i deres respektive organisationer samt råd og nævn, hvor de er udpeget fra DH. Der blev ligeledes orienteret om møder og dialog med forskellige politikere og samarbejdspartnere. 
7. Næste møde
Næste møde i forretningsudvalget er onsdag den 4. november 2020, kl. 12.30 -16.00. 

8. Evt.
Der blev spurgt til anvendelsen af DH’s STU-midler, og det blev oplyst, at DH som en del af hjælpepakken på uddannelsesområdet har fået midler til at hjælpe STU-elever tilbage i fælleskabet. DH har derfor i samarbejde med Egmonthøjskolen haft 27 STU-elever på en uges højskoleophold i sommerferien. 

Ud over initiativet på Egmonthøjskolen samarbejder DH med medlemsorganisationer, som også fik midler i den politiske aftale om initiativer for elever på STU i 2020. DH følger op på, om midlerne evt. også kan anvendes til initiativer, der rækker ind i 2021.
	DH er talerør for handicaporganisationerne og repræsenterer alle typer af handicap - fra hjerneskade og gigt til udviklingshæmning og sindslidelse.
35 handicaporganisationer med cirka 340.000 medlemmer er tilsluttet DH.
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