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[bookmark: Overskrift]Referat af forretningsudvalgsmøde den 3. maj 2023
Til stede: Thorkild Olesen, Sif Holst, Pia Allerslev, Kathe B. Johansen, Lars Ahlburg, Katrine Mandrup Tang, Jesper Kejlhof (under punkt 3), Line Brøgger Kjærgaard (under punkt 7) og Mette Søndergaard Pedersen (referent). 

Afbud: Anni Sørensen.

1. Godkendelse af dagsorden
Dagsordenen blev godkendt. 

2. Opfølgning på FU-møde den 8. februar 2023
Ingen bemærkninger.

3. 1. behandling af regnskab for DH 2022 
DH’s administrationschef Jesper Kejlhof deltog under dette punkt og gennemgik regnskab og protokol for DH 2022. Efter enkelte opklarende spørgsmål godkendte forretningsudvalget udkast til regnskab og protokol samt forslag om at hensætte kr. 500.000 af årets resultat til opgradering af IT-system i Brugerservice. Regnskabet sendes efterfølgende i høring i DH’s medlemsorganisationer med henblik på endelig godkendelse på møde i forretningsudvalget den 19. juni 2023. 

4. Ændring af vedtægter 
Repræsentantskabsmødet i 2021 vedtog kommissorium for udvalg om vedtægtsændringer med sigte på, at repræsentantskabsmødet den 27. oktober 2023 behandler konkrete forslag til vedtægtsændringer. Formålet med udvalgets arbejde er at foretage en modernisering og forenkling af vedtægterne for DH. Forretningsudvalget har løbende været inddraget i udvalgets arbejde, og der har også været inddragelse af Handicappolitisk Råd samt DH-afdelingerne. 

Forretningsudvalget godkendte forslag til ændring af hhv. DH’s vedtægter og afdelingsvedtægterne med henblik på udsendelse i skriftlig høring i hhv. DH’s medlemsorganisationer og DH-afdelinger. Forretningsudvalget behandler de indkomne høringssvar på FU-mødet den 19. juni 2023 med henblik på forretningsudvalgets endelige indstilling til repræsentantskabsmødet. 

[bookmark: _Hlk132630475]5. Procesplan for DH’s beskæftigelsespolitik
Af arbejdsprogrammet for 2023 fremgår, at DH skal lave en ny beskæftigelsespolitik, der skal indeholde mål for og forslag til at få flere med i arbejdsfællesskabet og styrke inklusion på arbejdsmarkedet. Arbejdet med en ny beskæftigelsespolitik kommer bl.a. til at foregå sideløbende med en omfattende politisk reform af beskæftigelsesindsatsen bebudet af regeringen. Forretningsudvalget godkendte forslag til procesplan. 

6. Udpegning til Ankenævnet for Patienterstatningen
[bookmark: _Hlk132621726]Der er blevet en ledig plads som medlem i Ankenævnet for Patienterstatningen, og desuden er der 2 ledige suppleantpladser gældende for perioden frem til 31. december 2026. Forretningsudvalget besluttede at udpege Bente Helms (SIND) til den faste plads, mens Karina Bundgaard (Autismeforeningen) og Per Jakobsen (Gigtforeningen og DH Odder) blev udpeget som suppleanter.

7. Review af DH’s forvaltning af Det Globale Handicapprogram
DH’s Globale Handicapprogram, herunder Handicappuljen, har til formål at skabe positive forandringer i levevilkår for mennesker med handicap i udviklingslande. Programmet finansieres via en årlig bevilling på Finansloven, og som en del af sin tilsynspligt hyrer Udenrigsministeriet hvert 4. år et konsulentteam til at vurdere, om DH faciliterer bæredygtige resultater og forvalter programmet i henhold til Udenrigsministeriets retningslinjer samt til at anvise forbedringer. 

Review-teamets hovedkonklusioner og anbefalinger blev fremlagt på et møde med DH’s medlemsorganisationer den 1. marts 2023, og de er herefter drøftet på Udviklingsnetværksmødet den 14. marts 2023. Forretningsudvalget drøftede review-temaets anbefalinger; herunder afdækning af mulighederne i en ny bevillingsmodel med en programmodalitet, samt hvordan der sikres øget gennemsigtighed med resultater og omkostninger. Forretningsudvalget får en sag til behandling på et senere tidspunkt. 

8. Aktuel politisk drøftelse (fast punkt uden sagsfremstilling)
Forretningsudvalget drøftede den aktuelle politiske situation; herunder den kommende undskyldning til anbragte i særforsorgen, foretræde for Socialudvalget ifm. Barnets Lov og Reformkommissionens udspil om, hvordan flere unge får en uddannelse og kommer i job. 

9. Program for Handicapparlamentet i Bruxelles 23.-24. maj
Arrangementet ”European Parliament of Persons with Disability” finder sted den 23. maj 2023 i Bruxelles, og programmet er nu offentliggjort. Den 24. maj er der planlagt rundvisningen i Europa-Parlamentet, møder med danske europaparlamentarikere og besøg i Parlamentarium, men det endelige program for denne dag er ikke helt fastlagt. Forretningsudvalget tog orienteringen til efterretning. 

10. Folkemøde 2023
DH deltager på Folkemødet 2023 med en ambition om gennem egne arrangementer, samt politisk deltagelse i diverse debatter, at skabe større synlighed om handicapområdet og DH som organisation. Der er udarbejdet en foreløbig plan over DH’s deltagelse i arrangementer og debatter på Folkemødet; bl.a. reception ifm. DH’s fotoudstilling ”At høre til” og brunch i samarbejde med SIND. Forud for Folkemødet udsendes en samlet oversigt over medlemsorganisationernes arrangementer samt diverse praktiske oplysninger. Forretningsudvalget tog orienteringen til efterretning. 

11. Siden sidst fra DH’s formand og næstformand 
Der blev givet en kort orientering om hhv. formandens og næstformandens deltagelse i forskellige møder og arrangementer m.m. siden sidste FU-møde. Forretningsudvalget tog orienteringen til efterretning. 

12. Korte orienteringer fra DH’s sekretariat 
Der blev givet korte orienteringer om aktuelle sager i DH’s sekretariat; herunder en analyse af arbejdsgange og processer i Brugerservice og et kommende samarbejde mellem DH og Det Centrale Handicapråd om en undersøgelse af befolkningens viden om og holdninger til mennesker med handicap. Forretningsudvalget tog orienteringen til efterretning. 

13. Næste møde
Næste møde i DH’s forretningsudvalg er mandag den 19. juni 2023, kl. 13.00–16.00. Mødet foregår online. 

14. Evt. 
Ingen bemærkninger. 
	DH er talerør for handicaporganisationerne og repræsenterer alle typer af handicap - fra hjerneskade og gigt til udviklingshæmning og sindslidelse.
35 handicaporganisationer med cirka 340.000 medlemmer er tilsluttet DH.




Side 2 af 2

image1.emf

image2.png
e e e e o e

Pt et e et ==




