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Referat af møde i forretningsudvalget den 25. juni 2020
Til stede: Thorkild Olesen, Sif Holst, Anni Sørensen, Jan Jakobsen, Janus Tarp, Katrine Mandrup Tang, Jesper Kejlhof (under punkt 3.A, 5.A og 5.B) og Mette Søndergaard Pedersen (ref.).  

Afbud: Knud Kristensen og Mads Edelvang-Pejrup.

1. Godkendelse af dagsorden
Dagsordenen blev godkendt. 

2. Referat fra FU-møde den 20. maj 2020
Der var ingen bemærkninger.

3. Beslutningspunkter
A. Godkendelse af årsregnskab for DH 2019 
Udkast til årsregnskab 2019 for DH blev behandlet på forretningsudvalgsmødet den 20. maj 2020. Regnskabet har efterfølgende været i høring hos medlemsorganisationerne, og der er ikke indkommet kommentarer eller spørgsmål.
Forretningsudvalget godkendte regnskab 2019 samt tilhørende revisionsprotokol og tiltrædelsesprotokol. 

B. Etablering af Tilsynsstyrelse 
I maj 2018 viste en evaluering af det sociale tilsyn, at der er behov for en mere ensartet og systematisk varetagelse af tilsynsopgaven, og der er ligeledes behov for at udvikle kvaliteten af tilsynet. 

Forretningsudvalget drøftede problemstillingen set i lyset af DH’s vedtagne politik. Der var enighed om, at de nuværende socialtilsyn ikke fungerer godt nok, og at der er brug for en styrkelse på området.  Det blev besluttet, at forretningsudvalget følger området og ser på evt. konkrete forslag. 
C. Fastlæggelse af møder i forretningsudvalget 2021 
Forretningsudvalget godkendte mødeplan for 2021, og der er møde i forretningsudvalget følgende dage: Onsdag den 10. februar, torsdag den 6. maj, tirsdag den 22. juni, torsdag den 26. august, tirsdag den 16. november og onsdag den 15. december. 

[bookmark: _GoBack]4. Diskussionspunkter
A. Aktuel politisk drøftelse (fast punkt uden sagsfremstilling)
Forretningsudvalget drøftede bl.a. COVID-19-situationen, hvor besøgsforbud er ophævet, men fx på bosteder kan der fortsat være udfordringer med lokale besøgsrestriktioner og balancegangen mellem medarbejdernes behov for beskyttelse og beboernes behov for besøg og social kontakt. 

Forretningsudvalget drøftede ligeledes regeringens snarlige lancering af kommissorium for evaluering af det specialiserede socialområde, hvor evalueringen på sigt skal danne grundlag for en egentlig specialeplanlægning. Ministeriet nedsætter en følgegruppe, hvor DH har fået plads, og der vil også blive etableret en intern følgegruppe med DH’s medlemsorganisationer.



5. Orienteringspunkter
A. DH Ejendom
Bestyrelsen i DH Ejendom Aps har på mødet den 20. maj 2020 godkendt årsregnskab 2019. Der er igangsat arbejde med vedligeholdelsesplan inkl. tilgængelighedsforbedringer for ejendommen de kommende 5-10 år samt en proces med vurdering af lejekontrakter, idet flere af de nuværende lange lejekontrakter udløber i 2022-2023. 

Forretningsudvalget tog orienteringen til efterretning. 

B. Budgetopfølgning
Forretningsudvalget vil på næste møde i august 2020 få forelagt et halvårsregnskab, og forud for dette er der udarbejdet en foreløbig vurdering af, hvad COVID-19 har af betydning for DH’s økonomi. Bl.a. forventes mindre aktivitet på det internationale område. Brugerservice har haft en opbremsning af nye parkeringskort og ledsagekort, og selv om der nu ses en stigning igen, forventes en mindre indtægt end budgetteret. 

Forretningsudvalget tog orienteringen til efterretning.

C. Boligaftalen
Den 19. maj 2020 blev der indgået en politisk aftale på boligområdet. Ud af de 30,2 mia. kr., der er afsat til renovering af almene boliger, er de 4,8 mia. kr. afsat til tilgængelighed. Der nedsættes en arbejdsgruppe til at se på anvendelsen af midlerne til tilgængelighed, og her arbejder DH på at blive repræsenteret.

Forretningsudvalget tog orienteringen til efterretning.

D. DH initiativer for elever på STU under COVID-19
DH har fået en bevilling på 800.000 kr., der skal gå til unge på STU, der har haft det svært under nedlukningen. Egmont Højskolen stiller pladser til rådighed for et ugekursus i uge 26 og 27, og disse pladser har DH købt sig ind på med det formål, at opholdet bidrager til socialt fællesskab og trivsel hos de unge. 

De restende midler anvendes til initiativer på tværs af organisationer i et samarbejde med flere af de medlemsorganisationer, som indgår i STU-alliancen. 
Forretningsudvalget tog orienteringen til efterretning. 

E. DH’s resultatberetning til Udenrigsministeriet
Ifølge DH’s aftale med Udenrigsministeriet skal der årligt udarbejdes en resultatberetning for de 43,5 mio. kr., som DH modtager til DH’s Globale Handicapprogram. Resultatberetningen følger de strategiske målsætninger fastlagt i DH’s Handlingsplan 2018-2021 og Den Internationale Strategi 2019-2021. 
Resultatberetningen blev indleveret til Udenrigsministeriet den 15. juni 2020, og den bliver efterfølgende oversat til engelsk og promoveret via DH’s kommunikationskanaler.

Forretningsudvalget tog orienteringen til efterretning.

F. SUMH indtræder som observatør i forretningsudvalget
Sammenslutningen af Unge med Handicap (SUMH) har meddelt, at de ønsker at gøre brug af vedtægternes mulighed for at deltage som observatør i forretningsudvalgets møder. SUMH’s formand, Mads Edelvang-Pejrup, deltager således fremover som observatør i forretningsudvalgets møder.

Forretningsudvalget tog orienteringen til efterretning.

6. Orientering fra FU
Medlemmerne af forretningsudvalget tog en runde på aktuelle aktiviteter og tiltag i deres respektive organisationer, hvor COVID-19 stadig fylder meget for både organisationer og medlemmer. 
Der skal være valg til FN’s Handicapkomite, og DH sonderer mulighederne for at få en plads.  
Der blev spurgt til en forklaring fra Socialstyrelsen på en ændret fordeling af udlodningsmidlerne for 2020. 
Det blev aftalt på et senere tidspunkt at drøfte behovet for, at der også vælges suppleanter til forretningsudvalget.
7. Næste møde
Næste møde i forretningsudvalget er tirsdag den 25. august, kl. 12.30-16.00. Det afklares forud for mødet, om det holdes online eller som fysisk møde.
	DH er talerør for handicaporganisationerne og repræsenterer alle typer af handicap - fra hjerneskade og gigt til udviklingshæmning og sindslidelse.
35 handicaporganisationer med cirka 340.000 medlemmer er tilsluttet DH.
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