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Referat af møde i forretningsudvalget den 4. november 2020
Til stede: Thorkild Olesen, Sif Holst, Anni Sørensen, Jan Jakobsen, Janus Tarp, Knud Kristensen, Katrine Mandrup Tang, Jesper Kejlhof (under punkt 3 og 9) og Mette Søndergaard Pedersen (ref.).  

Afbud: Mads Edelvang-Pejrup.
1. Godkendelse af dagsorden
Dagsordenen blev godkendt. 
2. Referat af FU-møde den 25. august 2020
Som opfølgning på referatet fra sidste FU-møde blev der spurgt til status på etablering af TV- og lydstudie i Handicaporganisationernes Hus. Det blev oplyst, at der pågår en dialog med Muskelsvindfonden om, hvordan et sådant initiativ kan organiseres. 
3. 1. Behandling budget DH 2021
Udkast til DH Budget 2021 har et forventet overskud på 105.000 kr.

Indtægter fra udlodningsmidler og kontingenter forventes at blive på samme niveau som i Budget 2020, og på det internationale område forventes ligeledes en indtægt til dækning af lønudgifter og administration på niveau med 2020. 

Der er øgede udgifter til repræsentantskab, idet der skal holdes repræsentantskabsmøde i efteråret 2021. Øvrige omkostninger til aktivitetsområdet er overordnet på niveau med 2020.

Økonomi- og administrationsområdet er på niveau med 2020. Resultat for Brugerservice budgetteres lidt lavere end 2020 budgettet. Tidligere års stigning i udstedelse af kort forventes at falde lidt. 

Efter enkelte opklarende spørgsmål godkendte forretningsudvalget udkast til budget for DH 2021, hvorefter det sendes til kommentering i DH’s medlemsorganisationer med henblik på endelig godkendelse på mødet i forretningsudvalget den 16. december.

Som opfølgning på forretningsudvalgets drøftelse den 25. august af nødvendig egenkapital, fastlagde forretningsudvalget en egenkapital på 5 mio. kr., hvilket beregnet i forhold til 2019-regnskabet svarer til ca. 25 % af omsætningen, når man ikke medregner Handicappulje og Brugerservice. Forretningsudvalget besluttede at indstille til repræsentantskabet, at den nødvendige egenkapital fremover fastlægges som 25 % af omsætningen.

Forretningsudvalget drøftede forskellige anvendelsesmuligheder af råderummet på 1,5 mio. kr. med henblik på endelig godkendelse på næste møde i forretningsudvalget den 16. december. 
4. Budget 2021 for DH’s Globale Handicapprogram
Udkast til overordnet budget for DH’s bevilling fra Udenrigsministeriet på 43,5 mio. kr. tager afsæt i udspillet til Finansloven 2021. DH forventer et underforbrug på ca. 6-8 mio. kr. i bevillingen for 2020, som vil blive overført til næste år. Beløbet er endnu usikkert og ikke medregnet i budgettet for 2021. 

Forretningsudvalget godkendte budgettet. 
5. Partnerskabspolitik for internationalt aktive danske handicaporganisationer
En arbejdsgruppe under Udviklingsstrategisk Forum (USF) bestående af DH og seks medlemsorganisationer (DHF, DDL, LEV, DBS, SIND og SUMH) har udarbejdet en fælles partnerskabspolitik for alle de danske handicaporganisationer, der er internationalt aktive.

Partnerskabspolitikken sætter en fælles retning for de danske organisationers partnerskaber med handicaporganisationer i det Globale Syd finansieret af Danida/Handicappuljen. Formålet med Partnerskabspolitikken er at definere, styrke og guide en langsigtet, strategisk og bæredygtig tilgang til partnerskaber med partnere i Syd, som rækker ud over enkeltprojekters levetid. 

Forretningsudvalget drøftede forslag til partnerskabspolitik. Forretningsudvalget godkendte forslag til partnerskabspolitik under forudsætning af, at USF ikke har tilføjelser, der ændrer væsentligt i forslaget. 
6. Procedure for optagelse af nye medlemsorganisationer i DH
Forretningsudvalget har på FU-mødet den 5. februar 2020 drøftet proceduren for optagelse af nye medlemsorganisationer i DH, og det blev besluttet at tage en drøftelse i Handicappolitisk Råd inden den endelige godkendelse i forretningsudvalget. På mødet i Handicappolitisk Råd den 17. september 2020 blev der givet udtryk for opbakning til den foreslåede optagelsesprocedure, der afspejler hidtidig praksis for optagelse af nye medlemsorganisationer i DH.

Forretningsudvalget godkendte procedure for optagelse af nye medlemsorganisationer i DH, og proceduren vil fremover være at finde på DH’s hjemmeside. 
7. Evaluering af COVID-19
DH har udarbejdet en rapport, der har til formål at opsamle erfaringer på handicapområdet i forbindelse med COVID-19. Rapporten er blevet til med bidrag fra DH’s medlemsorganisationer, lokalafdelinger samt sekretariatet.

Forretningsudvalget drøftede rapporten, der opsamler erfaringer, som DH har lært af, og som kan tages med videre ved lignende kriser og på handicapområdet generelt.  Rapporten var oprindeligt tænkt som en slutevaluering, men med de nuværende perspektiver på COVID-19 er det måske mere en midtvejsevaluering, der fremhæver vigtig læring. 

Der kommer fortsat bidrag fra medlemsorganisationerne, og den endelige rapport forventes at være færdig medio november. Den endelige rapport udsendes til relevante interessenter og kommunikeres mere bredt ud med fokus på konkrete anbefalinger. 
8. Aktuel politisk drøftelse
Forretningsudvalget drøftede forskellige aktuelle politiske emner, bl.a. beskæftigelse, retssikkerhed i kommunerne, det specialiserede socialområde og BPA-ordning samt COVID-19, hvor der fortsat er udfordringer for personer fritaget for brug af mundbind. Forretningsudvalget efterspurgte, at man fremadrettet tager egentlige temadrøftelser af aktuelle politiske emner.
9. Budgetopfølgning DH 3. kvartal 2020
I lighed med budgetopfølgningen pr. 30. juni 2020 påvirker COVID-19 situationen ligeledes denne budgetopfølgning. Der er fortsat et stort fald i fysiske møder og aktiviteter med dertil mindskede omkostninger.

Budgetopfølgningen viser, at det forventede underskud på kr. 968.000 pr. 1. halvår 2020 forventes reduceret til et underskud for hele året på ca. 500.000 kr.

Forretningsudvalget tog orienteringen til efterretning. 
10. Kandidatur til FN’s Handicapkomité
DH’s næstformand, Sif Holst, er indstillet af regeringen som Danmarks kandidat til FN’s Handicapkomité. Valget sker i New York den 30. november 2020. Der er indtil videre 28 kandidater til ni pladser. 

Frem til valget vil DH i samarbejde med Udenrigsministeriet og Social- og Indenrigsministeriet fremme Sifs kandidatur, og DH er i gang med at række ud til relevante kontakter, så de kan hjælpe med at udbrede kendskabet til Sifs kandidatur. 

Forretningsudvalget tog orienteringen til efterretning.
11. Projekt Digitaliserede Fællesskaber
Der er afsat 2 mio. kr. til et fælles projekt om ”Digitale fællesskaber” ud af de i alt 24,5 mio. kr., som DH modtog som følge af den politiske aftale om initiativer for sårbare og udsatte grupper i forbindelse med COVID-19. DH’s sekretariat har indgået en aftale med konsulentvirksomheden ”Implement – Social Digital” om at løse opgaven.

Formålet med projektet er at undersøge, hvad der skal til, for at man i fremtiden kan erstatte eller supplere fysiske møder og arrangementer med digitale mødeformer og mødefora. Projektet skal resultere i, at DH’s medlemsorganisationer og lokalafdelinger kan vende tilbage til samarbejdet i handicaporganisationerne på en tryg og sikker måde. 

Resultaterne af projektet skal munde ud i vejledninger, manualer og guides, der skal gøre det lettere for DH’s medlemsorganisationer og lokalafdelinger at afholde digitale møder. Projektet skal bygge videre på de erfaringer, der er indhøstet under perioden med COVID-19.

Forretningsudvalget tog orienteringen til efterretning.
12. Kampagnen Stærkere Sammen
DH’s kommunikationskampagne ”Stærkere Sammen” er en samlet fortælling om projekterne under ”En hverdag med stærke fællesskaber”, hvor en politisk aftale har afsat 24,5 mio. kr. til DH. Der er lavet en aftale med kommunikationsbureauet Geelmuyden Kiese om løsning af opgaven. Kampagnens overordnede fortælling skal bidrage til at styrke DH’s position som en gennemslagskraftig samfundsaktør. Kampagnen skal samtidig også fortælle historierne om de enkelte projekter i medlemsorganisationerne. 

Der blev holdt en workshop for medlemsorganisationerne den 21. oktober 2020. Kampagneperioden er på 3 uger med lancering i uge 46. Det vil sige, at kampagnen kulminerer på den internationale handicapdag 3. december, som ligeledes indgår i kampagnen. Der laves en underside på DH’s hjemmeside, hvor man både kan se mere om den overordnede kampagnefortælling og læse om de enkelte indsatser i medlemsorganisationerne. 

Forretningsudvalget tog orienteringen til efterretning.
13. Orientering fra FU
Medlemmer af forretningsudvalget orienterede om aktuelle aktiviteter i råd og nævn samt i deres medlemsorganisation. 
14. Næste møde
Næste møde i forretningsudvalget er onsdag den 16. december 2020, kl. 12.30–16.00. 
15. Evt. 
Ingen bemærkninger.
	DH er talerør for handicaporganisationerne og repræsenterer alle typer af handicap - fra hjerneskade og gigt til udviklingshæmning og sindslidelse.
35 handicaporganisationer med cirka 340.000 medlemmer er tilsluttet DH.
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