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Gennemgang af forslag til Finanslov 2022
Socialområdet
45 millioner til specialeplanlægning – nu peger pilen på de videre forhandlinger
DH og mange medlemsorganisationer har argumenteret for, at der på med årets finanslov bør afsættes midler til en reform af handicapområdet med udgangspunkt i en specialeplanlægning. Det kan du blandt andet læse mere om her – se link. DH har anbefalet, at pengene bør anvendes ifm. de forhandlinger, der starter, når evalueringen af handicapområdet er afsluttet senere på året. 

I regeringens forslag til finanslov, er der afsat 45 mio. årligt til netop en specialeplanlægning, som der skal forhandles om efter evalueringen af handicapområdet. 

DH mener
Det er positivt, at regeringen på forhånd afsætter penge til at indføre specialeplanlægning på handicapområdet. Alligevel kommer vi ikke udenom, at der skal afsættes flere penge, hvis der skal gennemgøres tiltag på handicapområdet. Derfor opfordrer DH til, at støttepartierne bruger de kommende forhandlinger om finansloven til at afsætte markant mere end 45 mio. til forhandlingerne om specialeplanlægning på handicapområdet. 
Tiltag til blandt andet beskæftigelse og retssikkerhed på socialreserven
I udspillet til finansloven løftede regeringens sløret for, hvordan de vil bruge nogle af pengene på reserven til foranstaltninger på social-, sundheds- og arbejdsmarkedsområdet i perioden 2022 – 2025. Her er der tale om den tidligere satspulje, som der forhandles om særskilt. 

Regeringen lægger blandt andet op til, til at der fra reservens midler skal bruges:
· 140 mio. kr. til at forbedre retssikkerheden og kvaliteten i sagsbehandlingen på handicapområdet 
· 114 mio. kr. til bl.a. en målrettet indsats for at fremme tilknytningen til arbejdsmarkedet for udsatte borgere, herunder borgere med psykiske lidelser, nedsat funktionsevne samt førtidspensionister.
· 10 mio. til en ensomhedsstrategi 

Når der bruges fx 140 mio. på reserven til retssikkerhed, skal man være opmærksom på, at pengene bruges over en fireårig periode, inden de udløber. Det vil derfor sige i gennemsnit 35 mio. om året de kommende fire år til retssikkerhed og kvalitet i sagsbehandlingen. 

DH mener
Det er positivt at regeringen vil styrke både retssikkerheden og beskæftigelsesindsatsen over for mennesker med handicap. Vi ser frem til at følge, hvilke konkrete initiativer regeringen påtænker at tage. 

Det er positivt, at regeringen vil sætte gang i en ensomhedsstrategi og afsætte penge til det. Det skal være en strategi, som omfatter mennesker med handicap, fordi det er en af de hårdest ramte grupper ift. ensomhed. 
Det internationale område
Der er ingen konkrete tiltag i finanslovsforslaget relateret til inklusion af mennesker med handicap i udviklingssamarbejdet og humanitære indsatser. Finansloven ligger i forlængelse af den i juni vedtagne udviklingspolitiske strategi ’Fælles om Verden’, hvor Verdensmålenes løfte om ikke at lade nogen i stikken samt inklusion af marginaliserede grupper er skrevet mere frem end tidligere. 

Midler til DH’s internationale udviklingssamarbejde, hvoraf størstedelen allokeres til Handicappuljen, forbliver på samme niveau som foregående år, nemlig med en bevilling på 43,5 mio. kroner. 
DH mener
DH er på vegne af medlemsorganisationernes og egne partnerskaber glade og tilfredse med, at UM fortsat understøtter den danske handicapbevægelses internationale engagement. 
Sundhedsområdet

Nærhospitaler – bedre balance mellem land og by
Frem mod 2025 vil regeringen bruge mellem 430 og 545 millioner årligt på at fremme balancen mellem land og by. Midlerne til nærhospitaler er indeholdt i dette beløb. Ud over nærhospitaler skal pengene blandt andet finansiere tiltag til at sikre billigere boliger samt to andre udspil om henholdsvis udflytning af uddannelsesinstitutioner og flere grønne åndehuller og idrætsaktiviteter i hovedstaden. Det er derfor ikke muligt at sige, hvor meget regeringen reelt vil bruge på nærhospitaler.  

DH mener
Nærhospitaler bør bidrage til at sikre en bedre sammenhæng og helhedsorienteret indsats for borgere med handicap og kroniske sygdomme. Det er vigtigt at finde den rette balance mellem nærhed og specialisering. For en stor del af de mennesker vi repræsenterer, er det vigtigere at de får den rigtige behandling og faglige indsats – end at behandlingen nødvendigvis er tæt på. Derfor kan vi godt være bekymrede for, at et for ensidigt fokus på geografisk nærhed, ikke bidrager positivt til den rette faglighed og specialisering.  

Sundhedsklynger i aftale med regioner og kommuner
For at imødegå sundhedsvæsenets udfordringer med flere ældre og flere patienter med kroniske lidelser har regeringen endvidere med ”Aftale om sammenhæng og nærhed” (sundhedsklynger) med KL og Danske Regioner (juni 2021) aftalt etableringen og formaliseringen af ’sundhedsklynger’ omkring hvert af de 21 akuthospitaler. Der er med aftalen enighed om at prioritere 80 mio. kr. som fælles midler i 2022 til opstart af sundhedsklyngernes arbejde. Midlerne afsættes med en 50/50-fordeling mellem regioner og kommuner.

DH mener
Der er et meget stort behov for at skabe bedre sammenhæng for patienter med handicap og kroniske sygdomme. Sammenhængen mellem forskellige sektorer – hospital, kommunale tilbud og den praktiserende læge skaber dårlige forløb for mange patienter. Sundhedsklyngerne og samarbejdet mellem kommune og regioner er derfor et skridt i den rigtige retning. 

Manglende prioritering af sundhed og psykiatri
Der er på årets finanslovsudspil ikke sat midler af til hverken den forventede sundhedsreform, som skulle skabe bedre sammenhænge og bedre kvalitet særligt i det nære sundhedsvæsen. Ligesom der ikke er afsat midler til psykiatrien – herunder en lovet og nødvendig 10 års plan for psykiatrien. 

DH mener
Det er skuffende at hverken det nære sundhedsvæsen eller psykiatrien står højere på regeringens dagsorden. Begge er områder, som i den grad lider og har brug for forbedringer – det gælder både på det organisatoriske plan, men også i den grad økonomisk. Derfor undrer vi os over, i lighed med andre aktører på området, at der ikke er afsat betydelige midler til et løft af området. 
Beskæftigelse og arbejdsmarked 

Som tidligere nævnt varsler regeringen, at der som led i forhandlingerne om socialreserven vil blive afsat midler beskæftigelsesindsatsen for mennesker med handicap, hvilket DH følger. Derudover er der i forslaget til finanslov følgende nye tiltag. 

Bedre match på arbejdsmarkedet
Mange virksomheder rapporterer om mangel på arbejdskraft. Samtidig er ”visse grupper” i samfundet svagt repræsenteret på arbejdsmarkedet, skrives det. 
Der afsættes 35 mio. kr. årligt i 2022 og 2023 til at få flere med.  

DH mener:
Der er brug for indsatser for at få flere med. 35 mio.kr. er ikke nok, og det er uklart, om regeringen har personer med handicap i randen af arbejdsmarkedet i tankerne. 

Digitalisering og tilgængelighed
Regeringen nævner under decentrale forhandlingsløb to forhandlinger, der er vigtige for at sikre bedre tilgængelighed til medier og digitalisering for mennesker med handicap: medier og en digitaliseringsstrategi for hele Danmark.

DH mener
Forhandlinger om ny medieaftale har været på tapetet længe, men er blevet udskudt. Det er derfor positivt, at de er nævnt i udspillet. DH vil arbejde for, at aftalen sikrer bedre tilgængelighed til medier for mennesker med handicap.

Arbejdet med en ny digitaliseringsstrategi er igangsat, og DH har været i dialog med Digitaliseringsstyrelsen om dette. DH mener, at strategien skal sikre bedre tilgængelighed til digitale løsninger for mennesker med handicap og muligheder for alternativer til digitale løsninger for mennesker med handicap, der ikke er digitale.




	DH er talerør for handicaporganisationerne og repræsenterer alle typer af handicap - fra hjerneskade og gigt til udviklingshæmning og sindslidelse.
35 handicaporganisationer med cirka 340.000 medlemmer er tilsluttet DH.
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