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Vejledning og tidsplan for indstillinger til kommunale handicapråd

Kommunalvalg og udpegning af repræsentanter til handicaprådet
Udpegning af repræsentanter til handicaprådet sker for en 4-årig periode, der følger den kommunale valgperiode. 

De nye byråd begynder deres valgperiode 1. januar, året efter de er blevet valgt. Samtidig skal de kommunale lovpligtige råd konstitueres for en ny fireårig periode. Herunder det kommunale handicapråd.

Udpegning af repræsentanter og stedfortrædere til handicaprådet sker umiddelbart efter kommunalvalget. Kommunen kontakter DH-afdelingen med oplysninger om deadline for indstilling af kandidater. Deadline kan være forskellig fra kommune til kommune. 

DH-afdelingen indstiller kandidater til handicaprådet, og byrådet foretager den endelige udpegning af handicaprådets medlemmer.

Handicaprådets størrelse fastsættes af byrådet og kan være forskellig fra kommune til kommune. Handicaprådet skal bestå af 3-7 repræsentanter udpeget af byrådet og et tilsvarende antal udpeget på baggrund af indstilling fra DH.

Endvidere udpeges der en personlig stedfortræder for hvert medlem af rådet, som skal deltage i møderne ved repræsentantens forfald.

Hvad er opgaven for DH’s repræsentanter i handicaprådet?
Handicaprådet rådgiver byrådet i handicappolitiske spørgsmål og kan behandle alle lokalpolitiske spørgsmål, som vedrører mennesker med handicap. 

DH’s repræsentanter i handicaprådet skal varetage de handicappolitiske interesser i kommunen. 

Som DH-repræsentant i handicaprådet skal du være opmærksom på, at du taler på vegne af alle medlemsorganisationer, og ikke kun den organisation, som du selv kommer fra. Det er vigtigt, at der er et tæt samarbejde mellem DH-afdelingen og DH repræsentanterne i handicaprådet. Alle DH repræsentanter i handicaprådet skal derfor være indstillet på at deltage i DH-afdelingens aktiviteter, og alle aktive i DH-afdelingen kan bidrage med deres viden og erfaringer for at optimere indflydelsen i handicaprådet.

Handicaprådet er et dialogforum, der er rådgivende for byrådet og ikke et besluttende organ. Handicaprådet behandler ikke enkeltsager. 
Hvem kan indstilles?
De, der indstilles til handicaprådet, skal være medlem af en af DH’s lokale medlemsorganisationer. DH’s repræsentanter og stedfortrædere i handicaprådet behøver ikke nødvendigvis at være medlem af DH-afdelingens bestyrelse. De skal blot være medlem af en af de lokalt tilsluttede medlemsorganisationer og være bosiddende i kommunen.

DH-afdelingen giver de lokale medlemsorganisationer besked om, at de kan indstille kandidater til det kommunale handicapråd. 

Indstillingen fra en medlemsorganisation skal sendes til DH-afdelingen, som efterfølgende udpeger det antal af repræsentanter og stedfortrædere, der er behov for. Herefter sendes indstillingen til kommunen. 

Når DH-afdelingen skal udpege repræsentanter til handicaprådet, bør nedenstående kriterier indgå i overvejelserne. 
Bredde i forhold til køn, handicap, alder, erfaring mv.
Når DH-afdelingen indstiller kandidater til handicaprådet, er det vigtigt at sikre en bred repræsentation af forskellige typer handicap. Det fremgår ligeledes i bekendtgørelsen til handicaprådet, at DH’s repræsentanter skal afspejle bredden af handicap. 

Foruden spredning på type af handicap kan afdelingen se på bredde i forhold til: 
· Om man er pårørende eller selv har et handicap
· Repræsentation af børn med handicap
· Gengangere/nye repræsentanter 
· Aldersspredning 
· Køn. Det er lovpligtigt, at der foreslås lige mange kvinder og mænd, når der skal indstilles til offentlige råd. 
Hvilke kompetencer skal de indstillede have? 
DH-repræsentanten forventes at have et bredt kendskab til handicapområdet og følgende kompetencer er en fordel i arbejdet: 
· Gode samarbejdsevner og forståelse for, at rådet er et dialogforum, hvor samtale er det vigtigste redskab til øget viden og forståelse 
· Overordnet kendskab til den væsentligste lovgivning på de relevante politikområder
· Kendskab til forskellige typer handicap samt at varetage mennesker med handicaps fælles interesser
· Kendskab til DH-afdelingens holdninger og fokusområder
· Forståelse for en overordnet tilgang til rådgivningen i rådet, så der ikke tages enkeltsager op
· Evne til at samarbejde med DH-afdelingen og sikre vidensdeling på tværs, bl.a. gennem formøder og opfølgning på møderne i handicaprådet
Retningslinjer for indstillingsprocessen
Nedenfor er forslag til, hvordan DH afdelingen kan gribe indstillingsprocessen an. Har afdelingen brug for støtte og rådgivning i forbindelse med indstillingsprocessen står DH’s organisationskonsulenter til rådighed.

Af DH’s vedtægter for afdelingerne § 6, stk. 13 fremgår følgende: 

Forretningsudvalget udpeger, efter indstilling fra de tilsluttede medlemsorganisationer, repræsentanter og suppleanter til kommunale eller fælleskommunale råd, nævn eller udvalg. Såfremt der ikke er noget forretningsudvalg, træffes beslutninger om udpegelse af repræsentanter og suppleanter på et bestyrelsesmøde eller årsmødet, efter oplæg fra formanden. En indstillet person kan kun opstilles af én og samme organisation lokalt, regionalt og nationalt i DH. 


Indstillingsprocessen
Indkald kandidater:	Formanden skriver til afdelingens bestyrelse, at de kan indstille kandidater til handicaprådet. Se bilag: Forslag til brev og indstillingsskema.

Indstillingen skal være underskrevet af en repræsentant i den lokale medlemsorganisation. Det er forskelligt, hvordan DH’s medlemsorganisationer er organiseret, og hvem der har bemyndigelse til hvad. Det er organisationens eget anliggende at finde frem til rette vedkommende.

Også personer, som allerede sidder i handicaprådet og som ønsker at genopstille, skal have en fornyet indstilling fra sin medlemsorganisation.

Beslutning på møde:	Der afholdes et forretningsudvalgsmøde eller et bestyrelsesmøde (i de afdelinger, der ikke har et forretningsudvalg). 

	Det er vigtigt, at afdelingen som det første beslutter, hvad man vil lægge vægt på ved beslutningen om, hvem der indstilles. Se bl.a. om bredde og kompetencer, ovenfor.

	Herefter fortæller formanden, hvilke kandidater der er indstillet, og det besluttes på mødet, hvem DH-afdelingen indstiller til handicaprådet.

Indstillinger af repræsentanter og stedfortrædere til handicaprådet fremsendes til kommunen.

Efter kommunalvalget:	Byrådet konstituerer sig og udpeger egne medlemmer til bl.a. handicaprådet. Byrådet godkender de indstillede medlemmer fra DH.

	De nye handicapråd begynder deres funktionsperiode. Det gamle handicapråd fortsætter indtil det nye har konstitueret sig.

[bookmark: _GoBack]	Handicaprådet udpeger selv sin formand og næstformand og fastsætter selv sin forretningsorden. Formanden for handicaprådet kan enten være politiker eller DH-repræsentant. 
	DH er talerør for handicaporganisationerne og repræsenterer alle typer af handicap - fra hjerneskade og gigt til udviklingshæmning og sindslidelse.
35 handicaporganisationer med cirka 340.000 medlemmer er tilsluttet DH.
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