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DH Aarhus har med stor interesse gennemgået direktørgruppens spareforslag til budget 2016. Indledningsvis hilser vi det velkommen, at der lægges op til som udgangspunkt at friholde voksenhandicap og børnehandicap under magistraten for sociale forhold og beskæftigelse for generelle besparelser. Der kan ikke herske tvivl om, at det ville have katastrofale konsekvenser, hvis det ikke var tilfældet.
Vi kan imidlertid konstatere, at det langt fra er alle områder af betydning for mennesker med handicap, der friholdes for besparelser. I det følgende skal vi derfor først pege på nogle forslag, som helt bør tages af bordet, fordi de vil have store negative konsekvenser for mennesker med handicap. Dernæst vil vi henlede opmærksomheden på en række eksempler på forslag, som kan få negative konsekvenser for mennesker med handicap, hvis der ikke direkte sættes ind for at undgå det. Der afsluttes med nogle generelle betragtninger om de bekymrende perspektiver på handicapområdet, som udviklingen i den kommunale økonomi giver anledning til.

Forslag med direkte negative konsekvenser for mennesker med handicap
To af direktørgruppens forslag til besparelser vil få så store negative konsekvenser for mennesker med handicap, at de helt bør droppes. Det drejer sig om den særligt tilrettelagte ungdomsuddannelse Lyngå (1.41 under sociale forhold og beskæftigelse) og ophør af huslejetilskud til Dansk Blindesamfund (3.31 under sundhed og omsorg). Forslagene vil ramme to særdeles sårbare grupper - unge udviklingshæmede og autister samt fortrinsvis ældre blinde og stærkt svagsynede.
Center Lyngå udbyder forløb til den 3-årige særligt tilrettelagte ungdomsuddannelse for unge med særlige behov. Forslaget indebærer en reduktion af medarbejderstaben på Lyngå med 6 personer allerede fra 2016 og en besparelse på 2 mio. kr. i 2016 og 3 mio. kr. i hvert af de efterfølgende år. Formålet er at nedbringe omkostningerne, samtidig med at antallet af pladser på tilbuddet øges. En så drastisk effektivisering vil efter DH’s opfattelse uundgåeligt føre til faldende kvalitet i tilbuddet og en risiko for, at det ikke er muligt at opfylde lovgivningens mål med den særligt tilrettelagte ungdomsuddannelse. Det må her ses som en skærpende omstændighed, at målgruppen for denne uddannelse typisk ikke vil have andre alternativer, og forslaget formindsker derfor deres chancer for overhovedet at få en ungdomsuddannelse.
Dansk Blindesamfund driver i dag et lokalcenterlignende tilbud for blinde og stærkt svagsynede med tilskud fra Aarhus Kommune. Tilbuddet benyttes primært af ældre, og det har særdeles stor værdi for målgruppen, som ellers har stor risiko for at leve i ensomhed og isolation. Sundhed og omsorg yder i dag et huslejetilskud på 226.000 kr. om året, som ifølge direktørgruppens forslag vil bortfalde fra 2017. I forslaget lægges der op til, at aktiviteterne i stedet fra gang til gang kan gennemføres på lokalcentre eller i frivillighusene. Dette er imidlertid i realiteten en umulighed, eftersom både deltagere og de frivillige arrangører på grund af deres synshandicap har store problemer med at komme rundt i byen og færdes i ukendte omgivelser. Konsekvensen af forslaget vil derfor blive, at tilbuddet helt vil ophøre med at eksistere til stor skade for blinde og stærkt svagsynede borgere i Aarhus. 
DH mener som sagt, at de to forslag vil have særdeles negative konsekvenser for de berørte grupper, og vi skal derfor kraftigt opfordre til, at de ikke gennemføres.

Øvrige opmærksomhedspunkter
Materialet fra direktørgruppen indeholder ikke analyser af de enkelte forslags effekt set fra en handicapvinkel. Det er derfor særdeles vanskeligt at gennemskue, hvilke forslag der kan have negative konsekvenser for mennesker med handicap. DH Aarhus finder dog, at nedenstående forslag vil kunne berøre mennesker med handicap på en negativ måde, med mindre der sættes særligt fokus på handicapaspektet ved udmøntningen af forslagene:
Sociale forhold og beskæftigelse:
· 1.02: Helhedsorienteret indsats i overgangen fra barn til voksen.
· 1.02: Borgerstyret bostøtte i Center for Bostøtte i eget Hjem.
· 1.02: Smartere opgaveløsning og øget recoveryorientering ved at lade borgerne være så selvstyrende som muligt. Besparelse i Center for Bostøtte i eget Hjem.
· 1.43: Mentor virtuel vejledning mv.
· 1.02: Takstreduktioner på eksterne døgninstitutioner for børn og unge som følge af rammeaftalen.
· 1.02: Omorganisering i Center for Bostøtte i Eget Hjem.
· 1.02: Nedlæggelse af stilling – Servicegruppen, Center for Bo.
· 1.43: Virksomhedsstrategi: Mindre brug af Vejledning og opkvalificering.
· 1.02: Krav om takstreduktion i rammeaftalen, Socialpsykiatri og Udsatte Voksne.
· 1.02: Reduktion i Center for Myndighed, Socialpsykiatri og Udsatte voksne.
· 1.40: Færre EGU pladser.
Børn og unge:
· 5.50: Nedlæggelse af Center 10.
· 5.50: Ændret klassekvotient i specialklasserne på 8.-10. klassetrin.
· 5.50: Reduktion af budgettet til børn og unge med vidtgående handicap som følge af rammeaftalen for 2016

I DH Aarhus vil vi gerne opfordre til, at der sikres særlig opmærksomhed om de mulige konsekvenser for mennesker med handicap i udmøntningen af ovenstående forslag, og at der etableres en dialog herom i handicaprådet.

Generelle betragtninger

I DH Aarhus finder vi det positivt, at Aarhus Kommune i et længere perspektiv ønsker at arbejde for øget selvforsørgelse, øget livskvalitet for borgere med handicap, og forebyggelse og tidlig indsats, sådan som det fremgår af direktørgruppens fremsendelsesskrivelse. Der er imidlertid en stor fare for, at behovet for besparelser i Aarhus Kommune bl.a. som følge af regeringens politik vil gøre det endnu vanskeligere at leve op til de generelle handicappolitiske principper om ligestilling gennem kompensation, sektoransvar og solidaritet, og at nå målsætningerne i Aarhus Kommunes handicappolitik. Der er brug for udvidelse af handicapindsatsen og ikke for opbremsning eller direkte nedskæringer. 
Det er desuden en nærliggende risiko, at de store besparelser der lægges op til i kommunens administration og ledelse også vil have den sideeffekt, at mulighederne for at udvikle og overvåge handicapområdet forringes. Sektoransvar forudsætter jo netop, at handicap indtænkes i alle kommunale aktiviteter. Friholdelse af voksenhandicap og børnehandicap er altså ikke en tilstrækkelig forudsætning for, at der ikke sker forringelser på området. I den sammenhæng skal vi i DH Aarhus endnu en gang beklage, at byrådet har valgt at vedtage en handicappolitik, som ikke indeholder klare succeskriterier, som handicapindsatsen i de enkelte forvaltningsgrene kan måles i forhold til. Sådanne succeskriterier og målepunkter kunne være særdeles nyttige netop i en situation som den, vi nu befinder os i med besparelser over en længere årrække. Vi vil derfor også gerne opfordre til, at hele konceptet omkring handicappolitikken gentænkes i lyset af den seneste udvikling. 
Vi håber, byrådet vil inddrage synspunkterne fra DH Aarhus i behandlingen af direktørgruppens oplæg, og vi står naturligvis til rådighed, hvis der er brug for en uddybning heraf. Først og fremmest håber vi, at der med det samme træffes beslutning om ikke at gennemføre forslagene med direkte negative konsekvenser for borgere med handicap.
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