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Arbejdet med det kommunale budget
Lokal DH-politik i praksis  

Revideret 2019
1. Fakta om det kommunale budget

Hvor finder vi det kommunale budget?
Det kommunale budget ligger som hovedregel på kommunens hjemmeside. Det er dog ikke altid nemt at finde. For det meste vil der på kommunens forside være et faneblad, der hedder ’politik’. Under dette faneblad er der som regel en henvisning til byrådet og kommunens stående udvalg og/eller til dagsordner og referater. Herunder finder du de materialer, som kommunens stående udvalg arbejder med – også budgettet.  

Byrådet nedsætter en række stående udvalg (fagudvalg). De stående udvalg behandler politik på hver deres område, fx diskuterer udvalget for sundhed og socialservice kommunens politik på social- og sundhedsområdet. Det er de stående udvalg, der behandler den del af budgettet, som dækker deres område. De stående udvalg består kun af politikere. Kommunerne kan selv beslutte, hvor mange udvalg, de vil fordele opgaverne imellem, og hvad udvalgene skal hedde. Dog skal der altid være et økonomiudvalg. Økonomiudvalget behandler det samlede budget.
Forslag til budgettet ligger under dagsordner og beslutningsreferater. I udvalgenes dagsorden kan man se budgetforslagene, der hører til de forskellige udvalg. Det samlede budget vil være tilknyttet økonomiudvalgets dagsorden.
· Spørg forvaltningen hvor budgettet ligger, hvis ikke DH-afdelingen kan finde budgettet på kommunens hjemmeside. 
Ofte vil budgetmaterialet være meget stort. Her kan det være nødvendigt at foretage en prioritering af, hvad det er vigtigst at satse på. Det kan være svært at kommentere alt på én gang. Vælg og prioriter derfor i budgetmaterialet.

· Prioriter hvilke dele af budgettet, som DH-afdelingen skal arbejde med. 

For at kunne prioritere hvilke dele af budgettet, der er relevant for DH-afdelingen, er det rart at vide lidt om, hvordan det kommunale budget er opbygget. Derfor vil de vigtigste fakta om det kommunale budget kort blive gennemgået nedenfor.

Budgettets opbygning 

Alle kommuners budgetter er opbygget på samme måde ud fra det, der kaldes den autoriserede kontoplan. Kontoplanen er bestemt af Indenrigsministeriet. Den måde, som budgettet fremstilles på, kan variere fra kommune til kommune, men kontoplanen er altså den samme.

Kontoplanen består af en opgørelse over kommunens udgifter og indtægter fordelt på hovedkonti. Disse 9 områder udgør hver deres hovedkonto: 

0.   Byudvikling, bolig og miljø (fx natur- og miljøbeskyttelse, fritidsområder).
1. Forsyning (fx gas, el, vand, varme, renovation).
2. Transport og infrastruktur (fx kommunale veje, kollektiv trafik, havne)

3. Undervisning og kultur (fx skole, bibliotek, fritidsaktiviteter)  

4. Sundhed (fx sundheds- og tandpleje, genoptræning, forebyggelse)  

5. Sociale opgaver og beskæftigelse (fx daginstitutioner, børn og voksne med særlige behov, tilbud til ældre, revalidering, ressourceforløb, fleksjob) 
6. Fællesudgifter og administration (fx erhvervsudvikling, turisme, lønpuljer)
7. Renter, tilskud, udligning, skatter m.v.

8. Balanceforskydninger
9. Balance 
En hovedkonto er delt op på underkonti. Dvs. kontonummer 5 om sociale opgaver og beskæftigelse deles ud på flere underområder. Disse underområder får undernumre såsom 5.28 Tilbud til børn og unge med særlige behov, 5.30 Tilbud til ældre og 5.38 Tilbud til voksne med særlige behov. 

Opdelingen kan være meget detaljeret, så 5.38 Tilbud til voksne med særlige behov opdeles i flere underkategorier fx 5.38.39 Personlig støtte og pasning af personer med handicap og helt ned til fx 5.38.39.1.002 BPA-tilskud til ansættelse af hjælpere til personer med nedsat funktionsevne. 

Der er taget en ny konteringsmetode i brug i forbindelse med kommunernes budgetlægning for 2018, hvor udgifter til hhv. ældreområdet og handicapområdet er blevet adskilt. Det giver en mere retvisende opgørelse, men den nye metode betyder også, at udgifterne fra 2018 og frem ikke umiddelbart kan sammenlignes med tidligere års opgørelser. 
· De vigtigste hovedkonti for DH-afdelingen er:
· Nr. 3 – Undervisning og kultur.
· Nr. 4 – Sundhed.
· Nr. 5 – Sociale opgaver og beskæftigelse 
DH-afdelingen skal være opmærksom på, at de fastlagte kontonumre ikke altid er synlige, når man ser på fremlæggelsen af det kommunale budget. Kommunen kan godt bruge andre numre for at gøre det nemmere for dem selv, fx benytte sig af flere kontonumre. Men når kommunen indberetter deres budget til indenrigsministeren, skal det opdeles efter de fastlagte hovedkonti.

Ansvaret for de forskellige kontonumre

Byrådet nedsætter en række stående udvalg (fagudvalg), der politisk behandler hvert deres område, fx udvalget for social og sundhed. 

· Det er vigtigt, at DH-afdelingen finder ud af hvilke stående udvalg, der dækker DH’s interesseområder, da det er i udvalgene, at budgettet for disse områder forhandles.

Forvaltningens budgetlægning

Et budget omfatter altid regnskabet to år før budgetåret, selve budgetåret og de 3 følgende overslagsår. Dvs. budgettet for 2020 vil have regnskabstal tilbage fra 2018, budgettet for 2020 og overslagsår for 2021-2023. 

Budgettet lægges på følgende måde:

1. Der tages udgangspunkt i sidste års budget.
2. Der pris- og lønreguleres (ændringer ikke til forhandling). 

3. Der laves tekniske tilretninger ud fra lovændringer og byrådsbeslutninger (ændringer ikke til forhandling). 

4. Demografiske ændringer, fx forventet ændring i børnetal (ændringer er til forhandling).
5. Forslag til ændringer af serviceniveau (ændringer er til forhandling). Disse forslag fremgår som regel af et særskilt bilag. 

· Det er vigtigt, at DH-afdelingen orienterer sig om, hvilke ændringer i serviceniveauet forvaltningen foreslår, og hvilke konsekvenser ændringerne vil have for mennesker med handicap


Budgettets 3 hovedområder 
Budgettet er opdelt i 3 typer af budget:
· Driftsbudget: Alle de opgaver kommunen skal løse.
· Anlægsbudget: Hvis kommunen har planer om at bygge nyt, fx et botilbud.
· Likviditetsbudget: Handler om, at der er krav om, at kommunen skal have penge i kassen. Der skal være flere indtægter end udgifter. Hvis dette ikke overholdes, sættes kommunen under administration af Indenrigsministeriet.
· Det er driftsbudgettet, der er vigtigt for DH-afdelingen, da det handler om kommunens service på alle områder.
Driftsbudgettet opdeles typisk på rammer:
· En ramme til efterspørgselsstyrede – ikke-styrbare udgifter. f.eks. overførelses​indkomster. 
· En ramme til udbudstyrede, styrbare udgifter – fx. idrætsanlæg, skoler, børne​pasning, børn og unge, samt voksne med særlige behov (den sociale servicelov).
Mange kommuner anser udgifter til såvel børn som voksne med særlige behov som udbudsudstyrede og dermed styrbare. Det er problematisk, da disse udgifter ofte vil ændres i takt med ændringer i behovet hos mennesker med handicap. 
· Det kan være en god ide at få kommunen til at se på udgifterne til mennesker med handicap som mindre styrbare end svømmehallens åbningstider. Kommunen bør i budgetlægningen tage højde for nyopståede behov m.m.

Årshjul for udarbejdelse af budget
Når budgettet vedtages i oktober, så er det afslutningen på mange måneders arbejde. Budgetlægningen for næste års budget starter allerede i foråret. En typisk tidsplan for budgetlægning ser således ud:

Februar-marts: 
Sidste års regnskab udarbejdes.
Marts:
Tidsplan, politiske retningslinjer og procedure vedtages af økonomiudvalget. Nogle byråd holder budgetseminar, hvor de overordnede rammer for budgetprocessen drøftes.
Marts-maj:

Forvaltningen udarbejder udkast til budget.
Juni:

Politikerne behandler budgetforslag i de stående udvalg 
 

(fagudvalg). Forslagskatalog sendes evt. til høring. 
15. september: 
Byrådet har budgettet til 1. behandling senest 15. september.
Forslag til budget sendes til høring i Handicaprådet.
Politiske forhandlinger om det endelige budget. 


15. oktober:
Byrådet vedtager det endelige budget ved 2. behandling senest 
 

15. oktober. 

· Hvis afdelingen skal have indflydelse på budgettet, er det vigtigt at bidrage så tidligt som muligt i forløbet.

Tidsplanen for budgetprocessen kan typisk findes på kommunens hjemmeside; se evt. under dagsorden for Økonomiudvalget. 

Nogle kommuner vælger at have to høringsrunder, hvor de sender et foreløbigt forslagskatalog i høring allerede før sommerferien. Andre kommuner har kun én høringsrunde, hvor de sender budgetforslaget til høring umiddelbart efter byrådets 1. behandling af budgettet. 

Det er vigtigt at være opmærksom på, hvornår der er deadline for indsendelse af høringssvar.
2. Stil spørgsmål til budgettet

Det kommunale budget kan være meget svært at gennemskue og få overblik over. Derfor er det vigtigt, at I stiller spørgsmål til materialet. 

Stil spørgsmål til budgetmaterialet.
· Spørg efter en overskuelig opstilling af budgettet og ikke kun de overordnede tal. 
· Bed om en kort redegørelse for konsekvenserne inden for de områder, der er relevante for DH, fx:  
1) Hvilke besparelser der er på handicapområdet?
2) Hvilke formål der er med besparelsen?
3) Hvilke konsekvenser har besparelserne for mennesker med handicap?  
· Få en fra kommunen til at forklare budgetforslaget på et møde i handicaprådet. 

· Er budgetområderne for voksne opdelt for det psykosociale område, fysisk handicappede, psykisk handicappede, samt misbrugere og socialt udstødte?

· Er der angivet hvor mange brugere, der budgetteres med, evt. gennemsnitsudgift pr. bruger?
· Har kommunen overblik over behovet for tilbud til mennesker med handicap? Og tager budgetlægningen udgangspunkt i disse behov?
· Er der sammenhæng mellem kommunens serviceniveau og budget?
· Hvad er konsekvenserne for de berørte borgere ved lukningen af et værested? 
· Hvad betyder det for det konkrete antal støttetimer i hverdagen for den enkelte borger, at serviceniveauet for socialpædagogisk støtte sænkes?
· Hvad betyder det for kvaliteten af den støtte, der fremover kan ydes? 

· Hvad betyder det for borgerens indflydelse på sin egen situation?

· Det er en god idé at stille skriftlige spørgsmål og få skriftlige svar. 
3. Hvad er DH’s budskab og argumenter?
Drøft og formuler: Hvad er DH’s budskab(er)?
· Mennesker med handicap skal have de samme muligheder for at deltage i samfundet som alle andre.
· Mennesker med handicap skal inkluderes – ikke isoleres.
· Besparelser efter grønthøstermetoden, hvor der for et område besluttes generelle besparelser på et givet antal procent, øger risikoen for brud med lovens krav om individuelle vurderinger af borgerens behov.
Drøft og formuler sagens vigtigste argumenter

Helt overordnet: Skal vi alle bidrage med besparelserne?

· Besparelserne på de områder, der har betydning for mennesker med handicap og deres familier, rammer skævt, da gruppen i forvejen ofte har ringere muligheder end den øvrige befolkning med hensyn til boligstandard, materiel levefod, mulighed for uddannelse og arbejdsliv samt deltagelse i samfundslivet i øvrigt. 
· Besparelserne vil føre til, at mange mennesker med handicap vil blive isolerede, ikke inkluderede. Når mennesker er isolerede, kan de ikke bidrage til samfundet. Det kan de derimod, hvis de får mulighed for det.

· Besparelserne bevæger os væk fra lige vilkår for handicappede i stedet for at udligne forskellene.
· Ved at gennemføre disse besparelser påtager i jer som politikere:
· At stille en gruppe, der i forvejen er ringere stillet end den øvrige befolkning, endnu ringere. Besparelserne skaber øget ulighed. 
· At I går imod den handicappolitik, som I selv har vedtaget (forudsat at kommunen har formuleret en handicappolitik).

4. Hvad vil DH-afdelingen opnå i den konkrete sag?

Beslut: Hvad vil DH opnå?

Vil vi

· Få et af budgetforslagene taget af bordet?
· Få en række forslag ændret og justeret på nogle punkter?
· Få skabt bevidsthed i offentligheden om konsekvenserne af forslaget?
· Opnå dialog med politiske udvalg eller politikere om konsekvenserne af forslagene?
· Skabe opmærksomhed om sagen i pressen? 
· Hvis forslaget ikke kan stoppes, så forebygge det sker igen?
· Skabe og udvikle netværk og samarbejde med andre personer og organisationer i kommunen?
· Skabe øget forståelse i lokalsamfundet for de problemer, mennesker med handicap står over for?
5. Hvem kan DH-afdelingen samarbejde med lokalt?

Drøft mulige alliancer og samarbejdspartnere, fx:
· Udnytte den gode kontakt, som en i DH-afdelingen har til en af kommunens embedsmænd på området. Få flere informationer om processen og evt. mulighederne for at påvirke beslutninger.

· Udnytte de gode kontakter til politikere i byrådet, som flere medlemmer af DH-afdelingen har, og gøre opmærksom på konsekvenserne af de forskellige forslag.

· Udnytte evt. gode kontakter til medlemmer af de lokale partiforeninger.

· Gå sammen med andre organisationer, der også har fokus på konkrete nedskæringer, fx Ældrerådet, Udsatterådet, skolebestyrelser, bruger- og pårørenderåd i de berørte tilbud, eller personaleorganisationer på området. 

6. DH-afdelingen kan stille konkrete forslag

En stor del af arbejdet med at påvirke det kommunale budget handler om at afgive høringssvar på områder, hvor mennesker med handicap bliver berørt af besparelser. 

Men DH-afdelingen kan også komme med forslag til politikerne om konkrete initiativer, fx oprettelse af en borgerrådgiver. Her skal man blot være opmærksom på, at DH-afdelingen ikke kan kræve, at et konkret forslag indgår i budgetmaterialet. Det er byrådspolitikerne, der skal løfte initiativet videre ind i budgetprocessen, så det kan indgå som et konkret forslag, som forvaltningen efterfølgende udarbejder en økonomisk beregning for.

Det tager ofte tid at overbevise politikerne om, at et konkret forslag er en god ide. Forslaget koster penge, som jo skal findes et sted, så det kan tage tid at få politikerne til at tage ideen til sig og prioritere det i en budgetproces, hvor det ofte handler om besparelser og ikke så meget om nye steder at bruge penge. 

DH-afdelingen skal ikke give op, blot fordi politikerne ikke tager ideen med i deres budgetforslag. Hvis DH-afdelingen fastholder den gode dialog med politikerne og fortsat arbejder for ideen, så er der mulighed for, at politikerne året efter tager ideen med som en del af budgetforslagene. 
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