Guide til dirigent



At være dirigent på DH afdelingens årsmøde
Dirigenten har det overordnede ansvar for at lede årsmødet gennem dagsordenen på en rolig og saglig måde og sikre, at dagsordenen bliver holdt – og gennemført inden for tidsrammen. Dirigenten har ansvaret for at afgøre tvister undervejs i mødet. F.eks. tvivl om hvordan vedtægterne fortolkes. Derfor har dirigenten pligt til at have sat sig godt ind i vedtægter og dagsorden og være upartisk og neutral.

Som dirigent er man valgt af forsamlingen og dermed er dirigenten medlemmernes tillidsmand. Man kan holde et formøde med formanden, forretningsudvalget eller medlemmer af bestyrelsen for at gennemgå dagsordenen.
Før årsmødet

· Læs vedtægterne for DH’s afdelinger. Find bl.a. ud af om årsmødet er lovligt indkaldt, hvem der kan stille op til bestyrelse, FU mv. og om de opstillede kandidater er rettidigt indstillede etc.
· Desuden bør dirigenten sætte sig ind i DH’s afstemningsmetoder og regler
· Læs indkaldelsen og dagsorden til årsmødet og bilagsmaterialet, der er udsendt til medlemmerne. Tænk over, hvordan du som dirigent vil styre de enkelte punkter.

· Du kan mødes eller tale med en eller flere fra bestyrelsen og gennemgå dagsorden og de praktiske forhold.

På årsmødet

Når du er blevet foreslået og valgt som dirigent, giver formanden ordet til dig. Det er almindeligt, at dirigenten takker for valget og udtrykker håb om, at mødet vil foregå i en god og saglig tone. 

Sørg for, at der bliver valgt en referent og stemmetællere.

Hvis der ikke på forhånd er indstillet tilstrækkeligt antal kandidater til poster på valg, kan der finde indstilling til ledige poster sted på årsmødet. 

Herefter skal du konstatere, om årsmødet er lovligt varslet. DH-afdelingen skal afholde årsmøde hvert år i 1. kvartal. Årsmødet skal indkaldes med mindst 30 dages frist og dagsorden med bilag og kandidatliste skal udsendes mindst 14 dage før mødet afholdes. Sammenhold datoerne på indkaldelse og dagsorden med disse krav. Hvis årsmødet bliver afholdt for sent på året, så må dirigenten anmode om årsmødets dispensation til at afholde mødet.

Hvis kravene i vedtægterne er opfyldt, og der ikke er nogen, der har noget at indvende, kan du konstatere at årsmødet er lovligt indkaldt.

Der foretages navneopråb, hvor de tilstedeværende opgiver navn og medlemsorganisation og om de er stemmeberettiget. Beslutninger på årsmødet tages ved simpelt flertal blandt de fremmødte stemmeberettigede. Undtaget herfor er dog afstemning om §18-midler, som kræver 2/3 flertal blandt de fremmødte stemmeberettigede. 

Der skal være skriftlig afstemning, hvis der er flere kandidater opstillet end der skal vælges. 

Gennemgang af dagsorden

Punkter på dagsordenen i henhold til vedtægterne:

· Valg til formand (ulige år) og 1-3 FU-medlemmer

· Valg til revisor, såfremt afdelingen selv varetager regnskabsfunktionen

· Fremlæggelse af regnskab for seneste regnskabsår til godkendelse

· Fremlæggelse af beretning for det seneste år til godkendelse

· Fremlæggelse af handlingsplan til godkendelse

· Fremlæggelse af forslag om afdelingen skal søge § 18-midler hos kommunen.

Valg

Valg af formand, FU-medlemmer og revisor er et af de store punkter på årsmødet. På årsmødet vælges i ulige år en formand, samt 1-3 FU-medlemmer. Herudover kan afdelingen vælge 1-2 suppleanter, hvis de ønsker det. Der skal vælges det samme antal FU-medlemmer i lige og ulige år. Valget til formand og FU-medlemmer sker for 2 år ad gangen. Genvalg kan finde sted. Valg af suppleanter sker for 1 år ad gangen. 

I de tilfælde hvor der er valg af formand i utide, så gælder valget for den resterende valgperiode, således at der ved det efterfølgende årsmøde i ulige år foretages valg for en 2-årig periode. 

Det kan være en god ide, at de opstillede får lejlighed til kort at udtale sig før valget især hvis ikke alle kender hinanden.
Der skal være skriftlig afstemning, hvis der er flere kandidater opstillet end der skal vælges (stemmemateriale og information om afstemningsmetoden skal afdelingen selv bestille hos DH-central forud for årsmødet)

Du skal også sikre, at der bliver valgt en revisor og evt. revisorsuppleant. (Kun hvis afdelingen selv forestår bogføring og regnskab. Revisor er ikke påkrævet, hvis bogføring og regnskab klares hos DH centralt.)

Fremlæggelse af regnskab

Giv ordet til den der skal fremlægge punktet. Du kan herefter spørge om der er nogen, der har opklarende spørgsmål og lægge op til debat. Når der ikke er flere der ønsker ordet, spørger du om forsamlingen kan godkende regnskabet. Det må afklares, om flertallet af de stemmeberettigede kan godkende regnskabet. 

Hvis forsamlingen ikke kan godkende regnskabet, må du spørge ind til, hvad grunden til det er. Er der f.eks. tale om en opgørelsesfejl, der skal rettes før regnskabet kan godkendes? Eller er der tale om mistillid til FU? Alt afhængig af de konkrete forhold, kan følgerne være forskellige.

Beretning

Giv ordet til den der skal fremlægge punktet – typisk formanden. Herefter kan du spørge, om der er nogen, der har opklarende spørgsmål og lægge op til debat. Det er vigtigt, at dirigenten giver plads til debat. 

Men lige så vigtigt at debatten styres, så det sikres, at indlæggene har en naturlig tilknytning til beretningen. 
Når der ikke er flere, der ønsker ordet, spørger du, om forsamlingen kan godkende beretningen. Det må afklares, om flertallet af de stemmeberettigede kan godkende beretningen.

Handlingsplan

Giv ordet til den der skal fremlægge punktet. Herefter kan du spørge, om der er nogen, der har opklarende spørgsmål og lægge op til debat af handlingsplanen.  Når der ikke er flere, der ønsker ordet, spørger du om forsamlingen kan godkende handlingsplanen. Det må afklares, om flertallet af de stemmeberettigede kan godkende handlingsplanen.

§18-midler

Ifølge § 8 i vedtægterne for DH’s afdelinger kan afdelingerne søge kommunens midler til frivilligt socialt arbejde, såfremt et flertal på 2/3 af de fremmødte stemmeberettigede beslutter dette på årsmødet. 

Der skal på årsmødet træffes beslutning herom.

Indkomne forslag

Tjek om forslagene er rettidigt indkomne. Læs forslagene op og giv forslagsstillerne lejlighed til at motivere dem. Styr debatten og noter eventuelle ændringsforslag undervejs. Sæt derefter forslagene til afstemning et efter et. Gør det helt klart, hvad det er, forsamlingen skal stemme om. 

Evt. 

Evt. er sidste punkt på dagsordenen. Du skal være opmærksom på, at der ikke kan vedtages/besluttes noget under dette punkt. 

Herefter erklærer du årsmødet for afsluttet. Det er almindeligt at give ordet til formanden for afsluttende bemærkninger.

Efter Årsmødet

Fra årsmødet optages et kort beslutningsreferat. Som dirigent skal du læse, godkende og underskrive referatet sammen med referenten. Referatet skal, inden der er gået 1 måned fra årsmødet, udsendes til bestyrelsen.

