Danske Handicaporganisationer - Lemvig Afdeling. 
                 Års beretning for 2019
·  Fremlagt til Årsmødet den 27. februar 2020. 
· DH- Lemvig ønsker at fremme fælles interesser for kommunens borgere med et handicap. Vores kerne opgave er, via handicaprådet, at søge indflydelse på de kommunale politiske beslutninger, som vedrører handicapområdet.
· Der har været 4 møder i Handicaprådet + uddeling af handicap prisen den 3. december. 
Handicap prisen gik til Anna Kirstine Præstholm for hendes store indsat, for de handicappede, som kommer her i Solsikkergården hver tirsdag aften.
· Efter min vurdering har samarbejdet i handicaprådet i 2019 været god.
·  Der har været et formøde, i en time før hvert møde i Handicaprådet. Der er hver gang blevet reserveret et udvalgs lokale, til disse formøder.  
· DH Lemvig har også i 2019 afholdt bestyrelsesmøde ca. 1 uge forud for møderne i Handicaprådet. På disse bestyrelsesmøder drøftes bl.a. de punkter der er sat på dagsorden til mødet i Handicaprådet, således alle kan følge med i hvad der vil blive drøftet på det næste møde handicaprådet samt komme med input. 
· Derfor ønsker jeg, at DH- medlemmerne i Handicaprådet så vidt muligt deltager i disse bestyrelsesmøder, for at vi kan høre jeres synspunkter på forskellige problem stillingerne. 
· Når vi har møde datoerne i Handicaprådet, planlægger bestyrelsen møderne for resten af året.  Møder datoer for 2020 er planlagt for vores afdeling.
· DH Lemvig får ført regnskab centralt i DH - Susanne Broholm. 
· Vores mål for DH Lemvig er at det skal være en samlings sted, hvor alle føler sig godt tilpas. DH Lemvig kan ikke og skal ikke klare de samme opgaver som en stor afdeling, med mange medlemmer. Men vi forstår at hygge, og glæde os til at mødes hver gang.
· Jeg vil gerne sige tak til jer alle, for jeres indsats i 2019. Arbejdet i vores lille DH-afdeling har været en fornøjelse. Alle har I bidraget til godt samarbejde, samt til hyggeligt samvær. 
        Anne Kirstine Leth
               Afdelingsformand.

