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Handlingsplan 2017-18

Politisk arbejde

Vi vil gennem vores repræsentanter i Handicaprådet og ved løbende kontakt til politikere og embedsmænd holde kommunen fast på de grundlæggende principper for dansk handicappolitik, en samlet tværgående handicappolitik, efterlevelse af handicapkonventionen og gennemførelse af konkrete handlinger i overensstemmelse med det. Handicaprådet søges fastholdt på toårige handicappolitiske handlingsplaner og nu for 2018-19.. 

Udover samarbejdet med politikere og embedsmænd vil vi fortsat prioritere dialog med omverdenen med det mål at vinde gehør for og samarbejde om vore handicappolitiske mål. Det gælder civilsamfundet som helhed: borgere, virksomheder i bred forstand, privatdrevne institutioner, kulturliv, andre interesseorganisationer m.fl.

Årets fokusområder

· Børn- og ungeområdet – børn og unge med særlige behov – holdes fokus på en helhedsorienteret indsats i forhold til hele familien, samt hvordan skolen løfter opgaven i forhold børnene og sikrer at alle unge med særlige behov bliver i stand til at påbegynde og gennemføre en ungdomsuddannelse. 
I 2018 vil vi særligt arbejde på at forbedre forholdene for inklusion i folkeskolen og på specialområdet. Og vi vil påvirke, så flere elever bliver uddannelsesparate, og arbejde for der tages hånd om unge med handicap i overgangen til voksenlivet. Vi vil udnytte mulighederne i deltagelsen i §17.4-udvalget på 0-18 års området.

· Voksenområdet, med fokus på en helhedsorienteret indsats i forhold til overgang til voksenlivet samt rehabilitering, uddannelse, sundhed og beskæftigelse. 
I 2018 vil vi sammen med børn/unge-området arbejde for unge sikres en planlagt og god overgang til voksenlivet. Vi vil have særligt fokus på kvaliteten i ressourceforløbene og forsørgelse for borgere med funktionsnedsættelse og herunder hvordan Mærsk-midlerne bringes i spil. 

· Retssikkerhed, med fokus på kvalitet i sagsbehandlingen og en helhedsorienteret indsats på alle områder samt at afdække fakta om faktiske forhold på alle fokus områder. 
I 2018 vil vi påvirke til bedre sagsbehandling med korrekte afgørelser og nedbringelse af den kommunale sagsbehandlingstid. Vi vil have særlig opmærksomhed rettet på klagesagerne. Samtidig vil vi arbejde for at retssikkerheden indgår i strategierne i kommunens tolv politikområder..
· Tilgængelighed og universelt design, med fokus på Inklusion i samfundet og lige adgang til offentlig transport samt byggesagsbehandling med opmærksomhed på universelt design.
I 2018 arbejdes på at lave de bedste transportordninger og sikre tilgængelighed hertil og vi vil arbejde for en velfungerende Flextur og Flex–handicap kørsel. Vi vil også arbejde for der udarbejdes en plan for etablering af flere busstoppesteder med forhøjet kantsten og at der afsættes midler til det, lige som vi vil arbejde for tilgængelige kommunale bygninger, Egnshuse, samlingssteder og valghandlinger samt kulturtilbud, butikker og caféer

I den kommende periode vil vi videreføre vores gode erfaringer med offentlige dialogmøder og udvikle café-møder som et samarbejds- og dialogforum med politikere. Det gøres med baggrund i de positive erfaringer fra politikermødet i sept. 2017 (KV17).  

Vi vil forsat være aktivt deltagende på møder, på sociale medier og i pressen gå i dialog med den enkelte borger, politikere m.fl. – for at fastholde en positiv handicappolitisk udvikling i Vordingborg Kommune og modvirke kræfter som går imod vores interesse. Særligt kommunikation i netværkenes facebook-grupper vil blive udbygget. Mediestrategien ajourføres.  

Vi vil samarbejde med DH-afdelinger lokalt og i 2018 særligt søge samarbejde med DH-Næstved, DH-Faxe og DH-Stevns om fælles interesseområder, som fx sundhedsvæsnet og påvirke rammeaftalerne og i kommunikationscentrene: Synscentralen og ViSP. Der samarbejdes også om udvikling af DH-arbejdet ved fælles kursusaktivitet. 

Organisatorisk.

Vi vil fortsat udvikle netværksarbejdet med fokus på netværkenes kontakt til livet som borger med handicap i Vordingborg Kommune. Det er meget nyttigt i dialogen med kommunen og vigtigt ved bidrag til høringssvar på det enkelte netværksområde.
Vi vil fortsat udvikle de kombinerede bestyrelses og formøder – som et godt forum for fastlæggelse af fælles strategier for det handicappolitiske arbejde samt koordination af arbejdet i netværkene og Handicaprådet generelt. Herunder bl.a. ved særligt dagsordenpunkt holde fokus på vores særlige styrke i at være flere handicaporganisationer med fælles handicappolitiske mål.

Vi vil aktivt arbejde for, at få kontakt til flere handicaporganisationer og derigennem rekrutterer flere frivillige til arbejdet i afdelingen og i netværk og derved styrke vores gennemslagskraft.
DH blev stiftet i 1934 som De Samvirkende Invalideorganisationer – DSI.

De 32 medlemsorganisationer repræsenterer 320.000 medlemmer og alle slags handicap.
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