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Danske Handicaporganisationer
Horsens
CVR: 14766383 P.nr. 1020740880.   


Beslutningsreferat af DH-bestyrelsesmøde 221122 
Pkt. 1: Nyt fra formanden:
Handicapprisen: Efter årets prisoverrækkelse kigges der på de eksisterende regler for Handicapprisen. 
Det nedsatte handicapprisudvalg peger på 3 af de indkomne indstillede til formandskabet, og formandskabet udvælger herefter en modtager. Alle 3 indstillede, samt deres indstillere, inviteres til prisuddelingen og først der afslører borgmesteren hvem der modtager prisen.

 

DH Centralt: DH har spurgt til om henvendelser om vores DH-lokalafdeling fremover kan ske gennem vores formand eller kasserer. ´
Vores arrangement i Kuben kommer i næste DH-brevet som månedens inspirationshistorie.
 

Nytårskur, her vil vi invitere de medlemmer der er udgået af bestyrelsen i løbet af året.

 

Handicappuljen udsættes til næste år. Her vil alle foreninger under DH Horsens blive informeret om at der findes en pulje. Vi inviterer dem til at komme med forslag og gode ideer.
 

Word / Open Office. Der oprettes et Word abonnement til dem der ikke har et abonnement. 

 

Mikrofon. Der indkøbes en mikrofon som kan bruges, når der streames arrangementer til Facebook.

 

Pkt. 2: Siden sidst

Styregruppen: Der kigges på hvad der skal/kan laves inden for reglerne/vedtægterne for bestyrelsen. 
Der skal kigges på hvordan suppleanter skal tildeles; personlige vs. prioriterede.

Pejlemærker; hvad kan der gøres for at det kører bedre: 
Styregruppen gennemgår den kommende dagsorden på deres møder før DH-møderne.
Handicapprisudvalget: Der er 11 indstillinger.

 

Pejlemærkegrupperne: Vi beslutter at nedlægge Transparansgruppen. Det er okay hvis nogen som ikke ønsker at være medlem af en pejlemærkegruppe. 

Nedlæggelse af administrative stillinger. Der forventes længere svartider fra kommunen og det vil også ramme Seniorrådet og Handicaprådet. Formandskabet skal spørge ind til, hvordan Handicaprådet bliver ramt.

 

Status, Hjemmeside og Facebook. 

Vi skal have fundet ud af hvordan alle i Mediegruppen får adgang til at lægge noget ind på Facebook
Facebookkursus. Kurset forklarede ikke hvordan man direkte skulle bruge Facebook, det var mere konceptet omkring hvad Facebook kan bruges til, og hvordan man kommer igennem med sine budskaber.

Det skal diskuteres hvad vi skal med Facebook. På kurset var der et skema, som vi kan bruge til at finde ud af hvor vi skal hen og har den relevans. Det skal desuden findes ud af hvordan adgang og rettigheder kan styres. Det sættes på til næste DH møde 31. jan.
 

Læserbreve / Høringssvar: 

I afdelingshåndbogen kan vi tage udgangspunkt i hvordan vi laver læserbreve, så vi på den måde bliver mere synlige. Handicaprådet kan lave selvstændige læserbreve. Vi vil gerne diskutere om flere af Handicaprådets medlemmer kan inddrages i Høringssvarene.

 

Pkt. 3: Skift af socialrådgiver. 

Der er en del forældre der oplever rigtig mange skift. Det er oftest på børneområdet, under 15/18 år. I ungeenheden fungerer det bedre, med færre skift. Kan vi gøre noget ind gennem Handicaprådet. 

 

Vi spørger ind til hvordan arbejdet med kvalitetsstandarden for børn og unge går, der skulle komme en i første halvår af 2022.  Børn og unge hører ikke under det område hvor handicaprådet ligger, hvordan kan der arbejdes videre med det.

 

Pkt. 4: Årshjul.

Foreløbigt Årshjul opdateres efter generalforsamling (visionsdag). 
Kubens drejebog til afvikling af arrangementet er på vej.

Generel diskussion om hvordan man kan lægge arrangementer over året. Særligt omkring kuben, da den skal bookes tidligt, sammen med diabetesbussen.

Det foreslås at lobbyisme 1 og 2 kommer på som kursus.

 

Pkt. 5: Økonomi.

Budgettet for 2023 skal indleveres senest 1. dec. Regnskabet vendes på mødet d. 31. jan.

 

Pkt. 6: Formandsskabsmødet.

Nybyggeri - der er ikke pt. noget i gang. I foråret henvender vi os til boligforeninger, for at spørge om vi kan komme med ind med inputs. Vi skal være med på forkant, så der ikke kommer nogen beslutninger, som ikke inddrager handicappede.

Udbygning af svømmehallen ved Forum har ikke været med, vi vil gerne inddrages.

 

Pårørende politik - vi har behov for mere indflydelse. Der startes på ældreområdet, hvor det er nemmere at få midler. På børne, unge og voksen-området er der procentvis meget få borgere med handicap, derfor ser kommunen ikke det store behov for at vi bliver inddraget.  

 

Pkt. 7: Focus-punkter

DH som fællesfacilitator projekt: Der er behov for en "for-rådgivning", om hvorvidt man kan søge en bestemt ydelse, eller støtte. Der skal laves et projekt på 3-5 år betalt af fonde. Det skal være en rådgivende socialrådgiverfunktion. Det skal forankres i kommunen.
 

Pkt. 8: Orientering: ingen bemærkninger

Pkt. 9: Eventuelt: ingen bemærkninger
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