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         19. oktober 2019
Høringssvar til Randers Kommunes budgetforslag for 2020-2023     

Indledning

Danske Handicaporganisationer – Randers (DH) har behandlet kommunens budgetforslag for 2020 og overslagsår.

Det er med beklagelse, at vi nu igen oplever en utrolig kort høringsfrist til at behandle forslag om store besparelser på kommunens budget i en ferie. Nu er det efterårsferien og sidste gang i 2018 var det i påskeferien. Vi mener der trækkes helt urimelige store veksler på de frivilliges ressourcer med denne fremgangsmåde.

Det er med stor bekymring vi ser, at det fremlagte sparekatalog endnu en gang vil ramme de svageste borgere i kommunen særdeles hårdt med helt urimelige besparelser på det specialisere skoleområde samt også med massive besparelser på omsorgs- og det sociale område. Områder, som kommunen allerede har sparet meget på de senere år, og hvor der allerede på nuværende tidspunkt er skåret helt ind til benet.
Det er svært for de svageste borgere at forstå, at de endnu en gang skal betale for at kommunen får råd til bl.a. ”Byen til vandet” og ”Hal 4”, som jo netop nu kæmper utrolig meget for at få de økonomiske rammer til at hænge sammen, så byggeriet kan blive færdiggjort.

Vi vil nedenfor kort kommentere nogle af de besparelser, som rammer vores handicappede medborgere hårdest.
Skoleområdet punkt 34

DH tager på det kraftigste afstand for endnu en kæmpe generel besparelse på det specialiserede skoleområde med 4.400.000 kr. Et område som netop har været igennem en meget stor omstrukturering og massive besparelser i foråret 2019 for at det ”almene skoleområde” kunne få flere ressourcer. Her frygter vi også, at de sparede penge skal gives til privatskolerne, som er i vækst i Randers Kommune.
Vi frygter at endnu en besparelse på det specialiserede skoleområde vil få store konsekvenser for de svageste skoleelever i kommunen, som bliver de store tabere. Dette er vi uforstående overfor, da mange børn med særlige behov netop har brug for støtte i skoletiden, så penge kan spares efterfølgende. Kommunen gør det modsatte og sparer på undervisningen, så disse borgerne med særlige behov bliver en stor økonomisk belastning for kommunen fremadrettet. 
Vi appellerer til, at byrådet sletter eller i det mindste reducerer denne besparelse væsentligt.

Omsorgsområdet punkt 63, 69 og 70
DH er imod lukning af et center til 1.872.000 kr. i 2020 og i særdeleshed, hvis man lukker et center i et mindre bysamfund, når man samtidig har givet tilladelse til oprettelse af et friplejehjem i Randers. Mange borgere er lokalt knyttet, hvorfor lukning af et plejehjem i et mindre bysamfund vil får store konsekvenser for de ældre, som har været knyttet til dette lokalsamfund et helt liv og har deres kære tæt på. Det strider også imod regeringens hensigter, idet kommunerne allerede er blevet tilgodeset med ekstra penge til ældreområdet.
Reduktion af klippekortsordningen med 4.000.000 kr. vil medføre mere isolation hos ældre og handicappede, idet denne ordning har givet borgerne en mulighed for at komme ud i samfundet. Regeringen ønsker også denne ordning bibeholdt, hvorfor det ikke giver mening at borgerne i Randers Kommune ikke bibeholder samme standard som øvrige kommuner.

En reduktion af rengøring fra hver 2. uge til hver 3. uge vil få store konsekvenser for de svageste borgere i kommunen, som så bl.a. kun vil få gjort badeværelse herunder toilet, håndvask mm. rent hver 3. uge og ligeledes med aftørring af køkkenvask og køkkenbord. Dette er så urimeligt overfor vores svageste borgere i kommunen.

Her appelleres der til, at byrådet ikke vedtager denne besparelse på 2.600.000 kr.
Socialområdet

DH ser med glæde på, at de foreslåede besparelserne på dette område i 2020 er rimelige og ikke vil få den store betydning for de svageste borgere.
Venlig hilsen

Asger Laustsen

formand
DH blev stiftet i 1934 som De Samvirkende Invalideorganisationer – DSI.

De 32 medlemsorganisationer repræsenterer 320.000 medlemmer og alle slags handicap.
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