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19. marts 2017.

Att: Dorthe Stærkær de la Motte

Sendt pr mail til Dorthe Stærkær de la Motte

VFU dagsorden til møde den 23. marts 2017

På vegne af DH Albertslund's medlemmer af kommunens Handicapråd, fremkommer vi hermed med kommentarer til ovennævnte dagsorden.

På dagsordenen er der bl.a. følgende punkter.

VFU pkt 2: Kvalitetsstandarder

Dette pkt har vi tidligere fremsendt høringssvar på – er også anført i dagsordenen.

VFU pkt 3 : KKR mål for sundhed

I dagsordenen er anført 3 mål – vi skal blot forespørge om der i udmøntning af disse 3 mål er taget højde for at der ofte skal en lidt større indsats til for at mennesker med handicap kan opnå det samme som mennesker uden.

VFU ptk 4: Klippekortsordning på plejeboligområdet

Af dagsordens punktet fremgår at sagen sendes til HR. Det fremgår at der tildeles Albertslund kommune ekstra midler til at sikre mere tid til borgere som er på plejehjem. Vi skal blot understrege at det samme her gør sig gældende at man også udover den mulige normale ekstra tid ofte skal have indregnet at i tilfældet borger med handicap skal tiden ofte være lidt længere – om det så handler om den sociale kaffetår eller den mere fysisk nødvendige assistance det gælder.

VFU pkt 6: Projekt med døgnrytmelys

Af dagsordenen fremgår at sagen sendes til HR. Hvis det er muligt vil vi gerne have mulighed for at kunne få dette pkt belyst via vores bagland – altså få de nødvendige oplysninger – mulige dokumenter og lign kommenteret at en af vore organisationer som bedre kan udtale sig herom end det vi i vor lokale afdeling råder over.

VFU pkt 7: Støtte fra sundhedsministeriet – demenspulje.

Hvis muligt vil vi gerne have mulighed for at få dette pkt belyst at vort bagland.
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Med venlig hilsen

Bjarke Juul

formand.

