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	Nyt fra formanden

· Høringssvar til NT sendt direkte og via Vesthimmerlands kommunes Teknik- og Miljøudvalg.
· Nye medlemmer: Der er sendt en uforpligtende  invitation til at deltage i årsmødet til 10 foreninger der ikke er medlem af DH Vesthimmerland.
· Nyreforeningen
· Lungeforeningen
· Hjerneskadeforeningen
· Psoreasis Foreningen
· Parkinsonn Foreningen
· Scleroseforeningen
· Sind
· CP Danmark
· ADHD Foreningen
· Osteoporose Foreningen
Der er modtaget tilbagemelding fra tre foreninger, Nyreforeningen vil gerne deltage i årsmødet, Osteoporose Foreningen har ikke resourcer til at deltage i Vesthimmerland, Lungeforeningen har via en konsulent vendt tilbage, og der er interesse fra pårørende til børn.
Autismeforeningen har oprettet en ny lokalforening i Vesthimmerland og har vist interesse, der er skabt kontakt til Lisbet Nielsen, der repræsenterer Autismeforeningen i DH Vesthimmerland.
Dansk Handicap Forbund har et medlem der er interresseret i DH arbejdet og vedkommende er via Nina inviteret med til vores møder. 
· Deltagelse i Formandsmøde den 26. marts 2023 og repræsentantskabsmøde den 27. oktober 2023.
· Næstformanden har deltaget i formandsmødet for region Nord og Midt. Region Nord var repræsenteret af DH Frederikshavn, DH Rebild og DH Vesthimmerland.
· På mødet deltog DH´s Formand og direktør, og der blev orienteret om følgende:
· 4 indsatser der over de næste år bliver igangsat:
· Indsats 1: Styrke modtagelsen af nye frivillige (Udarbejdelse af nyt velkomstmateriale og ny struktur på DH´s  hjemmeside.
· Indsats 2: Mobilisering via målrettede politiske temaer. (eks. Faktaark på det specialiserede socialområde.
· Indsats 3: Kampagne på de sociale medier
· Indsats 4: Styrke samarbejdet med medlemsorganisationerne.
· Forslag til ændringer i afdelingsvedtægterne (bliver sendt i høring inden sommerferien)
· Politik,
· Ulighed i sundhed, tror og håber at den nye Socialminister kan gøre en forskel, men DH har ikke for høje forventninger, men emnet bliver diskuteret intern i regeringen, men finansministeriet og KL vil også fremadrettet have stor indflydelse
· Aktuelt er kommunerne i gang med budgetlægningen, hvor de som sædvanlig er tvungen til at budgetlægge baglens for at overholde servicerammen.
· Øvrige input fra formandsmødet
· DH vil undersøge om der er et ønske i afdelingerne om at supplanter til handicaprådene ikke skal være personlige, fra næste valgperiode.
· Mange kommuner oplever at §18 midlerne reduceres/spares væk eller bliver brugt til finansiering af kommunale projekter.
· DH Aarhus gør rigtig meget indenfor tilgængelighed, og har sammen med kommunen nedsat et tilgængelighedsråd. Og er i gang med at udvikle en tilgængeligheds app. DH kører sammen med kommunen et 2 dages tilgængelighedskursus og har næsten 80 uddannede fra deres medlemsorganisationer.
· Det gennemsnitlige antal medlemmer af DH er 11,6 organisation, på mødet toppede Aarhus med 31 medlemsforeninger og Rebild lå i bund med 5.
· Fotoudstilling ”Alle skal høre til” er på turne rundt i landet i 2022 og 2023 og kommer til Aalborg på et tidspunkt. Der er lavet plakater af fotoerne i udstilling som snart vil kunne rekvireres, så vi selv kan lave en miniudstilling i Vesthimmerland.
· Formanden er valgt til repræsentantskabsmødet den 27. oktober 2023.     
