Referat fra DH møde den 11. april kl. 17. på Lindegården.
Til stede: Poul Erik, Gurli, Hanne, Bente, Tim, Jørn, Judith, Henning, Jan, Lena
Afbud: Birthe, Susan
1: Valg af ordstyrer og referent.
Valgt Gurli og Lena
2: Formanden har ordet.
Konstituering af bestyrelse. Hanne: næstformand, Henning: kasserer, Lena: sekretær. Temamødet den 20. april fra 7,00 til 8,30 på Stationen i Grindsted, Judith deltager.
3: Handicapråd.
Teknik og Miljøudvalg har bedt om at vi finder 2 som bliver udstyret med kamera til at fotografere tilgængelighed i Billund og Grindsted. Henning har meldt sig i Billund, og Hans Pauli i Grindsted. Jan mener at Trafikudvalget har snakket om en hjemmeside hvor folk kunne indrapportere hvor der er problemer med tilgængelighed, men den er ikke oppe at stå endnu.
Angående teleslynger på kommunens ejendomme, vil der blive lavet et årligt check (gælder kun kommunens ejendomme – ikke private institutioner)
På sidste Handicaprådsmøde var der besøg af 2 fra jobcenteret. De var ved at registrere handicappede, så de kunne tilbyde dem at få fortrinsret på visse job. Problemet var at ikke alle ville lade sig registrer som handicappede.
Næste møde skal vi huske at spørge til hvad kommunen stiller op med hjemvendte soldater med post traumatisk stress.
4: Vælgermøde. Hvem vil arbejde med det og hvem skal vi evt. samarbejde med?
 Bente spørger Frisam og Netværket om de evt. vil være med til at arrangere vælgermøde. Bente, Judith, Tim og Gurli (på sidelinien) vil gerne stå for at arrangere. Judith finder dato, spørger Ungdomsgården (der kunne måske serveres stegt flæsk og persillesovs). Der skal findes en ordstyrer. Det kunne evt. komme på reklameskærm ved El og Varmeværk, i lokal TV – infokanal. Sørge for at der kommer gratis presseomtale både af vælgermøde og DH og evt. samarbejdspartnere. Fortælle om succeser i Handicapråd.
5: Hvordan retter vi henvendelse til foreningerne for at få nye medlemmer?
Vi kunne gå gennem kommunen og Åse Jensen, Handicapchef. Vi kunne bruge Vejles model med at invitere foreningerne et sted vi havde valgt og der aggitere for at de også skulle deltage i DH (lidt ligesom Frivillig Fredag)Vi kunne tage det op på vælgermødet. Vi kunne arrangere foredrag med succeshistorier om handicappede. Sørge for at komme i avisen (Gurli) hvor der reklameres for DH.
Det ville også være godt hvis der kom lidt mere liv i handicapsport. Tim siger det er forsøgt, men at der er for få i kommunen. Man kunne evt. spørge Dansk Handicapidræt om de har konsulenter som ville hjælpe, og om de kender til behovet i Billund kommune.
6: Bordet rundt.
Tim: holder 3 måneders pause, skal have hjerteoperation i maj.
Jan: gav en lille oplæsning af DH’s materiale.
Judith: fortalte om tur med nye walkie takie. De er bevilget af puljen som Handicaprådet har rådighed over. Denne succeshistoreie skal også i avisen, hvis muligt.
Jørn: fortalte om mødet i rådhusets kantine, ang. tværfaglig behandling. Borgeren skal sættes i centrum i stedet for systemet. Derfor skal der borgerne ikke sendes rundt til mange sagsbehandlere for at få hjælp. Resultaterne skal løbende evalueres. Der skal et fællesnavn for alle grupper – ikke borgerrådgiver, men noget andet.
Poul Erik: nej borgerrådgiver må det ikke hedde i Billund kommune.
Hanne: Generalforsamling i Hjernesagen . Hun er blevet formand i de næste 2 år. De har fået et godt samarbejde med kommunenang. Genoptræning.
Bente: Lydavisens fremtid har været ooppe på møde i Bibliotek. Intet nyt, ikke flere penge. Bente deltager i workshop i Handicaphus i Høje Tåstrup den 28. april ang, andre metoder til at få lydaviser ud til folk. Så man ikke skal bruge Post Nord. Et eksternt firma undersøger hvad man gør i andre lande.
Gurli: Hverken Gurli eller Hanne kan deltage i formandsmødet den 20. maj i Kolding. Måske kan Judith og Jan deltage.
Lena: Jørn og Lena deltog i netværksmødet i Vejen den 10. april. Når referatet kommer sendes det videre til alle. Vi indvilgede i at det var vores tur næste gang. Det bliver den 9. oktober på Lindegården.
7: eventuelt.
Handicaprådsmødet den 20. april blev aflyst. Der er ikke fundet en sekretær for rådet endnu.
 
Lena
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