Referat fra DH møde afholdt den 9. jan 2018 på Lindegården kl. 17,00
Tilstede: Judith, Ann, Susan, Mette, Henning, Hanne, Poul Erik, Gurli, Tim, Jan, Lena,
Afbud: Bente, Jørn.
1: Valg af ordstyrer og referent.
Ordstyrer Gurli, referent Lena.
2: Formanden har ordet.
Der var mange politikere samt Social- og Sundhedsudvalget for at se på Frihavnen, plejehjem i Vorbasse. De valgte den dyreste løsning, nemlig at fortsætte arbejdet og derefter indsætte nye elevatorer. Hverken Ældreråd eller Handicapråd er blevet hørt inden byggeriet startede. I den forbindelse vil vi gerne fremover have en tættere dialog med ældreråd. DH vil invitere Ældreråd for at skabe kontakt. Gurli inviterer.
3: Handicapråd.
Næste møde er den 18. januar kl. 16. Poul Erik har fået foreløbig dagsorden.
Handicaprådet består af: Judith, Poul Erik, Jørn, Lena, Mette, Dorte Rich, Henning Sejer Madsen, Kris Jensen Skriver, Majbritt Rasmussen, Pia Mejborn.
Første punkt er konstituering. Vi foreslår Poul Erik som formand, og Judith som næstformand.
Mødeplanen kommer først i den endelige dagsorden.
Inspiration og vejledning til det nye Handicapråd, ”Den gode praksis”
Fælles Fundament for Børne- og Kulturområdet i Billund kommune. Sag fra sidste møde, hvor vi manglede bilagene for at kunne tage stilling.
Ansøgning til Handicaprådets pulje fra Høreforeningen.
Orientering fra formand. Opfordre til godt samarbejde og dialog begge veje.
Der skal inden sommerferien tages fat i det faste udvalg så vi kan drøfte budget for 2019 og 2020.
Der blev igen stillet spørgsmål til det brev som Susan skrev for ca. 2 år siden ang. Ungbo og Lyngsø. Vi skal stadig bede en fra Social- og Sundhedsudvalget (hedder noget andet) om et møde i DH regi, men brevet er måske forældet, så det er andre og flere spørgsmål der skal stilles. Henning, Mette, Susan og Birgitte skriver et nyt oplæg. Gurli vil bruge dette til at invitere Den ansvarlige i forvaltningen og den ansvarlige politiker til et møde en gang i foråret.
Suppleanter til Handicapråd er Gurli, Bente, Jan, Tim
Beskæftigelsesudvalg: Tim, suppleant Poul Erik.
Trafiksikkerhedsudvalg: Jan, suppleant Jørn.
4: Ekskursion til Lunden Lindevej 135A, 6800 Varde
Vi kører i 3 biler. Hver især aftaler kørslen. Hanne tilmelder os. Bil 1: Mette, Gurli, Judith, Lena. Bil 2: Jan med hustru, Henning med hustru, Hanne. Bil 3: Poul Erik med hustru.
5: Nye datoer for møder.
Næste bestyrelsesmøde den 6. februar.  Årsmøde 20. marts.
Underholdning ved årsmødet kunne være Robert Terkelsen, Ann Charlotte, Mie de 3 udvalgsformænd for Social og Sundhedsudvalgene. Mie for børn, Ann Charlotte for unge, og Robert for mennesker fra 30 og op.
Gurli spørger om en af dem kan komme.
6: Bordet rundt
Ann: det er dejligt at være tilbage. Varetager også sjældne diagnoser fremover.
Mette: har ikke haft møde siden sidst. Hun og Susan mener at der mangler kommunikation fra Billund kommune, Har ikke før været ude for at det har fungeret så dårligt.
Gurli: Billund kommune har behandlet en 7 år gammel pige med muskelsvind meget dårligt bl. a. med manglende kørestol til arrangementer i skolen. Sagen kan godt tages op som generel – hvorfor man ikke låner kørestol ud, indtil der er en bevilget.
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