Referat fra FU møde i DH København den 20. februar 2023 på Borgercenter Handicap
Elin kom senere grundet et andet møde.
DAGSORDEN:
1/ Dagsorden godkendt.
2/ Hans Møller dirigent
3/ Referat fra sidste 
4/ Siden sidst
a. Nyt fra Råd og Nævn.
Handicaprådet: Mødet på torsdag 21.2. På dagsorden: tema, magtanvendelse fx på bosteder, idet der har for nogle år siden været nogle sager, der er bragt op politisk.
En midtvejsstatus på en fremkommelighedsanalyse for gangbesværede, som kommunen har bestilt hos Rambøll. Materialet er ikke offentligt endnu.
Budgetmøder for 2024 er gået i gang, bl.a. med socialforvaltningen. Der skal også afholdes budgetmøde 2. marts med børne- og ungdomsforvaltningen omfattende materiale om forenkling, effektivisering og investeringsforslag.
På spørgsmålet om HR kunne få indflydelse på investeringsforslaget blev der svaret, at HR’s indflydelse ligger på budgetmodelmødet i august. Uforbrugte midler (overførselspuljen) havner bl.a. i investeringsforslagene.
Hans mente, at socialminister og socialborgmester er villige til at se på om det med, at man skal skifte fra handicap- til ældreforvaltning ved 65-årsalderen.
Hans havde fået en henvendelse om opladning af elkøretøjer via relevante elladere (ikke bare elscootere, men også elcykler og måske også elkøretøjer til bevægelseshandicappede. Sagen sendes til handicaprådet.
John orienterede om møde den 26. april om en digitaliseringskonference i regionens handicaprådet.
Dorit orienterede om møde i CSV. Den nye chef (Trine Tanggaard) strammer op mht. suppleanter. Disse skal indkaldes af den, der ikke kan møde.
Forslag fra høreforeningen om at oprette et kursus i TSK, (tegnstøttet kommunikation).
Patientinddragelsesudvalget har lavet et høringssvar vedr. praksisplan for speciallæger.
b. Nyt fra Arbejdsgrupper
Socialpolitisk arbejdsgruppe skal holde sit første møde 9. marts, hvor man skal drøfte gruppens arbejdsområder.
Fysisk tilgængelighedsgruppen John og Helga skrives ofte ved om forskellige emner. Der skrives et kort referat, som kan komme med ud til årsmødet. 
Vi henviser ofte forskellige instanser, herunder TMF, hvor vi ikke har fået feedback. Vi kunne rykke for det papir, som i 2022 blev sendt til økonomiforvaltningen.
Gruppen om digital tilgængelighed: Dorit har været syg i mange uger, men har mailet med Henrik. Hun foreslår, at man ser på lokaludvalgenes hjemmesider, fx Valby for at se, om man kan finde de ønskede oplysninger. Det skulle være den samme platform som Københavns Kommune, men med anderledes layout. Der er ikke til findeinformation om faciliteter, hvor møderne afholdes m.v. Hans Møller sagde, at det er aftalt, at alle lokaler, hvor møder holdes, skal være tilgængelige for handicappede.
Dorrit og Henrik vil gerne se nærmere på, hvad det er, der behandles i lokaludvalgene.
Dorit nævnte også problemer med zoom møde, hvor en af tolkenes billede/kameraer frøs. Hun vil sende et PowerPoint indlæg fra Bevica Fonden, der arbejder for en verden, hvor mennesker med bevægelseshandicap har størst muligselvstændighed og uafhængighed, til sekretæren, der sender det ud med referatet.
5/ Årsmødet 2023
Økonomi: Brixtofteforedraget koster kr. 10.500. Fortæring: 30 deltagere gange kaffe kage, snitter mv., 4.300. Lokalet koster kr.1.301 for lokale. Udgifterne på i alt kr. 16.301 blev godkendt af FU.
Budget for næste år skal laves og indsendes til DH inden 28.2.23. Der skal være mikrofon, anlæg, og der skal laves en bordopstillingsplan, øer (firkanter). Hans undersøger, om der skal bruges PowerPoint.
Praktisk: to kontorstole til tolkene - uden armlæn – skal fremskaffes
Valg: Hans genopstiller som formand. John, Dorrit og Peter stiller op til FU. Der er ikke anmeldt kandidater til suppleantpladsen.
Årsmøde: 18.00-19.30
Spisepause: 19.30-20.00
Oplæg og debat ved Brixtofte: 20.00-21.30
Handleplan: Peter foreslår, at vi laver en begrænset plan.
6/ Økonomi/ regnskabsstatus 
Regnskabet er godkendt af DH.
Budget: Der skal søges midler til årsmøde, to cafémøder, temamøde og 1 bestyrelsesmøde evt. bespisning i Amagercentret (efteråret) samt FU møder. (Cafémøder med politikere fra BR. Steen og John er tovholdere.)
7/ Andet, Næste bestyrelsesmødemøde afholdes den 24. april.
8/ Evt.
Der bør være teleslynger i kulturhuse, anfører Dorit, det vil hun undersøge nærmere.
Referent
Peter

