Åbent brev til socialudvalget
Lad os skabe bedre liv for mennesker med handicap i vores kommune

Mere tillid, mindre ensomhed og bedre sagsbehandling. Det er nogle af de mål, der skal sætte kursen for de næste fire års arbejde i socialudvalget. Heldigvis er vi her til at hjælpe med det arbejde.

Kære (navne på udvalgsmedlemmer. For- og efternavn)

Indledningsvis vil vi i DH-(afdelingsnavn) gerne ønske jer et tillykke med det veloverståede kommunalvalg, pladsen i byrådet og i socialudvalget ikke mindst.

Vi glæder os til, at vi i fællesskab skal opnå gode resultater på socialområdet for personer med handicap. 
For der er stadig masser af arbejde forude, hvis vi skal lykkes.

I Danmark er vi over 500.000 personer med et handicap, og endnu flere som har et familiemedlem, en nabo, kollega eller god ven, der har gigt, sclerose, ADHD, autisme, er blind eller hører dårligt.
Så handicapområdet er noget, der berører langt de fleste. Også her i kommunen.

Vi har nogle ønsker til, hvad de næste fire år skal bruges på, hvis vi skal forbedre livskvaliteten for mennesker med handicap:
· Højne kvalitet i sagsbehandling på børnehandicapområdet
· Øge tilliden til kommunen blandt mennesker med handicap
· Bekæmpelse af ensomhed
Hvis vi skal hæve kvaliteten i sagsbehandlingen på børneområdet og styrke tilliden til kommunen for det enkelte menneske, er et godt tiltag at ansætte en borgerrådgiver. En borgerrådgiver, der arbejder uafhængigt af kommunen, der får sagerne til at glide langt nemmere og kan løse konflikter og uenigheder, inden de ender i hårknude til stor ulempe for alle.

For at styrke borgerinddragelsen og tilliden mellem kommune og borger på handicapområdet anbefaler vi, at I kigger på DH og KL’s fem pricipper for god borgerinddragelse. 

[bookmark: _GoBack]Men der ligger også et vigtigt arbejde ud over mødet med kommunen.

For mennesker med handicap føler sig desværre oftere ensomme. Blandt personer uden handicap er det omkring otte procent, der ofte eller meget ofte føler sig alene. Det tal er op til fem gange så højt for nogle grupper mennesker med handicap. Og ensomhed er også et problem her i kommunen.

Vi foreslår, at man aktivt i kommunen styrker netværk for ensomme. Fx med mødesteder for ensomme, ordninger med besøgsvenner og frivillignetværk, der kan være med til at bekæmpe ensomheden og få flere med i fællesskaber. 

Inspiration i den sammenhæng kan med fordel hentes i kreative projekter, der så dagens lys rundt omkring i landet under corona-nedlukningerne, da mange oplevede ensomheden på egen krop.

Vi glæder os til de kommende fire års arbejde.

Sammen kan vi gøre handicap mindre!

De bedste hilsner
DH-(afdelingsnavn)

