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[bookmark: Overskrift]Høringssvar over udkast til lovforslag om opfølgning på politisk aftale om styrkelse af ordblindeområdet
Generelle bemærkninger
Vi ved, at unge med handicap er bagud, når det kommer til at tage en ungdomsuddannelse. Det viser en analyse, som DH har fået udarbejdet[footnoteRef:1].  [1:  Mange unge med handicap får ikke en ungdomsuddannelse | Danske Handicaporganisationer] 


Derfor er vi generelt i Danske Handicaporganisationer (DH) glade for indsatser, der styrker unge med handicaps muligheder for at tage en uddannelse. Vi er således også meget tilfredse med de initiativer, der ligger dette lovforslag.

Specifikke bemærkninger
Tilskud til nedsættelse af elevbetalingen på ordblindeefterskoler 
Mange unge med ordblindhed har stor glæde af at gå på en ordblindeefterskole. Her får elever med ordblindhed undervisning, der tager højde for deres handicap. For nogle elever, der har været inkluderet i den almindelige undervisning, er det første gang, de oplever dette. Vi hører om, at der er elever, der fagligt tager et kæmpe spring fremad, fordi de netop på ordblindeefterskolen bliver mødt af den rigtige tilgang i undervisningen, får specialpædagogiske støtte og instruktion i brugen af hjælpemidler. Dermed kan eleverne udvikle sig fagligt og i mange tilfælde indhente noget af den viden, de tidligere er gået glip af. Det er helt afgørende for mulighederne for senere at tage en ungdomsuddannelse. Derfor er det meget positivt, at der med lovforslaget kan gives et økonomisk individuelt tilskud, som kan sikre elever med ordblindhed lettere adgang til ordblindeefterskolerne.

Mulighed for at oprette selvstændige klasser med elever med forlængede uddannelsesforløb som følge af funktionsnedsættelse eller tilsvarende vanskeligheder på de gymnasiale uddannelser
Som ovenfor nævnt får færre unge med handicap en ungdomsuddannelse. Vi ved, at en del unge med handicap dropper ud af ungdomsuddannelsen. Det kan blandt andet skyldes, at de på grund af deres handicap ikke kan overkomme at tage uddannelsen på normeret tid. 

Derfor har vi DH længe ønsket, at fleksibiliteten i uddannelsessystemet øges. Vi har fx foreslået at unge, der på grund af deres handicap har brug for længere tid, skal kunne tage deres ungdomsuddannelse på en Team Danmark lignende ordning. 

Derfor vil vi gerne rose dette initiativ. Vi hæfter os ved, at selvom initiativet er en del af den politiske aftale om at styrke ordblindeområdet, så er målgruppen bredt ud til elever med funktionsnedsættelse eller tilsvarende vanskeligheder og ikke alene ordblinde unge. Det er vigtigt, da også unge med fx fysiske handicap såsom muskelsvind eller gigt på grund af udtrætning kan have brug for at færre timer om ugen og derfor vil profitere af et længere uddannelsesforløb. Tilsvarende kan også unge med psykiske handicap såsom angst, personlighedsforstyrrelser, adhd eller autisme også have brug for en lavere studieintensitet og vil derfor kunne have gavn af at gå i en klasse med færre ugentlige timer og målrettet specialpædagogisk støtte. 

Samtidigt er det dog vigtigt for DH at understrege, at et forlænget forløb altid skal være et positivt tilvalg, baseret på den unges ønske, hvilket der også er lagt op til i lovforslaget. 

Selvom det umiddelbart vil være svært at lovgive om, vil vi hejse et flag for vigtigheden af, at disse klasser med særligt tilrettelagte forløb indgår på fuldstændig ligeværdig vis i skolens liv, og herunder deltager i sociale og faglige aktiviteter sammen med skolens øvrige elever. På den måde kan et særligt tilrettelagt forløb i et alment miljø bidrage til at øge inklusionen for unge med handicap, der ellers ville droppet ud af uddannelsen. 

Afslutningsvis vil vi nævne, at der allerede i dag, rundt om i landet findes nogle gode, velfungerende 3-årige HF-klasser for unge med ordblindhed, fx på HF og VUC Fyn. Det er selvfølgelig vigtigt, at den nye lovgivning ikke forringer de nuværende muligheder for at tilbyde særligt tilrettelagte forløb for elever med ordblindhed.

Med venlig hilsen
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	DH er talerør for handicaporganisationerne og repræsenterer alle typer af handicap - fra hjerneskade og gigt til udviklingshæmning og sindslidelse.
35 handicaporganisationer med cirka 340.000 medlemmer er tilsluttet DH.
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