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DH kommentarer til forslaget for Finansloven 2021
Overordnet kommentar: 
Skuffende finanslovsudspil på handicapområdet 

Overordnet set er regeringens udspil skuffende på handicapområdet. Det var dog ikke helt uventet, at forslaget til finanslov ville være uden markante handicapaftryk. Det meget begrænsede handicapaftryk skal ses i sammenhæng med, at S-regeringens største handicapprojekt, evaluering af handicapområdet og iværksættelse af en social specialeplanlægning, på nuværende tidspunkt ikke er relevant ift. finansloven.  

Derfor peger pilen nu på regeringens støttepartier, der må sikre at deres egne handicapprioriteringer kommer med i årets finanslov.
Specifikke kommentarer til Finanslovsforslaget
Corona: Kæmpe-reserve til corona-tiltag
Regeringen har afsat 9,2 mia.kr. initiativer i kølvandet på COVID-19 krisen. Det handler dels om at holde hånden under beskæftigelsen og hjælpe truede brancher og de dele af samfundslivet, som er presset. Dels mere sundhedsmæssige tiltag – fx sikring af en kommende vaccine. 

DH mener 
DH mener, den store pose penge til COVID-19 umiddelbart er et fornuftigt tiltag. Der er fortsat brug for at støtte dele af civilsamfundet, som har det svært. Uden effektive behandlinger og vacciner vil der også stadig være borgere i risiko, som skal beskyttes og have mulighed for at være hjemme fra deres arbejde. 

DH har fremlagt en vækstpakke før sommerferien med forslag om en styrket tilgængelighedspulje, suspension af loft over vederlagsfri fysioterapi mv. Vi opfordrer til at gennemføre forslagen i pakken – det vil sætte gang i hjulene igen. 
Socialområdet: Sparsomme tiltag og mindre i den nye satspulje 
I regeringens forslag til finanslov for 2021 er midlerne til indsatser for mennesker med handicap på socialområdet primært afsat til bundne opgaver. Af nye initiativer er der alene afsat 20 mio. kr. i 2023 og 8,7 mio. kr. i 2024 til forsøg med en ledsageordning for ældre med synshandicap. Finansieringen supplerer de allerede afsatte midler i 2021 og 2022, og der vil derfor samlet være tale om en fireårig forsøgsordning. Derudover er der afsat yderligere 50 mio. kr. til satspulje reserven, så der samlet er 90 mio. kr. i reserven til forhandling.  
 
DH mener
Der er tale om en usædvanlig lille pulje penge afsat til handicapområdet. Derudover giver den afsatte pulje til reserven en betydeligt mindre pulje penge til forhandling, end vi kender fra den tidligere satspulje. Der vil derfor være mærkbart mindre afsatte midler til handicapområdet efter forhandlingerne om den samlede finanslov.  

Skole: Faglig rådgivning til udsatte børn og børn med særlige behov
Der afsætter 16 mio. kr. årligt til at videreføre den eksisterende faglige rådgivning af fagprofessionelle, dagtilbud, skoler og kommuner om arbejdet med blandt andet børn og unge med særlige behov. Den faglige rådgivning skal bl.a. sikre sammenhængende forebyggende indsatser, målrettede forløb og specialpædagogiske kompetencer.
DH mener
Det er udmærket at fortsætte dette initiativ, da der i høj grad er behov for at få styrket viden om børn med særlige behov og virksomme indsatser i kommuner og på skoler.
Børn: Børnene først
Regeringen vil i efteråret præsentere et udspil med et flerårigt sigte, som sætter børnene først. Udspillet er en styrket indsats over for udsatte og anbragte børn, så samfundet giver den nødvendige hjælp tidligere end i dag med henblik på at hjælpe børnene godt ind i voksenlivet. Der afsættes 150 mio. kr. i 2021, 250 mio. kr. i 2022 og 500 mio. kr. årligt i 2023 og 2024. Regeringens vil arbejde for, at der foretages yderligere prioriteringer af området.

DH mener
Det er godt at regeringen vil prioritere børneområdet. DH mener, at en sådan langsitet indsats også skal omfatte børn og unge med handicap – uanset om de er anbragt eller ej. DH oplever store problemer på børnehandicapområdet, både med sagsbehandlingen og de indsatser der gives. Der er derfor behov for at et udspil både fokusere på sagsbehandlingen og kvaliteten i indsatserne for alle børn og unge der har brug for hjælp og støtte.
Internationalt arbejde: Regeringen fastholder niveau på bevillingen til DH’s Globale Handicapprogram
DH får igen i år 43,5 fra Udenrigsministeriet til DH’s Globale Handicapprogram som bl.a. indeholder den internationale handicappulje, hvor medlemsorganisationerne kan søge penge til partnerskaber med ligesindede organisationer i det Globale Syd. 

DH mener 
Det er en flot prioritering af Udviklingsminister Rasmus Prehn og regeringen at fastholde niveauet for bevillingen til DH’s globale handicapprogram i en krisetid. Det er afgørende for at DH og medlemsorganisationerne kan styrke inklusion af mennesker med handicap i det Globale Syd. Et stærkt politisk signal.
Sundhed: Sundhedstjek til udsatte borgere med handicap bør med
Der er næsten ikke afsat penge til at mindske ulighed i sundhed. Selv om det har høj prioritet for regeringen og støttepartierne. 

DH mener 
En aftale om finansloven bør indeholde finansiering til at indføre et sundhedstjek målrettet de mest sårbare og udsatte mennesker med handicap. Der er tale om personer med meget ringe sundhed og høj overdødelighed - personer som også nogle af de hårdest ramte under COVID-19.  


	DH er talerør for handicaporganisationerne og repræsenterer alle typer af handicap - fra hjerneskade og gigt til udviklingshæmning og sindslidelse.
35 handicaporganisationer med cirka 340.000 medlemmer er tilsluttet DH.
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