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[bookmark: Overskrift]Danske Handicaporganisationers høringssvar til forslag til lov om ændring af lov om almene boliger m.v. og lov om leje af almene boliger (Fonden for blandede byer og driftsstøtte)
Danske Handicaporganisationer (DH) takker for muligheden for at komme med bemærkninger til lovforslag om Fonden for blandede byer og driftsstøtte.

DH er positive over for fondens oprettelse og mener at flere af lovforslagets tiltag, vil få stor betydning for mennesker med handicap og deres muligheder for at bo i almene boliger.  

DH har følgende specifikke bemærkninger til lovforslaget.
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Oprettelse af Fonden for blandede byer
Lovforslaget udmønter nogle af de boliginitiativer, der fremgår af ”Aftale om etablering af fonden for blandede byer – flere billige boliger og en vej ud af hjemløshed”. Af lovforslaget fremgår det at ”Fonden for blandede byer har til formål at bidrage til skabelsen af blandede byer gennem fremme af billige almene boliger ved finansiering af en række nye initiativer på boligområdet.”

DH støtter op om at der bygges flere almene og billige boliger. Det fremgår af VIVE’s undersøgelse ’Personer med handicap Hverdagsliv og levevilkår 2016’ (2017), at 34,2 % af respondenterne med større psykisk handicap bor i almen lejebolig, 27,6 % af respondenterne med mindre psykisk handicap bor i almen lejebolig og 26 % af respondenterne med større fysisk handicap bor i almen lejebolig. Der ses en tendens til, at der er sket en stigning i antallet af mennesker med handicap, der bor i almen lejebolig fra 2012-2016 (VIVE, 2017:29). Almene boliger er derfor en vigtig boligform for mennesker med handicap.

VIVE’s undersøgelse ’Mennesker med handicap – Hverdagsliv og levevilkår 2020’’ (2021), viser at manglen på handicapegnede boliger er den næststørste barriere for at finde en bolig for mennesker med handicap. For mennesker med større fysisk handicap gælder det, at 22 % har svært ved at finde en egnet bolig eller kun kan flytte hvis de visiteres. For mennesker med større psykisk handicap er det 11 % der angiver mangel på handicapegnede boliger eller som kun kan flytte hvis de visiteres. ”Andelen, der angiver, at den største vanskelighed er mangel på handicapegnede boliger, eller at de kun kan flytte, hvis de bliver visiteret til en anden bolig, er steget i de to handicapgrupper siden 2016.” (VIVE, 2021:93)

DH mener, at når der opføres nye boligbyggerier, skal personer med handicap også kunne bo der. Almene boliger skal kunne benyttes af alle borgere. Personer med handicap skal have valgmuligheder på lige fod med andre til at kunne bo i en almen bolig. En alsidig boligmasse skaber de bedste rammer for inklusion og respekt for befolkningens mangfoldighed. Det bedste udgangspunkt for at sikre nye boliger der kan bruges af alle, er at ved at tage udgangspunkt i universelt design. Universelt design betyder netop, at der designes for alle. Det betyder ikke at alle boliger nødvendigvis skal være ens, men at der er boliger der imødekommer forskellige behov. Universelt design kan være med til at sikre inkluderende løsninger, der favner en bred målgruppe heriblandt mennesker med handicap.


Ældrevenlige almene boliger skal også være for mennesker med handicap
I lovforslaget indgår der overvejelser om, hvordan man kan imødekomme et voksende behov for ældrevenlige forhold, i takt med at befolkningens levetid generelt forlænges, og at der bliver flere ældre med forskellige behov. Det foreslås, at der bliver afsat en pulje på 50 mio. kr. til projekter i 2022-2026, til at tilpasse eksisterende almene boliger og almene boligområder til ældres behov.

DH ser det som et godt skridt på vejen at indrette ældreboliger ud fra forskellige behov og at tænke i forskelligartede løsninger. Det vil være til gavn for både ældre og mennesker med handicap som benytter sig af ældreboliger. 

DH vil gøre opmærksom på, at almene ældreboliger anvises til både ældre og personer med handicap. I lovforslaget ligges der vægt på de ”ældre” som brugergruppe, og ikke som sådan på tilgængelighed for personer med handicap, som også benytter ældreboliger – selvom disse grupper selvfølgelig overlapper og har en række af de samme behov. 

DH anbefaler, at der i de forskellige udviklingsprojekter tages højde for, at også mennesker med handicap bor i ældreboliger og der bør tages højde for dette i projekterne. 

DH mener, at beskrivelsen af brugergruppen bør udvides i §92 d. til ’ældre og mennesker med handicaps behov’. I og med mennesker med handicap også bliver ældre og ældre, vil det være at fremtidssikre ældreboligområdet bedst muligt.

DH bemærker, at der i lovforslaget ikke uddybes, hvad de forskellige behov der ønskes at tage hensyn til kan være og hvordan der ønskes at bygge ud fra forskellige behov. Det beskrives ikke nærmere, hvad de projekter man ønsker at igangsætte indebærer, hvordan der vil blive indsamlet viden, eller hvordan projekterne skal implementeres.

DH anbefaler, at relevante parter som Ældresagen og Handicaporganisationerne inddrages i udviklingsarbejdet.

DH vil derudover foreslå, at der sker en koordinering mellem projekterne om tilpasning af eksisterende almene boliger og udvikling af en kategorisering af almene boliger for personer med handicap jf. nedenstående bemærkninger.


Vigtigt skridt at der laves en kategorisering af almene boliger for personer med handicap – Handicaporganisationerne bør inddrages
Det foreslås med lovforslaget, at tilgængelige boliger bør tænkes bredere og mere behovsafstemt. Dette ønskes sikret med forskellige løsninger, der imødekommer forskellige typer af handicap. For at kunne skabe forskellige løsninger foreslås det, at der laves nye kategorier for tilgængelige boliger. I lovforslaget nævnes handicap såsom bevægelseshandicap, syns- og hørehandicap, psykisk handicap m.v. 

Kategorisering blev anbefalet af arbejdsgruppen for flere tilgængelige boliger, hvor DH har været repræsenteret. DH er derfor meget tilfredse med, at denne anbefaling følges med indeværende lovforslag.

DH er meget positive over for, at der afsættes midler til at Landsbyggefonden kan udarbejde nye kategorier for tilgængelige boliger. Det er et vigtigt skridt i forhold til at skabe en differentieret boligmasse som imødekommer behov for mennesker med forskellige typer af handicap. Fx har en voksen med autisme stort behov for at der tages højde for sensoriske forhold, en voksen med allergi har brug for at maling og øvrige materialer er allergivenlige, en voksen kørestolsbruger har behov for niveufri adgang og god vendeplads og for en voksen med synsnedsættelse er lysforhold vigtige. En kategorisering kan gøre det nemmere for personer med handicap at finde boliger indrettet efter deres behov.

Det fremgår af den foreslåede § 89 c, stk. 2, nr. 1-3, at fonden for blandede byer kan finansiere projekter vedrørende bæredygtige almene boliger, udvikling af ældrevenlige almene boliger og byrum, og en mere differentieret kategorisering af tilgængelige almene boliger for personer med handicap

DH mener, at det er afgørende at det bliver en forpligtelse for fonden at udarbejde en mere differentieret kategorisering for tilgængelige boliger.

DH foreslår, at den foreslåede § 89 c, stk. 2, nr. 1-3 bliver en skal-bestemmelse, så det sikres at der udvikles en ny kategorisering.

DH mener, at det er afgørende at kategorierne bliver udarbejdet med inddragelse af handicaporganisationerne, der har viden om bredden i behovene for mennesker med handicap. Fx viden om hvad der skal til, hvis der er tale om en person med mere end ét handicap, som har brug for forskellige typer af tilgængelighed.

DH foreslår, at det kommer til at fremgå af lovens bemærkninger/lovteksten, at den nye kategorisering for tilgængelige boliger skal udarbejdes med inddragelse af Handicaporganisationerne og øvrige relevante parter. 

DH mener, at en kategorisering er et godt første skridt og opfordrer til, at der i lovforslaget eller når kategoriseringen er lavet, tages stilling næste skridt – at registrere hvilken/hvilke kategorier en almen bolig opfylder og hvem der søger for dette.


Fællesskabsorienterede boligløsninger
Med lovforslaget foreslås, at der etableres en enhed i Indenrigs- og Boligministeriet, som kan vejlede om lovgivning og generel oplysning, der støtter kommuner, organisationer og civilsamfund i at udvikle fællesskabsorienterede boligløsninger. Det ønskes, at dette kan bidrage til at skabe mere blandede byer. Enheden vil indsamle viden om finansiering, lovgivning og erfaringer med at oprette boligfællesskaber og alternative boligformer. Enheden vil vejlede interessenter, såsom byggeforeninger, almene boligorganisationer og kommuner. Enheden vil dog ikke være begrænset til kun at vejlede om almene boliger.

DH mener, at større viden om nye fællesskabsorienterede løsninger er et rigtigt godt skridt på vejen for at skabe mere mangfoldige boligområder til gavn for alle. 

DH mener, at en vigtig del af vidensindsamlingen og deling vil være, at inddrage viden og mulighederne som fællesfaciliteter i tilknytning til boligerne giver. Fx gode udearealer og et fælleshus der kan give grobund for samvær og aktiviteter, der kan være med til at skabe nye fællesskaber og mindske ensomhed.


Særligt billige almene familieboliger skal også være for mennesker med handicap
DH er meget positive over for lovforslagets tiltag om at tilvejebringe billige boliger. VIVE’s undersøgelse ’Mennesker med handicap – Hverdagsliv og levevilkår 2020’’ (2021), viser at uanset hvilken type af handicap der er tale om, er den hyppigste barriere for at finde en bolig, at boligerne er for dyre. 

DH mener derfor, at det er vigtigt at mennesker med handicap får adgang til egnede, billige almene boliger.

I lovforslaget er der stor vægt på at modvirke hjemløshed og dette er også meget vigtigt. Det nævnes bl.a. at udslusningsboliger benyttes af personer, der opholder sig i midlertidige botilbud efter servicelovens § 107 og forsorgshjem efter servicelovens § 110.

DH vil gøre opmærksom på at midlertidige botilbud efter servicelovens §107 ofte benyttes af mennesker med handicap. Det kan fx være mennesker med en sindslidelse eller unge med udviklingshandicap der skal lære at bo selvstændigt. Det er helt afgørende for at de kan bo i en almen bolig, at huslejen er lav, da de som oftest har en lav indkomst.

DH mener, at det vil være naturligt også at nævne mennesker med handicap som en del af målgruppens for de særligt billige almene familieboliger i lovforslagets bemærkninger.



Med venlig hilsen


Thorkild Olesen
Formand





	DH er talerør for handicaporganisationerne og repræsenterer alle typer af handicap - fra hjerneskade og gigt til udviklingshæmning og sindslidelse.
35 handicaporganisationer med cirka 340.000 medlemmer er tilsluttet DH.
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