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[bookmark: Overskrift]Notat om arbejdskraft-aftale 2022
Indledning 
Regeringen indgik 21. januar en politisk aftale om ”En ny reformpakke for dansk økonomi”. Et hovedformål med aftalen er at skaffe mere arbejdskraft. DH gennemgår her aftalen med fokus på flere med handicap i job. Der er klippet citater ind fra aftalen, som vi kommenterer på.[footnoteRef:1] [1:  Se aftalen og fakta-ark her: https://fm.dk/nyheder/nyhedsarkiv/2022/januar/regeringen-indgaar-ambitioese-aftaler-om-reformer/] 


Der er flere gode ting i aftalen, men der skal gøres meget mere. Fx er der stadig mange ledige fleksjobbere i en tid, hvor den almindelige ledighed er rekordlav. 

Styrket indsats for borgere med handicap, kognitive udfordringer og psykiske lidelser via IPS-metoden
”På baggrund af de gode resultater og lovende erfaringer med IPS-metoden igangsættes en styrket indsats for at udbrede viden og erfaringer via et ambassadørkorps med henblik på at flere borgere, herunder med handicap, kogniti ve udfordringer eller psykiske lidelser, får bedre hjælp og støtte til at opnå og fastholde tilknytningen til arbejdsmarkedet. Der afsættes 5 mio. kr. i 2023 og 2024.”
 
· Kommentar: Det er et godt initiativ. DH har foreslået, at IPS-modellen udbredes til alle kommuner, ikke bare de 22 der anvender modellen i dag.[footnoteRef:2] [2:  Læs mere om IPS-modellen her: https://www.dr.dk/nyheder/indland/mentorordning-fik-rebecka-i-arbejde-efter-20-aar-og-kan-spare-danmark-millioner
] 

 
Afskaffelse af modregning som følge af partners arbejdsindkomst i social pension……. 
”I dag gælder det for gifte og samlevende, at udbetaling af pension reguleres på baggrund af både pensionistens egne og en evt. ægtefælles eller samlevers indtægter. Aftalepartierne er enige om at ændre reglerne, så pensionen udbetales uafhængigt af en ægtefælles eller samlevers arbejdsindkomst. Det betyder, at folkepension, førtidspension (ny og gammel ordning) og seniorpension ikke længere vil blive nedsat på grund af en ægtefælles eller samlevers arbejdsindkomst. Ændringen vil bidrage til, at flere seniorer og pensionister vil fortsætte med at arbejde, fordi det at have en arbejdsindtægt ikke længere går ud over partnerens pension. Tiltaget træder i kraft med virkning fra 1. januar 2023.”

· [bookmark: _GoBack]Kommentar: Det er et godt forslag, som DH også har talt for. Det vil få flere ud på arbejdsmarkedet og sikre bedre økonomi for personer på førtidspension, folkepension og seniorpension.    
 
Afskaffelse af modregning af egen arbejdsindtægt i folkepensionens grundbeløb og pensionstillæg.
”Aftalepartierne er enige om at afskaffe modregningen af egen arbejdsindtægt i folkepensionens grundbeløb og pensionstillæg. Det vil indebære en forenkling af pensionssystemet, hvor man som folkepensionist ikke behøver at sætte sig ind i modregningsreglerne, før man siger ja til ekstra arbejde.”
 
· Kommentar: Det er et godt initiativ, som DH bakker op om.



 
Se på kalenderårsmodellen
”Partierne noterer sig endvidere, at der i forbindelse med implementering af de ændrede modregningsregler samtidig gennemføres nødvendige systemtilpasninger i UDK (Udbetaling Danmark) med henblik på at sikre, at administrationen af kalenderårsmodellen er i overensstemmelse med intentionen med modellen.”
 
· Kommentar: DH har foreslået at ændre kalenderårsmodellen, så man ikke straffes økonomisk, når man sætter førtidspensionen på pause og overgår til fleksjob undervejs i året. DH forventer, at man tager dette med, når man kigger på kalenderårsmodellen og vil holde øje med, om det sker.  
 
Førtidspensionisters mulighed for at arbejde 
”Aftalepartierne er enige om at foreslå forligskredsen bag førtidspension og fleksjobreformen fra 2012 at etablere en midlertidig ordning, hvor kommunerne i en 3-årig periode ikke kan frakende førtidspensionen. Ordningen skal sikre, at førtidspensionister kan tage supplerende beskæftigelse uden risiko for at miste førtidspensionen. Det betyder, at førtidspensionister i perioden har sikkerhed for at bevare retten til førtidspension, uanset hvor meget de arbejder. Der skal fastsættes regler således, at pensionen gøres hvilende, dvs. at udbetalingen sættes i bero, hvis der er tale om en relativt høj arbejdsindkomst.”
 
· Kommentar: Der er førtidspensionister, der holder igen med at prøve sig selv af på arbejdsmarkedet af frygt for at miste førtidspensionen. Derfor har DH foreslået en ”wild card”-ordning, hvor man har garanti for ikke at få frakendt førtidspensionen. Det er i realiteten det, aftalen lægger op. En permanent ordning frem for en midlertidig havde været bedre, men DH er glad for initiativet. 
 
Midlertidig jobpræmie til kontanthjælpsmodtagere
”Kontanthjælpssystemet indeholder allerede i dag økonomiske incitamenter til at tage småjobs, men en skattefri jobpræmie vil kunne understøtte, at flere vil skifte kontanthjælpen helt ud med beskæftigelse.”
 
· Kommentar: Det er et udmærket initiativ.  
 
Nedsættelse af permanent råd for med arbejdsmarkedets parter
”Aftalepartierne er enige om at nedsætte Rådet for fremtidens arbejdsmarked som et permanent råd med arbejdsmarkedets parter, der skal rådgive om problemstillinger knyttet til det fremtidige arbejdsmarked. Rådet vil som en af de f ør ste opgaver skulle rådgive om arbejde i platformsøkonomi og anden atypisk beskæftigelse.”

· Kommentar: DH vil opfordre til, at det nye råd også sætter flere med handicap i job på sin dagsorden. DH ser desuden gerne, at der indkaldes til firepartsdrøftelser med deltagelse af regeringen, arbejdsmarkedets parter og handicaporganisationerne med henblik på at indgå en aftale om få flere med handicap i job.  
	DH er talerør for handicaporganisationerne og repræsenterer alle typer af handicap - fra hjerneskade og gigt til udviklingshæmning og sindslidelse.
35 handicaporganisationer med cirka 340.000 medlemmer er tilsluttet DH.
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