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Notat om regeringens lovkatalog for sæsonen 2021/2022
Lovprogrammet findes i bunden af siden her: link

1. Social- og Ældreministeren

Hurtigere og mere fleksibel hjælp til mennesker med hastigt fremadskridende sygdomme
Formålet med lovforslaget er at sikre hurtigere og mere fleksibel hjælp til mennesker med hastigt fremadskridende sygdomme, som f.eks. ALS.

DH mener
Flere af DH’s medlemsorganisationer har arbejdet for, at sikre, at borgere med hastigt fremadskridende sygdomme undgår lange sagsbehandlingstider og dermed får den rette hjælp i tide. DH bakker i høj grad op om tiltaget.
Forenkling og præcisering af regler om finansiering, mellemkommunal refusion og satsregulering m.v.
Formålet med lovforslaget er at forenkle og præcisere en række bestemmelser i den socialretlige lovgivning om takster, mellemkommunal refusion og satsregulering. Lovforslaget indeholder endvidere forslag om en række mindre præciseringer af paragraffer i serviceloven og lov om retssikkerhed og administration på det sociale område. 
DH mener
DH har sympati for baggrunden for forslaget om, at et tilbud skal indregne udgifter til sundhedsydelser i den samlede takst for et socialt tilbud men er bekymret for, at det vil bidrage yderligere til bevægelsen, hvor kommuner har incitament til at tilbyde ydelser i egen kommune frem for specialiserede ydelser i andre kommuner eller regioner. DH opfordrer til, at der findes en løsning på de grundlæggende problemer omkring økonomiske incitamenter i visitationen af sociale tilbud og den gradvise afspecialisering af socialområdet, det medfører.
Udveksling af oplysninger mellem kommuner og sundhedssektoren
Formålet med lovforslaget er at forbedre koordinationen mellem kommuner og sundhedssektoren til gavn for borgeren. Lovforslaget indeholder følgende to dele. Første del handler om et behov for justeringer i reglerne om udveksling af oplysninger mellem kommuner og sundhedssektoren. Anden del handler om at etablere en aftaleoversigt for patienter, pårørende og sundhedspersonale som opfølgning på Strategi for digital sundhed 2018-2022.

DH mener
DH er positiv over for at koordinationen mellem kommuner og sundhedssektor styrkes ved en mere smidig udveksling af oplysninger mellem de to sektorer, så længe reglerne om borgernes samtykke overholdes.
Styrkelse af socialtilsynet og styrkelse af det økonomiske tilsyn med sociale tilbud
Formålet med lovforslaget er, at socialtilsynet får bedre muligheder for at føre et mere ensartet og effektivt tilsyn, så det sikres, at sociale tilbud lever op til de kvalitetskrav, som stilles til dem. Med forslaget gives socialtilsynet også bedre mulighed for at føre et effektivt tilsyn med de sociale tilbuds økonomi og gribe ind over for uforsvarlig brug af offentlige midler. 

DH mener
DH er positive over for, at de fem socialtilsyn i højere grad ensrettes og forpligtes til styrket samarbejde med øvrige tilsyn. DH er også positive over for, at socialtilsynets økonomiske tilsyn styrkes. DH mener dog samtidig, at socialtilsynet bør styrkes yderligere end det fremsatte forslag ved i højere grad at have fokus på borgernes trivsel.
Ny bestemmelse om madservice på ældreområdet
Formålet med lovforslaget er at udskille madservice som en selvstændig ydelse, så der skabes klarhed over kommunalbestyrelsens forpligtelser til madserviceordninger efter, at en principafgørelse fra Ankestyrelsen har skabt en praksisændring. Der foreslås endvidere en ny mulighed for at yde støtte til undervisning i madlavning til dem, der efter et rehabiliteringsforløb efter § 83a vurderes at have et udviklingspotentiale i forhold til at kunne blive selvhjulpne.

DH mener
DH vil være opmærksom på, hvilken betydning forslaget kommer til at få for mennesker med handicap, og om borgeren har indflydelse på afgørelsen om, hvorvidt der ydes støtte til undervisning i madlavning. 
Barnets lov, samt tilknyttet lovgivning 
Lovforslaget udmønter den politiske aftale om børnene først fra maj 2021. Den politiske aftale havde fokus på udsatte børn, men børn med handicap skal fremadrettet også have hjælp og støtte via barnets lov. Med aftalen skal loven i højere grad anerkende børn i deres egen ret og sikre, at barnets perspektiv altid er i fokus og er styrende både i udredningen af barnets behov, indsatser og opfølgning på trivsel og udvikling. Der skal i loven tages højde for at der kan være væsentlige forskelle på de udfordringer, der ligger bag støttebehovet, og på den indsats, der brug for, afhængigt af om der er tale om socialt udsatte børn og familier, familier, hvor et eller flere børn har en
funktionsnedsættelse eller børn og familier, hvor støttebehovet har udspring i mere sammensatte udfordringer. De rent handicapkompenserende indsatser have deres egen plads i loven.

DH mener
DH vil arbejde for at intentionerne i den politiske aftale om, at det skal være tydeligt at der er forskelle på baggrunden for støttebehovet og indsatserne i forhold til børn med handicap og udsatte børn, bliver tydeligt i en ny barnets lov og lovens bemærkninger. Derudover vil DH arbejde for, at der ikke sker forringelser af de eksisterende muligheder for børn med handicap og deres familier, samt at nye sagsbehandlingsskridt kan forbedre tilrettelæggelsen af hjælpen for børn med handicap, så de sikres en tidlig og hurtig indsats fra start.
Ikke en del af lovkataloget
[bookmark: _GoBack]Et par meget debatterede emner er ikke en del af lovkataloget. Det drejer sig blandt andet om evalueringen af det specialiserede socialområde og den specialeplanlægning, der skal følge herefter, samt den nye hovedlov som skal sikre mere helhedsorienterede indsatser. Ligeledes kan der ikke afkodes hvilke ambitioner har for det igangværende arbejde med BPA-ordningen eller de midler, som er afsat til retssikkerhed ifm. SSA-reserven. 

Udladelsen skyldes i tilfældet med hovedloven, at den er udsat til nu at skulle træde i kraft pr. 2023, mens det for evalueringen af det specialiserede socialområde formentlig fortsat er for uvist, hvad der kommer ud af det til, at det sættes i lovprogrammet. Vi kunne dog for alle emnerne have ønsket en indikation på regeringens ambitioner med arbejdet i lovprogrammet. 
2. Bolig- og Indenrigsministeren
Ændring af lov om almene boliger m.v. (etablering af nye, billige almene boliger) 
Lovforslaget har til formål at skabe blandede by- og boligområder gennem tilvejebringelse af nye, billige almene boliger. Lovforslaget er en opfølgning på et kommende regeringsudspil om billige boliger.

DH mener
Der er behov for en alsidig boligmasse, som kan benyttes af alle borgere, så personer med handicap kan have valgmuligheder på lige fod med andre. Derfor bør en andel af de nye, billige almene boliger være tilgængelige.

3. Sundhedsministeren
Lovgivning om et nært og sammenhængende sundhedsvæsen 
Det fremgår, at der forventes fremsat lovforslag om sundhedsklynger mv. 

DH mener
DH vil holde godt øje med debatten om sundhedsklynger mv. og afventer som mange andre regeringens kommende udspil om nære og sammenhængende sundhedsvæsen. DH vil arbejde for, at vi får skabt et sammenhængende sundhedsvæsen, hvor borgere med handicap, kronisk sygdom og multisygdom ikke falder mellem stole. 
Ikke en del af lovprogrammet
DH noterer sig samtidig, at der ikke i lovkataloget indgår forslag der skal knytte sig til den ventede 10-års plan for psykiatrien. Det er en stor mangel. 

4. Finansministereren
Lov om velfærd (Ny velfærdslov)
Regeringen har varslet en velfærdslov, som skal sikre at bevillingerne til velfærd automatisk skal reguleres, som der kommer flere børn og ældre. 

DH mener
DH finder, at velfærdsloven også bør sikre en ordentlig økonomi på socialområdet. Her har udviklingen over en årrække været sådan, at der er sket en stigning i antallet af mennesker, der har behov for hjælp, uden at bevillingerne til velfærd er fulgt med. Derfor bør man også sikre, at der er flere penge til socialområdet, når flere har behov for hjælp. 

5. Udviklingsministeren
Ændring af lov om internationalt udviklingssamarbejde (Præcisering af grundlag for oplysnings- og engagementsaktiviteter om udviklingsbistand)
Lovforslaget, som ikke i sin helhed er nævnt i regeringens lovkatalog, har til formål at præcisere grundlaget for hvilke aktiviteter, der kan ydes tilskud til, som en del af omstruktureringen af oplysningsarbejde og aktiviteter, der fremmer dansk deltagelse i internationalt udviklingssamarbejde. Med lovforslaget gives der fremover støtte til en bred vifte af oplysnings- og engagementsaktiviteter.

DH mener
DH ser positivt på gentækningen af oplysningsarbejdet og danskernes deltagelse i udviklingssamarbejdet, der med fokus på engagement i befolkningen går videre end traditionel oplysning. DH har længe arbejdet for at udvikle og udbrede engagementet i handicaporganisationernes bagland og fremme den aktive deltagelse af mennesker med handicap i udviklingssamarbejdet. 

Redegørelse om Danmarks udviklingssamarbejde
DH ser frem til redegørelsen om Danmarks udviklingssamarbejde, hvor vi vil have opmærksomhed på om den udviklingspolitiske strategis målsætninger om ikke at lade nogen i stikken, at marginaliserede grupper skal tænkes med i alt udviklingssamarbejde og at mennesker med handicap skal have en stemme, afspejles i redegørelsen i form af nye initiativer til, at dette implementeres.
6. Erhvervsministeren
Lov om tilgængelighedskrav for produkter og tjenester
Formålet med lovforslaget er at forbedre adgangen til produkter og tjenester for personer med handicap. Lovforslaget skal også fremme vilkårene for erhvervsdrivendes mulighed for at udnytte det indre markeds potentiale ved at sikre ens tilgængelighedskrav på tværs af grænserne. Lovforslaget implementerer EU’s tilgængelighedsdirektiv.

DH mener
DH mener, at implementeringen af tilgængelighedsdirektivet vil være med til at sikre bedre tilgængelighed til produkter og tjenester i Danmark. Derfor er det vigtigt, at dette lovforslag ledsages af referencer til de relevante europæiske standarder tilgængelighed. Og det er vigtigt, at der bliver udarbejdet vejledninger, der fortæller virksomheder og udbydere, hvordan de kan leve op til tilgængelighedskravene. DH mener desuden, at man med lovforslaget skal sikre en meget ambitiøs implementering af direktivet for de produkter og tjenester, der er omfattet (it-produkter, selvbetjeningsterminaler, e-bøger, e-bogslæsere, e-handel, banktjenester, information om transporttjenester mv.). 
7. Børne- og Undervisningsministeren

Ændring af lov om ændring af lov om folkeskolen, lov om friskoler og private grundskoler m.v., lov om social service og lov om en børne- og ungeydelse (Udskydelse af revisionsbestemmelse). 
Lovforslaget har til formål at ændre revisionsbestemmelsen, så revisionen udskydes til folketingsåret 2022/23. Baggrunden er, at revisionen skal bygge på en evaluering af loven, som grundet covid-19 først kan foretages i skoleåret 2021/22. 

DH mener 
Det er forståeligt, men ærgerligt, at lovrevisionen bliver udskudt på grund af den manglende evaluering. Ifølge loven, der senere skal revideres, skal fravær over 15 procent ikke føre til standsning af udbetaling af børne- og ungeydelsen, hvis fraværet skyldes barnets handicap/funktionsnedsættelse, uanset om barnet har en diagnose eller ej. Det fremgår af loven og lovens bemærkninger. Alligevel erfarer vi i handicapbevægelsen, at loven administreres forkert. Det mener DH, at en kommende evaluering skal have fokus på.

Permanentgørelse af forsøg med prøver i dansk og matematik på efterskoler og frie fagskoler godkendt med et samlet særligt undervisningstilbud
Ændring af lov om efterskoler og frie fagskoler. Formålet med lovforslaget er at permanentgøre et forsøg med mulighed for at aflægge enkeltfagsprøver i dansk og matematik på efterskoler og frie fagskoler godkendt med et samlet særligt undervisningstilbud. Forsøgsordningen blev indført med lov nr. 688 af 27. maj 2015 med det formål at give så mange som muligt en smidig adgang til erhvervsuddannelserne.

DH mener: 
Det er et udmærket forslag, der kan komme unge med handicap på efterskoler og frie fagskoler til gavn.

8. Uddannelses- og Forskningsministeren

Ændring af lov om specialpædagogisk støtte ved videregående uddannelser 
Lovforslaget har til formål at indføre en varig løsning på, hvordan ordningen for specialpædagogisk støtte til studerende ved videregående uddannelser bedst indrettes. Lovforslaget udspringer af, at Uddannelses- og Forskningsministeriet er blevet gjort opmærksom på, at specialpædagogisk støtte ved videregående uddannelser (SPS) på visse punkter ikke er blevet administreret i overensstemmelse med reglerne. Det er således konstateret, at det har været praksis i den administrerende styrelse, at SPS ydes uden central kontrol af de i loven fastsatte tidsbegrænsninger og uden central kontrol af den studerendes studieaktivitet. Der blev vedtaget en lov med en solnedgangsklausul, der skulle sikre, at de studerende ikke blev ramt af dette.

DH mener: DH forventer ikke, at lovændringen vil få betydning for de studerendes muligheder for at modtage SPS. 
9. Beskæftigelses- og Ligestillingsministeren
Kontanthjælpsreform: Opfølgning på Ydelseskommissionens anbefalinger 
Lov om aktiv socialpolitik skal ændres, når regering har indgået forlig om ændringer i kontanthjælpssystemet. Formålet er et enklere system med fokus på udsatte børn, og afskaffelse af kontanthjælpsloft mv. 

DH mener: 
Der er behov for et enklere system. Det skal sikres, at borgere med handicap ikke sidder fast i årelange forløb. De bør sikres ret til hurtig afklaring til de rette tilbud. Det skal også sikres, at borgere med handicap ikke straffes økonomisk, fordi man har sværere ved at komme i uddannelse og job.  
Ret til omsorgsorlov: Gennemførelse af dele af EU’s direktiv om orlov
Lønmodtagere får ret til omsorgsorlov på fem dage pr. år. Orloven skal bruges til at støtte personer i egen husstand, som er ramt af alvorlig sygdom. Det er en ny rettighed, som kommer pårørende til gavn. 

DH mener
Det er positivt, at pårørende til alvorligt syge får ret til 5 dages omsorgsorlov. Der er dog en række forhold, som skal afklares. Hvilke handicapgrupper bliver omfattet? Skal man selv betale for omsorgsorloven, eller får man ret til at holde fri på sygedagpenge eller med løn? Osv. 
Styrket beskyttelse af personer med handicap mod hadefulde ytringer
Der bliver indsat en beskyttelse af personer med handicap mod hadefulde ytringer i straffelovens § 266 b (populært kaldet ”racismeparagraffen”. 

DH mener: 
Det er positivt, at man fremover kan straffes for udtale sig nedværdigende og hadefuldt om mennesker med handicap. Denne udvidede beskyttelse skal dog kunne håndhæves i praksis, og DH ser gerne, at det generelt bliver lettere at få domstolene til at dømme i sager om hadefulde ytringer. 




Ikke en del af lovprogrammet

Reform af fleksjob og førtidspension
Reformen fra 2012 skal ses efter i sømmene. Politiske forhandlinger om justeringer i reglerne starter i slutningen af dette år eller i starten af 2022. Resultatet af forhandlingerne vil resulterer i ændringer i lovgivningen om fleksjob og førtidspension, men det er ikke forudset i  lovprogrammet. 

DH mener: 
Det er en vigtig reform, der er på vej. DH forbereder et politisk oplæg sammen med medlemsorganisationerne. Der vil bl.a. være behov for at sikre lettere adgang til fleksjob, ret hurtigere afklaring og lettere adgang til fastholdelsesfleksjob. 

Gennemsyn af de handicapkompenserende ordninger
Lovgivningen om ordningerne (personlig assistance, hjælpemidler mv.), som skal lette adgangen til job for personer med handicap, skal til eftersyn. Det er efter DHs vurdering ikke umiddelbart sat på lovprogrammet. 

DH mener
DH og DH’s medlemsorganisationer har været inddraget i en proces forud for en forestående gennemskrivning af lov om kompensation. DH forventer, at der vil være indholdsmæssige ændringer ifm. gennemskrivningen. Blandet andet skal Isbryderordningen forbedres. Den bør bl.a. være til et tilbud til ny-uddannede, indtil de har fået deres første job. Kendskabet til ordningerne skal generelt forbedres blandt virksomheder, jobcentre m.fl.”





	DH er talerør for handicaporganisationerne og repræsenterer alle typer af handicap - fra hjerneskade og gigt til udviklingshæmning og sindslidelse.
35 handicaporganisationer med cirka 340.000 medlemmer er tilsluttet DH.
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