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Opsamling på økonomiaftaler 2020
Regeringen indgik den 29. maj økonomiaftaler med henholdsvis regioner og kommuner. Overordnet havde aftalerne fokus på corona-krisen.  

Aftalen med kommunerne
Aftalens indhold ift. økonomien på velfærdsområdet
Med aftalen øges servicerammen i kommunerne med 1,5 mia. kroner, ligesom kommunerne kompenseres for Coronaudgifter for 2,6 mia. 

DH-vurdering: Der gives flere penge til kommunerne, men dog næppe så meget, at det for alvor vil kunne mærkes samlet set. Det vil derfor fortsat være vigtigt at arbejde for at sikre en tilstrækkelig finansiering af handicapområdet, i hvert enkelt kommune. 
Uddrag af øvrigt indhold i aftalen
Nærhedsreform
Det fremgår blandt andet af aftalen, at KL skal inddrages i det videre arbejde med en Nærhedsreform som skal ”udvikle den offentlige sektor med fokus på resultater”. 

Helhedsorienteret indsats for borgere med komplekse problemer
Det fremgår igen, at KL skal inddrages i arbejdet med at udvikle den nye hovedlov, som har til formål at borgere kan få en sammenhængende indsats på tværs af sektorområder. 

Analyse af udvikling i aktivitet på socialområdet
Det fremgik af sidste års aftale, at en analyse af bl.a. udviklingen i udgifterne på specialområdet skal iværksættes. Det gentages i dette års aftale. 

Evaluering af det specialiserede socialområde
Det fremgår af aftalen, at KL og Danske Regionerne skal inddrages i evaluering af planlægning og organisering af det specialiserede socialområde. 

Ankesystemet
Det fremgår, at der, med respekt for Ankestyrelsens uafhængighed, skal være fokus på dialog med kommunerne om indhold og rækkevidde af principafgørelser. Der er enighed om at etablere et særskilt underudvalg i Ankestyrelsens Dialogforum til formålet. 

DH-Vurdering: Det kan være svært at vurdere, præcis hvor meget vægt vi skal tillægge de forskellige tiltag mv., som følger med økonomiaftale, da det er varierende, i hvor høj grad, de føres ud i livet. DH følger derfor med fremadrettet og blander os, når det er nødvendigt. 


Aftalen med regionerne
Flere penge til sundhed
Sundhedsområdet i regionerne tilføres 1,3 mia. kr. ekstra i 2021. 

DH-vurdering: Det er positivt, at området tilføres flere penge.
Corona relaterede spørgsmål 
Kompensation for corona-udgifter
Regionerne kompenseres for de ekstra-udgifter, som COVID-19 har medført. Det betyder foreløbig 3,1 mia.kr. netto i 2020. Parterne mødes i slutningen af 2020 og drøfter behovet for yderligere kompensation. 

Afvikling af pukler
Mange patienter har oplevet at få aflyst eller udskudt planlagte forløb og behandlingerne. Aftalen lægger op til, at sundhedsvæsenet modtager og behandler flere patienter med andre sygdomme end COVID-19 på både det somatiske og psykiatriske område. Finansiering hertil er sikret. Der fortsat skal være kapacitet til at behandle patienter med COVID-19. 

Genindførelse af patientrettigheder
I en særskilt National Plan er det aftalt, at de suspenderede rettigheder ift. hurtig udredning og behandling indføres 1. september 2020 i psykiatrien og 1. januar 2021 i det øvrige sundhedsvæsen. Forudsætningen er, at COVID-19 fortsat er under kontrol.   

DH-vurdering: Det er positivt, at der er udarbejdet en national plan for genindførelse af udredning og behandling.  
Øvrigt indhold i aftalen

Sundhedsaftale
Der er ikke klare signaler om indhold og tidsplan, men regeringen vil indlede inddragende proces frem mod en samlet sundhedsaftale, der skal styrke nærhed og sammenhæng.

Nærhedsreform
Regeringen, KL og Danske Regioner vil i efteråret 2020 drøfte rammerne for udviklingen af velfærdssamfundet. Nøgleord er frihed, tillid og professionelt handlerum for ledere og medarbejdere som vej til bedre velfærd. 

10-års plan for psykiatrien 
Regeringen vil hurtigst muligt sætte arbejdet med en 10-års plan for psykiatrien i gang. Planen vil særligt fokusere på forebyggelse og bedre sammenhæng i indsatsen mellem almen praksis, hospitalspsykiatri og socialpsykiatri (herunder botilbud), ligesom der vil være et særligt fokus på børn og unge. 

Mere behandling i eget hjem – telemedicin til borgere med hjertesvigt 
Regeringen, KL og Danske Regioner vil udbrede telemedicin til borgere med hjertesvigt i hele landet. Slutdato for landsdækkende udbredelse af aftales i næste års regions- og kommuneaftaler. 

DH-vurdering: Det er positivt, at regeringen snart sætter gang i arbejdet med 10-års plan for psykiatrien. Behovet er desværre sikkert blevet større i forlængelse af corona-krisen. Generel er det dog skuffende, at der ikke er mere handicap-aftryk i aftalen.   

	DH er talerør for handicaporganisationerne og repræsenterer alle typer af handicap - fra hjerneskade og gigt til udviklingshæmning og sindslidelse.
35 handicaporganisationer med cirka 340.000 medlemmer er tilsluttet DH.
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