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[bookmark: Overskrift]Referat af DH's repræsentantskabsmøde den 29. - 30. oktober 2021
1. Velkomst og åbning af repræsentantskabsmødet 
DH’s formand Thorkild Olesen bød velkommen til repræsentantskabsmødet. 

2. Valg af dirigent
Direktør i CP Danmark Mogens Wiederholt blev valgt som dirigent. Dirigenten konstaterede, at mødet var rettidigt varslet og lovligt indkaldt ifølge DH’s vedtægter. Dirigenten konstaterede, at mødet var beslutningsdygtigt med 67 fremmødte stemmer ud af i alt 85 mulige. 

3. Godkendelse af forretningsorden
Forretningsorden blev godkendt.
4. Godkendelse af dagsorden
Dagsorden blev godkendt.

5. Valg af stemmetællere
Sarah Wolf, Christian Lildholdt Jensen og Anita Vium Jørgensen fra DH’s sekretariat blev valgt som stemmetællere.  

6. Formandens beretning
Den skriftlige beretning er udsendt forud for repræsentantskabsmødet. På mødet supplerede Thorkild Olesen med en mundtlig beretning. 

Thorkild Olesen indledte beretningen med at oplyse, at det udsendte forslag til strategi- og handlingsplan oplister DH’s tre formål: vi skal søge indflydelse, vi skal øge viden, og vi skal få flere til at engagere sig. Disse tre formål vil også være omdrejningspunkt for beretningen. 

Vi skal søge indflydelse: 
I 2020 fik DH lavet en interessentanalyse med medlemsorganisationernes og DH-afdelingernes samt omverdenens syn på DH. Den gav mange flotte ord med på vejen til DH, der ses som en utrolig troværdig og vigtig aktør. Men én af konklusionerne var også, at DH ikke fylder så meget udover på socialområdet. Thorkild Olesen gav udtryk for, at han dog ser mange politiske områder uden for socialområdet, hvor DH sammen med medlemsorganisationerne allerede arbejder hårdt for at få indflydelse, men det ændrer ikke ved, at der ligger en opgave for DH i at fylde endnu mere også på andre politiske områder. 

Et oplagt område er beskæftigelsesområdet. En ny COWI-rapport viser, at samfundet kan hente milliarder ved at få flere med handicap ind på arbejdsmarkedet. Men det er hårdt arbejde at få politikerne til at se handicapområdet som en investering. Uddannelse omtales som en investering, men handicap og uddannelse bliver kaldt en udgift. I debatten om de 45.000 unge uden uddannelse og job skal fokus også drejes hen på manglende inklusion i folkeskolen og på ungdomsuddannelserne, da problemerne starter her. 

Det tager tid at opnå politiske resultater. Et eksempel på dette er infrastrukturaftalen, hvor DH’s vedholdende arbejde nu har resulteret i en pulje på 650 millioner kroner til at øge tilgængeligheden på landets togstationer fx bedre adgang til perroner, ledelinjer, elevatorer samt mere tilgængelig information. Desuden er en pulje på 12,5 milliarder kroner afsat til blandt andet at renovere og ensrette højden på landets perroner, så afstand mellem tog og perron bliver niveaufrit.

Det er ikke kun på det nationale område, at DH arbejder vedholdende for indflydelse, men også på EU-området via den europæiske paraply European Disability Forum. EU har stor betydning for mennesker med handicap, og DH fortsætter med at påvirke fx transportområdet. 

Også på det kommunale niveau arbejder DH for indflydelse. Mange DH-afdelinger har brugt kampagnen ”Sammen gør vi handicap mindre” til at få landets lokale politikere til at få øjnene op for handicapområdet. Kampagnens budskab er, at vi kan gøre handicap mindre ved at ændre forhold i vores lokalsamfund.  Adskillige opslag og debatindlæg fra flere politikere vidner om, at de har taget vores budskab til sig. 

Retssikkerhed fylder også ude i kommunerne og mange andre steder. KL er en central aktør, og derfor valgte DH at gå med i en fælles retssikkerhedsalliance. DH pressede på for, at alliancen skulle give hurtige resultater, men sådan gik det desværre ikke. KL’s ambitioner for retssikkerhedsalliancen var mindre end DH’s. Det nye forretningsudvalg laver nu en samlet evaluering af forløbet og vender tilbage med en proces for, hvordan handicaporganisationerne i fællesskab tackler retssikkerhedsområdet fremadrettet. 

Der er et stort behov for at tage fundamentalt fat på handicapområdet for at komme de to kerneproblemer til livs med afspecialisering og forkerte afgørelser. Ligesom på sundhedsområdet skal vi sikre den specialiserede viden. DH’s mål er en specialeplanlægning på det specialiserede socialområde med en reform af visitation, finansiering og viden. Også her søger DH indflydelse, og det kommer til at tage tid at opnå indflydelsen. 

Vi skal øge viden: 
DH skal øge viden og forståelsen for mennesker med handicap i befolkningen og blandt beslutningstagere. DH vil bruge data og analyser langt mere i den politiske interessevaretagelse, og vi skal øge opmærksomheden på handicapsagen gennem fortællinger, fakta og analyser. 

Et eksempel er DH-Panelet, som er et webpanel bestående af mennesker med handicap og pårørende. En af panelundersøgelserne var omdrejningspunkt for en længere serie i Politiken om, hvordan mennesker med handicap oplever støtten fra kommunen. Thorkild Olesen opfordrede medlemsorganisationerne til at få flere medlemmer til at tilmelde sig webpanelet, så data bliver endnu bedre.

Et mål i DH’s nye strategi- og handlingsplan er en ny sundhedspolitik, og her er der brug for medlemsorganisationernes fælles bidrag og viden.  Hvis der skal gøres op med den voksende ulighed i sundhed, er der brug for et godt forslagskatalog med en stor tyngde af viden bag.

Coronatiden har vist et godt eksempel på, at medlemsorganisationernes viden og berøring med medlemmerne har haft en effekt i forhold til at styre Danmark så godt som muligt igennem pandemien. Handicaporganisationerne har taget et stort ansvar og har formidlet og oversat myndighedernes restriktioner til medlemmerne og fungeret som brobyggere mellem myndigheder og mennesker med handicap. Samtidig har DH udmøntet forskellige corona-hjælpepakker; bl.a. en række projekter i medlemsorganisationerne under titlen ’En hverdag med stærke fællesskaber’ med det formål at modvirke ensomhed. 

Vi skal engagere flere:
Flere end 500.000 danskere lever med et handicap, og mange flere er pårørende. Der ligger en fælles opgave for handicaporganisationerne i at engagere flere og få befolkningen til at se, hvorfor handicapsagen også vedrører dem.

Et godt eksempel er indsatsen for bedre adgang til tog, hvor DH allierede sig med Dansk Industri, Ældre Sagen, Cyklistforbundet og Forbrugerrådet Tænk. De var med på at vise, at det ikke kun var mennesker med handicap, der har gavn af bedre adgang til tog. 

Der findes mange bevægelser med forskellige vinkler på handicap. Der er ikke altid enighed om, hvordan vi skal arbejde og agere, men det bør ikke være et spørgsmål om at være imod hinanden, men vi i stedet har respekt for, at vi arbejder forskelligt, så vi bruger hinandens styrker. Det kan give en masse nye kræfter til handicapbevægelsen. 

Thorkild Olesen sluttede beretningen med at henlede opmærksomheden på behovet for engagement også i det globale handicaparbejde. Ud over DH og medlemsorganisationernes engagement i en række lande i det Globale Syd, så opstiller DH’s næstformand Sif Holst til FN’s Handicapkomite. Thorkild Olesen opfordrede medlemsorganisationerne til at bruge deres internationale forbindelser til at bakke op om kandidaturet, så DH kan styrke kampen for mennesker med handicap ude i verden. 

Efterfølgende debat: 
I den efterfølgende debat og replik fra formanden blev der bl.a. drøftet følgende temaer: 

Sundhed: 
Sundhedsområdet er et vigtigt politisk område for den samlede handicapbevægelse, hvor det er afgørende at sikre lighed i sundhed for mennesker med handicap. Regionerne har en afgørende rolle på sundhedsområdet, ligesom samarbejde mellem kommune og region har stor betydning bl.a. for rehabilitering, hjemmepleje m.m. Regionernes betydning skal også afspejles i den politiske interessevaretagelse. 

Velfærd: 
Økonomisk er handicap i konkurrence med mange andre velfærdsgrupper, hvor forskellige interesseorganisationer forsøger at sikre flere midler og bedre forhold for fx sygeplejersker, jordemødre, pædagoger, m.fl. Der kan være en bekymring for handicapområdet sammenlignet med områder, hvor der fx er minimumsnormeringer. Hele velfærdsområdet har behov for midler, og her er handicapområdet vigtigt at få synliggjort. Derfor er det også afgørende, at flere blandt befolkningen bliver engageret i handicapområdet. 

Handicap Bilist Centret: 
Der blev rejst en problematik om den fremtidige finansiering af HandicapBilistCentret, som UlykkesPatientForeningen/ PolioForeningen driver, men som har brugere på tværs af medlemsorganisationerne. Det giver et stort underskud og har gjort det i årevis. UlykkesPatientForeningen appellerede til de øvrige medlemsorganisationer om hjælp til at presse på for en løsning af problemet med finansiering. 

Rekruttering: 
Flere DH-afdelinger gav udtryk for store udfordringer med at rekruttere aktive til det lokale handicappolitiske arbejde. Her er brug for hjælp til at engagere flere fra medlemsorganisationerne i DH-afdelingernes arbejde, så der kommer flere kræfter til at løfte handicapindsatsen i kommunerne. Medlemsorganisationerne har også svært ved at rekruttere til deres lokale arbejde, hvilket gør det ekstra vanskeligt at rekruttere til DH-afdelingerne, da DH-afdelingernes aktive skal findes blandt medlemsorganisationernes lokale afdelinger. 

Beretningen blev godkendt. 

7. Strategi og handlingsplan for DH 2022 – 2025
Ifølge DH’s vedtægter skal repræsentantskabet godkende en handlingsplan hvert 4. år. Det udsendte forslag har været drøftet i en inddragende proces med både møder og skriftlig høring, og det var således ikke muligt på selve mødet at stille konkrete ændringsforslag. 

DH’s direktør Katrine Mandrup Tang og DH’s politiske chef Anita Vium Jørgensen gennemgik hovedlinjerne i den udsendte strategi- og handlingsplan. 

I den efterfølgende drøftelse blev der givet udtryk for ros til den inddragende proces og for det endelige forslag. Der kom bl.a. bemærkninger om de pårørendes rolle, socialpolitikkens betydning for ensomhed, vilkår på fleksjobområdet og vigtigheden af en sundhedspolitisk indsats. 

Strategi- og handlingsplan for DH 2022 – 2025 blev godkendt. 

8. Valg til DH’s forretningsudvalg
Der var indkommet kandidater svarende til antallet af pladser, og valg til DH’s forretningsudvalg foregik derfor ved fredsvalg. Følgende kandidater blev valgt for en 2-årig periode: 

Formand: 		Thorkild Olesen, Dansk Blindesamfund
Næstformand: 	Sif Holst, Fibromyalgi- og Smerteforeningen

Øvrige medlemmer (alfabetisk rækkefølge): 

 		Anni Sørensen, LEV - Livet med udviklingshandicap
 		Jan Jakobsen, Muskelsvindfonden
 		Kathe Johansen, Landsforeningen Autisme 
	 	Lars Ahlburg, Danske Døves Landsforbund
 		Pia Allerslev, CP Danmark - Landsforeningen for Cerebral Parese

9. Ligestillingsregnskab
Thorkild Olesen orienterede om ligestillingsregnskabet. I 2007 vedtog DH’s repræsentantskab en ligestillingspolitik for DH. Hovedbudskabet er, at begge køn kan og bør bidrage til DH’s arbejde i alle faglige og politiske sammenhænge. Dette skal blandt andet søges realiseret i DH’s interne organer og ved sammensætningen af udvalg, råd og nævn, hvor DH udpeger repræsentanter både internationalt, nationalt, regionalt og lokalt. For at følge udviklingen udarbejdes et ligestillingsregnskab over udvalgte poster, hvor fordelingen mellem mænd og kvinder fremgår. 

Orienteringen blev taget til efterretning. 

10. Retningslinjer for udpegelse til råd og nævn
Ifølge DH’s vedtægter fastsætter repræsentantskabsmødet retningslinjer for udpegning af DH’s repræsentanter til råd og nævn. Det udsendte forslag lægger op til uændrede retningslinjer. Det bærende princip er, at en person skal have en indstilling fra sin medlemsorganisation, når der sker udpegning til råd og nævn som repræsentant for DH.

Thorkild Olesen pointerede, at repræsentanter i råd og nævn spiller en vigtig rolle i DH’s interessevaretagelse, og derfor indeholder strategi og handlingsplan et pejlemærke om, at der skal sikres en tættere kobling af udpegede repræsentanter i råd og nævn til sekretariat og bagland for at sikre vidensdeling.  

Der blev spurgt til procedure for indstilling til kommunale handicapråd, og det blev oplyst, at det også her er vigtigt med en indstilling fra en medlemsorganisation. 

Retningslinjerne blev godkendt. 

11. Fremlæggelse af regnskab
DH’s direktør Katrine Mandrup Tang orienterede om regnskab for hhv. 2019 og 2020. Regnskaberne indgår i det udsendte materiale. Begge regnskaber har været i høring hos medlemsorganisationerne, som beskrevet i vedtægterne, hvilket ikke gav anledning til bemærkninger.

Orienteringen blev taget til efterretning. 

12. Valg af revision
Efter indstilling fra forretningsudvalget blev Deloitte valgt som revisionsfirma for DH.

13. DH’s internatonale arbejde
DH’s næstformand Sif Holst fortalte kort om DH’s internationale arbejde, der har et globalt fokus på at sikre bedre vilkår for mennesker med handicap. Der blev vist to film fra kampagnen #stærkeresammeniverden. Det blev oplyst, at der er et arrangement i Handicaporganisationernes Hus den 9. december kl. 14-17 for de medlemsorganisationer, som er interesseret i det internationale handicappolitiske arbejde. 

14. Indkomne forslag
a) Den nødvendige egenkapital 
Thorkild Olesen motiverede forretningsudvalgets forslag om, at repræsentantskabet vedtager et princip om, at DH skal tilsigte en fri egenkapital på et niveau svarende til minimum 25 % af den årlige omsætning (fratrukket resultatet for Brugerservice og Den globale Handicappulje). Princippet skal sikre, at DH har en stabil og robust økonomi i balance.

I den efterfølgende debat fremkom både synspunktet, at niveauet er for højt, og at niveauet er for lavt. Thorkild Olesen oplyste, at niveauet er fastlagt af DH’s forretningsudvalg på baggrund af viden og indsigt i regnskaberne og på baggrund af rådgivning fra økonomichef og revisorer. 

Forretningsudvalgets forslag blev vedtaget. 

b) Udvalg om vedtægtsændringer
Thorkild Olesen motiverede forretningsudvalgets forslaget om at nedsætte et udvalg, der skal se på en forenkling og modernisering af vedtægterne. Tidsmæssigt skal udvalget arbejde frem mod repræsentantskabsmødet i efteråret 2023, hvor forslagene behandles. Der skal løbende være en inddragende proces med drøftelser med medlemsorganisationerne, bl.a. i Handicappolitisk Råd, og DH-afdelingerne inddrages på formandsmøder og via Arbejdsgruppen med DH-afdelinger. 

Der blev stillet ændringsforslag om at øge antallet af repræsentanter fra DH-afdelingerne i udvalget fra 1 til 3, men med 6 stemmer for forslaget fik dette ikke opbakning. Thorkild Olesen oplyste, at hovedvægten i udvalgets arbejde bliver DH’s vedtægter. Arbejdsgruppen med DH-afdelinger nedsættes for en ny periode, og her vil der være løbende sparring om vedtægter for DH-afdelingerne. 

Forretningsudvalgets forslag blev vedtaget. 

15. Dato for ordinært repræsentantskabsmøde 2023
Det blev besluttet, at næste ordinære repræsentantskabsmøde holdes i København fredag den 27. oktober og lørdag den 28. oktober 2023 evt. med samling af den formelle dagsorden om fredagen.

16. Evt. 
Thorkild Olesen takkede alle for et godt repræsentantskabsmøde samt Mogens Wiederholt for indsatsen som dirigent. På vegne af forretningsudvalget takkede han for valget, og han ser frem til et fortsat godt samarbejde i handicapbevægelsen.   

	DH er talerør for handicaporganisationerne og repræsenterer alle typer af handicap - fra hjerneskade og gigt til udviklingshæmning og sindslidelse.
35 handicaporganisationer med cirka 340.000 medlemmer er tilsluttet DH.




Side 2 af 6

image1.emf

image2.png
e e e e o e

Pt et e et ==




