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Referat af møde i forretningsudvalget den 10. februar 2021
Til stede: Thorkild Olesen, Sif Holst (deltog i pkt. 1-5 og 16-20), Anni Sørensen, Jan Jakobsen, Janus Tarp, Knud Kristensen, Katrine Mandrup Tang og Mette Søndergaard Pedersen (ref.).  

Afbud: Mads Edelvang-Pejrup.

1. Godkendelse af dagsorden
Dagsordenen blev godkendt med tilføjelse af et nyt punkt 12 Udmøntning af 3,5 mio. kr. fra ny pulje. 
2. Referat fra FU-møde den 16. december 2020 
Som opfølgning på referatet fra seneste FU-møde blev der spurgt til de puljemidler, som DH har modtaget ifm. Corona og bekæmpelse af ensomhed, og det blev oplyst, at de forskellige måder at forvalte og udmønte puljemidlerne på afspejler forskellige krav fra de politiske aftaler og Socialstyrelsen som ansvarlig for puljeforvaltningen. 
3. Digitalt løft af DH-afdelinger 
COVID-19-situationen har ændret DH-afdelingernes vilkår, idet digitale møder er blevet nødvendige for at kunne mødes. Samtidig åbner digitale møder nye muligheder, og der ligger en vigtig opgave for DH sekretariatet i at understøtte DH-afdelingernes digitale udvikling. 

Forretningsudvalget besluttede at reservere 700.000 kr. i 2021-2022 til at understøtte et digitalt løft af DH-afdelingerne. Midlerne skal både dække det aktuelle behov for at holde digitale møder under COVID-19, og de skal pege ud i fremtiden, hvor digitale møder med fordel kan tænkes ind som en naturlig del af det handicappolitiske arbejde som et supplement til fysiske møder. 

Midlerne skal bl.a. gå til indkøb af Zoom-licenser til DH-afdelingerne, og det skal aktivt understøttes, at DH-afdelingerne kommer godt i gang med at bruge Zoom. Indsatsen skal ses i tæt sammenhæng med projektet Digitale Fællesskaber, og hvad dette projekt resulterer i, fx behov for digitalt udstyr til yderligere at understøtte DH-afdelingerne. Forretningsudvalget lagde vægt på, at der er opmærksomhed på, hvilke platforme der bedst understøtter tilgængelighed. 

Reservationen af 700.000 kr. i 2021-2022 til et digitalt løft af DH-afdelingerne vil reducere det forventede overskud i DH budget 2021 med det forbrugte beløb i 2021.
4. Kommunalvalg 2021 
For DH er kommunalvalget en vigtig politisk begivenhed, hvor målet er at få handicap højt op på den politiske dagsorden. Det skal ske ved at skabe synlighed om handicapområdet, og ved at sikre en aktiv national og lokal indsats i forbindelse med kommunalvalgskampen. Det er samtidig en anledning til at styrke DH-afdelingerne i deres lokale handicappolitiske interessevaretagelse. 

Forretningsudvalget besluttede at reservere 450.000 kr. i 2021 til at understøtte DH-afdelingerne i det politiske arbejde i forbindelse med kommunalvalget. Indsatsen skal binde det politiske, organisatoriske og kommunikationsmæssige sammen. De afsatte midler skal primært anvendes til en styrket kommunikationsindsats, der skaber en professionel ramme om kommunalvalgsindsatsen, i form af annoncering, ekstern bistand til grafik, merchandise og tryk samt evt. bistand fra analysebureau.

DH’s sekretariat informerer medlemsorganisationerne om kommunalvalgsindsatsen, så snart den ligger klar, så der sikres videndeling og inspiration.

Reservationen af 450.000 kr. i 2021 til at understøtte DH-afdelingerne i det politiske arbejde i forbindelse med kommunalvalget vil reducere det forventede overskud i DH budget 2021 med 450.000 kr. 
5. Regulering af formandens pensionssats
Thorkild Olesen deltog ikke i behandlingen af dette punkt.

Forretningsudvalget har tidligere godkendt en formandskontrakt, hvor lønregulering følger aftalen mellem Finansministeriet og Akademikernes Centralorganisation. Forretningsudvalget godkendte, at den årlige overenskomstregulering af formandens løn pålægges pensionssatsen, således at den hæves fra nuværende 15 % og over tid op til 17,1 %. Herefter vil regulering ske på lønnen.

Ændringen har ingen konsekvens for budget 2021. 
6. Retningslinjer for udpegning til råd og nævn 
Ifølge DH’s vedtægter fastsætter Repræsentantskabet retningslinjer for udpegelse af DH’s repræsentanter til råd, nævn mv. De gældende retningslinjer for udpegelse til råd og nævn er senest ajourført på repræsentantskabsmødet i 2017, og det vurderes, at der ikke er behov for ændringer. Det bærende princip er, at en person skal have en indstilling fra sin egen medlemsorganisation, når der sker udpegning til råd og nævn som repræsentant for DH. 

Forretningsudvalget besluttede at videresende forslag til retningslinjer for udpegelse til råd og nævn mv. til endelig godkendelse på DH’s repræsentantskabsmøde i oktober 2021. 

Inden for rammerne af retningslinjerne skal der fortsat arbejdes for at synliggøre, at man repræsenterer alle DH’s medlemsorganisationer, når man er udpeget på et DH-mandat. Samtidig skal der fortsat arbejdes for at styrke relationen mellem repræsentanter, medlemsorganisationer og DH’s sekretariat. 
7. Opstilling af Sif Holst til FN’s Handicapkomité
DH’s næstformand, Sif Holst, stillede op til FN’s Handicapkomité i 2020. Trods en god valgkampagne, og godt samarbejde med regeringsrepræsentanter, lykkedes det ikke at opnå valg, men der er god erfaringer at bygge videre på. Forretningsudvalget tog evalueringen af kampagnen til efterretning. 

Forretningsudvalget besluttede fortsat at indstille Sif Holst som kandidat til FN’s Handicapkomité ved valget i sommeren 2022, såfremt regeringen fortsat ønsker at indstille Sif Holst.

Kampagneindsatsen forventes at medføre udgifter til rejser og aktiviteter svarende til kr. 200.000 i 2021-2022. Det forventes at kunne holdes indenfor det nuværende budget i 2021 og vil indgå i budgettet for 2022.
8. Model for repræsentation i Behandlingsrådet 
Danske Regioner har vedtaget at oprette et Behandlingsråd. DH og Danske Patienter har hver fået en plads i rådet. Rådet skal komme med anbefalinger til anvendelse af medicinsk udstyr og sundhedsteknologi i bred forstand. DH samarbejder med Danske Patienter om koordinering af sagerne og udpegning af patientrepræsentanter i de fagudvalg, som skal udarbejde evalueringer af konkret sundhedsteknologi mv. 
Forretningsudvalget blev forelagt et notat, som beskriver en model for roller og ansvar for de involverede parter, samt samarbejdet med Danske Patienter. Formålet med at fastlægge en model for DH’s repræsentation i Rådet er at afstemme forventninger til DH’s repræsentanter samtidig med, at patientperspektivet varetages bedst muligt i Rådets arbejde.

Forretningsudvalget godkendte modellen. 
9. Indstilling til Behandlingsrådet
Der skal udpeges en repræsentant til DH’s plads i Behandlingsrådet, og DH’s medlemsorganisationerne har haft mulighed for at indstille kandidater. Forretningsudvalget besluttede at udpege Sif Holst. 
10. Indstilling til bestyrelsen i Institut for Menneskerettigheder
I henhold til lovgivningen om Institut for Menneskerettigheder udpeges et medlem af Instituttets bestyrelse efter indstilling fra DH. Bestyrelsen ved Institut for Menneskerettigheder består af 14 medlemmer, som tager beslutninger om Instituttets overordnede retning, økonomi og prioriteringer. DH’s medlemsorganisationerne har haft mulighed for at indstille kandidater.

Forretningsudvalget besluttede at indstille Janus Tarp til posten med Merete Elleboe fra SIND som ligestillingsalternativ. 
11. Indstilling til bestyrelsen i CABI 
DH har en fast plads i bestyrelsen for CABI, hvor der skal ske udpegning for en 4-årig periode. Bestyrelsen består bl.a. af repræsentanter for Dansk Arbejdsgiverforening, Fagbevægelsens Hovedorganisation og KL samt flere virksomheder. 

CABI fungerer som rådgivere og konsulenter i beskæftigelsesindsatsen, når det drejer sig om indsatsen overfor borgere på kanten af arbejdsmarkedet. CABI hjælper særligt kommuner og virksomheder, men de samarbejder også på forskellige fronter med handicaporganisationer.

Forretningsudvalget besluttede at indstille Thorkild Olesen. 
12. Udmøntning af 3,5 mio. kr. fra ny pulje
Der er afsat yderligere 3,5 mio. kr. til DH’s medlemsorganisationer med den hjælpepakke, der blev offentliggjort den 3. februar 2021. Der er endnu ikke offentliggjort udmøntningskriterier, men det forventes at fremgå af disse, at DH kan fordele midlerne blandt sine medlemsorganisationer til videreførelse af allerede igangsatte COVID-projekter i 2021 eller til nye COVID-initiativer, der skal hjælpe mennesker med handicap ud af isolation og ensomhed. 

Forretningsudvalget godkendte en model til fordeling af midlerne blandt DH’s medlemsorganisationer, hvor midlerne fordeles efter størrelse (ULHAN-fordelingsnøglen) og tildeles til enten rådgivning eller aktiviteter, der kan hjælpe mennesker med handicap ud af isolation og ensomhed. Høreforeningen indgår ikke i fordelingen, da de har modtaget øremærkede midler i hjælpepakken. Der afsættes forlods 2,8 % til administration, revision og kommunikation i DH. Modellen lægger op til en hurtig og smidig ansøgningsproces, og modellen meldes ud til DH’s medlemsorganisationer hurtigst muligt. 

13. Aktuel politisk drøftelse (fast punkt uden sagsfremstilling)
Forretningsudvalget drøftede bl.a. beskæftigelsesområdet med fokus på fleksjob og førtidspension samt gensidig forsørgerpligt. Den 10-årige psykiatrihandlingsplan blev også vendt. På undervisningsområdet har børne- og undervisningsminister, Pernille Rosenkrantz-Theil, sat gang i evaluering af inklusionsloven, og der har været åbent samråd om STU. 
14. Regeringens udspil om Børnene Først 
Regeringen præsenterede deres udspil ’Børnene Først’ den 27. januar 2021. Regeringen har valgt at lave en opdeling af loven, så en ny lovgivning – Barnets Lov – alene skal gælde for udsatte børn og deres familier. Børn med handicap og deres familier skal fortsat have hjælp efter serviceloven. 

DH har arbejdet for en opdeling af loven, idet børn og unge med handicap anbringes efter de samme regler som udsatte børn og unge – også selvom anbringelsesgrundlaget ikke skyldes manglende forældreevne. En opdeling af loven vil kræve et særligt fokus på de børn og unge, som både har et handicap og er udsatte. Derfor vil DH arbejde for, at der bliver en god sammenhæng mellem de to love, så børn både får hjælp og støtte i forhold til deres handicap og udsathed.

[bookmark: _GoBack]Forretningsudvalget henledte opmærksomheden på, at behov for støtte ikke kun handler om børn med handicap, men i lige så høj grad familier hvor en eller begge forældre har et handicap.

Forretningsudvalget tog orienteringen til efterretning. 
15. Den offentlige debat om handicapområdet 
I øjeblikket er der en offentlig debat om handicapområdet på baggrund af bl.a. en artikelserie i Politiken. Det er DH’s vurdering, at diskussionen handler bredt om mistilliden til systemer, og dermed er debatten bredere end den kommende specialeplan på det specialiserede socialområde. 

Der er ikke ét forslag, der løser alle problemerne. Derfor vil DH i den kommende tid kommunikere bredere på emnet. Den nuværende situation gør det svært at diskutere konkrete modeller og løsninger for den kommende specialeplan i offentligheden, men DH følger løbende situationen ift., hvornår der er bedre plads til en pragmatisk diskussion om, hvordan man reelt forbedrer vilkårene for mennesker med handicap.

Der var i forretningsudvalget enighed om, at udfordringerne er mange og komplicerede, og at det kræver komplekse svar på en kompleks udfordring. 

Forretningsudvalget tog orienteringen til efterretning. 
16. Status på Digitale Fællesskaber 
Social Digital har arbejdet med projektet Digitale Fællesskaber siden oktober 2020. Der er netop gennemført en spørgeskemaundersøgelse blandt medlemsorganisationer og afdelinger for bredt at afdække erfaringer med virtuelle møder. De har også lavet interviews og erfaringsworkshops for at afdække brugerbehov og erfaringer med virtuelle møder. 

Analysen peger på, at tre overordnede emner er afgørende for brugen af virtuelle møder: 1. Vejledning og træning, 2. Roller og mødeadfærd, og 3. Udstyr og teknik. Analysen danner udgangspunkt for det materiale, der skal udarbejdes i projektet.

En webredaktionsgruppe bestående af 11 deltagere fra DH’s medlemsorganisationer, DH-afdelinger, Videnscenter om handicap og DH giver sparring og feedback fra forskellige handicapperspektiver til de materialer, som projektet udformer. Social Digital er i gang med at udarbejde guides til Zoom, som sendes ud til DH-afdelingerne i februar 2021.

Forretningsudvalget tog orientering til efterretning. 
17. Digitalisering af Brugerservice 
DH’s Brugerservice kan efter en længere omlægningsproces nu tilbyde borgerne en digital løsning ved bestilling af parkeringskort, ledsagekort og brobizz-aftaler. Bestillingen sker via hjemmesiden med NEM-ID. Flere ansøgninger kommer online, men Brugerservice kan se, at kommunikationen omkring det er vigtig.

Der mangler fortsat mulighed for, at andre kan bestille digitalt på vegne af en borger, da bestilling sker med den personlige NEM-ID. En løsning forventes at komme på plads i løbet af foråret 2021.

Målet er ikke, at alle brugere bliver digitale, og der vil fortsat være mulighed for at bestille med papirløsningen. Forventningen er imidlertid, at de fleste efterhånden bestiller digitalt. 

Forretningsudvalget tog orientering til efterretning. 
18. Orientering fra FU
Medlemmer af forretningsudvalget orienterede om aktuelle aktiviteter i råd og nævn samt i deres medlemsorganisation. 
19. Næste møde
Næste møde i forretningsudvalget er den 6. maj, kl. 12.30–16.00. 
20. Evt. 
Der blev spurgt til rækken af webinar-events arrangeret af DH og KL, og det blev foreslået, at FU-mødet i maj evaluerer på forløbet. 
	DH er talerør for handicaporganisationerne og repræsenterer alle typer af handicap - fra hjerneskade og gigt til udviklingshæmning og sindslidelse.
35 handicaporganisationer med cirka 340.000 medlemmer er tilsluttet DH.
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