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Referat af møde i forretningsudvalget den 16. december 2020
Til stede: Thorkild Olesen, Sif Holst, Anni Sørensen, Jan Jakobsen (fra punkt 7), Janus Tarp, Knud Kristensen, Katrine Mandrup Tang, Jesper Kejlhof (under punkt 3) og Mette Søndergaard Pedersen (ref.).  

Afbud: Mads Edelvang-Pejrup.
1. Godkendelse af dagsorden
Dagsordenen blev godkendt. 

2. Referat fra FU-møde den 4. november 2020
Som opfølgning på referatet fra sidste FU-møde blev der spurgt til aktuel status på projektet ”Digitale Fællesskaber”. Det blev oplyst, at der er udsendt en spørgeskemaundersøgelse til DH’s medlemsorganisationer og DH-afdelinger.
3. 2. Behandling af DH budget 2021 
Efter 1. behandlingen i forretningsudvalget den 4. november 2020 har budgetudkastet været sendt til kommentering hos medlemsorganisationerne med svarfrist den 1. december. Der er ikke indkommet spørgsmål eller kommentarer.

Forretningsudvalget godkendte DH budget 2021. DH budget 2021 udviser et forventet overskud på 105.000 kr.

Siden sidste FU-møde er det meddelt, at Thorkild Olesen fratræder som formand i Dansk Blindesamfund, og fra 1. april 2021 vil han være formand for DH på fuld tid under de betingelser, som forretningsudvalget tidligere har indgået ansættelsesaftale om. Det forventes, at det vil give en merudgift i 2021 på 350.000 kr. 
 
Med udgangspunkt i tidligere beslutning om en egenkapital på 5 mio. kr. bad forretningsudvalget sekretariatet om på det kommende møde at forelægge et forslag til disponering af 700.000 kr. i 2021-2022 til et digitalt løft af DH-afdelingerne, og 450.000 kr. i 2021 til at understøtte DH-afdelingerne i det politiske arbejde i forbindelse med kommunalvalget, finansieret ved et træk på egenkapitalen.
4. Udmøntning af midler fra Ensomhedsaftalen
DH har modtaget 3 mio. kr., som en del af den politiske aftale fra 6. november 2020 om bekæmpelse af ensomhed. Formålet med tilskuddet er at iværksætte aktiviteter, som modvirker ensomhed blandt mennesker med handicap, og DH kan fordele midlerne til sine medlemsorganisationer. 

Det er et krav, at midlerne anvendes til et eller flere projekter i 2020-2021, der lever op til en af overskrifterne for anbefalingerne fra partnerskabernes arbejde, samt at projekterne sker i et samarbejde med en eller flere deltagere i ”Partnerskab på handicapområdet”.

Den politiske aftale er drøftet med DH’s medlemsorganisationer i relation til partnerskabet, og det har resulteret i en række forslag til temaer, som projekterne kan søges inden for.

Forretningsudvalget godkendte de foreslåede rammer for udmøntning af midlerne; herunder at bevillingsudvalget fra den tidligere pulje ”En hverdag med stærke fælleskaber” tager stilling til, hvilke projekter der tildeles støtte. Der vil hurtigst muligt blive sendt information ud til DH’s medlemsorganisationer, så processen med ansøgninger kan gå i gang. 
5. Vedtægtsændringer
DH’s repræsentantskabsmøde finder sted den 29.-30. oktober 2021. Forretningsudvalget besluttede at indstille til repræsentantskabsmødet, at der nedsættes et udvalg, som skal udarbejde forslag til modernisering og forenkling af vedtægterne for DH og lokalafdelingerne med henblik på vedtagelse på repræsentantskabsmødet i 2023. Det blev ligeledes besluttet, at forretningsudvalget ikke indstiller konkrete ændringer af de nuværende vedtægter. 

På et kommende møde i forretningsvalget fremlægges forslag til kommissorium for udvalget. Forretningsudvalget drøftede bl.a., at der i de nuværende vedtægter er mindre uoverensstemmelser som følge af tidligere vedtægtsændringer, og disse uoverensstemmelser bør ligeledes indgå i udvalgets arbejde.
6. Retssikkerhed på socialområdet 
Retssikkerheden på socialområdet har gennem adskillige år været under pres, og DH har gennem årene haft retssikkerhed som en væsentlig prioritet i den politiske interessevaretagelse. Debatten har fået fornyet styrke i 2020, og forretningsudvalget drøftede DH’s fokus i retssikkerhedsdebatten. 

Forretningsudvalget besluttede at sætte øget fokus på styrkelse af sagsbehandling og visitation, så mennesker med handicap får den støtte, som de har behov for første gang. DH ønsker at have en løsningsorienteret tilgang med udgangspunkt i følgende prioriterede løsningsforslag: 
· Specialeplanlægning på socialområdet inspireret af sundhedsområdet 
· Uvildig borgerrådgiver i alle kommuner 
· Styrket faglighed i visitationen
· Stærkere myndighedsansvar ved overgange
· Nationale retningslinjer for sagsbehandlingstider og afgørelsesfrister 
· Personligt ombud mhp. at hjælpe mennesker, der ikke kan varetage egne interesser 

Omdrejningspunktet i en styrkelse af sagsbehandlingen er bedre kommunal visitation, god borgerinddragelse, inddragelse af faglig viden og fokus på overgange. 

DH arbejder desuden for en styrkelse af det kommunale tilsyn, hvor en kommune kan pålægges et forløb med Handicap Taskforcen, samt for at handicapområdet prioriteres økonomisk i økonomiaftaler med KL. 

Det er i det fremadrettede arbejde vigtigt at kommunikere klart, hvad der ligger i specialeplanlægning. 

7. Ny struktur på det internationale område
DH’s arbejde på det internationale område skal være bredt forankret blandt de medlemsorganisationer, som er engageret i det internationale udviklingssamarbejde, ligesom det er vigtigt at sikre en god forankring i DH’s forretningsudvalg. 

I løbet af efteråret 2020 har sekretariatet haft dialogmøder med de internationalt aktive medlemsorganisationer, hvor blandt andet konstruktionen med Udviklingsstrategisk Forum (USF) blev drøftet. Det har været en udfordring, at flere aktive organisationer har fravalgt at deltage i USF, og det er svært at tiltrække nye medlemsorganisationer. Det er derfor foreslået, at man i stedet for USF sikrer inddragelse i de strategiske drøftelser gennem to større årlige møder.

På baggrund af dette besluttede forretningsudvalget at nedlægge USF og erstatte det af 2 årlige udviklingspolitiske temamøder, der imødekommer ønsket om, at flere repræsentanter fra medlemsorganisationerne kan deltage, og det giver mulighed for en bredere drøftelse på tværs af organisationerne med fx inspirationsoplæg udefra. Samtidig skal forankringen af det udviklingspolitiske område styrkes i forretningsudvalget. Det forudsættes, at sekretariatet, ligesom på alle andre politikområder, inddrager medlemsorganisationerne i forberedelsen af sager, der forelægges forretningsudvalget.  

Den nye struktur ændrer ikke ved, at der fortsat vil blive afholdt fyraftensmøder, kurser, landegrupper, rådgivning, arbejdsgrupper m.m. Disse processer er medvirkende til at sikre inddragelse og kvalificering af det internationale samarbejde, samt at DH’s indsatser og strategier rammer medlemsorganisationernes behov og ønsker.
8. TV- og Lydstudie i Handicaporganisationernes Hus
Flere medlemsorganisationer har udtrykt ønske om etablering af et TV- og lydstudie i Handicaporganisationernes Hus. Fælles studiefaciliteter kan på sigt hæve kvaliteten, øge kvantiteten og styrke organisationernes digitale tilstedeværelse og kontakt med medlemmer. 

Forretningsudvalget godkendte etablering af et TV- og lydstudie med redigeringsfaciliteter i Handicaporganisationernes Hus, hvor DH Ejendom stiller et lokale gratis til rådighed for et eksternt produktionsselskab, der til gengæld leverer produkter til aftalte faste og favorable priser for DH’s medlemsorganisationer og lejere i Handicaporganisationernes Hus. Det vil bl.a. være muligt at lave livestreamingproduktion, webinar, podcast, live TV-indslag til nyhedsudsendelse m.v.

Der indgås en to-årig aftale med produktionsselskabet ”We are wonder” ved Rasmus Dissing Nielsen, som leverer udstyr og indgår aftaler med interesserede organisationer efter de i aftalen faste priser. Ordningen evalueres midtvejs i periode med mulighed for tilpasning af aftalen. 

Da der er tale om et lokale i kælderetagen, der i dag ikke indgår som udlejet areal, er der ikke nogen udgift eller tabt lejeindtægt forbundet ved at stille lokalet gratis til rådighed for produktionsselskabet.
9. Udpegning til Kvinderådets repræsentantskab 
DH har ansøgt om at blive medlem af Kvinderådet, der er en paraplyorganisation, som arbejder for forbedring af kvinders rettigheder og vilkår med det formål at fremme ligestilling nationalt og internationalt. Repræsentantskabet i Kvinderådet godkendte 22. september 2020 DH’s ansøgning. Formålet med DH’s medlemskab af Kvinderådet er at sætte øget fokus på kvinder med handicap. 

Som medlem af Kvinderådet får DH tre delegerede i repræsentantskabet, som mødes to gange om året. Efter indstilling af kandidater fra DH’s medlemsorganisationer besluttede forretningsudvalget at udpege som delegerede til Kvinderådets repræsentantskab:  

Raziye Acili, Foreningen Danske DøvBlinde
Sif Holst, Dansk Fibromyalgi-Forening
Heidi Brandt, Danmarks Bløderforening

Forretningsudvalget udpegede følgende som suppleanter i prioriteret rækkefølge: 

Susanne Tarp, Dansk Blindesamfund 
Trine Chilie Thode, SIND
Lea H. Hyldstrup, Danske Døves Landsforbund
10. Udpegning til Ankenævnet for Statens Uddannelsesstøtteordninger
DH skal udpege fire repræsentanter for den kommende to-årige periode i Ankenævnet for Statens Uddannelsesstøtteordninger. Efter indstilling af kandidater fra DH’s medlemsorganisationer besluttede forretningsudvalget at udpege følgende: 

Frederik Walter Olsen, CP Danmark (genudpegelse)
Ann-Cathrine Trane Nielsen, SUMH (genudpegelse)
Louise Rasmussen, Muskelsvindfonden (genudpegelse)
Lucia Stibrana, Dansk Blindesamfund (nyudpegning)
11. Udpegning til Handicappuljens Bevillingsudvalg 
Medlemmerne af Handicappuljens Bevillingsudvalg har forskudte valgperioder, og i denne runde skal der foretages valg af to eksterne medlemmer af udvalget samt internt én ordinær plads og to suppleanter. Efter indstilling fra hhv. eksterne parter og Udviklingsstrategisk Forum (USF) besluttede forretningsudvalget af udpege følgende: 

Eksterne medlemmer: 	
Troels Hovgaard, Vedvarende energi (tidl. CISU)
Jonas Sidenius, Dansk Ungdoms Fællesråd

Internt medlem/ suppleanter:
Mathilde Dam, Sammenslutningen af Unge Med Handicap (medlem)
Ulla Trøjmer, Dansk Handicap Forbund (suppleant)
Susanne Kjær, Dansk Blindesamfund (suppleant)
12. DH og KL: Samarbejde og tillid på handicapområdet
DH og KL afholder i januar-februar 2021 sammen fire online liveevents, der har til formål at inspirere og skabe dialog omkring, hvordan vi skaber bedre tillid og samarbejde mellem borgere, pårørende og kommunen i sagsbehandlingen og i indsatserne på socialområdet. Ved det sidste event i februar vil DH i samarbejde med KL fremlægge nogle fælles anbefalinger for, hvordan vi styrker tilliden og samarbejdet gennem styrket dialog og borgerinddragelse. 

Det forventes, at DH og KL samarbejder om den videre implementering af de fælles anbefalinger efter liveeventene ved yderligere at sprede dem til alle kommuner, opfordre de kommunale handicapråd til at arbejde med dem mv. 

Forretningsudvalget diskuterede initiativet med afsæt i DH’s ønske om konstruktiv dialog som vejen til politiske resultater, og forretningsudvalget bakker op om udarbejdelsen af fælles principper og anbefalinger.  

Anbefalingerne bliver lagt på DH’s og KL’s hjemmesider i forbindelse med sidste event.
13. Proces for Strategi og Handlingsplan 2022-2025 
Forretningsudvalget godkendte en proces for drøftelse og inddragelse i forbindelse med DH’s arbejde med strategi og handlingsplan 2022-2025. Processen indeholder forretningsudvalgets strategiske drøftelser og en plan for inddragelse af DH’s medlemsorganisationer og lokalafdelinger i arbejdet med de politiske temaer til Handlingsplan 2022-2025.
14. Aktuel politisk drøftelse (fast punkt uden sagsfremstilling) 
Forretningsudvalget drøftede bl.a. finanslovsaftalen, der på handicapområdet indeholder flere små skridt i den rigtige retning, men at det er meget bekymrende, at handicapområdet igen ikke er tilstrækkeligt prioriteret. Sundhedsområdet blev ligeledes drøftet, hvor fx psykiatriområdet og sundhedsreformen står i skyggen af Corona, og der er forventning om en kommende vaccinationsdebat, som rejser nye politiske spørgsmål og dilemmaer.  
15. Aftale om Socialreserven
Den 24. november 2020 indgik Folketingets partier en aftale om udmøntning af socialreserven. Aftalen indeholder solide handicapaftryk, hvor flere af de konkrete initiativer kan spores direkte tilbage til DH’s socialpolitik ”Gør det gode liv til målet”. Aftalen har bl.a. afsatte midler til indsatser i handicaporganisationerne for pårørende til mennesker med handicap, mestringskurser for søskende til børn med handicap, øget finansiering af tiltag for bedre overgang fra barn til voksen samt den igangværende evaluering af socialområdet. 

Derudover finansieres en række tiltag, som vil være til gavn for forskellige dele af DH’s medlemsorganisationer samt medlemmer. Blandt andet afsættes midler til Sclerosehospitalerne, udvidet fritvalg for hjerneskadegenoptræning og finansiering af Headspace. 

Forretningsudvalget tog orienteringen til efterretning. 
16. Status på kampagnen Stærkere Sammen
Den 16. november 2020 lancerede DH kampagnen Stærkere Sammen. Formålet med kampagnen var dels at skabe en fortælling, der styrker DH’s position som gennemslagskraftig samfundsaktør, og dels at fortælle historierne om de enkelte projekter i medlemsorganisationerne. Kampagnen bestod af en række forskellige elementer til sociale medier, herunder bl.a. en film.  

Kampagnen kørte frem til den internationale handicapdag den 3. december 2020, der pga. COVID-19 tog afsæt i de sociale medier med opfordring til både medlemsorganisationer, politikere og samarbejdspartnere om at dele videohilsner.  Der er efterfølgende lavet et sammenklip af de mange videohilsner, som DH også har delt på sociale medier. 

Kampagnen har bidraget til at skabe et samlet billede af handicapbevægelsen, og den viser, at mennesker med handicap er mange og mangfoldige. Det skal bruges fremover til flere politiske sejre for både DH og de enkelte medlemsorganisationer. 

Forretningsudvalget tog orienteringen til efterretning. 
17. Lokalpuljen 
Der er modtaget 147 ansøgninger til Lokalpuljen 2020 til et samlet beløb på 5.018.384 kr. kr., hvoraf der er udmøntet 4.464.400 kr. DH har anmodet Socialstyrelsen om, at ubrugte midler på i alt 810.652 kr. overføres til næste udmøntning i 2021.

DH har behandlet alle ansøgninger til lokalpuljen på handicapområdet i overensstemmelse med retningslinjer godkendt af forretningsudvalget, og alle ansøgninger er blevet forelagt og behandlet i bevillingsgruppen. Alle ansøgere har fået svar via mail. 

Fremadrettet arbejder DH for at gøre lokalpuljen mere synlig blandt ansøgerkredsen, og der er en forventning om at udmønte puljen via to ansøgningsrunder i stedet for én i 2021. Ligeledes arbejder DH fortsat for, at DH-afdelingerne også kan få del i lokalpuljen.

Forretningsudvalget tog orienteringen til efterretning. 

18. Orientering fra FU 
Medlemmer af forretningsudvalget orienterede om aktuelle aktiviteter i råd og nævn samt i deres medlemsorganisation. 
19. Næste møde
Næste møde i forretningsudvalget er onsdag den 10. februar 2021, og det er udvidet til et heldagsmøde.  
20. Evt. 
Ingen bemærkninger.
	DH er talerør for handicaporganisationerne og repræsenterer alle typer af handicap - fra hjerneskade og gigt til udviklingshæmning og sindslidelse.
35 handicaporganisationer med cirka 340.000 medlemmer er tilsluttet DH.
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