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[bookmark: Overskrift]Referat af forretningsudvalgsmøde den 2. februar 2022
Til stede: Thorkild Olesen, Sif Holst, Jan Jakobsen, Kathe B. Johansen, Lars Ahlburg, Katrine Mandrup Tang, Karen Knudsen (under punkt 15) og Mette Søndergaard Pedersen (referent).

Afbud: Anni Sørensen og Pia Allerslev.

1. Godkendelse af dagsorden
Thorkild oplyste, at punktet om ny strategi for retssikkerhed er udskudt til FU-mødet den 27. april 2022 som konsekvens af, at et planlagt medlemsmøde blev aflyst pga. corona. 

Dagsordenen blev godkendt. 

2. Opfølgning på FU-møde den 16. november 2021
Ingen bemærkninger. 
3. Politik for fleksjob og førtidspension 
Regeringen har på sit lovprogram, at reformen af fleksjob og førtidspension fra 2013 skal til eftersyn, og de politiske forhandlinger om justering af reformen forventes at ske i starten af 2022. 

På baggrund af et tidligere afholdt medlemsmøde, samt drøftelser i forretningsudvalget i 2021, er der udarbejdet forslag til politikpapir, som har været i høring blandt medlemsorganisationerne og DH’s Beskæftigelsesgruppe.

Forretningsudvalget drøftede og godkendte politikpapiret med DH’s politiske grundlag for justering af reglerne om fleksjob og førtidspension.

4. Kodeks for god adfærd i DH-afdelingerne 
Den stigende opmærksomhed på krænkende adfærd stiller krav til både arbejdspladser og foreninger om at have en plan for håndtering af krænkende adfærd. Ligesom der i DH’s sekretariat er udarbejdet retningslinjer for håndtering af krænkende adfærd, så bør der også være retningslinjer for frivillige i DH-afdelingerne. 

Det er vigtigt at have en procedure for, hvordan DH håndterer krænkende adfærd, hvis situationen skulle opstå i DH-afdelingerne. Lige så vigtigt er det at forebygge krænkende adfærd. Forslag til kodeks for god adfærd i DH-afdelingerne indeholder derfor både en anvisning på, hvilken adfærd vi gerne vil have, og en procedure for håndtering af krænkende adfærd, hvis situationen opstår. 

Forretningsudvalget godkendte kodeks for god adfærd i DH-afdelingerne, og det bliver præsenteret for DH-afdelingerne på de kommende formandsmøder.  

5. Brugerservice og ny samarbejdspartner 
Firmaet Pressalit er gået i dialog med et par jyske kommuner om at etablere handicaptoiletter på f.eks. rastepladser på motorveje. Disse toiletter kan låses op via en App på brugerens telefon, men inden da skal det verificeres, at brugeren er berettiget til at bruge handicaptoilet. Pressalit har derfor rettet henvendelse til DH med henblik på at indgå et samarbejde. 

Forretningsudvalget godkender, at DH indgår et samarbejde med Pressalit i en forsøgsperiode på 6 måneder. 

Status på ledsagekort, handicapparkeringskort samt BroBizz-aftaler udstedt af DH’s afdeling Brugerservice blev taget til efterretning. 

6. Udpegning til Ankestyrelsen 
DH skal udpege 18 medlemmer til Ankestyrelsen for en ny 4-årig periode. Forretningsudvalget besluttede at udpege følgende personer: 

Genudpegning: 
· Merete Hornecker, Fibromyalgi- & Smerteforeningen
· Else Lorenzen, Nyreforeningen kreds Sønderjylland
· Allan Steen Lynge, Danmarks Bløderforening
· Palle Eli Jensen, SIND’s lokalafdeling Aarhus-Samsø
· Lisbeth Jensen, Dansk Blindesamfund Østsjælland
Nyudpegning:
· Bente Helms, SIND 
· Jannie Hammershøi, Dansk Blindesamfund 
· Morten Lorenzen, Hjerneskadeforeningen
· Johnna Toft Kristensen, Dansk Handicap Forbund og DH Sorø
· Christina Bihl, Danske Døve Landsforbund Landsforbund 
· Mette Kirkegaard Meibom, Danske Døve Landsforbund
· Lene Rysgaard, Lev
· Jørgen Hansen, Lev
· Dorte Schandorph Jensen, Landsforeningen Autisme
· Simon Felskov, Landsforeningen Autisme 
· Leif Holm Nielsen, UlykkesPatientForeningen/PolioForeningen Vesthimmerland 
· Karl Vilhelm Nielsen, UlykkesPatientForeningen/PolioForeningen Nordsjælland
· Solveig Hansen, UlykkesPatientForeningen/PolioForeningen og DH-Syddjurs 

7. Udpegning til Socialstyrelsens strategiske dialogforum 
DH skal udpege 5 medlemmer til Socialstyrelsens strategiske dialogforum for en ny 4-årig periode. Forretningsudvalget besluttede at udpege følgende personer: 

· Thorkild Olesen, DH
· Per Olesen, Epilepsiforeningen, 
· Anni Sørensen, Lev, 
· Maja Klamer Løhr, Hjernesagen, 
· Mogens Wiederholt, CP Danmark 

8. Udpegning til Socialt Udviklingscenter SUS
DH skal udpege 1 person til bestyrelsen for Socialt Udviklingscenter SUS for en 2-årig periode frem til maj 2024. Forretningsudvalget besluttede at udpege Tinja Vandmose, Landsforeningen Autisme.

9. Udpegning til Regionale Arbejdsmarkedsråd (RAR) 
DH skal udpege 8 medlemmer og 8 suppleanter til de Regionale Arbejdsmarkedsråd (RAR) for en ny 4-årig periode. Der skal indstilles en mand og en kvinde til hver medlemsplads, og forretningsudvalget besluttede at udpege følgende personer, hvor den af de to indstillede til et RAR, som ministeren ikke peger på, bliver suppleant: 

RAR Nordjylland: 
Leif Holm Nielsen, UlykkesPatientForeningen/PolioForeningen 
Trine Fruergaard Johansen, Scleroseforeningen, indstillet af DH Brønderslev

RAR Vestjylland: 
Ole Johnsen, Ulykkespatientforeningen/Polioforeningen, indstillet af DH Skive
Janie Rasmussen, indstillet af Dansk Blindesamfund

RAR Østjylland: 
Merete Birk Nielsen, indstillet af Høreforeningen
Niels Rosenberg, SIND, indstillet af DH Odder

RAR Sydjylland: 
Michael Bæk, indstillet af Ulykkespatientforeningen/Polioforeningen
Rigmor Jensen, indstillet af SIND/DH Esbjerg

RAR Fyn: 
Erik Vind Frost, Dansk Blindesamfund, indstillet af DH Odense
Lisbeth Hansen, Scleroseforeningen, indstillet af DH Nyborg

RAR Sjælland: 
Mia Kristina Hansen, indstillet af SIND
Paul Nolan, indstillet af Muskelsvindfonden

RAR Hovedstaden:
Martin Enggaard Pedersen, indstillet af Dansk Blindesamfund 
Anita Elisa Bager, CP Danmark, indstillet af DH Halsnæs

RAR Bornholm: 
Anette Rasmussen, indstillet af Dansk Handicap Forbund
Peter Vomb, Epilepsiforeningen, indstillet af DH Bornholm

10. Udpegning til Det regionale kontaktforum om handicap i Nordjylland 
DH skal udpege 4 medlemmer og 2 suppleanter til Det regionale kontaktforum om handicap i Region Nordjylland for en ny 4-årig periode. Forretningsudvalget besluttede at udpege følgende personer: 

Medlemmer: 
· Lone Rositta Hørstrup, SIND Aalborg
· Malene Allert, DDL Alborg
· Hanne Vestergaard Ottesen, FDDB, DH Rebild
· Ella Holm Hansen, Lev Aalborg/Himmelev

Suppleanter:
· Thomas Hansen, ADHD Nordjylland
· (Vakant post)
11. Udpegning til Patientinddragelsesudvalget i Region Midtjylland 
DH skal udpege 3 medlemmer og 3 suppleanter til Patientinddragelsesudvalget i Region Midtjylland for en ny 4-årig periode. Forretningsudvalget besluttede at udpege følgende personer:

Medlemmer:
· Peter Husted, Nyreforeningen
· Per Jacobsen, DH odder
· Anette Roed, Høreforeningen 

Suppleanter: 
· Torben Busk, DH Horsens
· Jette Sloth Foer, Hjerneskadeforeningen
· Janie Rasmussen, Dansk Blindesamfund 

12. Udpegning til Videnscenter om Handicap 
DH skal udpege 3 medlemmer til bestyrelsen for Videnscenter om Handicap for en ny 4-årig periode. Forretningsudvalget besluttede at udpege følgende personer: 

· Sif Holst (som formand i den nye 4-årige periode)
· Thorkild Olsen
· [bookmark: _GoBack]Philip Rendtorff 

13. Udpegning til Arbejdsgruppen med DH-afdelinger 
På forretningsudvalgsmødet den 15. december 2021 blev kommissoriet for Arbejdsgruppen med DH-afdelinger godkendt, og Jan Jakobsen blev udpeget som FU-repræsentant og formand for arbejdsgruppen. DH-afdelingerne har efterfølgende haft mulighed for at indstille kandidater til de 7 pladser i arbejdsgruppen, og forretningsudvalget besluttede at udpege følgende personer: 

· Bente Rey, DH Sønderborg
· Arne Nowicki Pedersen, DH Solrød
· Johnna Toft Kristensen, DH Sorø
· Gitte Kate Jensen, DH Horsens
· Joan Nørgaard Sylvestersen, DH Rebild
· Trine Fruergaard Johansen, DH Brønderslev
· Trine Worm Nissen, DH Ikast-Brande

14. Forskningsdatabank på handicapområdet 
For at fremme forskning og analyse på handicapområdet har DH foreslået etablering af en forskningsdatabank om handicap. Databanken forankres hos Danmarks Statistik, og den skal baseres på eksisterende data, være anonym og udelukkende benyttes til analyser og forskning.

Forretningsudvalget drøftede forslaget, og udtrykte stor opbakning. Det er vurderingen, at bedre data og dokumentation vil give et langt bedre grundlag at drive politisk interessevaretagelse på. Det blev samtidig understreget, at en forskningsdatabank ikke er et handicapregister, der kan anvendes til at diskriminere mennesker med handicap ift. job, forsikring mv.    

Den videre proces er, at DH går i dialog med Danmarks Statistik og en række forskere for at udvikle idéen. Dernæst er planen, at der nedsættes én arbejdsgruppe, som skal kigge på indholdet i databanken, og én, der skal kigge på finansiering. Der vil desuden blive afholdt et møde blandt DH’s medlemsorganisationer, hvor der bliver orienteret om arbejdet, og drøftet, hvordan interesserede medlemsorganisationer kan blive involveret i arbejdet.  

15. Temadrøftelse om inklusion i folkeskolen (punkt udsat fra sidste FU-møde) 
Børne- og undervisningsministeren har igangsat en evaluering af Inklusion i folkeskolen, som forventes offentliggjort i begyndelsen af 2022. Formålet med evalueringen er at undersøge kommuners og skolers arbejde med at inkludere elever med handicap og særlige behov. 

Evalueringen omfatter elever, der er inkluderet i den almindelige undervisning. Specialområdet er således ikke et område, som indgår i den aktuelle evaluering. Inden for denne ramme drøftede forretningsudvalget den kommende politiske proces. DH har gennem flere år gjort opmærksom på, at der mange steder er store udfordringer med inklusion, og med evalueringen er der en konkret politisk anledning. 

Forretningsudvalget indledte med en drøftelse af begrebet inklusion, som kan defineres på flere måder, og der er forskellige tilgange til inklusion. Det kan gøre debatten svær, men der var enighed om behovet for at tale ind i den aktuelle politiske kontekst med de begreber, som anvendes her, og hvor inklusion handler om, at der siden 2012 har været et mål om, at flere børn med handicap skulle inkluderes i den almindelige undervisning. 

Det øger DH’s mulighed for at få politikerne i tale og dermed også muligheden for politisk indflydelse. Der var en fælles forståelse af, at DH’s rolle altid har været at have et overordnet perspektiv på vegne af hele handicapbevægelsen, og at der kan være forskelle i den enkelte medlemsorganisations tilgang og syn på inklusion i relation til en specifik målgruppe. 

DH har forud for den kommende evaluering afholdt et møde med DH’s medlemsorganisationer. Formålet med dette møde var dels at indsamle den seneste viden fra medlemsorganisationerne om udfordringerne på området, dels at få input til, hvilke løsninger, der er brug for, for at få inklusionen til at lykkes. 

Desuden har DH tidligere i samarbejde med medlemsorganisationerne udarbejdet et forslagskatalog på børnehandicapområdet; herunder også forslag på skoleområdet, og dette fastlægger det politiske grundlag for DH’s arbejde i relation til den kommende evaluering af inklusion i folkeskolen.  

DH vil således fortsat gå på to ben i arbejdet med inklusion. Der vil være fokus på viden om handicap til skoler, lærere, personale og forældre, inddragelse af børn med handicap og deres forældre, økonomiske ressourcer samt uddannelse af lærere og pædagogisk personale til at kunne løfte inklusion i almenundervisningen i folkeskolen. Sideløbende vil fokus være på, at kvaliteten af specialiserede tilbud også løftes ved bedre uddannelse af pædagogisk personale, bedre økonomiske ressourcer, mere viden om handicap og bedre samarbejde mellem almentilbud og specialtilbud. 



16. Aktuel politisk drøftelse (fast punkt uden sagsfremstilling)	
Forretningsudvalget drøftede kort aktuelle politiske emner; herunder status på evaluering af det specialiserede socialområde, Ydelseskommissionens arbejde samt de igangværende medieforhandlinger. 
17. Arbejdet med DH’s sundhedspolitik 
Processen med udvikling af en sundhedspolitik for DH igangsættes med et møde for DH’s medlemsorganisationer den 23. februar 2022. Desuden inviteres til en række temadrøftelser i foråret. Politikken skal beskrive udfordringer og konkrete løsninger, som samler medlemsorganisationerne på tværs. 

Udkast til DH’s sundhedspolitik sendes i høring blandt medlemsorganisationerne med henblik på at udarbejde et udkast til en samlet sundhedspolitik medio 2022. Forretningsudvalget vil blive inddraget løbende. 

Forretningsudvalget tog orienteringen til efterretning. 

18. Evaluering af DH’s kommunalvalgsindsats 2021 
DH’s indsats i Kommunalvalget 2021 havde to spor. Dels et kommunikationsspor med kampagnen ”Sammen gør vi handicap mindre” med det formål at skabe synlighed om handicapområdet, og dels et politisk/organisatorisk spor, hvor formålet var at øge kompetenceniveauet blandt DH-afdelinger og udarbejde materialer til inspiration og motivation for DH-afdelingernes politiske arbejde.  

Kommunalvalgsindsatsen er nu evalueret, bl.a. via en spørgeskemaundersøgelse blandt DH-afdelingerne, og resultaterne vil indgå i det videre arbejde med udvikling af valgkampe og understøttelse af de lokale DH-afdelinger. 

Forretningsudvalget tog orienteringen til efterretning. 

19. Orientering fra FU
Der blev orienteret om aktuelle initiativer og indsatser i de forskellige medlemsorganisationer og i relation til repræsentationer i udvalg, nævn og arbejdsgrupper.  

20. Næste møde  
Næste møde i forretningsudvalget er onsdag den 27. april, kl. 12.30-16.00.  

21. Evt. 
Ingen bemærkninger. 
	DH er talerør for handicaporganisationerne og repræsenterer alle typer af handicap - fra hjerneskade og gigt til udviklingshæmning og sindslidelse.
35 handicaporganisationer med cirka 340.000 medlemmer er tilsluttet DH.
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