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Referat af møde i forretningsudvalget den 22. juni 2021
Til stede: Thorkild Olesen, Sif Holst, Anni Sørensen (punkt 1-4 og 9), Janus Tarp, Knud Kristensen, Katrine Mandrup Tang, Jesper Kejlhof (punkt 3-4) og Mette Søndergaard Pedersen (ref.).  

Afbud: Jan Jakobsen og Mads Edelvang-Pejrup.

1. Godkendelse af dagsorden 
Dagsordenen blev godkendt. 

2. Opfølgning på referat fra FU-møde den 6. maj 2021
Der var ingen bemærkninger. 

3. Regnskab DH 2020
Udkast til årsregnskab for DH 2020 blev behandlet på forretningsudvalgsmødet den 6. maj 2021. Regnskabet har efterfølgende været i høring hos medlemsorganisationerne, og der er ikke indkommet bemærkninger, som giver anledning til ændringer. 

Forretningsudvalget godkendte regnskabet. 

4. Den nødvendige egenkapital 
Forretningsudvalget har på baggrund af drøftelser på møderne den 25. august og 4. november 2020 besluttet at indstille til repræsentantskabet at ændre metoden for opgørelse af den nødvendige egenkapital. 

Forretningsudvalget ønsker at sikre, at DH også fremover har en stabil og robust økonomi. Det forudsætter bl.a. en likviditet, der kan sikre stabilitet ved fx forsinket udbetaling af statslige midler eller uforudsete hændelser som COVID-19.  Samtidig skal DH have en økonomi i balance, og det er ikke et mål at oparbejde en stor formue, da midlerne skal komme medlemsorganisationer og DH-afdelinger til gavn i form af politisk interessevaretagelse og aktiviteter, der understøtter disse.

Efter enkelte præciseringer godkendte forretningsudvalget den foreslåede indstilling til repræsentantskabsmødet om den nødvendige egenkapital. 

5. Strategi- og handlingsplan 
På repræsentantskabsmødet den 29. -30. oktober 2021 skal DH’s strategi- og handlingsplan 2022-2025 vedtages. 

Forretningsudvalget drøftede udkast til strategi- og handlingsplan, hvor ambitionen er, at den skal være retningsgivende og ambitiøs. De politiske fokusområder skal afspejle dagsordener på tværs af medlemsorganisationerne, og det lokale og internationale perspektiv skal gå på tværs af politikområderne.

Forretningsudvalget godkendte udkastet til strategi og handlingsplan med enkelte bemærkninger. 

Den videre proces er, at udkast til strategi- og handlingsplan sendes i høring, og på møde i forretningsudvalget den 26. august 2021 behandler FU et samlet høringsnotat med alle indkomne bemærkninger samt en revideret udgave af strategi- og handlingsplan med de ændringer, som høringen giver anledning til.  

Herefter vil forslag til strategi- og handlingsplan 2022-2025 blive behandlet på repræsentantskabsmødet med henblik på endelig vedtagelse.  

6. DH’s repræsentantskabsmøde 2021 
Med henblik på endelig godkendelse på DH’s repræsentantskabsmøde den 29. - 30. oktober 2021 traf forretningsudvalget beslutning om indstilling af dirigent, forretningsorden, valg af revisor samt dato og sted for DH’s repræsentantskabsmøde i 2023. 

7. Aktuel politisk drøftelse (fast punkt uden sagsfremstilling) 
Forretningsudvalget drøftede kort forskellige aktuelle politiske emner; bl.a. de kommende politiske forhandlinger om infrastruktur, udvikling af en civilsamfundsstrategi, BPA-ordning, digitalisering samt kontanthjælp, førtidspension og fleksjobområdet.

8. Temadrøftelse om nærhospitaler 
I forbindelse med de kommende politiske forhandlinger om en sundhedsaftale er der en forventning om, at regeringen kommer med mindre deludspil, herunder et om nærhospitaler. 

Forretningsudvalget tog en indledende drøftelse af DH’s mulige positioner i relation til det forventede udspil, hvor nærhospitaler kan ses som led i et mere sammenhængende sundhedsvæsen, men hvor der også kan være en bekymring for afspecialisering. 

Der var enighed om, at det er vigtigt at sikre en handicappolitisk stemme i sundhedsdebatten. DH’s medlemsorganisationer bliver inviteret til medlemsmøde efter sommerferien, hvor DH’s positioner i den kommende sundhedsdebat kan blive drøftet yderligere. 

9. Status på DH’s retssikkerhedsindsats på socialområdet 
Økonomiaftalen mellem KL og regeringen var en kæmpe mavepuster. DH og handicaporganisationerne er over længere tid blevet stillet mærkbare forbedringer på handicapområdet i udsigt, men økonomiaftalen efterlader stor bekymring.

Forretningsudvalget analyserede den aktuelle situation og drøftede den strategiske tilgang særligt ift. DH’s rolle i det videre arbejde med både partnerskabet, som DH er inviteret med i af social- og ældreministeren sammen med en række øvrige centrale aktører, og retssikkerhedsalliancen, som er det fælles initiativ mellem DH og KL med sigte på konkrete løsningsforslag. 

Retssikkerhedsområdet er helt afgørende for DH. Det er derfor vigtigt, at DH overvejer sin position nøje og ikke træffer hurtige og overilede beslutninger på baggrund af øjeblikkets skuffelse og vrede. Efter en grundig drøftelse var forretningsudvalget enige om at bruge sommeren på en nødvendig tænkepause. Det vigtige for DH er at presse på for initiativer og søge samarbejde med forskellige aktører, så der opnås konkrete forbedringer for mennesker med handicap. 

På næste møde i forretningsudvalget den 26. august sættes et opfølgende punkt på dagsordenen. 

10. Regnskab DH Ejendom ApS 2020
Bestyrelsen for DH Ejendom ApS har på deres møde den 19. maj 2021 godkendt årsregnskabet for 2020. Resultatet for 2020 udgør et underskud på kr. 1.268.708 samt en egenkapital på kr. 84.905.384. Udlejningsprocenten i ejendommen er på ca. 98 %.
En regnskabsmæssig fejl betyder dog, at afregningen af varme/vand/fællesudgifter samt tilbagebetaling til lejerne ikke blev udgiftsført i 2019, men først er kommet med i 2020-regnskabet. Når der korrigeres for den del, så ville 2019-omsætningen have været på ca. kr. 12 millioner og 2020-omsætningen på ca. kr. 12,3 millioner. Ændringen ville også have vist et mindre underskud i 2020. 

Forretningsudvalget tog orienteringen til efterretning. 

11. Resultatberetning 2020 DH’s Globale Handicapprogram
Som en del af DH’s aftale om bevilling fra Udenrigsministeriet til DH’s Globale Handicapprogram på 43,5 mio. kr., skal der årligt udarbejdes en resultatberetning, der formidler det forgange års resultater, læring og udfordringer. Højdepunkter fra resultatberetningen vil blive lanceret på sociale medier, og den bliver delt direkte med de internationalt engagerede medlemsorganisationer og partnere i det Globale Syd.

Forretningsudvalget tog orienteringen til efterretning, idet der blev kvitteret for en flot resultatrapport. 

12. Hjælpepakke til oplevelsesindustrien  	
Den politiske aftale indgået den 24. marts 2021om en hjælpepakke til oplevelsesindustrien gennem civilsamfundet og kommunerne er endelig ved at blive udmøntet, og DH forventer snarest at modtage tilskudskrav fra Socialstyrelsen. I den konkrete udmøntning søger DH for, at alle medlemsorganisationer får tilbud om midler, og at der sker en hurtig udmøntning. Der sendes hurtigst muligt information ud til medlemsorganisationerne. 

Forretningsudvalget tog orienteringen til efterretning. 

13. DH’s prioritering ifm. Finanslov 2022 
Det økonomiske råderum for finanslovsforhandlingerne er som udgangspunkt snævert. DH’s prioritering er at sikre en finansiering af den reform af handicapområdet, som mange handicaporganisationer arbejder for i forbindelse med evalueringen af det specialiserede socialområde. DH har tidligere på året hørt medlemsorganisationerne om tiltag, som de ser relevante ifm. årets finanslov. Det er sekretariatet ved at omsætte til et inspirationskatalog til årets forhandlinger, som kan offentliggøres efter sommeren. 

Forretningsudvalget tog orienteringen til efterretning. 

[bookmark: _GoBack]14. KV21 kampagne 
Ifm. kommunalvalget er der udviklet en kampagne med det overordnede budskab: Sammen gør vi handicap mindre. Kampagnen skal supplere det materiale, der allerede er udviklet og ligger på DH’s hjemmeside. Kampagnen er præsenteret for medlemsorganisationerne, som også får mulighed for at bruge kampagnens kommunikative ramme. 

Forretningsudvalget tog orienteringen til efterretning. 

15. Orientering fra FU 
Forretningsudvalgets medlemmer orienterede om aktuelle forhold i de enkelte medlemsorganisationer samt forskellige råd og udvalg. 

16. Næste møde
Næste møde i forretningsudvalget er torsdag den 26. august 2021, kl. 12.30-16.00.

17. Evt. 
Ingen bemærkninger.
	DH er talerør for handicaporganisationerne og repræsenterer alle typer af handicap - fra hjerneskade og gigt til udviklingshæmning og sindslidelse.
35 handicaporganisationer med cirka 340.000 medlemmer er tilsluttet DH.
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