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[bookmark: _GoBack]Referat af møde i forretningsudvalget den 23. oktober 2019
Til stede: Thorkild Olesen, Sif Holst, Janus Tarp, Anni Sørensen, Mads Brix Baulund, Mette Müller Kristensen, Henrik Hansen (under punkt 3.A), Anita Vium Jørgensen (ref.).  

Afbud: Jan Jakobsen, Knud Kristensen.

Drøftelse med Thomas Adelskov, formand for KL’s socialudvalg
Formand for KL’s socialudvalg, Thomas Adelskov, var inviteret til at deltage i en fælles drøftelse af, hvor DH og KL kan samarbejde om udvikling af handicapområdet; herunder fokus på livskvalitet for borgerne, kommunernes (økonomiske) rammer på handicapområdet samt tillidskrisen mellem borgere og forvaltninger. 

Herefter fortsatte mødet med den udsendte dagsorden. 

1. Godkendelse af dagsorden, velkommen til DH’s nye forretningsudvalg samt rammer for arbejdet
Dagsordenen blev godkendt. 

Thorkild Olesen bød velkommen til Mads Brix Baulund, der er nyt medlem af DH’s forretningsudvalg. Der var en orientering og drøftelse af formelle og uformelle rammer for arbejdet i forretningsudvalget, der er præget af gode politiske drøftelser og ønsket om konsensusbeslutninger. 

2. Referat fra FU-møde den 20. august 2019
Der blev spurgt til proces for DH’s sundhedsstrategi, og det blev oplyst, at sekretariatet pt. er i dialog med medlemsorganisationer og andre aktører, og strategien kommer til behandling i forretningsudvalget på et senere tidspunkt, når den nye direktør for DH er startet. 

Der var ikke yderligere bemærkninger til referatet. 

3. Beslutningspunkter
A. Driftsbudget DH 2020
Regnskabschef Henrik Hansen redegjorde for udkast til driftsbudget for DH 2020, der har et overskud på 175.660 kr. Der er i budgettet regnet med indtægter fra udlodningsmidlerne på 12,5 mio. kr. 
Udover de løbende driftsudgifter, er der afsat midler til en udvidelse af medarbejderstaben med en person i Internationalt Samarbejde og en person i Kommunikation og Organisation. Herudover er der afsat midler til politiske analyser, justeringer af den nye hjemmeside, persondataforordningen samt kommunikationsaktiviteter.
Der er i budgettet for 2020 regnet med et nettoresultat af DH Brugerservice på 5,3 mio. kr.

Der blev spurgt til, om optagelsen af en ny medlemsorganisation har betydning for udlodningsmidlerne, hvilket det ikke har. Der blev drøftet en evt. kontingentnedsættelse, hvilket er en beslutning for et kommende repræsentantskabsmøde.
Forretningsudvalget godkendte udkast til budget 2020, der efterfølgende sendes til kommentering blandt medlemsorganisationerne med henblik på endelig godkendelse i forretningsudvalget på mødet den 11. december 2019. 

Henrik Hansen har valgt at gå på pension pr. 1. december 2019, og Thorkild Olesen benyttede derfor lejligheden til at takke ham for indsatsen i DH gennem mange år.  

B. Budget 2020 for DH’s Globale Handicapprogram
Chef for Internationalt Samarbejde Mette Müller Kristensen gennemgik budgettet for DH’s Globale Handicapprogram. DH skal 1. november 2019 indsende udkast til budget 2020 for DH’s Globale Handicapprogram til Udenrigsministeriet. 

DH er på finansloven med 43,5 mio. kr. til det internationale engagement, hvoraf en væsentlig del er den internationale Handicappulje, som medlemsorganisationerne kan søge og lave projekter med ligesindede organisationer i udviklingslande. 
Udkast til budget for 2020 lægger sig op ad det for 2019 og 2018, og er uændret i fordelingen på de forskellige poster.  

Efter enkelte opklarende spørgsmål godkendte forretningsudvalget budgettet for DH’s Globale Handicapprogram.  

C. Udpegning til Videnscenter om Handicap
Der skal udpeges et nyt medlem til bestyrelsen i Videnscenter om Handicap som efterfølger for DH’s tidligere direktør Lars Midtiby. Desuden udtræder nuværende bestyrelsesmedlem Jørgen Eckmann.  

Forretningsudvalget besluttede at udpege DH’s formand, Thorkild Olesen, og direktør i UlykkesPatientForeningen/PolioForeningen, Philip Rendtorff, som medlemmer af bestyrelsen for Videnscenter om Handicap.
Bestyrelsen tæller i alt tre medlemmer udpeget af DH, og tidligere har forretningsudvalget udpeget DH’s næstformand Sif Holst.
Der skal desuden fastlægges en procedure for fremtidige udpegninger til bestyrelsen i Videnscenter om Handicap, og forretningsudvalget besluttede, at udpegelseskompetencen ligger i forretningsudvalget (dvs. niveau B i oversigten). 

D. Kommissorium for Arbejdsgruppen med DH-afdelinger 2020-2021
I DH’s handlingsplan 2018-2021 indgår at nedsætte en arbejdsgruppe med deltagelse af DH’s lokalafdelinger. Der blev efter repræsentantskabsmødet i 2017 nedsat en arbejdsgruppe med en tidsperiode frem til 2019. 

Der er gode erfaringer med at inddrage lokale aktive i sekretariatets arbejde med udvikling af DH-afdelingerne. Derfor er der udarbejdet et kommissorium for en ny arbejdsgruppe, som vil arbejde i handlingsplanens sidste periode frem mod repræsentantskabsmødet 2021. 

Forretningsudvalget godkendte det foreslåede kommissorium. Sammensætningen af deltagere i arbejdsgruppen sker på forretningsudvalgsmødet i december efter indstilling af interesserede kandidater fra DH-afdelingerne. 

E. Møder i forretningsudvalget 2020
Der skal fastlægges datoer for møder i forretningsudvalget 2020, og forretningsudvalget godkendte de foreslåede datoer, dog med undtagelse af maj-mødet, hvor der snarest skal findes en ny dato. Mødeplan for forretningsudvalget 2020 ser derfor således ud: 5. februar, 25. juni, 26. august, 28. oktober, 16. december samt en ikke fastlagt dato i april/ maj.

4. Diskussionspunkter
A. Evaluering af DH’s repræsentantskabsmøde 2019
DH’s repræsentantskabsmøde blev holdt den 4.- 5. oktober på Scandic Kolding, og forretningsudvalget drøftede mødet med henblik på at evaluere og komme med input til, hvad der kan gøre næste repræsentantskabsmøde endnu bedre.
Der blev givet udtryk for generel stor tilfredshed med afviklingen af repræsentantskabsmødet, hvor der var gode oplægsholdere i form af social- og indenrigsminister, Astrid Krag, og formand for Danske Regioner, Stephanie Lose, med efterfølgende mulighed for at stille spørgsmål. 
Den politiske ”samtale salon” med Thorkild Olesen og Henrik Qvortrup fungerede godt, og det gav nogle nye perspektiver i den politiske debat. Til kommende repræsentantskabsmøder kan der med fordel tænkes videre i et lignende koncept, der understøtter den politiske drøftelse, fx paneldebat eller politisk topmøde. Dette kan især være relevant på repræsentantskabsmøder, hvor der ikke skal vedtages en ny handlingsplan. 

Der var fin interesse for at deltage i debatten under de tre tema cafeer. 

Af mindre ting blev nævnt, at resultatet af valget til forretningsudvalget gerne må oplyses hurtigere, og der var enkelte praktiske forhold på Scandic, der gav lidt udfordringer; bl.a. en elevator, som kortvarigt var ude af funktion. 

B. Lovkatalog og forslag til finanslov 2020
I starten af oktober er regeringens lovkatalog for det kommende folketingsår blevet fremlagt, ligesom regeringens forslag til finanslov er blevet fremlagt. 

Forretningsudvalget drøftede DH’s videre arbejde med at påvirke finanslov samt udmøntning af lovkatalog. Der var ikke noget handicapaftryk i regeringens finanslovsforslag. DH har både offentligt og direkte til relevante politikere gjort det klart, at det er meget utilfredsstillende. De politiske tilbagemeldinger er, at socialområdet først prioriteres næste år. 

Den videre proces er, at der i finansloven er afsat en pulje på 2,1 mia. kr., som regeringen og støttepartierne skal fordele gennem videre forhandlinger. Her skal handicap prioriteres på linje med grøn omstilling, minimumsnormeringer i daginstitutionerne, uddannelsesområdet mv. DH forsøger at få bl.a. sundhedstjek og overvågning i spil under disse forhandlinger.

Forretningsudvalget drøftede også status på arbejdet med det specialiserede socialområde, som er et længerevarende politisk arbejde.  Desuden blev beskæftigelsesområdet også drøftet, hvor DH’s fokus bliver på ydelseskommissionen og evt. revidering af førtidspensions- og fleksjobområdet. 

Afslutningsvist blev respirationsbrugernes mulighed for at tage på ferie drøftet som et emne, der kan blive taget op til økonomiforhandlingerne næste år.  

C. Aktuel politisk drøftelse (fast punkt uden sagsfremstilling)
Ingen bemærkninger under dette punkt. 

5. Orienteringspunkter
A. Status på arbejdet med børnehandicapområdet
I DH’s handlingsplan 2018-2021 fremgår, at DH skal arbejde for at sikre bedre vilkår for familier med handicap med særligt fokus på børn og unge. Dette tværpolitiske arbejde er igangsat, og målet er at udvikle et katalog med forslag, der forbedrer vilkårene for børn og unge med handicap og deres familier. Der er politisk momentum, bl.a. pga. det nye Børne- og undervisningsministerium samt grupperinger som #enmillionstemmer. 

Den 25. september 2019 blev der afholdt medlemsmøde med henblik på at afdække, hvad der er de største problemer på området og få idéer til løsninger på disse. Ud fra input fra de 14 deltagende medlemsorganisationer arbejder sekretariatet videre med at konkretisere problemstillinger og samle løsningsforslag. 

Medlemsorganisationerne ønskede at blive inddraget yderligere i det videre arbejde, og derfor afholdes der medlemsmøde igen i december 2019, hvor udkast til forslagskataloget præsenteres og kvalificeres. Her vil der også være fokus på, hvordan medlemsorganisationerne og deres lokale afdelinger i samarbejde med DH-afdelingerne kan løfte dette område.  
På baggrund af input fra medlemsmødet vil kataloget blive finpudset og efterfølgende præsenteret for forretningsudvalget på første møde i det nye år. 

Forretningsudvalget tog orienteringen til efterretning. 

5. B. Status på udvikling af bedre datagrundlag på beskæftigelsesområdet
Mange medlemsorganisationer og lokalafdelinger finder det svært at arbejde med handicap på beskæftigelsesområdet, fordi det er meget sparsomt med konkrete data på området. Manglen på data skyldes blandt andet, at vi i handicapbevægelsen historisk har været modstandere af en registrering af handicap. 
På den baggrund besluttede FU i juni 2018, at det skulle undersøges, om tiden var moden til, at DH nuancerede sit synspunkt på spørgsmålet om data. På et efterfølgende medlemsmøde var der fra alle fremmødte opbakning til, at DH arbejdede videre med at etablere et datagrundlag.  

Følgende beslutning fremgår af referat af FU-møde i august 2018:  
”Efter en kort drøftelse i forretningsudvalget blev det besluttet, at DH fremover er af den holdning, at der er behov for et bedre datagrundlag for handicapindsatsen på beskæftigelsesområdet, og at DH samarbejder med relevante myndigheder om at få etableret en løsning, som indeholder registrering af handicap på en forsvarlig måde. Her er det vigtigt, at der tages højde for de bekymringer, dilemmaer og forbehold, som er vigtige at inddrage i det videre arbejde i forhold til registrering og brug af oplysningerne. Det giver DH det bedste grundlag for at nå det politiske mål om flere mennesker med handicap i beskæftigelse.”
Sidenhen har DH’s sekretariat oprettet en følgegruppe blandt interesserede medlemsorganisationer, som kan levere sparring og holdninger til det videre arbejde med spørgsmålet. I denne sidder LEV, DHF, UlykkesPatientForeningen og PolioForeningen, DBS samt Parkinsonforeningen.
DH’s sekretariat har for nylig modtaget et første udkast fra Styrelsen for Arbejdsmarked og Rekruttering (STAR) til, hvordan en model kan se ud. Sekretariatet vurderer, at det fortsat er meget svært at spå om, hvorvidt vi kan forvente et egentligt resultat af arbejdet med at tilvejebringe et bedre datagrundlag for handicapindsatsen på beskæftigelsesområdet. Men for nu er det sekretariatets vurdering, at STAR og det øvrige embedsværk har forstået og accepteret, at et eventuelt datagrundlag skal baseres på en frivillighed i registrering.

Forretningsudvalget tog orienteringen til efterretning.

6. Orientering fra FU
Thorkild Olesen orienterede om, at DH – som sidste år – afholder et arrangement i forbindelse med den internationale handicapdag den 3. december. Desuden tyder det på, at social- og Indenrigsministeren er vært ved et arrangement om morgenen. 
DH’s nye direktør tiltræder 1. november, og det forventes, at en ny administrationschef tiltræder 1. december. 

Sif Holst orienterede om, at hun deltager i nordisk møde i Stockholm de kommende dage. Desuden er der godt gang i Bevica Fondens projekter, som DH deltager i. 

Janus Tarp orienterede om, at DUKH får ekstra driftstilskud i 2019-2021. Bestyrelsen overvejer, hvordan pengene kan sikre flere og bedre rådgivninger, og hvordan den viden, der bliver opsamlet, kan bruges. 

Anni Sørensen orienterede om, at ombudsmanden planlægger tilsyn blandt udviklingshæmmede, der er domsanbragte i 2021. Desuden lægger regeringen op til, at ”åndssvage” skal have en undskyldning for den måde, som de er blevet behandlet på historisk. Der er meget dokumentation for forholdene.  

Mads Brix Baulund orienterede om, at Operation Dagsværk-dagen nærmer sig, og det tyder på, at der er mange tilmeldte. SUMH arbejder pt. for, at handicaptillægget skal kunne sættes på standby i 6 måneder, så unge med handicap kan prøve at klare sig uden.   

7. Næste møde		
Næste møde i forretningsudvalget er onsdag den 11. december, kl. 12.30-16.00.

	DH er talerør for handicaporganisationerne og repræsenterer alle typer af handicap - fra hjerneskade og gigt til udviklingshæmning og sindslidelse.
35 handicaporganisationer med cirka 340.000 medlemmer er tilsluttet DH.
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