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Referat af møde i forretningsudvalget den 5. februar 2020
Til stede: Thorkild Olesen (frem til og med punkt 4.C), Sif Holst, Janus Tarp, Knud Kristensen (frem til og med punkt 3.A), Anni Sørensen, Mads Brix Baulund, Katrine Mandrup Tang (frem til og med punkt 4.C), Anita Vium Jørgensen (under punkt 3.A og 3.B), Mette Søndergaard Pedersen (ref.).  

Afbud: Jan Jakobsen.

1. Godkendelse af dagsorden
Dagsordenen blev godkendt. 

Der blev orienteret om, at DH’s sekretariat arbejder på en ny model for udsendelse af materiale til forretningsudvalget med det formål at leve op til GDPR-krav på en mere enkel måde. 

2. Referat fra FU-møde den 11. december 2019
Der blev spurgt til Lokalpuljen, og det blev oplyst, at der afventes en tilbagemelding fra Socialstyrelsen i forhold til muligheden for at have to ansøgerunder i 2020, og at spørgsmålet om, hvorvidt DH-afdelingerne kan søge puljen, rejses politisk. 

Der blev ligeledes spurgt til dannelsen af netværk for hhv. politiske konsulenter og organisationskonsulenter i handicaporganisationerne, og denne opgave er i proces. 

Ingen yderligere bemærkninger.
3. Beslutningspunkter

A. Forslagskatalog om børn og unge med handicap
DH har det seneste halve år haft fokus på børnehandicapområdet i overensstemmelse med DH’s handlingsplan. 

I forbindelse med udarbejdelse af forslagskataloget er der afholdt 2 medlemsmøder, hvor medlemsorganisationerne kom med input til, hvilke udfordringer de oplever på området samt idéer til løsninger. 

Det blev præciseret, at formålet med forslagskataloget er at komme med konkrete løsningsforslag på udvalgte problemstillinger inden for børnehandicap, hvilket skal gøre DH i stand til at spille aktivt ind i den nuværende politiske debat. Kataloget har således ikke en ambition om at komme rundt i alle hjørner, men det er udtryk for medlemsorganisationernes prioritering af de vigtigste udfordringer.

På sigt kan der udvikles en samlet børnehandicappolitik, der fx også sætter øget fokus på børn i førskolealderen og børn med handicap inden for specialområdet. 

Med de faldne bemærkninger og et par sproglige rettelser godkendte forretningsudvalget forslagskataloget om børn og unge med handicap. 

B. Specialeplan og evaluering af handicapområdet
Regeringen vil gennemføre en evaluering af den nuværende planlægning og organisering af handicapområdet med henblik på at styrke indsatsen, den nationale vidensdeling og sikre den mest hensigtsmæssige opgavefordeling. 

På baggrund af input fra medlemsorganisationerne på to medlemsmøder har DH’s sekretariat udarbejdet et notat om DH’s forslag til en specialeplan på det specialiserede handicapområde. Notatet bygger på grundelementerne i forslaget om specialeplanlægning i DH’s socialpolitik.

Forretningsudvalget drøftede notatet, og der var enighed om, at det giver et godt grundlag for DH at stå på i den kommende politiske debat om specialeplanlægning. 

Forretningsudvalget godkendte notatet, og der arbejdes videre med at skabe optimale rammer for dialogen med relevante politikere og andre aktører. 

C. Medlemskab af Kvinderådet
Kvinderådet er en paraplyorganisation, som arbejder for at forbedre kvinders rettigheder og vilkår med det formål at fremme ligestilling nationalt og internationalt. Kvinderådet er koordinator på civilsamfundets involvering i Danmarks afrapportering til FN om kvindekonventionen. 

Et medlemskab af Kvinderådet vil således give DH mulighed for at sætte øget fokus på kvinder med handicap.

Forretningsudvalget besluttede, at DH søger om optagelse i Kvinderådet under forudsætning af, at kontingent beregnes ud fra antal medlemsorganisationer.

D. Temadage for DH-afdelingerne
På møde i forretningsudvalget den 19. juni 2019 blev der afsat 500.000 kr. til lederskabsuddannelse og anden kompetenceudvikling af lokale repræsentanter. 
Forretningsudvalget godkendte, at midlerne anvendes til tre temadage i perioden 2020-2021, hvor hver temadag holdes to-tre steder i landet. Målgruppen er formænd for DH-afdelingerne med en kraftig opfordring til, at yderligere én person deltager fra hver DH-afdeling.
Temaerne vælges med udgangspunkt i anbefalinger til opkvalificering fra den tidligere arbejdsgruppe med DH-afdelinger og den gennemførte afdelingsundersøgelse i 2019. Det første tema er fastholdelse og rekruttering af nye medlemmer i DH-afdelingen.

E. Kontrakt for DH’s næstformand
DH har siden 2015 frikøbt Sif Holst fra Fibromyalgi-Foreningen for varetagelse af hvervet som næstformand for DH. Der har dog i en længere periode været behov for at justere aftalen, så den afspejler den reelle arbejdsfordeling.  
Forretningsudvalget godkendte, at Sif Holst ansættes i DH som næstformand pr. 1. april 2020 på fleksjobvilkår med en gennemsnitlig ugentlig arbejdstid på 15 timer. 
Sif Holst deltog ikke under dette punkt. 

4. Diskussionspunkter

A. Procedure for optagelse af nye medlemmer i DH
Forretningsudvalget nedsatte i 2018 Arbejdsgruppen om kriterier for optagelse i DH. Arbejdsgruppen kom med deres anbefalinger om ændring af DH’s vedtægter samt opfordring til at præcisere proceduren for optagelse af medlemmer i DH. 
Vedtægtsændringerne blev godkendt på repræsentantskabsmødet i 2019, hvor det samtidig blev oplyst, at DH’s forretningsudvalg vil arbejde videre med præciseringen efter repræsentantskabsmødet.

Forretningsudvalget drøftede et forslag til beskrivelse af procedure, som afspejler hidtidig praksis for optagelse af nye medlemsorganisationer i DH. 

Der var enighed om at forelægge forslaget til drøftelse i Handicappolitisk Råd den 25. marts 2020, hvorefter forretningsudvalget vil godkende proceduren endeligt på forretningsudvalgets møde den 20. maj 2020. 

B. DH’s deltagelse på Folkemødet
DH’s deltagelse på Folkemødet på Bornholm skal understøtte DH’s interessepolitiske arbejde i forhold til politisk prioriterede temaer samt fastholdelse og udbygning af netværk. Til Folkemødet 2020 vil DH foruden deltagelse i en række arrangementer også arrangere et netværksarrangement for medlemsorganisationer og samarbejdspartnere med brunch lørdag morgen. 

DH vil indkalde til et fælles koordineringsmøde for de medarbejdere i DH’s medlemsorganisationer, som arbejder med planlægning af Folkemødet. 

Punktet blev afsluttet med en runde på, hvilke medlemmer af forretningsudvalget, der planlægger at være med på Folkemødet, og som evt. kan indgå i debatter, som DH bliver inviteret til.  

C. Aktuel politisk drøftelse (fast punkt uden sagsfremstilling)
Forretningsudvalget drøftede kommunernes brug af resultatlønnede konsulentfirmaer, hvor Ankestyrelsen ser på lovligheden af den konkrete praksis. 

På baggrund af et konkret borgerforslag fra #enmillionstemmer om social erstatning bekræftede forretningsudvalget den tidligere beslutning om, at DH principielt ikke støtter borgerforslag, som DH ikke har været involveret i tilblivelsen af. 

Der var også en kort debat om forslaget til ny udligningsreform, som indeholder en forbedring af refusionsregler for dyre enkeltsager. 

5. Orienteringspunkter

A. Loft over vederlagsfri fysioterapi
Mange borgere har i årets sidste måneder oplevet, at deres vederlagsfri fysioterapi er stoppet eller sat på pause. Baggrunden er, at overenskomsten for vederlagsfri fysioterapi mellem Danske Fysioterapeuter og Regionernes Lønnings- og Takstnævn indeholder et loft over de samlede udgifter til ordningen, og at væksten i patienter har været større end forventet. 
Der har været afholdt et medlemsmøde i DH den 12. december 2019, og efterfølgende er der lavet en survey blandt relevante medlemsorganisationer. 800 modtagere af vederlagsfri fysioterapi har besvaret surveyen, og mange fortæller om forværret tilstand på grund af udskudt eller reduceret fysioterapi i slutningen af året. Det er aftalt, at DH samler op på surveyen og tager skridt til fælles pressemæssige tiltag. 
Overenskomsten trådte i kraft 1. januar 2019 og løber frem til 31. december 2022. Forhandlinger om fornyelse starter i 2021. 

Forretningsudvalget tog orienteringen til efterretning. 

B. Oprettelse af Behandlingsråd 
Danske Regioner har besluttet at oprette et Behandlingsråd, som skal vurdere og tage stilling til sundhedsteknologier og behandlingsformer. Danske Patienter og DH er i forslaget blevet tildelt 1 plads hver. 
DH har haft udkast til høringssvar i høring blandt medlemsorganisationerne. DH lægger i høringssvaret bl.a. vægt på, at hensyn til alvorligheden af sygdom og handicap, samt til små og sjældne patientgrupper, skal veje tungt. DH ønsker også, at patient- og handicaporganisationer får mulighed for at foreslå sundhedsteknologier og behandlingsformer til vurdering i Behandlingsrådet.
Forretningsudvalget tog orienteringen til efterretning.
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Sif Holst:
DH har fået afslag på en ansøgning om debatter på Naturmødet, og som følge af dette er det valgt ikke at prioritere deltagelse i år. 

DH samarbejder med andre organisationer om registrering af tilgængelige stier i naturen. 

Københavns Lufthavn har med stor succes lanceret solsikkesnoren som et tilbud til mennesker med usynlige handicap, og lufthavnen har gjort meget for at uddanne personalet.

Janus Tarp:
UlykkesPatientForeningen/PolioForeningen holder 75 års jubilæumsreception den 27. februar 2020. 

Der er indkaldt til første møde i det nye uafhængige rådgivende retssikkerhedsorgan den 26. februar 2020. Janus Tarp er udpeget af Den Uvildige Konsulentordning på Handicapområdet (DUKH), og DH også har en plads.

Anni Sørensen:
LEV arbejder for at sikre gennemførelse af sundhedstjek, og der er også fokus på magtanvendelse og den aktuelle debat om, at personalet på bosteder må låse beboerne inde. 

Foreningen er ved at bringe en lang og god debat til ende om nyt navn, nyt logo og ny organisering. 

Mads Brix Baulund:
SUMH har en række nye projekter, hvor der er blevet ansat en del nye medarbejdere. 
Der har været et møde på Christiansborg om et mere fleksibelt handicaptillæg, så det bliver muligt at sætte det på standby, mens man afprøver et studiejob. 
7. Næste møde
Næste møde i forretningsudvalget er onsdag den 20. maj 2020 kl. 12.30–16.00. 
	DH er talerør for handicaporganisationerne og repræsenterer alle typer af handicap - fra hjerneskade og gigt til udviklingshæmning og sindslidelse.
35 handicaporganisationer med cirka 340.000 medlemmer er tilsluttet DH.
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