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Specifikke kommentarer til Brøndby Kommunes Handicappolitik
Handicappolitikken hviler på Handicapkonventionen og de fire handicappolitiske principper, men henviser ikke til FN’s standardregler.

Politikken er præcis om inddragelse af/samarbejde med handicaporganisationerne og den er tydelig om, at politikken er relevant i hele kommunen og de ansattes forpligtelse til at arbejde med den.

Politikken peger på udvalgte prioriterede områder, og gør rede for, at disse er udvalgt i samarbejde med organisationer og borgere.

Det er vigtigt og positivt, at tilgængelighed er omfattende beskrevet og at tilgængelighed til natur og byrum er medtaget. 

DH har ingen reservationer over for velfærdsteknologi, der gør den enkelte mere selvstændig. DH-afdelingen må til stadighed vurdere, om velfærdsteknologien tjener dette formål.

Det har pt. ikke været muligt at vurdere, om der bag den positive beskrivelse af Lionslund ligger et nyt institutionsbyggeri. Det er vigtigt, at DH-afdelingen er opmærksom på problematikken omkring nyt institutionsbyggeri og arbejder for at forhindre dette. Hvorimod der selvfølgelig er behov for at renovere og nybygge, således at der kommer flere handicapegnede boliger og dermed bedre valgmuligheder.

I forhold til beskrivelsen af inklusion så bør formuleringerne justeres i kommunens næste handicappolitik. DH-tilgangen er, at alle er inkluderede. Det gælder uanset alder, køn, handicap eller noget andet personligt kendetegn. Det er tilbud og omgivelser, der skal tilpasse sig individerne. Børn med handicap er ikke inkluderet i det almindelige. Afsnittet reflekterer i øvrigt ikke børns ret til at blive inddraget og er dermed ikke gennemført i sin anerkendelse af Handicapkonventionens (og Børnekonventionens) principper i de konkrete afsnit.

Meget fint og informativt afsnit om handicaprådets opgave og arbejdsmåde.


