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Formand Stella Steengaard
Tlf:, E-mail stella@direkte.org 
Hjemmeside: www.handicap.dk/lokalt/vordingborg

Bestyrelses- og formøde nr. 1, 2017 - 2018 
Onsdag den 5. april 2017 kl. 19.00 – 21.30
Hollænderhaven, Fuglebakken 3, 4760 Vordingborg

Deltagere: Birthe Hermansen, Jette Rosenberg, Reka Munksgaard, Ketty Bagger m/tolke, Henrik Hjorth Madsen, Alf Hansen, Helene Hansen, Stella Steengaard, Winnie Lindner, Niels Jørgen Abildgaard og Anders J. Andersen.
 
Afbud: Susanne Halkvist, Jan Rasmussen, Jørgen Nexøe-Larsen, Torben Hein Hansen, Ib Pedersen, Otto Jensen og Lisbeth Palsgart

Dagsorden:

Forretningsorden for bestyrelses- og formøder 
Jf. vedtægterne skal der på første møde efter årsmødet drøfte evt. ændringer til og godkende forretningsorden for Bestyrelses og Fomøder.
Indstilles til godkendelse.
/. Bilag: Den gældende forretningsorden
Beslutning: Godkendt uden ændringer

Mødeplan 2017
Da der er ændret på mødeplanen vedlægges den tilrettede mødeplan for 2017 Som indstilles til godkendelse
/. Bilag: Mødeplan 2017
Beslutning: Godkendt uden ændringer

2a. Evaluering af årsmødet: Måske kunne vi bedre have fulgt op på, hvad vi vil fremkomme med til mødet med kandidaterne til kommunalvalget 17. maj. Vi fik en god orientering om, hvad vi beskæftiger os med. Godt at vi har kandidater til ledige tillidsposter. Vi kunne have været mere aktive i lokale medier i forbindelse med formandsskiftet.

Næste møde i Handicaprådet 24. april v/Winnie
Tema: Nye tiltag på det specialiserede socialområde
Som det fremgår af pkt. 4 i vedhæftede referat fra sundheds og psykiatriudvalgets møde d. 2. feb. 2017 er der af sat 15 mil til disse nye tiltag med det formål at finde besparelser på området. 
Handicaprådet har bedt om at få en drøftelse heraf på mødet i april og chefen for Psykiatri og handicap samt Børn, Unge og familie er inviteret til at redegøre herfor på mødet i Handicaprådet.
Vi ønsker derfor, jeres bidrag til hvilke spørgsmål vi skal bede om at få belyst og en samlet drøftelse af punktet. 

Drøftelse: I HRs høringssvar til budgettet bad vi om at blive orienteret om, hvad der ligger i forslagene. Der investeres for at kunne spare mere, end der investeres. Kommunen foretrækker egne tilbud fremfor andres. STU-lokaler og -tilbud til forskellige grupper (pakke 9). Nogle døgntilbud foreslås afløst af dagtilbud. 
Beslutning: HR spørger ind til initiativerne til temadrøftelse på næste HR-mødet. Winnie medsender "pakkerne" med dette referat. Winnie skal have spørgsmål, kommentarer eller andet inden 19. april.

Dialogmøde med Uddannelses- og Arbejdsmarkedsudvalget
Handicaprådet har forud for dette møde haft dialogmøde med U/A udvalget
Hvor vi har ønsket dialog om, indsatsen for dem på kanten af arbejdsmarked, ressourceforløbene og kvalitet/indhold og målgruppe definering i kommunens egne STU tilbud.
Der orienteres om konklusioner fra dialogmødet.

Drøftelse: tre emner: ressourceforløb, 1,5 mio. Til "Ansvar for eget liv" og STU-målgruppen. 

AP-projektet: Kun for Vordingborg og begynder 1. maj - aktivitetsparate 100 borgere med 5 sagsbehandlere og en projektleder. Over 30 år. AP Møller Støttefond (2 år) giver nogle muligheder, så der er ingen undskyldning: ned til 20 sager pr. sagsbehandler. Empowerment, hvor den enkelte selv bestemmer i stedet for at kommunen gør sig klog på den enkeltes vegne. Helt vide rammer for at få penge - skal bare begrundes. Kan være tandlæge, ny lejlighed eller transportmiddel. Tilknyttes en kontrolgruppe, og en forskergruppe følger projektet.
Beslutning: Vi følger projektet, hvilket udvalget også tilkendegav.

Høringssvar styrelsesvedtægter for Bestyrelser Skoler og dagtilbud
Ændringer i styrelsesvedtægten vedr. Kalvehave Skole og Børnehus er fremsendt til handicaprådet i høring og Børn/Unge Netværket har sendt et bidrag til høringssvar som indstilles til drøftelse

/. Bilag: Bidrag til høringssvar
Beslutning: Godkendt.

Valgmøde 17. maj 2017
Der præsenteres en plan for afvikling af valgmødet og med baggrund i temadrøftelsen på årsmødet, ønskes bidrag til og drøftelse af hvilke spørgsmål vi kan/skal stille til kandidaterne fra de opstillede partier
Drøftelse: Spørgsmål og temaer sendes til partierne om værdigt liv og deltagelse for alle. Ikke panel men kandidaterne skifter fra bord til bord, der hvert har et emne. 15 min. ved hvert bord.
Beslutning: Godkendt

Nyt fra netværkene
Tovholderen for hvert netværk lægger op til debat om aktuelle udfordringer og opgaver,
             Indenfor netværkets område.

Stella fortalte om planerne for netværkene med to tovholdere og erfaringer med Facebook-gruppe for Børn/unge-netværket. Stella og Helene vil gerne deltage i netværkets næste møde.

Tilgængelighedsnetværket v/ Anders
Medborgerhuset i Lundby
Søspejderne ved Nordhavnen
Vinbar i Stege
Snart møde med kommunen om lokalplaner 
Tilgængelighedspulje-arbejdet ligger stille pga. sygdom

Voksen/Ældre Netværket v/ Winnie
Udarbejdet en ca. 10 høringssvar til brug for HR
Haft en del bisidder-sager

Sundhedsnetværket v/ Niels Jørgen
Rehabiliteringsplanerne i kommunen vedrører ikke pårørende, hvilket giver nogle problemer og ekstraudgifter for kommunen. To andre kommuner har pårørendevejledere. Diskussion om tilbud om rehabilitering af borgere, der ikke selv kan huske, at de har fået et tilbud herom.

Børn/unge-netværket v/ Helene
Læserbreve i aviserne om, at kommunen taber mange klagesager og skolelederflugt. Også elevflugt. I dag modtager børn og forældre brev om fremtidens skoletilbud, hvor netværket holder møde 20. april på Bykontoret i Vordingborg. Alle er velkommen. Netværket kan ikke få mere at vide om Bridge. folkeskole.dk og Skolelederforeningen vil på netværkets opfordring gerne bore i sagen.

Gensidig orientering 
Følgegruppemøde om vandhuset, som forsinkes. Svømmeklubben kan ikke gennemføre et planlagt stævne, hvilket giver store øk. konsekvenser for Svømmeklubben. Problemer med opbevaringsrum, hvor der nedsættes en arbejdsgruppe.

Stella og Helene er indstillet til DHrepræsentantskabsmøde i oktober.

Fælles DH-FU 19. april i Hollænderhaven.

Godkendelse af referat fra mødet 
Godkendt


Anders J. Andersen 5-4-2017

DH blev stiftet i 1934 som De Samvirkende Invalideorganisationer – DSI.
De 32 medlemsorganisationer repræsenterer 320.000 medlemmer og alle slags handicap.
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