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Ekstraordinært  forretningsudvalgsmøde

Onsdag den 17. okt. 2019 kl. 17.00 - 
Bykontoret, Algade 18A, 4760 Vordingborg

Deltagere: Winnie Lindner, Torben Heien Hansen, Alf Hansen, Helene Hansen og Stella Steengaard, Suppleant: Dorthe Nielsen og Niels Jørgen Abildgaard. 
Afbud: ingen afbud

Referat

Dagsorden 


1. DH-Vordingborg og arbejdet i Handicaprådet 
Bilag /. Referat af møde i Handicaprådet 24. sept. 2018 og mailkorrespondance mm.

Drøftelse: Hvordan gør DH-V det bedre og skaber større indflydelse
Struktur med bestyrelses- og formøder og netværk er rammen for arbejdet DH-V og fordelingen af opgaverne fungerer. Det er ønskeligt om FU og bestyrelsen kunne fylde rammen bedre ud ved der gives rum til at hver især i højere grad byder ind med erfaringer, meninger og lignende fra eget bagland.

Beslutning:  Ved møderne gives medlemmerne større mulighed for at tilkendegive erfaringer o.lign. således, at alle får medindflydelse og ejerskab til beslutningerne. Det kan højne kvaliteten af DH-V’s såvel som Handicaprådets arbejde og output som udtalelser, høringssvar mv. Det skal tilstræbes at tidsrammer overholdes.


2. DH-V.s økonomiske situation
Winnie oplyste, at DH-V’s økonomi ikke er forbedret siden sidste møde bortset fra, at DH-Guldborg har betalt de skyldige omkostninger 2017 jf. Årsregnskabet.  Der er stadig et beløb til gode fra DH-Lolland og DH-Faxe. DH-centralt har endnu ikke meldt ud vedr. ansøgning af spillehalsmidlerne, som det var stillet i udsigt til driftstilskud i DH afdelingerne.

Drøftelse:  Der er mulighed for at søge midler fra fonde inden for eget geografiske område, og Stella er via Center for Frivilligt Socialt Arbejde blevet opmærksom på, at der kan søges midler fra ISOBROS Lokalforeningspulje.  Ansøgningsfristen er den 31. okt. 2018.
     
     Beslutning:  Winnie og Dorthe skriver og indsender en ansøgning til Lokalforeningspuljen.


3. Eventuelt
Ingen bemærkninger.


Niels Jørgen  /  ref.

DH blev stiftet i 1934 som De Samvirkende Invalideorganisationer – DSI.
De 34 medlemsorganisationer repræsenterer 330.000 medlemmer og alle slags handicap.
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