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Skriftlig årsberetning – perioden 2018/2019

Årets beretning beskriver arbejdet i bestyrelse og forretningsudvalg og samarbejde med nabo DH-afdelinger. Den skriftlige beretning indeholder også beskrivelser af arbejdet som vore udpegede DH repræsentanter yder i Handicaprådet og øvrige råd, nævn, repræsentantskaber og bestyrelser og ikke mindst om arbejdet i DH afdelingens fire netværk. Udvælg, hvad du finder særlig interessant eller læs hele beretningen.
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Skriftlig årsberetning - perioden 2018/2019 
Det politiske arbejde

Fra handleplanen 2018/2019: 
· Udover samarbejdet med politikere og embedsmænd vil vi fortsat prioritere dialog med omverdenen med det mål at vinde gehør for og samarbejde om vore handicappolitiske mål. Det gælder civilsamfundet som helhed: borgere, virksomheder i bred forstand, privatdrevne institutioner, kulturliv, andre interesseorganisationer m.fl.
· I den kommende periode vil vi videreføre vores gode erfaringer med offentlige dialogmøder og udvikle café-møder som et samarbejds- og dialogforum med politikere. Det gøres med baggrund i de positive erfaringer fra politikermødet i sept. 2017 (KV17).  

· Vi vil forsat være aktivt deltagende på møder, på sociale medier og i pressen gå i dialog med den enkelte borger, politikere m.fl. – for at fastholde en positiv handicappolitisk udvikling i Vordingborg Kommune og modvirke kræfter som går imod vores interesse. Særligt kommunikation i netværkenes facebook-grupper vil blive udbygget. Mediestrategien ajourføres.  

I 2018/2019 har vi søgt tæt og tidlig dialog med den ny kommunalbestyrelse i Vordingborg Kommune. Kommunalvalget gjorde, at vi skiftede til en socialdemokratisk ledet kommunalbestyrelse i Vordingborg Kommune. Vi har fået ny borgmester, og en del kommunalpolitikere er ny i hvervene, og vi har hurtigt bedt om møde med borgmester og udvalgsformænd og har kunne glædes over at være blevet budt velkommen, og vi har haft mulighed for både at orientere om DH afdelingen, vores medlemsorganisationer og vores politiske agenda og om livet som borger med handicap i Vordingborg Kommune. Vi har tydeliggjort ønske om at bidrage konstruktivt til den politiske proces. DH-Vordingborg er blevet vel modtaget og vi har mødt imødekommenhed for vores ønske om at blive hørt og inddraget i forhold som angår mennesker med handicap. Det er positivt anderledes end tidligere. Vi ser mange gode muligheder og åbninger.
Heldigvis er den gode dialog fortsat også efter kommunalbestyrelsens tiltræden og vi har hele det forgangne år oplevet en let kontakt til både borgmester og øvrige politikerne. Der vendes tilbage på vores henvendelser og vi har fået flere møder i stand med både politikere og ledende embedsmændene om emner som har været aktuelle og ligget os på sinde – fx om folkeskolen, inklusion af elever med særlige behov, specialskolen, UU-vejledningen, overgang fra ung ind i voksenlivet, lige adgang til foreningsliv og folkeoplysning, kommunale træningstilbud, beskæftigelsesområdet særligt hvad angår unge borgere og flere andre emner.
Vi er blevet budt indenfor som medlem i §17.4-udvalget om 0-18års området, som hovedsageligt handlede om folkeskolen. Her bidrog formanden for DH-Vordingborg særligt om børn og unge med handicap. Et arbejde som på alle måder krævede en indsats, og det gav også anderledes indblik. DH-Vordingborg har bestemt været med til at gøre en forskel, selvom vi kunne ønske os, at det var lykkes mere markant at sætte aftryk i afrapportering fra udvalget. Alt i alt kan vi være godt tilfredse og tror også, at vi i praksis vi kunne se, at vi har været med i arbejdet. Vi ser også deltagelsen i §17.4-udvalget og at vi på den måde bydes indenfor i det kommunalpolitiske arbejde som en anerkendelse af den politiske indsats som DH-Vordingborg har ydet igennem mange år. 
Vi har prioriteret den direkte kontakt til de enkelte kommunalpolitikere og i det forgangne år ikke holdt offentlige dialogmøder eller cafémøder. Den gode succes med cafémøderne op til KV17 vil blive omsat i ny cafémøder i den allernærmeste fremtid i forbindelse med det forestående folketingsvalg. 
Vi fulgte op på succesen vi havde med kontakten til civilsamfundet, politikere, meningsdanner m.fl. ved deltagelse i Folkemøde Møn 17, som i 2017 var blevet udvidet med en ungedag. I 2018 flyttede Folkemøde Møn til Stege og DH havde telt centralt på torvet i Stege. Både på ungedagen og den traditionelle folkemødedag havde vi forskellige aktiviteter i teltet og kunne glædes over, at møde mange interesserede borgere unge såvel som unge, der er blevet lidt ældre. Borgmester Mikael Smed med frue havde afsat god tid til besøg hos os på ungedagen og havde bl.a. en længere samtale med repræsentanterne fra ViSP om ViSP, og fik også vist hvordan computere af de unge deltagere blev betjent ved hjælp af pandepind, pust og øjenstyring. 
Tilbage i 2015 begyndte vi at sætte særligt fokus på retssikkerhed ved et meget velbesøgt borgermøde og her fremsatte vores ønske om ansættelse af en borgerrådgiver i Vordingborg Kommune. Vi har løbende bragt dette ønske på banen. Det skete senest under valgkampen op til kommunalvalget i 2017. Til trods for modvilje fra kommunens medarbejdere er det nu lykkedes, og fra 1. marts 2019 er ansat en borgerrådgiver direkte under kommunalbestyrelsen. Det ser vi frem til og har en klar forventning om, at det vil bidrage til borgernes retssikkerhed og bl.a. være medvirkende til at højne kvaliteten i sagsbehandlingen, øge antallet af korrekte afgørelser i første afgørelse og kortere sagsbehandlingstider. 

Endelig understøttes aktiviteten i alle netværkene nu med åbne facebook-grupper, hvor der er fin aktivitet med opslag som har særlig interesse for mennesker med handicap i Vordingborg Kommune relateret til netværkenes fokusområder. Vi kan se at mange både i vores egen kreds, blandt kommunalpolitikere og borgere i øvrigt følger med i netværkenes facebook-grupper. Især Børn/unge-netværket har flotte besøgstal. Særligt med lokalpolitikere som målgruppe har vi oprettet en facebookgruppe omhandlende handicappolitik lokalt DH-Vordingborg, handicappolitik lokalt   

Alle i DH-Vordingborg bidrager med aktivt engagement og er vigtigt for det politiske aftryk som vi kan lykkes med at afsætte. 

Tak til alle for det !
v/ Stella Steengaard, formand DH-Vordingborg

Det organisatoriske og koordination med medlemsorganisationerne 

Fra Handleplanen 2018/2019:
· Vi vil fortsat udvikle netværksarbejdet med fokus på netværkenes kontakt til livet som borger med handicap i Vordingborg Kommune. Det er meget nyttigt i dialogen med kommunen og vigtigt ved bidrag til høringssvar på det enkelte netværksområde.

· Vi vil fortsat udvikle de kombinerede bestyrelses- og formøder – som et godt forum for fastlæggelse af fælles strategier for det handicappolitiske arbejde samt koordination af arbejdet i netværkene og Handicaprådet generelt. Herunder bl.a. ved særligt dagsordenpunkt holde fokus på vores særlige styrke i at være flere handicaporganisationer med fælles handicappolitiske mål.

· Vi vil aktivt arbejde for, at få kontakt til flere handicaporganisationer og derigennem rekrutterer flere frivillige til arbejdet i afdelingen og i netværk og derved styrke vores gennemslagskraft.

Vi ønsker at efterleve afdelingsvedtægten om at være et aktivt samarbejdsorgan og inddrage alle lokale handicaporganisationer i DH afdelingens arbejde. Samarbejdet og dialogen sker på bestyrelses- og formøder, som afholdes en uge forud for møderne i Handicaprådet. 
Desværre har vi i 2018 alene modtaget 70% af de ansøgte midler til drift og herunder også til afholdelse af bestyrelses- og formøderne. Det rammer os særlig hårdt, fordi DH-Vordingborg er blandt de meget aktive DH afdelinger og for at kunne være aktive er vi nød til at have mulighed for at dække udgifterne. Samtidig adskiller DH-Vordingborg sig fra andre DH afdelinger ved at vi har været nød til at leje os ind i Hollænderhaven, hvis vi vil have lige adgang for alle til vore møder – det være sig fysisk, auditivt og hvad angår parkering, toiletforhold mm. En udgift som andre DH afdelinger typisk ikke har. Fra DH centralt fik vi stillet i udsigt at kunne søge de manglende midler i den ny pulje med spillehalsmidler til lokalt handicappolitisk arbejde. Efter gentagne forespørgsler viste det sig at denne mulighed alligevel ikke eksisterer for DH afdelinger, For at få økonomien til at hænge sammen har bestyrelsen set sig nødsaget til at beslutte at aflyse møder i efteråret og vinteren. Vi har søgt at fortsætte arbejdet med endnu mere intens brug af mail og anden elektronisk kommunikation. Ikke den bedste løsning med udtryk for det muliges kunst. 
Tæt opmærksomhed på økonomien og indimellem mod til at træffe svære beslutninger har medvirket til, at vi kan afslutte årsregnskabet med en positiv egenkapital. Vi har rettet op på sidste års negative egenkapital på over 14.600 kr. Det er godt og giver mulighed for bedre gennemskuelighed og et mere kvalificeret grundlag at beslutte økonomiske dispositioner på. Det er glædeligt, at vi den svære situation til trods kan gå ind i 2019 med et regnskab, som er i balance, og hvor der er reserveret midler til afholdelse af vedtægtsbestemte møder de første tre måneder af 2019, sådan som foreskrevet af DH centralt. 
I bestyrelsen inviterer vi aktivt ny organisationer og medlemmer velkommen. Vi vil meget gerne at lokale handicaporganisationer deltager med to repræsentanter – et bestyrelsesmedlem og en suppleant. Vi vurderer at det gavner både forankringen af indsatsen i den lokale handicaporganisation og styrker arbejdet i DH afdelingen. Alle ny i bestyrelsen får en mentor, som er til rådighed og smidiggør introduktionen til bestyrelsens arbejde. Det ny medlem kan altid henvende sig til sin mentor som har tid til opgaven. Målet er at opleve sig velkommen og taget hånd om. Det er lykkedes fint og vi har mange aktive i DH-Vordingborg. Særligt er en målrettet indsats for også at få yngre til at være med lykkedes. Vi er fem unge/yngre i bestyrelsen og havde også den glæde at to helt unge som går i grundskole og STU var aktive medvirkende i DH teltet til Folkemøde Møn 2018 både på ungedagen om fredagen og den traditionelle folkemødedag om lørdagen. 

”Sammen er vi stærke” har gennem mere end et år været fast punkt på bestyrelses- og formødernes dagsorden. Her bruger vi tid på ud fra et oplæg at drøfte mere overordnede og tværgående emner relateret til DH organisationen, fx overblik over DH organisationsopbygningen, strategi for DH-Vordingborgs udadrettede kommunikation, DH som konsensusorganisation og hvordan vi omtaler handicap og mennesker med handicap. Det sidste skete under overskriften ”ord skaber hvad det benævner”. På den måde styrker vi viden om fundamentet for det lokale handicappolitiske arbejde og dermed den fælles indsats.  
Bestyrelsesmøderne har fået en fastere struktur, hvor Handicaprådsarbejdet har underpunkter til drøftelse og underpunkter til efterretning. Vi har det nævnte punkt om hvordan vi arbejder handicappolitisk i vores organisation, og så er der nyt fra de fire netværk. Der er sat tid af til dagsorden punkterne og derved er det selvom bestyrelsesmøderne kendestegnes ved en iver til at deltage og bidrage aktivt lykkedes både at give alle mulighed for at tale og blive hørt og samtidig overholde den aftalte mødetid.

I DH-Vordingborg har 2018 også været præget af efterlevelse af persondataforordningen som trådte i kraft 25. maj 2018. Desværre er der fra centralt hold i DH ønsket gennemført en procedure som er praktisk meget omstændelig. Det har krævet tid og kræfter. Vi er ikke helt i mål med at have alle samtykkeerklæringer på plads. Hjemmesiden er ajourført, så her alene findes oplysninger, som vi har de enkeltes skriftlige samtykke til. Samtykkerne indsender den enkelte til DH centralt, hvor de samles. Men desværre har vi på nuværende tidspunkt fra DH centralt ikke kunne få et samlet overblik for, hvem der har givet samtykke til hvad. Der er en stykke vej endnu til persondataforordningen er fuldt implementeret.  

Netværksstrukturen fungerer fortsat fint og netværkene arbejder videre. I Voksen/ældre-netværket er i den forgangne periode ændret så Jette Rosenberg er ny tovholder med Winnie Lindner Pedersen som medtovholder. Det er endnu ikke lykkes at finde ny tovholder til afløsning for Anders J. Andersen, som er udtrådt af Tilgængelighedsnetværket. I netværket arbejdes på sagen. I Sundhedsnetværket har der ikke været ønske om at organisere sig med medtovholder, og Niels Jørgen Abildgaard fortsætter som tovholder. I Børn/unge-netværket har Helene Hansen været aktiv tovholder i den forgangne periode med Stella Steengaard som medtovholder. Som det er nu har Børn/unge-netværket flest medlemmer og voksen/ældre-netværket næstflest i facebook-grupperne. Ved at Nyt fra netværkene er fast punkt på dagsorden på bestyrelsesmøderne holder vi hinanden gensidigt informeret og kan inspirere hinanden. Alle kan ved at læse med i bestyrelsens referater følge med i hvad der sker i netværkene. 

v/ Stella Steengaard, formand DH-Vordingborg

Samarbejde med lokale DH afdelinger
DH-Vordingborg, DH-Faxe, DH-Stevns og DH-Næstved samarbejder om forskellige fælles aktiviteter og opgaver. 

I 2018 har vi holdt vi to møder i samarbejdsgruppen – et i april og et i september. 

Vi besluttede sammen at deltage i Folkemøde Møn 2018 og afholde et fælles kursus i efteråret 2018 om stategiarbejde og foreningsudvikling. Kursus ”En forening i bevægelse” søges i Center for Frivilligt Socialt Arbejde som kursus lagt ud lokalt. Kursus tilbydes både DH afdelingernes bestyrelser og de lokale handicaporganisationer. 
Det er Vordingborg som står for at løfte opgaven med økonomi: ansøgninger, bogføring og regnskabsaflæggelse.  

Vordingborg står for og arrangerer deltagelse i Folkemøde Møn, mens Faxe, Stevns og Næstved deltager i det omfang kræfterne rækker. Folkemøde Møn blev afholdt som planlagt, og Næstved var med en del af lørdagen. Hvad angår kursus søger Vordingborg om kopikursus som gør at alle udgifter til underviser dækkes af Center for Frivilligt Socialt Arbejde. Arrangøren dækker udgifter til kursussted og forplejning. Ansøgning om kopikursus blev imødekommet, og vi besluttede at afholde kursus i Frivilligcenter Næstved, fordi befordring hertil er lettest for alle. Desværre måtte vi aflyse det bevilligede og planlagte kursus pga. for få tilmeldte. 


Næste møde i samarbejdsgruppen er 9. april 2019. 
v/ Stella Steengaard, formand DH-Vordingborg
Handicaprådet

Fra handlingsplanen 2018/2019:
· Vi vil gennem vores repræsentanter i Handicaprådet og ved løbende kontakt til politikere og embedsmænd holde kommunen fast på de grundlæggende principper for dansk handicappolitik, en samlet tværgående handicappolitik, efterlevelse af handicapkonventionen og gennemførelse af konkrete handlinger i overensstemmelse med det. Handicaprådet søges fastholdt på toårige handicappolitiske handlingsplaner og nu for 2018-19.

· Retssikkerhed, med fokus på kvalitet i sagsbehandlingen og en helhedsorienteret indsats på alle områder samt at afdække fakta om faktiske forhold på alle fokus områder. 
· I 2018 vil vi påvirke til bedre sagsbehandling med korrekte afgørelser og nedbringelse af den kommunale sagsbehandlingstid. Vi vil have særlig opmærksomhed rettet på klagesagerne. Samtidig vil vi arbejde for at retssikkerheden indgår i strategierne i kommunens tolv politikområder..
. 

2018 blev starten på en ny valgperiode, hvor størstedelen af Handicaprådets medlemmer var nyvalgte. Handicaprådet besluttede som det første, at inviterer de nye politiske udvalg til dialogmøde, med henblik på at følge op på indsatser i den handicappolitiske handlingsplan 2016-17. Det lykkedes så godt som, at få dialogmøde med alle relevante udvalg. Det lykkedes også på dialogmøderne at få belyst fremtidige indsatsområder på de enkelte udvalgsområder og hermed indsatsområder til en ny handicappolitisk handlingsplan for de kommende år.

Handicaprådet har et godt internt samarbejde, og vi bliver ofte taget med på råd og hørt af kommunen - Handicaprådets høringssvar kan ses på Handicaprådets hjemmeside
Handicaprådet har i samarbejde med Seniorrådet afholdt et Temamøde om belysning af behovet for pårørendeindsatser, på såvel voksen og ældreområdet som sundheds-, beskæftigelses- og børn og familieområdet. Viden og konklusioner herfra tages med på kommende dialogmøder med udvalgene. 

Handicaprådet har desuden, sammen med Seniorråd, Integrationsråd og Udsatterådet deltaget i møde indkaldt af Borgmesteren, hvor de enkelte råds roller og samspil med kommunalbestyrelsen og de politiske udvalg blev drøftet, herunder fælles høringsproces i forhold til Budgettet.

Handicapprisen 2018 gik til ægteparret Inge og Poul Vinter, som anerkendelse for deres store indsats for andre hjerneskadede medborgere. De har åbnet deres private hjem for regelmæssige møder med andre med hjerneskade og har således skabt et fristed hvor man kan udveksle erfaringer med hinanden og (forhåbentlig) blive bedre i stand til at leve med sine hjerneskadefølger og kæmpe for at komme tilbage til så normal en tilværelse som muligt.

v/ Winnie Lindner Pedersen, formand Handicapråd Vordingborg

Folkeoplysningsrådet

DH-Vordingborg har fået mulighed for at indstille, hvem der er Handicaprådets repræsentant i Folkeoplysningsrådet. Bent Gaarsted, formand for Vordingborg Handicap Idræt, er indstillet og Handicaprådet har udpeget Bent Gaarsted til Folkeoplysningsrådet. Han har deltaget i et møde i Folkeoplysningsrådet og her blev drøftet ansøgninger om midler. 
Stella Steengaard for Bent Gaarsted, medlem i Folkeoplysningsrådet

Kommunikationscentre

Kommunikationscentre i vores område er Synscentralen og Videnscenter for Specialpædagogik (ViSP). 

Synscentralen
Synscentralens hjemmeside
Alle fem kommuner i det tidligere Storstrøms Amt er fortsat med i Synscentralen.
DH's repræsentant i Synscentralen i denne valgperiode er Vibeke Svendsen fra Dansk Blindesamfund. Vibeke er også formand for DH-Faxe.
Der er i Synscentralens bestyrelse afholdt tre møder i indeværende år. Peter Henning Jensen fra Dansk Blindesamfund er valgt som formand for bestyrelsen i Synscentralen. Der har været arbejdet med, at finde et medlem under 30 år. Valget blev her Jackie Hansen, der er konsulent for blinde og svagtsynede i Lolland og Guldborgsund.

På møderne er budget blevet behandlet, hvor 94% er brugt, hvoraf 73% er brugt på serviceloven. Der etableres et nyt køkken, og der er planlagt indkøb af nye biler, da de nuværende er nedslidte. Der har ligeledes været gennemgang af bevillinger i de enkelte kommuner fordelt på antal brugere. I Synscentralen er der blevet implementeret et nyt journalsystem, som blev taget i brug pr. 1. jan. 2019. Bestyrelsen har fået det gennemgået af synskonsulent Vibeke Bille. Registrering og ibrugtagning er gået fint, men der er fortsat nogle enkelte områder omkring skabeloner og retningslinjer, der skal implementeres helt og vil være løst til efteråret.
På bestyrelsesmøderne har der været drøftet og informeret om borgere med hjerneskade, hvor 60-80% af mennesker med hjerneskade kan få dobbeltsyn, lysfølsomhedspåvirkning af synsfeltet (hemianopsi), øjenmotoriske vanskeligheder mv. Da der er kommet en større viden indenfor hjerneskadeområdet, har der været gennemgang af hjælpemidler, og hvordan der bevilliges IT-hjælpemidler på området. Vi har ligeledes haft oplæg af Bente Pedersen om, hvorledes det er at være svagtsynet ung under 18 år. Her fik politikerne mulighed for, at mærke hvordan det føles, ved at Bente gav politikerne sorte briller, så man må føle sig frem for at kunne se. Børn- og ungeområdet har været behandlet således, at vi på møderne har fået kendskab til hjælpemidler til børn og unge, herunder IT redskaber med særlige lyde, der kan hjælpe børn og unge i hverdagen.

Synscentralens årsberetning kan findes på hjemmesiden.

v/ Vibeke Svendsen, bestyrelsesmedlem i Synscentralen

ViSP – Videncenter for Specialpædagogik

ViSP’s hjemmeside 
Det er Næstved Kommune, som drifter ViSP, og Vordingborg og Faxe Kommuner er samarbejdskommuner. Også i ViSP er begyndt en ny valgperiode, og alle repræsentanter fra kommunerne er ny. Bestyrelsen konstituerede sig med DH’s mangeårige bestyrelsesmedlem Stella Steengaard, som næstformand. Michael Perch som er udvalgsformanden for Omsorgs- og Forebyggelsesudvalget i Næstved Kommune er født bestyrelsesformand i ViSP. 

I 2018 har været afholdt fire bestyrelsesmøder i ViSP og i forbindelse med det ene bestyrelsesmøde en introduktions- og kursusdag, hvor ViSP’s fagområder og tilbud blev præsenteret for bestyrelsen. Bestyrelsen holdes løbende orienteret om, hvad der rører sig på området for kommunikationscentre. Bl.a. har ViSP i svar til Socialstyrelsen redegjort for abonnementsmodellen som finansieringsgrundlag, de faglige forudsætninger for at levere højt specialiserede ydelser, samt organiseringen af det tværkommunale samarbejde.
Vi kan glædes over at de tilsluttede kommuner bakker aktivt op om ViSP og ViSP’s arbejde og Vordingborg Kommune er fortsat meget positivt indstillet. 

Senest har Næstved Kommune foreslået ny vedtægter som sikrer en mere ligelig repræsentation af kommunerne i ViSP, så der fremover vil være 2 repræsentanter fra hver af kommunerne Faxe og Vordingborg sådan som det hidtil har været for Næstved Kommunes vedkommende.
ViSP har en aktiv facebookside og på ViSP’s hjemmeside kan findes alle oplysninger som er relevant for potentielle brugere. ViSP kan fint kontaktes telefonisk. Det er værd at huske, at der er fri henvisning til ViSP, man skal blot henvende sig personligt eller bruge skemaet på ViSP’s hjemmeside.
v/ Stella Steengaard, næstformand i ViSP
Dialogforum på Handicapområdet, KKR Region Sjælland
Hjemmesiden for Dialogforum på Handicapområdet
Centralt for arbejdet i dialogforum er det tværkommunale samarbejde om rammeaftalen på det specialiserede social- og undervisningsområde. I denne valgperiode er det Winnie Lindner Pedersen, DH-Vordingborg, Henrik Kjølby Pedersen, DH-Sorø (Henrik Kjølby Pedersen er også kommunalpolitiker i Sorø Kommune) og Stella Steengaard, DH-Vordingborg, som er DH repræsentanter i dialogforummet. Stella har også været medlem i dialogforum i forudgående valgperioder.  
I Dialogforummet er området for samarbejdet organiseringen med rammeaftaler og det specialiserede område samt KKR Sjællands arbejde og den brede vifte af opgaver, som hører til her. KKR er en del af KL's organisering. Det forventes, at der i perioden vil være fokus på øget inddragelse af kommunalbestyrelserne for alle opgaver på dette område. 

Processen med nuværende 2. årig rammeaftale (2018/19) er drøftet. Den korte læservenlige form og inddragelse af både repræsentanter for handicaporganisationerne og kommunalbestyrelsesmedlemmer blev rost. Helt generelt viste der sig i processen et ønske om at have fokus på de meste specialiserede tilbud og samarbejdet her.  

Fordi rammeaftalen er to-årig har der ikke været et politikertemamøde i foråret 2018, derimod blev afholdt et midtvejsmøde den 26. oktober 2018. På midtvejsmødet behandledes arbejdet med fokusområderne og VIVE's benchmark analyse af kommunernes økonomi blev inddraget. Et på alle måder meget givtigt møde. Fra Handicapråd Vordingborg deltog Helene Hansen. Materiale fra midtvejsmødet er rundsendt.
Kort efter midtvejsmødet afholdtes efter planen møde i Dialogforummet. På initiativ fra DH repræsentanterne drøftedes forpligtende kommunalt samarbejde for at imødekomme vidtgående specialiserede behov. Og som opfølgning på årets første møde drøftede vi koordinering mellem offentlige og private tilbud på det specialiserede social- og undervisningsomåde. Endelig var sammenhæng mellem social og sundhedsområdet på dagsorden. Her blev orienteret om arbejdet på tværs i regi af KKR Sjælland. DH repræsentanterne gav udtryk for, at der skal være øget opmærksomhed på lige adgang til sundhedsvæsenet. Det er ofte de mest sårbare grupper, der genindlægges og kommer i klemme i systemet. Opmærksomhed bør også være på barrierer og problemer ved nye arbejdsgange. Strukturerne skal være så gennemsigtige som muligt.
Der afholdes to møder årligt i Dialogforum for handicapområdet – det specialiserede social- og undervisningsområde. 
v/ Stella Steengaard, DH repræsentant i Dialogforum på Handicapområdet

Repræsentantskabet TV ØST

Hjemmesiden for repræsentantskabet TV ØST
DH blev budt velkommen i repræsentantskabet i 2018. Dette skete efter en kort fremlæggelse af DH og kerneværdierne i DH i 2017. DH blev valgt ind i repræsentantskabet med stor opbakning fra de nuværende repræsentanter.
Repræsentantskabet i TV ØST holder to møder per år. Specielt for DH-Vordingborg, har det været spændende at følge udviklingen i den nye medieaftale, og hvad der gøres for at sendefladen bliver tilgængelig også for mennesker med nedsat hørelse. 
Hovedudsendelsen kl. 19.30 er tekstet mandag til fredag. TV ØST tilbyder undertekster på TV2´s hovedkanal. Tekst-TV gennem TV ØST’s eget tekst-tv system kan ses på side 399 som undertekster på begge kanaler. 
v/ Helene Hansen, DH repræsentant i repræsentantskabet TV ØST
Regionalt ArbejdsmarkedsRåd (RAR)

Alf Hansen er valgt som suppleant i RAR for Bent Munch, som er formand i DH-Guldborgsund. I den forgangne periode har Alf ikke deltaget i møder. 
Man kan følge med i rådets arbejde på hjemmesiden for Regionalt ArbejdsmarkedsRåd Sjælland
Stella Steengaard for Alf Hansen, suppleant i RAR

Midlertidig arbejdsgruppe - borgere med handicap og Region Sjælland

De 17 DH afdelinger i Region Sjælland holdt møde med regionsrådsformand Heino Knudsen den 1. okt. 2018. Konklusionen var bred opbakning til at begynde en proces, der skal føre til, at DH afdelingerne i Region Sjælland får et regionalt samarbejdsorgan, der kan rejse generelle regionale handicapsager, og som kan rådgive og drøfte handicappolitiske spørgsmål med Region Sjællands politiske og administrative ledelse. 
Der blev nedsat en arbejdsgruppe og ved møde den 25. okt. 2018 valgtes en tre-mands gruppe bestående af Dan Kiving (DH-Sorø), Jan Jakobsen (DH Ringsted) og Stella Steengaard (DH-Vordingborg) som skal forberede årsmødet og udarbejde udkast til mission, vision, strategi og handlingsplan. Disse udkast tages til behandling og drøftelse på årsmødet som afholdes 30. april 2019. DH's ledelse indbydes til at være repræsenteret ved mødet. 
Siden er Michael Korn (DH-Lejre), som er stedfortræder for Jan Jakobsen, trådt ind i Jans sted, da det viser sig at der ikke kunne levnes tid i Jans kalender til arbejdet i tre-mandsgruppen. 
I øvrigt sker arbejdet i dialog med DH centralt.
v/ Stella Steengaard, formand i arbejdsgruppen
Arbejdsgruppe med DH afdelinger
Arbejdsgruppen har haft tre møder i 2018, der har været afholdt i Middelfart på Fuglsang Centret og i DH-Centralt i Høje Tåstrup. Formålet med arbejdsgruppen er at styrke den politiske interessevaretagelse gennem udvikling af de lokale DH-afdelinger samt at udbygge samarbejdet mellem DH-centralt og DH-afdelingerne. Medlemmerne i arbejdsgruppen er valgt for en 2-årig periode. Medlemmerne i gruppen er fordelt således at der er deltagere fra DH i Middelfart, Ringkjøbing/Skjern, Syddjurs, Aalborg, Sorø og Hillerød. Derudover deltager Jan Jakobsen fra DH´s forretningsudvalg og Mette Søndergaard Pedersen fra sekretariatet.   

Arbejdsgruppen har arbejdet med hvordan, der kan arbejdes for mere synlighed omkring FN Handicapdag både nationalt og lokalt.
DH´s nye visuelle identitet har været et punkt på flere møder, hvor der har været gode samtaler omkring farver og logo. 
En af opgaverne i arbejdsgruppens kommissorium har været at udvikle ideer til, hvordan der kan understøttes til, at flere afdelinger arbejder aktivt for at få nye medlemmer samt hvordan DH kan understøtte lokale afdelinger i at nye aktive får en præsentation af DH og vores tilgang til det handicappolitiske arbejde.
Møderne har været yderst relevante, og hvor der har været en god dialog til og fra de udpegede fra lokalafdelingerne og DH-Centralt. Arbejdsgruppen har fortsat et møde tilbage og der er ønsket flere områder på dagsorden. 

v/ Helene Hansen, DH afdelingsmedlem i arbejdsgruppen

Børn/unge-netværket 

Facebook-gruppe DH-Vordingborg, børn/unge-netværk
Efter sidste årsmøde opdaterede Børn/unge-netværket 

sit kommissorium, hvor vi ønskede at arbejde for, at der i kommunale afgørelser lægges vægt på den gode afgørelse, allerede ved første afgørelse, vi ville informere forældre om retssikkerhed og herunder klagemuligheder. Vi ville påvirke holdning til børn med handicap, så lige muligheder sikres og gøre det gennem bl.a. læserbreve og skabe dialog med det omkringliggende samfund, politikere og embedsværk. Endelig ville vi skabe mere information gennem eks. Facebook. 
Med ovenstående mål har Børn/unge-netværket arbejdet og opnået følgende:  

Vi begyndte året med et uformelt, men rigtig godt møde med den nye formand for Børn, Unge og Familieudvalget Nikolaj Reichel. Her fik vi præsenteret Børn/unge-netværket og DH og fik drøftet tanker og udfordringer omkring børn med særlige behov i Vordingborg Kommune. Et udbytterigt møde, der skabte grunden til et godt videre samarbejde.

I foråret stod Børn/unge-netværket igen i år for en temadag med overskriften ”Kend din ret - klag din sag” i Kulturarkaden i Vordingborg, hvor forældre til børn med særlige behov fik gode råd om retssikkerhed, klager og klagegang. Desværre var der ikke så mange fremmødte, men aftenen gav anledning til mange gode samtaler og erfaringsudveksling på kryds og tværs og senere opfølgende kontakter. Temaaftenen blev gentaget igen den 24. maj af Børn/Unge-netværket, Denne gang i Næstved, hvor ADHD-foreningen var vært for arrangementet og med indbydelse på tværs af handicap. Rigtig flot fremmøde og gode drøftelser. 

Børn/unge-netværket holdt i april møde med formand for 17.4-udvalget Mette Gerdøe, direktør Lars Tune og skolechef Søren Kokholm på baggrund af læserbreve og bekymringer omkring antallet af klagesager på specialundervisningsområdet samt den store omgørelsesprocent (100% omgjorte afgørelser) der er i Vordingborg Kommune. Netop læserbreve har været en del af netværkets strategi, for at skabe opmærksomhed på de områder, hvor vi ser at der er udfordringer. Vi har haft et godt samarbejde med specielt Sjællandske Nyheder (SN) der har været gode til at bringe vores læserbreve, men hvor SN også selv, ved flere lejligheder har kontaktet netværket, når de har ønsket kommentarer eller supplerende viden til deres artikler om børneområdet. 

I august deltog Børn/unge-netværket i Folkemøde Møns ungedag. I år var Folkemødet flyttet til Stege By og dermed en ny arena i forhold til sidste år. På programmet i teltet var bl.a. ”Mød en servicehund – og se hvad Ronja kan” Her viste Martin fra Scleroseforeningen, hvad Ronja kan hjælpe ham med. En servicehund er ikke en førerhund, som kendes som hjælper for mennesker, der er blinde. Servicehunde kan meget andet. ”Prøv teknologi” hvor ViSP præsenterede nogle af de elektroniske hjælpemidler til at afhjælpe en funktionsnedsættelse - altså hjælpe med det, man ikke selv kan. Fx var der mulighed for at prøve at styre en computer med øjnene, med pandepind og pust. En af vore unge i DH-Vordingborg var aktive sammen med ViSP. På scenen havde vi i år ”Crip Perspektiver…med et glimt i øjet” med Jacob Nossel og Sigrid Netteberg, hvor de gav perspektiver på nogle af de akavede spørgsmål som unge mennesker med handicap møder. ”STU – særligt tilrettelagt ungdomsuddannelse – hvad er det?” Freja fra LEV som går på STU på Marjatta fortalte om STU og Dansk Blindesamfund ved Vibeke gentog succesen fra sidste år med temaet ”Oplev det selv… og uden at kunne se” hvor de unge fik mulighed for være blinde og bestemme farver, skænke i glas, finde vej i gågaden med blindestok mv.

Alt i alt var Ungedagen på Folkemøde Møn en kæmpe succes, hvor handicap og lige deltagelse i samfundet kom på de unge folkemødegæsters dagsorden. Vi havde den særlige glæde at to unge med handicap bidrog aktivt i DH-teltet hele dagen både til ungedagen om fredagen og den traditionelle folkemødedag om lørdag. En særlig tak til Freja og Ian. 
Børn/unge-netværket har været inviterede ind som medlem i §17.4 udvalget 0-18 år – kaldet skoleudvalget. Der blev udarbejdet anbefalinger til Kommunalbestyrelsen. Børn/unge-netværket ser det som anerkendelse af mangeårig indsats at være blevet budt med i udvalget. 
Arbejdet har været krævende og desværre ser det ud til, at vi ikke har formået helt at sætte aftryk i §17.4-udvalgets anbefalinger så synligt, som vi ønsker.
I udvalgsarbejdet sås at der fra flere sider for at begrænse tidsforbrug ønskes afholdt færre møder - bl.a. færre møder med forældre til børn med særlige behov. Selvom det ikke kan ses i anbefalingerne, har vi i udvalget meget tydeligt givet udtryk for at evalueringsmøderne skal bevares mindst på niveau som nu (3 evalueringsmøder om året, helst 4) og den systematiske tilgang - den oprindelige model - skal følges, for at sikre møderne giver det intenderede udbytte. Evalueringsmøderne er det i inklusionen i folkeskolen, som har fungeret. Samtidig pointerede vi i udvalget, at PPV'er skal udarbejdes for børn med særlige behov, også selvom det tager lærertid at skrive indstillinger og tid i PPR at udarbejde PPV'erne. PPV er grundlag for hvilket skoletilbud børn med særlige behov har brug for og skal have.
Folkeskolerne og inklusionen i folkeskolen har også i år været et stort fokusområde for netværket. Specielt skoler der er udfordrede på deres økonomi og omtalen i medierne, om at børn med specialundervisningsbehov havde skylden for skolernes trængte økonomi. Børn/unge-netværket har i forbindelse med dette haft et godt og udbytterigt møde den 15. november 2018 med borgmester Mikael Smed, formand for Børn, Unge og Familieudvalget Nikolaj Reichel og formand for §17.4 skoleudvalget Mette Gerdøe om inklusion og specialundervisning og økonomi. Vi talte bl.a. om specialskoletilbud i og uden for Vordingborg Kommune.  

I forlængelse af mødet i januar 2018 om overgangen fra ung til voksen, arrangerede Børn/unge-netværket og Voksen/ældre-netværket et opfølgningsmøde den 22. nov. 2018. Forvaltningen var repræsenteret ved Handicap og Psykiatri (voksenområdet), Jobcentret, to ledende embedsmænd fra Børn og Familie og leder af PPR og Forebyggelse. Børn/unge-netværket har efterfølgende haft en telefonisk opsamling med Jobcentret og PPR. Senest er Børn/unge-netværket indbudt til møde om opdatering af kommunens hjemmeside mhp. at gøre det lettere at finde oplysninger om procedurer og tiltag for unge med handicaps overgang ind i voksenlivet. Fremadrettet er aftalt årlige møder i dette forum. 
I Børn/unge-netværket havde vi et ønske om at nå ud til flere medlemmer med både viden, inspiration og engagement. Dette betød at Børn/unge-netværket oprettede en lukket facebook gruppe, hvor der informeres om emner, rettigheder og regler for børn- og ungeområdet med Vordingborg Kommune som udgangspunkt. Gruppen er siden gjort officiel. Gruppen får hele tiden nye medlemmer og der er god aktivitet på gruppens side. Vi kan se at vores opslag bliver delt og omtales, også udenfor kommunegrænsen. Børn/unge-netværket er således også blevet kontaktet af Frederiksberg Kommune der har ønsket erfaringer fra netværket omkring viden i og om hvordan man som kommune bedst kan samarbejde med forældre til børn og unge med handicap.

Herudover har netværket haft mange bisidderopgaver ved en række evaluerings-, status- og netværksmøder for elever med særlige behov og ved andre børne- og ungesager. Specielt har sager omkring inklusion, tabt arbejdsfortjeneste og skolevægring fyldt rigtig meget.

Jeg takker Børn/unge–netværkets medlemmer for et godt og arbejdsomt år i netværket, hvor det er lykkedes os at følge vores handlingsplan og endda lidt mere. Et år hvor vi har oplevet et godt samarbejde med og en vilje til at inddrage og lytte til os fra politisk side. En speciel tak til Stella Steengaard der fortsat yder en stor indsats, god sparring, struktur og fantastisk opbakning til både netværket, facebooksiden og mig som tovholder. 
v/ Helene Hansen, tovholder Børn/unge-netværket
Voksen/ældre-netværket 

Facebook-gruppe DH-Vordingborg, Voksen/ældre-netværket
Fra handleplanen for 2018/2019: 
· Voksenområdet, med fokus på en helhedsorienteret indsats i forhold til overgang til voksenlivet samt rehabilitering, uddannelse, sundhed og beskæftigelse. 
· I 2018 vil vi sammen med børn/unge-området arbejde for unge sikres en planlagt og god overgang til voksenlivet. Vi vil have særligt fokus på kvaliteten i ressourceforløbene og forsørgelse for borgere med funktionsnedsættelse og herunder hvordan Mærsk-midlerne bringes i spil. 
· I 2018 vil vi påvirke til bedre sagsbehandling med korrekte afgørelser og nedbringelse af den kommunale sagsbehandlingstid. Vi vil have særlig opmærksomhed rettet på klagesagerne. Samtidig vil vi arbejde for at retssikkerheden indgår i strategierne i kommunens tolv politikområder.

Netværket har i årets løb bidraget til diverse høringssvar der har været relevante inden for netværkets områder.

Netværket har personer der yder hjælp som bisidder ved en del personsager og yder råd og vejledning i forhold til gældende lovgivning.  

Netværket v/Winnie har sammen med børn og ungenetværket deltaget i to dialogmøder med embedsmænd fra børn og familie, skole, jobcenter og psykiatri og handicap vedr. overgang fra ung til voksen

Netværket har fået ny tovholder, ved det at Jette er blevet tovholder og Winnie er blevet medtovholder. Netværket har holdt tre møder i årets løb og har fået nye medlemmer.

Netværket har gennemgået og ændret på kommissorium til en mere enkel tekst samt udarbejdet en arbejdsreform og opgavefordeling, så den enkelte kommer til at arbejde i det område man kender i forvejen og så ikke det er alle der skal i marken hver gang der er noget vedrørende netværket.
Netværket har deltaget både fredag og lørdag ved Folkemøde Møn i Stege august 2018, netværket stod for tilrettelæggelsen af lørdagens program. Begge dage var gode dage med gode indslag.

v/ Jette Rosenberg, tovholder Voksen/ældre-netværket
                                                      

Sundhedsnetværket 

Facebook-gruppe DH-Vordingborg, Sundhedsnetværk
Handlingsplanens mål for 2018/2019:
· Voksenområdet, med fokus på en helhedsorienteret indsats i forhold til overgang til voksenlivet samt rehabilitering, uddannelse, sundhed og beskæftigelse.
· I 2018 vil vi påvirke til bedre sagsbehandling med korrekte afgørelser og nedbringelse af den kommunale sagsbehandlingstid. Vi vil have særlig opmærksomhed rettet på klagesagerne. Samtidig vil vi arbejde for at retssikkerheden indgår i strategierne i kommunens tolv politikområder.
· I 2018 arbejdes på at lave de bedste transportordninger og sikre tilgængelighed hertil og vi vil arbejde for en velfungerende Flextur og Flex–handicap kørsel.

Ingen af netværkets interesseområder i Kommunens udvalg, social- og psykiatri, og sundhed- senior og ældre eller befordringsområdet- har holdt årlige dialogmøde, så gensidige forventninger, muligheder og udfordringer er ikke blevet drøftet med henblik på at understøtte og videreudvikle det sundhedspolitiske arbejde i Vordingborg Kommune.

Netværket har derfor stort set holdt sig orienteret gennem udvalgenes mødereferater. Det fremgår heraf, at der er indført gode aktiviteter og indsatser i det forløbne år, bl.a. er patientskoler og træningshold blevet suppleret med naturture for at styrke naturbrugen for de enkelte patientforeninger for videre at skabe selvtræningshold.

Mål i kvalitetsstandarden for genoptræning efter indlæggelse i sygehus om at iværksætte genoptræning som glidende overgang er stadig ikke indført.  Der er indført visitator ordning således at borgere, der ved udskrivelse fra sygehus med genoptræningsplan, får besøg af en visitator inden for 4 dage, og genoptræning vil herefter kunne finde sted inden for én uge.  Der er imidlertid mange tilfælde, hvor dette visitationsbesøg først finder sted flere måneder efter udskrivelse og ved tilsigelse af patienten til et af Sundhedscentrene i Kommunen.

Vordingborg Kommune har arbejdet målrettet med at udvikle den akutte og lokale indsats i akut sygepleje og har implementeret ”Tidlig opsporing af begyndende sygdom og målrettet sundhedsfaglig kommunikation til læger fra alle faggrupper. Der er dog ikke indført egentlig ”Sundhedstjek” til især kronikere. 


Sundhedsnetværket skrev nedenstående (forkortet) i et brev til formændene for udvalgene: Social og psykiatri og Sundhed, senior og ældre.  Begge formænd kvitterede for brevet med bemærkning om, at det ville indgår i udvalgsarbejdet.

Danske Handicaporganisationer, Vordingborg afd., Sundhedsnetværket har med interesse læst den nye kommunalbestyrelses Konstitueringsaftale.  De anførte fokusområder i konstitueringsaftalen findes gode, men er jo ikke nærmere defineret og udførelsen er ikke anført.
Inden for sundhedsområdet hæfter vi os især ved ordninger, der er gennemført, men især også ved ordninger, der ikke er indført:

a. Der skal systematisk inddrages den viden, der er i organisationen.

b. Et værdigt liv, hele livet.

Ad a.    
Der er ansat en borgerrådgiver pr. 1-3-2019 af et uafhængigt kommunalt udvalg med
borgmesteren som formand, således at pgl. kan skabe en så uafhængigt borgerrådgivning
som muligt.

Ad b.  
Adgangen til befordring er vanskelig og forhindrer mange i at komme til nødvendig træning.  
Gratis kørsel til nødvendig lægeordineret træning – herunder vederlagsfri fysioterapi – bør
derfor indføres.
Der skal være fri og lige adgang til det danske sundhedsvæsen for alle.
Der bør etableres en ordning, hvor personer med intellektuelt eller psykisk handicap tilbydes
et regelmæssigt sundhedstjek, hvor medicingennemgang indgår.

Udskrivelse efter sygehusindlæggelse efter operation og medicinske sygdomme , hvor 
genoptræning hurtigst muligt skal iværksættes for at opnå bedst mulig resultat skal
Kommunen være opsøgende for udskrevne patienter også ved udskrivelse uden
genoptræningsplan for at sikre at den rette genoptræning sker i rette tid.

Kommunen skal i samarbejde med sygehusene i glidende overgang ved udskrivning
overtage genoptræning, således at risiko for yderligere tab af funktionsevne og
genindlæggelse indenfor 30 dage undgås.

Vordingborg Kommune har oprettet akutstuer, der opfylder Sundhedsstyrelsens vejledning om akutpladser. Der betales således ikke for opholdet. Og som noget særligt, er en praktiserende læge med viden på akutområdet tilknyttet akutstuerne med henblik på at rådgive og vejlede personalet. En læge kan ikke ordinere et ophold på en akutstue i Vordingborg Kommune. Det er sygeplejersker og visitatorer, der visiterer til pladserne. Opholdet er et kort, målrettet tilbud i forlængelse af sygehusindlæggelse, hvor den praktiserende læge kan ordinere eller følge op på den behandling, en sygehuslæge har ordineret til den enkelte patient.

Hjælp fra pårørende er et supplement til den faglige indsats fra region og kommune.  
Kommunen har været meget opmærksom på de pårørende til borgere med sygdom  eller
handicap og givet bedre og mere sammenhængende støtte og rådgivning ved at indføre 
tværfaglig indsats mellem afdelingerne, så det bliver lettere at finde rundt i de mange
sektorer og instanser.

Sundhedsnetværket vil også fremover forsøge i dialog med udvalgene Social og psykiatri og Sundhed, senior og ældre at få skabt forbedringer inden for sundhedsområdet.

v/ Niels Jørgen Abildgaard, tovholder Sundhedsnetværket

Tilgængelighedsnetværket

Facebook-gruppe DH-Vordingborg, Tilgængelighedsnetværk - adgang for alle
I handlingplanen 2018/2019:
· Tilgængelighed og universelt design, med fokus på Inklusion i samfundet og lige adgang til offentlig transport samt byggesagsbehandling med opmærksomhed på universelt design.
· I 2018 arbejdes på at lave de bedste transportordninger og sikre tilgængelighed hertil og vi vil arbejde for en velfungerende Flextur og Flex–handicap kørsel. Vi vil også arbejde for der udarbejdes en plan for etablering af flere busstoppesteder med forhøjet kantsten og at der afsættes midler til det, lige som vi vil arbejde for tilgængelige kommunale bygninger, Egnshuse, samlingssteder og valghandlinger samt kulturtilbud, butikker og caféer.
· I 2018 vil vi påvirke til bedre sagsbehandling med korrekte afgørelser og nedbringelse af den kommunale sagsbehandlingstid. Vi vil have særlig opmærksomhed rettet på klagesagerne. Samtidig vil vi arbejde for at retssikkerheden indgår i strategierne i kommunens tolv politikområder.
I tilgængelighedsnetværket havde (Anders og Ib) et møde med Peter Tommerup og Winnie Gleerup fra Vordingborg ejendomscenter den 02.10.18 angående status på tilgængelighed i Vordingborg kommune. Vi talte om fysiske tiltag i kommunale bygninger – H-pladser, skiltning og adgangsforhold. Valgsteder kommunale såvel som private.

Vi aftalte at Winnie Gleerup og Ib skal på rundtur til de steder, hvor der er teleslyngeanlæg for at afprøve om de også virker. Nyt møde blev aftalt, men det er blevet rykket 2 gange på grund af stort arbejdspres for Peter Tommerup og Winnie Gleerup. Om teleslyngeanlæg: Der er etableret anlæg i rådhusets kantine og i Mern forsamlingshus i 2018. Ang. Winnie Gleerup og Ib starter på deres rundtur den 21.02. og den 25.02.19

Det går langsomt med at bruge tilgængelighedspuljen – også for langsomt, men vi forsøger i første omgang at løse det internt. Den 08.02.19  var vi så til det aftalte møde, hvor vi blev præsenteret for en tilgængelighedspulje på 873.000.Kr. som er budgetteret og skal udføres i 2019. 

v/ Ib Petersen, medlem i Tilgængelighedsnetværket

Hvad angår byggesager er Danske Handicaporganisationer og medlemsorganisationer iht. byggeloven berettiget til at påklage kommunalbestyrelsens afgørelser vedrørende handicapforhold. Der kan alene klages over retlige forhold og klageinstansen er Statsforvaltningen. Da DH har påklageretten har kommunen sendt os de afgørelser, hvor der er dispenseret for regler om handicapforhold. I DH ønsker vi først og fremmest at der er adgang til bygninger og byrum så vi kan færdes som alle andre. At kunne påklage en kommunal afgørelse, som er truffet efter byggeloven, giver ikke nødvendigvis de muligheder, vi ønsker. Vi tror på, at vi i samarbejde med kommunen bedre vil kunne lykkes at nå netop lige adgang. I foråret 2018 indledte vi et samarbejde med byggesagsbehandlingen i kommunen og får nu byggesagerne tilsendt, så DH-Vordingborg kan kommentere, inden kommunen træffer en påtænkt afgørelse om dispensering for handicapforhold. 
Dette samarbejde har fungeret rigtig godt. Vi er meget glade for denne smidigere måde at arbejde på og den løbende dialog. Det er vores opfattelse at det er til gavn både for administrationen, kommunens anvendelse af ressourcer og fremmer målet om lige adgang for alle.

Camønoen er en fantastisk succes for både kommunens egne borgere og besøgende og turister som kommer til Møn. DH-Vordingborg har støttet op om der udarbejdes kort, som er rettet mod Camøno-gæster med handicap. Kortet og turen præsenteres ved en event med borgmester Mikael Smeds deltagelse i foråret 2019.

I en facebook-gruppe om handicap har netværket været aktiv i drøftelse af tilgængelighed til butikker i Vordingborg og her udbredt viden om den ovennævnte tilgængelighedspulje som fx kan bruges til at skabe niveaufri adgang til butikker. 
På IKT-området (Information Kommunikation Teknologi) har DH-Vordingborg gennem efterhånden en del år haft tæt dialog med kommunikationsafdelingen i Vordingborg Kommune. Vi oplever en gensidig forståelse om efterlevelse af internationale standarder for lige adgang. Det gode samarbejde fortsætter. Her i foråret 2019 er vi i dialog om, hvordan kommunens hjemmeside kan understøtte at det bliver lettere at finde de oplysninger som forældre til unge med handicap og de unge selv efterspørger for at få viden om overgangen fra ung ind i voksenlivet. 
Tilgængelighedsnetværkets hidtidige tovholder, Anders J. Andersen, er fra årsskiftet 2017/2018 blevet valgt ind i kommunalbestyrelsen og Anders er stoppet som tovholder i Tilgængelighedsnetværket. Vi er glade for at Anders fortsat stiller sig til rådighed som ressourceperson i tilgængelighedsspørgsmål. 
Der arbejdes på at finde en ny tovholder for Tilgængelighedsnetværket og eventuel en med-tovholder. 

I foråret 2018 fik netværket sin egen facebook-gruppe. Gruppen er officiel og alle er velkommen til at melde sig ind i gruppen og følge gruppens opslag.

v/ Stella Steengaard, medlem i Tilgængelighedsnetværket.    
Og afslutningsvis … 
I lighed med sidste års årsberetning kan ses, at vi på mange måder har en aktiv DH-afdeling. Selvom det samlede beretning er lang er ikke alt, som kunne fortjene omtale, kommet med …I kan læse om arbejdet i bestyrelse og forretningsudvalg på DH-Vordingborgs hjemmeside og i netværkenes facebook-grupper og facebook-gruppen DH-Vordingborg, handicappolitik lokalt. Alle er velkommen til at melde sig som medlemmer i facebook-grupperne og på den måde holde sig orienteret, når der kommer nyheder og andre opslag og har også mulighed for selv at komme med input. 
Alt dette kan kun lade sig gøre, når engagerede frivillige i DH-Vordingborg samarbejder og bidrager – i bestyrelsen, Handicaprådet, netværkene og forskellige repræsentationer i bestyrelser og råd – og på den måde arbejder handicappolitisk for at opnå resultater til gavn for mennesker med handicap har retten til fuld og lige deltagelse i alle dele af samfundslivet. 

Det glæder - tak til alle !
Her vil jeg benytte lejligheden til at takke for samarbejdet i denne formandsperiode og ønsker DH-Vordingborg god vind i den videre handicappolitiske indsats, og at der også fremover opnås gode resultater til gavn for mennesker med handicap, hvis interesser DH-Vordingborg varetager.
Stella Steengaard 

DH-Vordingborg, formand

DH blev stiftet i 1934 som De Samvirkende Invalideorganisationer – DSI.

De 32 medlemsorganisationer repræsenterer 320.000 medlemmer og alle slags handicap.
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