
 


        Handlingsplan 2019/2020 for
Danske Handicaporganisationer Odsherred
Politisk arbejde

Vi vil gennem vores repræsentanter i Handicaprådet (HCR), holde kommunen fast på de grundlæggende principper for dansk handicappolitik. Vi vil have fokus på de af DH centralt besluttede fokusområder, hvor vi vil sætte fokus på retten til lige muligheder jf. FN’s Handicap-konvention. Vi vil fortsat arbejde for en Handicappolitik som vi skal komme med et udkast til. 

Aktiviteter:

· Vi vil holde månedlige FU-udvalgsmøder, dog undtaget juli måned. Dette ligger godt i tråd med at kommunen afholder månedlige HCR-møder.

· Vi vil gerne inddrage bestyrelsen i vort arbejde for at styrke dækningen af de enkelte funktionsnedsættelser og dermed styrke tillidsrepræsentanternes kompetencer. Det vil give et godt forum for fastlæggelse af vores fælles strategi for vores politiske arbejde og koordination af arbejdet i Handicaprådet og Udsatte Råd

· Vi vil så vidt muligt være synlige der hvor det giver mening.
· Vi vil opfordre alle til at deltage i offentlige møder og gøre jeres synspunkter gældende.

· Vi vil forsøge at inddrage flere medlemmer og med fokus på hele aldersgruppen fra de enkelte medlemsorganisationer  - evt. nedsættelse af ntværksgrupper.
DH-organisationen
Vi vil fortsat arbejde på at få tilsluttet flere handicaporganisationer – målet er, at vi i løbet af de næste år når op på 24 tilsluttede organisationer.
Vi vil have fokus på de af DH centralt 5 udstukne politiske temaer 
· Inklusion i grundskolen
· Beskæftigelse
· Retssikkerhed
· Sundhed

· Tilgængelighed

Dette er en 4-årig strategi med nedbrudte mål i overensstemmelse med DH -centralt
Årsmødet 26. marts 2019

