DH møde d. 14 marts kl. 19.00
 
Møde sted: kulturhuset Pavillonen, Kærvej 11, 8500 Grenaa.
Sal: Lille Momme
 
Dialogmøde Mads Nikolaisen fra BUU
Efterfølgende DH møde.
 
Dagsorden
 
1. Valg af ordstyrer
Jørgen Lund.
Vil gerne have at man støtter op omkring BUU, men også holder dem fast på at der er noget der kan gøres bedre.
2. Valg af referent
Poul Erik Schumacher.
3. Godkendelse af referat fra sidst
Godkendt.
4. Kort fra formanden
Sind og COPA er slettet, da man ikke kan finde nogen repræsentanter. Tilgængelighed ved Thai restaurant i Grenaa. Skal være ordstyrer til årsmøde i Syddjurs. NBR møde.
Kommunaldirektøren vil gerne mødes med DH Norddjurs.
5. Nyt fra HR
Næsten helt nyt HR fra kommunalt side kun 1 fra det gamle HR, der har været afholdt 2 møder. Tilgængelighed på Havnevejen, mangler fodgængerovergange, Rygårdsvej skiltning til havet, Ørsted fodgængerovergang. Peter, Jørgen L, og Anders tager kontakt til Vej og teknik om disse problemer. HR har uddelt tilgængeligheds puljen, modtager er bl.a. Sangstrup forsamlingshus og Grenaa stadion. Høringssvar tager meget tid. Breve fra kommunen, hvordan opfatter borgerne det der er skrevet? Der kører en ankesag angående konvertering af kateter som Norddjurs har gennemført. Stop op dag i marts kom med input til HR. Ny valglov blev ikke fulgt i Auning. Opmærksom på folkeskole og arbejdsmarked.
 
 
6. Handleplan – kan den godkendes?
Der var mange input til handleplanen, men man blev enige om ikke at tage munden for fuld, så derfor kom der kun et lille tillæg til Samarbejde med Syddjurs DH ellers blev handleplanen godkendt.
7. Repræsentantskabs møde i Pavillonen (2 medlemmer med stemmeret)
Jørgen Lund og Alice Brask deltager, Winnie tilmelder Alice, Jørgen har tilmeldt sig.
8. Bordet rundt
Parkinsonforeningen holdet møde den 14/4 med en visitator og en diætist, Dans hver 14 dag med 20 deltager. Gigtforeningen holder møde den 5/4 kl. 19.00 i Posthaven med Stig Pryds: Sæt smerterne på pause, tilmelding senest den 2 april til Lillian Kammersgaard tlf. 8648 1959 eller e-mail: lilliankammersgaard55@msn.com  Orientering om KKR mødet.
 
9. < >Husk at melde afbud, hvis du ikke kommer senest den 12/3  det kan ske til :
 
Winijo@me.com eller 31602441
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