DH-Hvidovre

Årsberetning 2017
Særlige fokusområder

DH Hvidovre har også i 2017 haft stort fokus på rekruttering af nye medlemmer.
Det har resulteret i, at vi har budt velkommen til tre nye medlemmer fra Dansk Blindesamfund, Autismeforeningen og LEV (sjældne diagnoser)

Et andet fokusområde har været at skabe fortsat synlighed omkring det lokale DH-arbejde.

Vores lokale handicappolitiske facebook-side nåede op til kommunalvalget op på 125 interesserede følgere. 
Vi skaber synlighed bl.a. med læserbreve og artikler i Hvidovre Avis, og flere medlemmer deltager aktivt i relevante debatter på de sociale medier.
Specielt under valgkampen i efteråret 2017 var vi meget synlige i debatten på de lokale sociale medier. DH-Hvidovre og vores arbejde for borgere med handicap i Hvidovre kommune blev i stor stil sat på dagsordenen. 
Stor tak til de medlemmer der deltog i debatten
Retssikkerhed

I 2017 har DH-Hvidovre haft et særligt fokus på borgernes retssikkerhed. Hvidovre kommune vælger bevidst at træffe afgørelser på grænsen af lovens rammer for at teste kvalitetsstandarder og serviceniveauer i Ankestyrelsen. DH-Hvidovre har gennem flere år gjort opmærksom på denne praksis, og flere borgere har fundet mod til at stå frem i pressen. Et andet fokus har været på de mange borgere som ikke har ressourcer til at klage over de tvivlsomme afgørelser der træffes.
Det specialiserede socialområde
”Der er i budget 2018 ingen besparelser på kernevelfærden” – sådan lyder det i den indgåede budgetaftale i Hvidovre kommune. Sandheden er, at der på det specialiserede socialområde videreføres spareplaner fra tidligere år, og at der er varslet yderligere tiltag i de kommende år. Der har været tale om underbudgettering gennem flere år, som kun i ringe grad opvejes af de 15 mio. kr. som det lykkedes at få tilført budgettet i 2018. DH-Hvidovre har til stadighed påtalt dette i høringssvar og i handicaprådet og vil fortsat have stort fokus på dette område.
Borgermøde – Handicappolitikken under lup
DH-Hvidovre og handicaprådet arrangerede i efteråret 2017 et borgermøde, hvor handicappolitikken blev sat under lup. 
Den eksisterende handicappolitik fra 2012 rummer mange gode intentioner og hensigtserklæringer – men der mangler at blive sat ord på, hvordan den opleves og efterleves i hverdagen. Det store spørgsmål er, hvordan vi kommer fra VISION til HANDLING.
Borgermødet var en stor succes med ca. 90 deltagere, som var en god blanding af borgere med handicap, pårørende, kommunalt ansatte, repræsentanter fra handicaporganisationerne og politikere - både nuværende KB-medlemmer og nye kandidater. Det lover godt for det fremtidige samarbejde. Danske Handicaporganisationer i Hvidovre glæder sig over den store interesse for at sikre gode forhold for borgere med handicap i Hvidovre kommune.
På mødet blev de forskellige områder i handicappolitikken drøftet, og hver gruppe fremlagde, hvad de synes fungerer - og ikke mindst hvad ikke fungerer i Hvidovre. 
Blandt nogle af de emner, der blev drøftet på borgermødet var:
Mangel på botilbud i nærområdet og større handicapegnede boliger. Børn og familie skal i centrum/inklusions indsatsen er ikke optimal. PPR’s rolle. Ønske om koordinerende sagsbehandler. Overgangen fra barn til voksenområdet skal forbedres. Overholdelse af kompensationsprincippet. Færre ankesager - bedre kvalitet i sagsbehandlingen. Borgerrådgiverens rolle. Medlemskab af “Den fælles kommunale idrætspulje”. Idrætsrådet - fokus på inklusion af borgere med handicap. Beskæftigelse - skabelse af socialøkonomiske virksomheder. Lighed i sundhed - sundhedstjek - forebyggelse. Tilgængelighed - lige adgang for alle.
Vi glæder os i DH-Hvidovre til at tage fat på arbejdet med revision af handicappolitikken i det nye handicapråd som blev konstitueret umiddelbart efter kommunalvalget i november måned.
Det forberedende arbejde er allerede i fuld gang ved møder med de enkelte forvaltningsgrene, og det er besluttet at den reviderede handicappolitik skal tilføres to nye fokusområder: Sundhed og Retssikkerhed
Møder og aktiviteter
DH-Hvidovre har i 2017 holdt 8 bestyrelsesmøder. Dagsordenspunkter til handicaprådet er en integreret del af dialogen på bestyrelsesmøderne, hvilket giver en god synergi mellem indsatserne i handicaprådet og DH.
Udover de fire faste møder i handicaprådet har vi deltaget i halvårlige dialogmøder omkring tilgængelighed sammen med Ældrerådet.
Formålet med dialogmøderne med teknik- og miljøforvaltningen er at bringe borgerne i centrum. Samarbejdet med forvaltningen fremmer og optimerer bl.a. tilgangen til offentlige områder såvel ude som indendørs for handicappede og gangbesværede. 

3 af afdelingens medlemmer deltog i Det centrale Handicapråds årsmøde i Nyborg, formanden deltog i DH´s repræsentantskabsmøde i Kolding og flere medlemmer har deltaget i DH´s medlemsmøder i Tåstrup der ligger forud for formandsmøderne.
Enkelte medlemmer har endvidere deltaget i temadage og konferencer arrangeret af andre handicapråd og interesseorganisationer i det omfang det har været muligt, da disse arrangementer ofte finder sted i dagtimerne.
Yderligere information og referater fra diverse møder kan findes på DH’s hjemmeside for lokalafdelingerne  www.handicap.dk - siden opdateres løbende.
 
Høringssvar / mærkesager
DH-Hvidovre har i det forløbne år brugt mange kræfter på, at afgive høringssvar på en lang række politiske tiltag i Hvidovre kommune. Høringerne har primært været rettet mod sager der behandles i Social- og sundhedsudvalgt, men vi får efterhånden også sager til høring indenfor de øvrige forvaltningsområder.

I 2017 blev vi endvidere inddraget i flere byggesager og om handicaptilgængelighed på Hvidovre Strand.
Umiddelbart efter kommunalvalget fik vi meddelelse om, at kommunen ville ændre antallet af medlemmer i Handicaprådet fra 14 til 10 medlemmer. Det udløste en heftig aktivitet bl.a. ved høringssvar og kontakt til politikere (lobbyisme). Forslaget blev taget af bordet på det konstituerende møde i kommunalbestyrelsen, og Handicaprådet består i de kommende 4 år af 14 medlemmer – heraf 7 fra DH-Hvidovre.
Vi glæder os til at tage fat på arbejdet i det nyvalgte Handicapråd, sammen med 5 nye politiske repræsentanter og de to repræsentanter fra forvaltningen.
Økonomi
Saldo ved årets start: 7.714,97 kr.
Slutsaldo: 7.340,92 kr.
Vi har i 2017 fået bevilget i alt 3.500 kr. i driftstilskud
Afslutning
Det var med stor sorg, at vi i februar måned modtog meddelelse om, at Peter Røjgaard alt for tidligt var afgået ved døden. Vi kendte Peter som en handicappolitisk ildsjæl, der bl.a. repræsenterede Dansk Blindesamfund i DH-Hvidovre og i Handicaprådet. Peter var med sin utrættelige energi også aktiv i Foreningen for førtidspensionister i Hvidovre, i Diabetesforeningen og var medlem af SUKA’s bestyrelse. Peter var meget vellidt, havde sine meningers mod og der blev altid lyttet til ham. Vores tanker går til Peters familie.
Stor tak til alle medlemmer for jeres indsats i det forgangne år.
Sammen er vi stærke
Grethe Conrad Jørgensen
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