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Danske Handicaporganisationer



Danske Handicaporganisationer – Syddjurs
v/ formand Solveig Hansen, Engvej 9, 8560 Kolind
Tlf. 41 17 29 45. E-mail: sol1920@gmail.com 
Hjemmeside: handicap.dk/lokalafdelinger/kort/midtjylland/syddjurs/

Referat fra bestyrelsesmøde i DH-Syddjurs
Tirsdag den 25. september 2018 kl. 17.30 i cafeen på Vesterled
Deltagere: Medlemmer af bestyrelse og suppleanter: 

Anne-Lise, Brian + hjælper, Ejnar, Elsebeth, Gurli + Henning, Helle + hjælper, Jørgen, Knud Erik, Lene, Lone A.+ Julie, Molly, Peer L., Solveig, Sussie + hjælper og Vinni 
Fraværende: (Altid: Jørn B. S., Lone B., Louise og Per S.)
Afbud: Anette, Ejnar, Lise-Lotte, Susie, 


1. Dirigent
Peer

2. Referent
Knud Erik

3. Navnerunde
Ok, HUSK Anne-Lises rigtige mail er ajvester@mail.tele.dk

4. Godkendelse af dagsorden: Godkendt, dog udsættes punkt 8 til mødet 13. november
5. Godkendelse af referaterne fra 19. juni og temamødet 27. august: Begge er Godkendt
Spørgsmål: var tidspunktet, hvor gæsterne skulle komme meldt ud? Hvad var det rigtige? Klokken 18.00 eller 18.45? Det er svært helt at afgøre, hvor filmen er knækket. 
Vi havde bedt om, at politikere skulle deltage og ikke embedsmændene. Derfor fik måske ikke helt de svar, vi havde stillet. Fremover skal vi måske invitere personligt de folk, som vi ønsker, skal deltage i vores møde. Udvalget overvejer at gentage i det nye år.


Er der kommentarer eller spørgsmål til referatet fra regionsmødet 28. august? Godt og veltilrettelagt møde.
6. Kassereren har ordet. Der er i øjeblikket 25.226,56 kr.


7. Handicaprådets dagsorden
Der er to lukkede punkter 8. og 9. (der vedrører kravsspecifikationer til brystproteser, kompressionsærmer og – handsker). Her vil Handicaprådet anke over personnummer oplysninger til leverandørerne. 
Derudover er der følgende punkter:

1) Mad- og måltidspolitik. Skal maden være økologisk, fedtfattigt eller hvad? Helle ønsker det primært skal være fedtfattigt. Lone vil ønske, beboerne kan være behjælpelig med madlavningen. Molly oplyste, at ikke alle beboerne kunne være behjælpelige med madlavning. Hvad med hygiejnen? Alle var enige om, at maden skulle være appetitlig. De store køkkener skal ikke finde sted, men derimod skal maden tilberedes på stedet.

2) Ideer til det nye Center for Velfærdsinnovation, der bl.a. omfatter det tidligere hjælpemiddelcenter 

3) Høringssvar til byrådets vision, 

4) Syddjurs Award (der stilles krav om tre nominerede, ellers kan prisen ikke uddeles), 

5) Handicaprådets tilskudspulje, er på 114.000,-, 

6) Orientering om p-pladser ved rådhuset og den gode anlægsproces, samt 

7) Eventuelt

8. Ca. 19.30 – 20.00: Qi Gong, energi og vejrtrækningsøvelser. 
Som en lille bonus får vi besøg af Inge, der er fys. Hun vil give os et velfortjent pusterum, så kom i behageligt, løstsiddende tøj. 
Punktet udsat til november pga. sygdom.


9. Handlingsplan/arbejdsgrupper:

· Dialogmøder med politikere: Ejnar, Jørgen og Peer. Gruppen arbejder videre. Peer har en aftale med Kirstine Bille, FI, der sikkert kommer 13. november og spiser med og taler om skole- og børneområdet.
· Handicapadgang til Kalø: Knud Erik, Sussie og Solveig. Gruppen arbejder videre.
· Eventdag med politikere og embedsværket 23. maj 2019: Helle, Molly, Solveig og Sussie. 
· Temadag om vederlagsfri fysioterapi: Anne-Lise, Lene, Lise Lotte og Peer. Gruppen arbejder videre. Peer finder en dato for planlægningsmøde hjemme ved ham og melder denne ud til gruppen.
· Får vi gået til lægen i tide?: Anne-Lise, Helle, Jørgen og Lene. Gruppen arbejder videre, således at det i højere grad bliver deltagelse af politikerne
· Samarbejde med DH-Norddjurs: Kursus om Tilgængelighed 30. oktober fra kl. 17: Solveig og Winnie. Der kan være ca. 36 til mødet. Maden får vi udefra og kurset finder sted i Tirstrup.
· Frivillig Fredag i Rønde Idrætscenter 28. september. Tema: Vi er seje!
· DHs efterårskurser ultimo oktober, temaer sundhed, beskæftigelse, handicappolitiske pejlemærker, Politisk interessevaretagelse og Formandsmøde. 
Se hjemmesiden Handicap.dk og meld til her.
· International Handicapdag 3. december. Helle og Knud Erik. De Uvildige – en teatergruppe fra Aarhus deltager. Helle melder et tidspunkt ud. Prisen er ca. 5.000 kr.
· Registrering af tilgængelige steder på Djursland. Solveig vil gerne være tovholder for en række arrangementer næste år, bl.a. med vild mad, træf ved shelteret i Strandkær og en tur med Mols Bjerge-bussen, så man kan få en fornemmelse for tilgængelighed.

10. Orientering
* Badebro ved Bogens. Der skal etableres ’et strandtæppe’, så det hele kan kombineres med et sted for kano- og kajakroere også. Samtidig vil man så etablere en badebro for handicappede.
*Peer oplyste at der bliver tilgængeligt på det nye Aktivitetscenter i Mørke. Her kunne man søge om tilskud fra fonde eller handicaprådet i etableringsfasen.
* Pænt farvel til de fire, vi aldrig ser på møderne – og velkomne igen, hvis vi får en samtykkeerklæring. Solveig sender på ny mail til de fire og deres formænd/indstillere. 
Brian redigerer efterfølgende på hjemmesiden 
* extra: DHs organisationskonsulent her i vest, Charlotte Gunarsen er blevet afløst af Simon Ørbæk, der kan kontaktes på soe@handicap.dk eller 27 62 15 91.

* Der har været borgermøde på Kolind+, hvem deltog? Vi var ikke indbudt som forening, mens der var andre foreninger, som deltog med en stand. Primært var det et budgetmøde for 2019 og vision for kommunens udvikling. Alle borgere var inviteret.

*Jørgen er indstillet til regionens Midttrafiks tilgængeligedsforum, men dagsordenen er ikke tilgængelig, og hvis ikke det gøres bedre, må Jørgen trække sig!
11. Mødeplan. – Vi mødes som regel tirsdage kl. 17.30 i cafeen på Vesterled i Tirstrup
13. november og 18. december. Er der nogen, der vil holde egoforedrag? 

12. Eventuelt
Indstilling til handicapprisen: 

Lone: Tirstrup handicap gymnastikforening. 

Winnie: Krop-amok i Hornslet.

En opfordring til at fremkomme med forslag til indstilling.

* Solveig har sammen med ca. 300 andre gæster været til velkomstreception for den nye forstander på Egmont Højskolen, Søren Mølgaard Kristensen 21. september, hvor Ole Lauth skulle have fejret sin 70 årsdag.


* Solveig opfordrer alle til at blive eller benytte/udbrede kendskab til motionsvenner. Folder uddelt.
DH blev stiftet i 1934 som De Samvirkende Invalideorganisationer – DSI.

De 34 medlemsorganisationer repræsenterer 330.000 medlemmer og alle slags handicap.


