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14. juni 2017.

Att: Dorthe Stærkær de la Motte

Sendt pr mail til Dorthe Stærkær de la Motte

VFU dagsorden til møde den 15 juni  2017

På vegne af DH Albertslund's medlemmer af kommunens Handicapråd, fremkommer vi hermed med kommentarer til ovennævnte dagsorden.

På dagsordenen er der bl.a. følgende punkter.

Pkt 2 – trivselsindsats , plejeboligområdet – pkt 3; madtilbud i det åbne dagcenter – pkt 4;  rengøring på plejeboligområdet – pkt 5; handleplan for håndtering af ventelister på plejeboligområdet – ang. dette punkt har vi fremsendt høringssvar.

Pkt 2 – 3 og 4

Det ville være formålstjenligt med en dialog om sådanne emner – vi har ikke umiddelbar viden nok om emnerne,  specielt i forhold til hvilke borgere med handicap der er tale om. Vi ville derfor skulle bruge tid til at forhøre os i vort bagland – men dette ville medføre,  at vi skulle anvende noget mere tid på,  at komme med en besvarelse.

Borgere med handicap skal naturligvis ikke,  have anderledes tilbud end borgere uden handicap – det som blot er vigtigt at huske er,  at det kan betyde , at der skal anvendes mere tid til  at borgeren med handicap kan modtage den samme ydelse – det kan også tænkes der skal anvendes anden metodik.

Vi har således ikke mulighed for,  at tage stilling til indstillingerne for de enkelte punkter,  og kan altså ikke anføre,  at vi tager de anførte indstillinger til efterretning eller det modsatte.

Vi vil igen vende tilbage til kommunens handicap politik, som kunne være en hjælp i sådan en besvarelse , såfremt den også havde indeholdt hele sundhedsområdet,  og i denne forbindelse de forhold i sundhedspolitikken der skal suppleres med,  for at borgere med handicap kan få lige ret hertil.

Derfor er vi naturligvis meget obs på, hvornår kommunen tager beslutning om revision og supplering af handicap politikken.

Med venlig hilsen

Bjarke Juul

formand.

