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Indkaldelse til Årsmøde 2022 – DH-Faxe. 

Vil du have politisk indflydelse på de beslutninger i Faxe kommune, som vedrører handicapområdet? Så har du nu muligheden her, hvis du er bosiddende i Faxe kommune og medlem af én af de 35 organisationer under Danske Handicaporganisationer (DH).
Via din lokale DH-forening er det muligt at kæmpe for mærkesager både gennem DH og det lovpligtige Handicapråd.
Vi har brug for dig, der har lyst til at stille din viden om handicap til rådighed i en konstruktiv dialog med de lokale politikere og kommunens embedsmænd. Normalt er et årsmøde kedeligt at deltage i, men her er det netop din deltagelse og vidensdeling, der giver mulighed for at gøre Årsmødet spændende. Du kan være med til at sikre, at mennesker med handicap bliver set og hørt. Du kan bruge din viden om handicap til at gå i dialog med de lokale politikere og embedsmænd.
Det er vigtigt at skabe større forståelse for, hvilke udfordringer hverdagen kan give, når én i familien har et handicap. Du kan arbejde for, at der lokalt bliver truffet nogle politiske beslutninger, som forbedrer hverdagen - ikke kun for det enkelte menneske med handicap, men for hele familien.
Hvad kan du gøre?
Møde op til vores Årsmøde mandag d 7. marts 2022 kl. 17.30, på Haslev Bibliotek, i mødesal 2, 
Dagsorden samt relevante bilag, vil foreligge på mødet, men kan også sendes på mail, ved at kontakte formandfaxedh@gmail.com.
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