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1 RUNDVISNING I DE FORSKELLIGE GRUPPER V/GRUPPELEDER MONA THORSEN
Gruppeleder Mona Thorsen bød velkommen til Københavnsvej 5, der er et aktivitets- og samværstilbud til de borgere, der ønsker et dagtilbud med kreative, sociale og kulturelle aktiviteter.
Personalet planlægger aktiviteterne med henblik på at udvikle, styrke og vedligeholde borgernes kompetencer inden for en lang række områder, eksempelvis motoriske, sociale og kommunikative færdigheder.
Borgernes ønsker indgår som en vigtig del i planlægningen af de forskellige aktiviteter. Personalet tager i planlægningen højde for borgernes ønske om kendte strukturer og viden om de ting, der skal foregå.
Som udgangspunkt er vores tilbud opdelt ud fra: alder, handicap og funktionsniveau.

Handicaprådet blev vist rundt i de forskellige grupper, hvor medarbejderne fortalte lidt om hverdagen. Vi fik også set de 3 sanserum, som hver især har noget forskelligt at byde på og som ofte bliver brugt at de borgere, der har brug for lidt ro indimellem. 

2 GODKENDELSE AF DAGSORDEN
Godkendt.


3 GODKENDELSE AF REFERAT FRA MØDE D. 30.4.2019. 
Godkendt.


4 ORIENTERING FRA FORMANDEN OG HANDICAPRÅDETS MEDLEMMER
· Laila Groth er flyttet fra Guldborgsund Kommunen og er dermed ikke længere medlem af Handicaprådet. Rose Brusen indtræder derfor som ordinært medlem.

· Det er aftalt med Søren Petersen, leder af Ejendomscentret, at han på Handicaprådets møde i oktober kommer og giver en orientering om hvordan nødudgangene i de kommunale bygninger er – især med henblik på, hvis man som handicappet borger befinder sig i bygningen, hvis der skulle opstå brand.

· Rose har været til møde med klub Senhjerneskade og Helle Fejfer fra Center for Hjerneskaderehabilitering med henblik på at forsøge at etablere et tilbud til unge med hjerneskade i Guldborgsund Kommune, som bliver et tilbud, man skal visiteres til. 

· Der blev spurgt ind til proceduren omkring høringssvar og om det er noget der drøftes på Handicaprådets møder? Det er de 5 repræsentanter fra DH, som udarbejder høringssvar. 
Pedro gav en orientering omkring hele processen omkring sager, deadlines m.v. i forhold til afgivelse af høringssvar.

· Kenneth fortalte om en positiv oplevelse han havde haft, med en person fra Entreprenørvirksomheden omkring opkørsler i Væggerløse omkring Blishøjcentret samt lignende udfordring i Guldborg. Der blev handlet på det med det samme, så problemet blev hurtigt løst.

· Rose: Kommer de gode historier, der findes mange af i Guldborgsund Kommune, nogensinde i pressen? Her tænkes især på historien om ordblinde, som Handicaprådet fik en orientering om sidste år. Susan tager kontakt til pågældende medarbejder (som dog er nyansat i forhold til hende, der var og fortælle om det).


5 DRØFTELSESPUNKTER
· Evaluering af valgene til henholdsvis EP og Folketinget
Hvordan opleves tilgængeligheden – var der ting, der kunne have været anderledes?

Det blev efterspurgt, om der ikke kunne være forstørrelsesglas i stemmeboksene og det blev aftalt, at Charlotte C. retter henvendelse til Byråds- og direktionssekretariatet.

5.1. Handicaprådets arbejdsform.
· Synliggørelse af handicaprådet – orientering til pressen/Facebook
Intet.


6 EVENTUELT. 
Bent fortalte, at Folkeoplysningspolitikken nu sendes i høring. Der er konkretiseret 4 indsatsstyrker, hvoraf der i to af dem er handicappede tænkt med, hvilket er meget positivt.
6.1. Punkter til næste møde 
Orientering om deadlines m.v. i forhold til Handicapprisen.
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