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Danske Handicaporganisationer



Danske Handicaporganisationer – Hvidovre





Referat af DH Årsmøde i Hvidovre d. 12.03.2018

Deltagere; Grethe, Jan, Kim, Jeanette, Tina, Anja

Afbud fra; Annie, Anne, Bente.
Gæster; Lisa, Niels, Birthe og Gunnar.
Mødet blev indledt med en kort præsentationsrunde af de nuværende DH medlemmer og tilsvarende af de fremmødte gæster. 

Årsmødet er åbent for alle, men det er kun medlemmer, der har stemmeret. Alle har taleret.

Agenda; 

1. Valg af dirigent

Jan blev enstemmigt valgt.

2. Valg af referent

Anja blev enstemmigt valgt

3. Godkendelse af dagsorden

Dagsorden blev enstemmigt godkendt

4. Valg af stemmetællere

Dette blev udskudt, idet der ikke var indkommet forslag til årsmødet

5. Årsberetning – var fremsendt med mødeindkaldelse og dagsorden og var mulig at læse for mødedeltagerne inden mødets afholdelse.

Grethe opsummerede følgende, 

· Fokusområde har været rekruttering af nye medlemmer som indtil videre har medført tilgang af 2 nye medlemmer og med dagens gæstefremmøde gerne 4 yderligere.

· Retssikkerhed – borgerne oplever et stort antal sager hjemvises til enten omgørelse eller genbehandling fra Ankestyrelsen. Hvidovre Kommune har ved flere lejligheder gentaget at de ” går til grænsen” og ønsker Ankestyrelsen skal ”trykprøve” grænserne for forvaltningens trufne afgørelser. Gentagne artikler, læserbreve og almindeligt fokus i bl.a. Hvidovre Avis har bragt flere sager frem.

· Specialiserede socialområde – her har Hvidovre Kommune i en årrække bevidst underbudgetteret området og som følge deraf må området holde for i forhold til massive besparelser. De massive besparelser medfører ganske givet at der træffes forvaltningsmæssige forkerte afgørelser men udsatte og svage borgere har ikke altid ressourcer til at klage over disse afgørelser så der er ganske givet et større mørketal som ikke er kendt.

· Handicappolitikken fra 2012 revideres. Der blev oplevet en stor deltagelse ved Borgermødet fra en lang række interessenter. På baggrund af mødet er der igangsat dialog med de forskellige forvaltningsmæssige centre i Hvidovre Kommune. Den nye handicappolitik forventes præsenteret og diskuteret på et nyt borgermøde i juni 2018.

På borgermødet blev der diskuteret; 

· Botilbud

· Inklusion (Folkeskolen)

· Retssikkerhed

· Beskæftigelse

· Tilgængelighed
· Kultur og fritid

· Rehabilitering
· DH’s indsatsområder i 2018/2019 bliver

· Koordinerende sagsbehandler

· Kvalitet i sagsbehandlingen

· Handicapidræt

· Lighed i sundhed
· Beskæftigelse
Uddybende statistik; 

DH har i 2018 afholdt 8 møder, deltaget i dialog og koordineringsmøder med enheder i Forvaltningen. Deltager i møde med Ældrerådet og i eget regi Handicaprådet med de politisk udvalgte KB-medlemmer.

Har givet respons i byggesager og i alt indsendt 34 høringssvar. Politikerne bruger i stigende omfang de afgivne høringssvar i det politiske arbejde.

Det kom som ”tyv-af-natten” da man fra politisk side besluttede at Handicaprådet skulle reduceres dramatisk i antal. God dialog med politikere fra alle sider af det politiske spekter medførte at forslaget blev trukket.

DH har i år med stor sorg måtte sige farvel til et mangeårigt medlem Peter Røjgaard, der gik uventet bort. Æret være Peters minde og det store arbejde han lagde i det handicappolitiske arbejde.

Dialog om beretningen; 

Stor anerkendelse af formanden (Grethes) kæmpestore indsats i DH arbejdet!

Flere medlemmer, der har opgaver og interesser i andre DH-forbund oplever, at DH Hvidovres meget aktive respons på afgivelse af høringssvar er foregangseksempel og at de politisk valgte kan bruge svarene i deres politiske arbejde.

Kvaliteten og indholdet i svarene afspejler tydeligt DH Hvidovres diversitet.

God dialog på facebookmedier med lokale politikere. Udvalgte politikere har tilbudt assistance som bisiddere på møder med forvaltning.

Det foreslås, at DH kan agere bisiddere og evt. være behjælpelige med at få borgere i dialog med forvaltningen. Til det er svaret, at DH ikke har de ønskede ressourcer og at Hvidovre Kommune har det vejledningsmæssige ansvar i forhold til borgerne. Mange patientorganisationer har socialvejleder-assistancer og bisidderkorps til brug for medlemmerne. Derudover kan f.eks. den gratis retshjælp, som er tilgængelig i alle kommuner, opfordres brugt. Borgerne oplever konkret, at der ikke henvises til borgerrådgiveren for dialog og sparring. Koordinerende sagsbehandler er en plan, der kaldes ”Den Lige Vej”, men der mangler konkretisering og handling fra Forvaltningen i forhold til projektet. 

Mange borgere oplever, deres retssikkerhed krænkes og at love og regler ofte brydes. PPR er dårligt fungerende for nuværende. På inklusionsområdet opleves det, at handicapkonventionen og børnekonventionen brydes uden nogen form for konsekvenser. Der er nu dannet et tværgående nationalt netværk, som er inviteret til dialog med Undervisningsministeriet, med Institut for Menneskerettigheder, Klagenævn for Specialundervisning i forhold til skoleværgering.  Blandt DH deltagerne er dette resultat forventeligt på baggrund af Folkeskolereformen.

I forhold til borgernes behov er ”buzzordet” fra Hvidovre Kommune ”Frivillighed”. Der opfordres til, at inddrage borgerrådgiveren, og at denne konkret tilføres ekstra timer i sin bemanding. Borgerrådgiverens rapport om fremdrift og behov kan belyse det øgede behov.
Ny leder i bofællesskab har taget initiativ til at beboerne kan deltage i Fitnesstræning -  tidshorisont og varighed af projekt ukendt. Det foreslås overvejet om f.eks. ældre kan deltage i dette initiativ. DH anbefaler pensionister, at følge Kommunes tilbud om f.eks. pensionisttider (f.eks.  i svømmehaller).

Beretning blev godkendt med akklamation.

6. Regnskab 2017

Blev præsenteret af Grethe i Annes fravær -  Der gives ingen form for tilskud til DH fra Hvidovre Kommune. Driftsmidler søges i DH.

Regnskab godkendt med akklamation.

7. Budget 2018

Budget præsenteret.

Som kommentarer blev anført at pjecer kunne overvejes trykt af Hvidovre Kommunes trykkeri.

DH-annoncer har tidligere ikke medført noget øget medlemstilgang og respons – vurderes dermed som udgangspunkt ikke aktuelt.

Mulighed for assistance fra journalist.

8. Handlingsplan 2018/2019

DH opererer med 4 - årige planer, men i Hvidovre vil vi satse på 2-årige planer, som løbende evalueres og tilrettes.
Indsatsområder præsenteret

· Inklusion i Folkeskolen

· Beskæftigelse

· Retssikkerhed

· Sundhed for udsatte borgere (sundhedstjek)

· Tilgængelighed

· Boliger

9. Indkomne forslag 

Ingen indkomne forslag og punktet falder derfor ud.

10.  Eventuelt

Møde med beskæftigelsesområdet er udskudt til medio april.
15. marts 2015 / Jan Nielsen
DH blev stiftet i 1934 som De Samvirkende Invalideorganisationer – DSI.

De 34 medlemsorganisationer repræsenterer 330.000 medlemmer og alle slags handicap.
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