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1. GODKENDELSE AF DAGSORDEN
Dagsordenen godkendt.
2. godkendelse af referat fra møde d. 28.5.2018.
Referatet godkendt.
3. orientering fra formanden og handicaprådets medlemmer
Kenneth viste billeder fra bl.a. Restaurant Ritz’ skiltning på ledelinjerne og som betyder, at blinde der kommer gående ikke har mulighed for at undgå at gå direkte ind i skilte, borde eller stole, da flere restauranter og andre erhvervsdrivende slet ikke tager hensyn til ledelinjerne – også selvom de flere gange er gjort opmærksom på problematikken.
Der er lavet aftale med lederen for by viceværterne, at han vil tage en snak med dem om, at de tager kontakt med byens handlende, hvis de ser der er sat noget på ledelinjerne.

Tilgængelighedsrådet har igen været på besøg i Stubbekøbing Havn. De erhvervsdrivende sætter forsat ting ud på den køresti med ny belægning, der er etableret for at man kan køre der med kørestol, og som Handicapråd har bevilget penge til at etablere, hvilket er problematisk og ærgerligt. 

Kenneth læste et brev op fra en frustreret forældre omkring datterens skolegang og fortalte videre, at han på baggrund af flere henvendelser/snakke med forældre til børn med handicap, har taget initiativ til at holde en temaaften d. 3.10.2018, hvor interessenter bliver inviteret til at deltage.
Rose påpegede, at det er vigtigt at blive ved med – som pårørende m.v. – at gøre opmærksom på de problemstillinger man oplever og aldrig give op, for så sker der slet ikke noget.

Bente fortalte, at den nye skole i Sundby nu er placeret og man i styregruppen er meget opmærksomme på at inddrage Handicaprådet.
4. drøftelsespunktet
· Handicapråd – Den gode praksis
Der var en kort snak omkring hæftet og flere tilkendegav, at de syntes det havde været god læsning.
Der er desværre mange handicaporganisationer, der ikke er repræsenteret i DH. Der er i alt 34 organisationer og kun de 14 er repræsenteret. Det er derfor også meget svært at få deres mening, når de ikke viser interesse for at være med. LEV er desværre heller ikke med mere.
LAB har en afstemning senere på året om at de skal være med i DH.
Rose gav udtryk for, at der formentlig er mange, der ikke opsøger viden og derfor ikke ved, at Handicaprådet eksisterer.
Når der skal afgives høringssvar mangler der ofte en bred ekspertise.
Bjarne syntes det er svært med afgivelse af høringssvar i forhold til den korte svarfrist, der ofte er.
Bente: Frister er et evigt problem, men det er noget man er opmærksom på. 
Handicaprådet bliver inddraget i flere ting nu i forhold til tidligere.
Der var enighed om, at Handicaprådet vil prøve at kigge nærmere på 2 ting: 
· Udarbejde et årshjul i forhold til afgivelse af høringssvar
· Gennemgang af Handicappolitikken fra 2013. 


· Ledsageordning – manglende mulighed for ledsagelse til idrætsaktiviteter
Flere repræsentanter fra Handicaprådet har deltaget i et møde med Pårørenderådet i Guldborgsund Handicap. På mødet blev emnet ledsageordning drøftet, hvor der var udtrykt bekymring over, at Handicapområdet har inddraget ledsagelsen i en samlet pulje og det derfor kan være svært at komme afsted til aktiviteter. Pårørenderådet havde fortalt, at der åbenbart forskel på, hvilken kommune der er betalingskommune, når borgeren skal afsted til aktiviteter med ledsagelse.
Pedro fortalte, at han ikke er bekendt med den forskelsbehandling og det vil han undersøge nærmere. Der er jo ikke flere personaler, uanset hvilket kommune, der er betalingskommune. På grund af besparelser er der ikke så mange ansatte som tidligere, så derfor er der ikke personale til at klare opgaven til ledsagelse. På ældreområdet gør det samme sig gældende. 
Der foregår aktiviteter hver dag, men ikke på samme måde som tidligere, det afhænger helt af vagtlaget.
Der er åbnet op for, at den enkelte borger selv kan købe ledsagelse, men det er heller ikke uden udfordringer, hvis det ikke er en kendt personale, der skal med til en aktivitet.
Det blev aftalt, at Pedro undersøger dette nærmere og taler med Jørgen Svendsen, leder af Guldborgsund Handicap, som sørger for at give besked videre til Pårørenderådet.

· Guldborgsund Handicaps Sundhedspolitik. Lever de op til den?
Kenneth pegede på, at der bl.a. i Sundhedspolitikken står, at der skal indgå fysisk aktivitet 2 gange om ugen, hvilket han er i tvivl om sker.
Pedro pegede på, at der jo er stor forskel på funktionsniveauet på de borgere der er i Handicapområdet.
Der var en overordnet drøftelse af, at der på kommunens institutioner kræves at man har en kostpolitik, og flere følger Sundhedsstyrelsens anbefalinger.

· Møder i Tilgængelighedsrådet.
Der har været aftalt mange møder i Tilgængelighedsrådet, men de bliver desværre ofte aflyst.
Det er frustrerende, at der er aftalt nogle ting, som så ikke når længere end til aftalen. Det opleves at de ting der bliver aftalt i Tilgængelighedsrådet, når det gælder Nykøbing F., bliver overholdt, mens det halter gevaldigt, når det er nogle af de andre byer i kommunen.

Det vil måske være en idé at forventningsafstemme, hvad der skal ske i Tilgængelighedsrådet.

Der var enighed om, at punktet sættes på til næste møde.

· Status på Center for Hjerneskaderehabilitering v/Helle Fejfer
Helle viste 3 pjecer de havde fået lavet nu og flere kommer til drypvis.

Helle fortalte følgende om, hvad der sker/er sket på CHR:

Fra politisk side er det besluttet, at der ikke skal være CHR i Horbelev, så nu skal der kigges på, hvor de så kan være.

Der etableres en pårørendecafé/samtalecafé, foreløbig 4 aftner om ugen. Det er noget der skal prøves af og hvis der bliver taget godt imod det, vil det være noget der kan fortsætte. Pårørendecafeen vil være åben for alle og der vil blive annonceret om det.

På døgnrehabilitering er der som regel fyldt på alle pladser og de borgere der er der, er svært ramt af deres hjerneskade.

Vi arbejder på vores sagsgang, som også kommer til at kunne ses i en pjece.

Vi arbejder meget på også at involvere de pårørende.

Uderehabilitering er prøvet af med stor succes for borgerne, så det er noget der arbejdes videre med.

Der er nu ansat en sygeplejerske, som er startet d. 1.4.18 og som er kommet rigtig godt i gang.

Hørekonsulenten er blevet organisatorisk overført fra PPC til CHR og er ligeledes kommet godt i gang.

Der skal slås en 30 timers stilling op på stemmeområdet.

I forhold til samværs- og aktivitetstilbud er det noget vi kigger på og forsøger at inddrage borgerne – også meget gerne de yngre hjerneskadede borgere.

På IKT-området er der rigtig travlt. Konsulenten kender kommunen og er derfor allerede godt i gang og har fået samlet en erfaringsgruppe, som vil mødes 4 gange årligt og bl.a. vil man forsøge med en form for bibliotek for at hjælpe/låne af hinanden.

Overordnet er der meget fokus på procesgange, som der er betydelig flere af, end vi lige havde troet. Vi sidder på to forskellige matrikler og det kræver, at der er meget fokus på det.

Arne håber CHR bliver placeret meget centralt, så det er nemt at komme til – også med offentlige transportmidler. Han gav udtryk for, at det er virkelig dygtigt personale der er blevet ansat, så det er vigtigt at der også er gode rammer for dem at arbejde i.

Rose undrer sig over, at underretning om træningsudstyr kun er sendt til Ældrerådet.

Rose gjorde opmærksom på, at det er vigtigt med en god hjemmeside, der er nem at finde rundt i.

Fra Handicaprådet blev der givet udtryk for, at der er mange positive ting omkring CHR og for dem, der bliver ramt fremadrettet af en hjerneskade, vil de være meget bedre stillet.

Rose: Husk at involvere de pårørende, da det ofte er svært for de ramte, at sætte ord på hvad de ønsker.
Der er mange yngre hjerneskadede, der slet ikke kommer ud og det har de virkelig meget brug for. Der er kun Labyrinten, som er et tilbud for borgere over 65 år.

Der var en overordnet drøftelse omkring muligheder til hjerneskadede borgere i forhold til træningstilbud, transport m.v. og hvor meget den ramte kan kapere.

Bjarne: Der er ikke sket så meget i borgerfølgegruppen, men det er dejligt at høre, hvor meget I har opnået.

Handicaprådet bifalder hvis CHR flytter til Nykøbing F. Kenneth har skrevet en artikel p.v.a. Handicaprådet og sendt til Folketidende.


· Orientering og rundvisning v/leder Janet Reade
Handicaprådet fik en meget fin og spændende rundvisning i de nye lokaler. Der er meget fin plads til de forskellige aktiviteter, dog er der stadig nogle ting, der mangler at blive færdiggjort. Største problem er handicaptoilettet, som nok kommer til at blive lavet helt om.
4.1. Handicaprådets arbejdsform.
· Synliggørelse af handicaprådet – orientering pressen
Drøftet.
5. eventuelt
Der blev spurgt ind til om ikke et af Handicaprådets møder skulle afholdes på Autismecentret. Der var dog enighed om, at det ville være bedst at vente med det til 2019.

Autismecentret Oringe har lavet en film om det digitale tilbud, som de har fået 3 priser for, fordi de har fortalt den gode historie.

5.1. Punkter til næste møde
Klap-Job
Tilgængelighedsrådet
Handicappolitik – det blev aftalt at Handicappolitikken sendes ud sammen med referatet, så medlemmerne har tid til at læse den igennem.
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