        16.8.2023
Referat af møde i DH Frederiksbergs Forretningsudvalg torsdag den 17. august 2023 kl. 17.00 i Stormly, Nordre Fasanvej 81, 2000 Frederiksberg, indgang fra Godthåbsvej.
Til stede:  Susanne Tarp, Sven H Rasmussen, Line Lerchebo, Tinja Vandmose, Bolette Østberg, Julie Culmsee Pedersen, Mansoor Siddiqi, Ole Braband Andersen.
Afbud:  Jørgen Danielsen og Bo German Thomsen

1. Velkomst, godkendelse af dagsorden og referatet fra den 8.6.2023.
Dagsorden og referat blev godkendt.

2. Opsamling fra referatet fra 8.6.2023.
Intet, der ikke fremgår af dette referat.

3.  Uddeling af Handicapprisen den 29. september, ideer, planlægningsgruppe.
Som et forsøg uddeles handicapprisen i år sammen med Frivillighedsprisen på Frivillig Fredag ved et arrangement med alle frivillige foreninger i Kedelhallen.  Der vil blive boder. Der vil være taler og optræden bl.a. af Magnetens orkester fra ca. kl. 12-16.  Susanne opfordrede alle til at levere materiale til DH’s bod og til at deltage.   
Vi blev enige om at prøve i 2023 og at være åbne for at gå tilbage til Magneten i 2024 og på den rigtige internationale Handicapdag!

4. Tid og sted for kommende forretningsudvalgsmøder.

Forretningsudvalget overvejede forskellige muligheder, men blev enige om at forsøge at få/beholde torsdage kl 17 i Stormly også i 2024.  Desuden overvejedes forskellige muligheder for tidspunktet for Handicaprådsmøderne.
5. Handleplanen.   
A. Tilgængelighed:  Mansoor Siddiqi, Jørgen Danielsen, Tinja Vandmose. 
Senere på året fremlægges en lokalplan for området omkring stadion/Sønderjyllands alle, hvor stadion skal indgå i et større parkanlæg i området.  Mansoor holder øje og skriver høringssvar.

Der mangler elevatorer ved Grøndal Station.  

I forbindelse med renovering hjørnet af Vodroffsvej og Gl. Kongevej dækker et stakit for overskueligheden ved fodgængerovergangen.
B.  Beskæftigelse: Bo German Thomsen.
Handicaprådet skal mandag den 21.8. have besøg af arbejdsmarkedschef Johnny Madsen.  Det er vigtigt, at alle møder op bevæbnet til tænderne.  
Der er tilbagevendende problemer med genbevilling af PA og BPA. Der skal udfyldes skema hvert år om behov og anvendelse.

Pensionsansøgninger:  I København er der givet kompetence til forhandlerne til at afgøre en sag.  Hvorfor skal det tage 2 til 3 måneder på Frederiksberg? Svarfristerne!  Kommunerne beslutter svarfristerne. 3-4 uger hvorefter man får besked om, at det tager X antal uger.
Der er behov for hjælpemidler også til jobsamtaler. (ellers fungerer nye hjælpemidler til nye job godt).

Hvor mange private flexjobs bliver godkendt? (En person havde fundet job, men fik afslag og skulle i stedet på Magneten (TV Glad).

C. Boliger:  Jørgen Danielsen.
Intet.

D. Motion, sport, sundhed:  Mansoor Siddiqi

Der er udfordringer med servicen på Sundhedscentret.

Vi ønsker besøg fra sundhedscentret til foråret.

E. Synliggørelse og kommunikation:  Bolette Østberg og Susanne Tarp.
Alle opfordres til at skrive indlæg til Facebook.  Fra 5.september og en måned frem skal indlæg sendes til Tinja.  Husk også at sende indlæg om jeres forskellige møder og andet af handicaprelevans.
F. Børn med handicap:  Line Lerchebo, Tinja Vandmose.
Der er store udfordringer på Skolen ved Nordens Plads med mistrivsel.  Ingen er klædt godt nok på og PPR kan ikke følge med.  Magtanvendelse og forråelse.  Tinja skal have møde med lederen(Ditte) og vender tilbage med, hvad DH eller Handicaprådet evt. kan spørge om.  Line orienterede om ICDP – International children Development programme. Det er et spørgsmål om personale og kultur.
G. Psykisk sygdom:  Sven Heinemeier Rasmussen.

SIND Frederiksberg har et godt samarbejde med Kulturstilladset.  Hvis man er ude i nogenlunde god tid er der gratis billetter.  I opfordres til selv at undersøge nærmee!

I Sind går det bedre, men der mangler frivillige.  Derfor har sind allieret sig med Frederiksbergfonden for at sætte gang i hvervning under overskriften ”ensomhed”.
Sven har anmodet om denne præcision til referatet:

Under pkt. 5 Handleplanen

Lidt nede i teksten står der:

Pensionsansøgninger.

‘I København er der givet kompetence til forhandlerne til at afgøre en sag. Hvorfor skal det tage 2 til 3 måneder på Frederiksberg?`

Lige til forståelsen: På det afsluttende møde, hvor borgeren er indkaldt til møde med rehabiliteringsteamet, afgiver man på Frederiksberg en indstilling til pensionsnævnet.

Ventetiden på 2-3 måneder er affødt af den ventetid, der opstår inden mødet, fordi der er lange kødannelser for at komme til det afsluttende møde med rehab.teamet, altså alt sammen inden mødet med teamet.

Fra det tidspunkt, hvor sagsbehandleren er færdig med det, der hedder rehabiliteringsplanens forberedende del, og til at sagen kan forelægges teamet, kan der ofte gå 2-3 måneder p.g.a. ophobning af sager, der skal afsluttes.

Her sker der ikke et kvæk nyt, en ventetid, der i sig selv er en stor psykisk belastning for borgeren.

Hvor rehabiliteringsteamets mødeleder på mødet i København kan afgive den endelige beslutning, kan der på Frederiksberg nemt gå en 3-4 uger, inden den endelige afgørelse foreligger.

Det er her, Johnny Madsen påberåber sig, at man på Frederiksberg afslutter sagen hurtigere end det lovpligtige antal uger, der angives som tidsfrist.

Dette ændrer selvsagt ikke ved den urimelige ventetid.

En borger, der skal hjem fra møde med rehab.teamet tør jo ikke tro på, at 
pensionsnævnet også vil støtte indstillingen i den endelige afgørelse,  selv om det er yderst sjældent, at et pensionsteam vil gå mod en indstilling fra rehab.teamet.

Derfor: På indholdsdelen er der ikke belæg for ventetid efter indstilling, når man i Kbh. har aftalt en nemmere ekspedition af sager.

Der er også lidt justering i forbindelse med pkt. 5 Handleplanen, punkt 

G:

‘I SIND går det bedre, men der mangler frivillige….’

Projektet med Frederiksbergfonden kommer til at handle om borgere, der er ensomme, altså ikke fokus på mangel på frivillige.

Jeg beklager dette pedanteri, men jeg tror, at det er vigtigt, at du/I er klædt virkelig godt på, hvis I skal kunne fastholde hr. Madsen, der er åleglat.

H. Dette gav anledning til en længere diskussion og følgende beslutning:  Mansoor har gode forbindelser til Frederiksbergfonden, som også har finansiereret projekter for Parasport.  Derfor påtog han sig med input fra alle at udarbejde et forslag til en ansøgning til penge til en lønnet ”frivilligkoordinator”, der skal hjælpe os med at finde frivillige, da alle organisationer mangler folk.  Eventuelt et projekt over 3-4 år. Et korps af frivilligfællesskaber.  Udover Mansoor, tænker Julie. Sven kommer med stikord og Tinja er med på sidelinjen.
6. Gennemgang af dagsordenen til Handicaprådsmødet den 21. august juni.
Til Flemming Nielsen skal vi huske VUM – voksenudredningsmodellen.  Helhedsmodellen bestående af både job og fritid.
7. Gensidig orientering.
Bolette har været på det nye Carl Nielsen Museum i Odense.  Teksterne var utilgængelige.  Der var marokkopuder at sidde på mv.  Susanne tager kontakt til DH-formanden i Odense.

Line:  I Brohusgade er der åbnet en cafe, som alle kan benytte.  Line tjekker Frederiksberg kommunes hjemmesides tegnsprogssymbol.

8. Økonomi. Ansøgning af §18 midler.
Line ansøger om 20.000 kr inden 1.9.

9.  Kommende aktiviteter.
Line fortalte, at DDL har haft succes med foredrag af en kendis med et handicappet barn/familiemedlem. (evt. offentligt møde).
10.   Eventuelt og næste møde.
Næste møde er torsdag den 21. september kl. 17.  Stormly, Ndr. Fasanvej 81 med indgang fra Godthåbsvej.
Rettelse til referatet:
 

(Døveforeningen af 1866 har et hus, der ligger på) Brohusgade 17 på Nørrebro. Deres Café17 er åbent hverdage mandag-onsdag kl 
9-16, torsdage kl 16-21.

 

DH Faxe har stor tilslutning til deres foredragsrækker og opnår stor kendskab af borgerne i kommunen.  Et eksempel er Lone Hertz: https://tikkio.com/tickets/39361-foredrag-med-lone-hertz-gi-os-hab
 

Jeg håber at mine rettelser kan indskrives.
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      Susanne Tarp
      Formand
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