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Danske Handicaporganisationer



Danske Handicaporganisationer - Kalundborg
Referat af FU møde, torsdag den 8. juni 2017 kl. 19.00 i Infobutikken.
Til stede: Inge Jørgensen, Britt Drud Sørensen, Peter Modin og Kaja Brolykke Eiding.
1. Bemærkninger til dagsordenen
Der var ingen bemærkninger.
2. Gensidig orientering
Som Kaja havde forklaret i indkaldelsen, havde hun udsendt en dagsorden som alle kunne sende punkter til hvis det ønskedes. 
I flg. vedtægternes § 6 stk. 4. kan FU konstituere sig selv med en næstformand, en sekretær og en økonomiansvarlig. Det har vi aldrig gjort fordi vi var så få, men vi fortsætter med sekretær og kasserer, men mangler en næstformand. Det er næsten nødvendigt at alle er til stede hvis vi skal vælge en sådan. Vi skal indvælge et nyt FU medlem og forslaget var at vælge Peter Modin. Peter var formandens suppleant og han er indstillet på at indtræde i FU som fuldgyldigt medlem. Kaja giver DH besked. Peter vil også gerne have den ledige post i HR, og Kaja sender besked til Birgit om dette så hun kan starte det op i kommunalbestyrelsen.
Britt Drud Sørensen er valgt ind i Spastikerforeningens hovedbestyrelse, hvilket vi alle syntes var en virkelig god idé. Foreningen står overfor at ændre navn. 
3. Regnskab og budget
Kassens indhold lyder på kr. 29.085,85. Der blev sendt blomster til Sørens hustru og bårebuket til Sørens bisættelse.
4. Indkaldelse til bestyrelsen
Vi var enige om, da Søren D. Hansen ikke deltog i vores første FU møde efter formandens bortgang, at vi må have en der fungerer som formand. Det har Søren lovet, men han er ofte arbejdsramt og vi får derfor ikke de oplysninger fra DH og andre steder fra, som formanden tidligere udsendte. Det er absolut ikke en kritik af Sørens arbejde, da han er svært ophængt, men der bør være en der kan klare disse lette sekretæropgaver så han kan få tid til at tage sig af de overordnede nu, hvor han selv har tilbudt sig. Problemet er jo, at ingen har tid til at være formand. I flg. vedtægternes § 6 stk. 7. skal bestyrelsen, såfremt der ikke er valgt en næstformand, på førstkommende bestyrelsesmøde vælge et andet medlem for den resterende periode. Med mindre et FU medlem kan fungere frem til årsmødet. Det afgøres af bestyrelsen. Det kunne være rart om vi vidste hvad Berit har i tankerne, for hun har bedt om en dato for et sådant møde.
Et bestyrelsesmøde kunne være efter mødet i Klostermosen den 22. juni kl. 17.30, hvis vi kan låne et lokale en halv time.
5. Dagsorden til HR
Der var ved FU mødet kun 5 punkter på dagsordenen og de var temmelig tynde. Vi gennemgik dem kort uden bemærkninger. 
6. Eventuelt
Der var intet til eventuelt.
Næste FU møde er den 3. august 2017
Ref. KBH
