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Referat fra DH-Hjørrings Årsmøde d. 19. april 2023


1. Valg af dirigent.
Konsulent fra DH Sidsel Torp Baumann blev valgt. 
Årsmødet er lovligt varslet senest 30 dage før mødet. Den endelige dagsorden er ikke udsendt rettidigt. Ingen har gjort indsigelse, selvom der blev opfordret til det, hvorfor Årsmødet gennemføres. Det sene tidspunkt og den forsinkede endelige dagsorden, har heller ikke nogen konsekvenser for afdelingens arbejde.

1. Valg af referent.
Henriette Kaarsbo blev valgt.

2. Godkendelse af dagsorden.
Dagsordenen blev godkendt, med bemærkning om, at punkt 5 udgår, pga. det lille fremmøde, og at kun en formandskandidat er indstillet. Desuden udgår punkt 11, idet der ikke er indkommet nogle forslag til dagsordenen.

3. Navneopråb – En fra hver medlemsorganisation er stemmeberettiget. Organisationer, som ikke er repræsenteret i DH-Hjørring i forvejen, skal medbringe tilslutningserklæring.
Preben Geisle, gigtforeningen, Svend Hjorth, Sind, Birthe Pedersen, Hjerneskadeforeningen, Ole Ørnbøl, Patient Ulykkesforsikringen, Henriette Kaarsbo, Autismeforeningen. Desuden deltog Sidsel fra DH.

4. Valg af stemmetællere. Udgik.

5. Beretning for 2022 til godkendelse
Idet den afgående formand ikke er til stede, aflagde FU beretning i fællesskab. Der har afholdt 2 møder siden det ekstraordinære årsmøde i november. Første møde blev afholdt d. 27. februar, hvor det blev besluttet at søge driftstilskud i DH, (dette er siden bevilget). Medio marts blev afholdt et møde, hvor FU konstituerede sig, og dernæst planlagde dette årsmøde.
               Beretningen blev godkendt.

6. Fremlæggelse af handlingsplan til godkendelse.
DH Hjørring ønsker at have følgende fokuspunkter:  
· Lave formøder til Handicaprådet. Proaktive i forhold til at få noget på dagsordenen, så møderne bliver afholdt i stedet for aflyst.
· Uddele handicappris
· Planlægge årsmøde til 2024 til tiden
· Skabe opmærksomhed omkring DH-arbejde. Prøve at få en kommunikations medarbejder tilknyttet, for at få hjælp til ”annoncering”.
	
7. Fremlæggelse af forslag om afdelingen skal søge § 18-midler hos kommunen.
DH-Hjørring har besluttet ikke at søge § 18, idet vi gerne ser, at medlemsorganisationerne får størst mulig andel af midlerne.

8. Fremlæggelse af regnskab for 2022 – til godkendelse, bilag vedhæftet
Birthe Pedersen fremlagde regnskabet.

9. Beslutning vedrørende antallet af medlemmer i forretningsudvalg.
Valg: 
· Valg af formand (altid i ulige år). Punktet udgår, idet Birthe Pedersen er den eneste rettidigt indstillede og dermed valgt. 
· Medlemmer til forretningsudvalget, Birthe Pedersen bliver formand, og der skal vælges et nyt medlem, Henriette Kaarsbo er på valg (Preben Geisle og Svend Hjorth sidder i FU endnu et år)
Henriette Kaarsbo og Ole Ørnbøl vælges.
· Suppleanter vælges for 1 år. 
Der er ikke yderligere deltagere på mødet, hvorfor vi ingen suppleanter har.
· Revisor – punktet udgår idet vores regnskab udarbejdes af DH’s hovedkontor.

10. Indkomne forslag – ingen

11. Eventuelt. 
Henriette orienterede om arbejdet i bestyrelsen på CKUV.
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