Forretningsudvalgsmøde nr. 2. 2017-18
Tirsdag den 23. maj 2017 kl. 16.30 - 18.00
 Hollænderhaven, Fuglebakken 3, Vordingborg.

Forventede deltagere: Stella Steengaard, Helene Hansen, Winnie Lindner, Anders J. Andersen, og Alf Hansen.  Suppleant: Henrik Hjorth Madsen og Niels Jørgen Abildgaard. 
Afbud: Anders J. Andersen

Dagsorden:
1. Rettelse til mødeplan 2017
Valgmødet i maj er flyttet til 26. sep. – hvilket meddeles på efterfølgende bestyrelses og formøde.
Bilag: revideret mødeplan
Beslutning: Winnie har fundet alle kontaktoplysninger undtagen til Alternativet. Winnie er nu klar til at sende en mail til alle valgansvarlige i partierne med svarfrist på 3 uger. Winnie skriver til dem inden udgangen af maj og beder dem om, at sende besked når deltagende kandidat er fundet. Når alle kandidater har svaret videregives de til Helene Hansen som sender invitation ud i løbet af juli. 
Winnie laver annonce tekster og sender dem hun har lavet før til Helene Hansen og Stella Steengaard. Helene og Stella retter til og sender det tilbage til Winnie. Annoncen skal være hos Winnie senest den 26. august som sender det til avisen. 
Der skal mobiliseres information på Facebook samt alle mailgrupper, med opfordring om at dele.  

2.  Status arrangement Folkemødet Møn 
Der er bevilliget 23.000 kr. til arrangementet fra aktivitetspuljen i DH. Winnie kontakter Kenneth. 

Bilag: Rammebudget og organisering

Beslutning: Winnie sender mail omkring tider på scenerne til Stella Steengaard.
Stella og Helene sender program for ungedagen til Folkemøde Møn til Winnie kort efter den 1/7-2017. Winnie er kontaktperson også for lørdagens program som laves af Winnie, Anders og Kenneth. 
Winnie sender opfordring til at deltage og melde tilbage omkring vagtplan for fredag og lørdag til alle organisationer.

3.  Indkaldelse af kandidater til Handicapråd og RAR.
Det indstilles at der jf. retningslinjerne herfor skrives til medlemsorganisationerne om indstilling af kandidater til Handicaprådet – med frist til 1. sep. 2017.

      Beslutning: 
Alf har givet tilsagn om at ville opstille som suppleant til RAR. Stella koordinerer med de øvrige DH -afdelinger i Storstrøms arbejdet. 
4. Brug af Frivilligcentrets lokale: Bykontoret.
· Lokale booking mv. gik rigtig fint
· Der skal være opmærksomhed på, at stedet ikke er klart til brug da der skal ryddes op efter andre brugere, sættes op og gøres klar og derefter igen sætte alt på plads.  Der skal beregnes ekstra tid hvis man bruger lokalet til klargøring og oprydning.
· Generel drøftelse af brug af Bykontoret. 
5. Eventuelt

· Formandsmøde 21. maj. Handlede om kommunikation generelt. Retssikkerhed er taget ud af de kommende 6 politiske temaer.
· [bookmark: _GoBack]Stella er repræsentant for DH afdelingerne i Region Sjælland og Helene er observatør til DH’s repræsentantskabsmøde 6.-7. okt. 2017
· Stella og Helene har lige haft møde med vores 2 borgmester kandidater. Mikael og Michael.

Drøftelse:

6. Godkendelse af referat 



Referent Helene Hansen 



