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Bilag 1 til pkt. 9
Mail fra Vilhelm

Hej Jørgen

Jeg var en sen aften ved at se på fonte, friluftsrådet have en som var sidste chance, så blev denne her til samme aften, nu har jeg fået kolde fødder for jeg tror ikke jeg kan afholde det kun med Høreforeningens medlemmer.
 
Er det sådan du syntes at DH-Vesthimmerland skal inddrages og deltage, jeg forestiller mig det skal være gratis, indholdet kan der justeres på, hvis du syntes er du velkommen til at sende den til formændene på de forskellige afdelinger, (vi har jo også fået nogle nye medlemmer)
 
Lige en advarsel, Stenaldercentret ved det ikke, der er heller ikke nogen grund til de får det at vide hvis pengene bliver afleveret.
 
Jeg har 2 gange Marianne med på CC fra Kommunen, jeg tænkte det kan være de har nogle ideer.
 
Jeg venter spændt på hvad du tænker!
 
Måske Ældresagen, Danske Seniorer hmmm!!
 
MVH Vilhelm.

Svar til Vilhelm
Hej Vilhelm
Super godt gået og selvfølgelig bakker DH Vesthimmerland op om arrangementet. Vi tager det med som et punkt på næste bestyrelsesmøde den 6. juni 2023. Jeg synes at du allerede nu kan oprette arrangementerne på Friluft Rådets aktivitetskalender  
https://natinaturen.dk/opret-arrangement .
I planlægningsfasen skal vi have undersøgt tilgængeligheden eller tilrettelagt arrangementerne således at alle kan deltage i hele eller dele af arrangementet.
Men igen rigtig godt gået, og selvfølgelig kan vi skaffe nok deltagere, hvis vi hjælpes ad. Og jeg deltager gerne i den videre planlægning.
Mvh
Jørgen Hansen
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